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1. MATPUIIbI U OCHOBHBIE OIIEPAIIUU HAZI HUMM.

Martpurieil Ha3bIBaeTCs MPSAMOYTOJIbHAs TAOIUIIA YHCEN, CoAepkKaIasi M CTPOK U N CTOJIOIIOB.
O0603HaueHNE MaTPHULIBL:

all alz 'EE) aln

a21 a22 es aZn
A=

Am1 Am2 e Amn

wm A =(a;;) (i=1,2,...,m;j=1,2,.,n). Uacaa M u N Ha3bIBaIOTCA NOPsAAKaMU MaTpuLbl. Yucna
Q;j Ha3bIBAKOTCA >JIEMEHTaMH MaTpullbl. [lepBblii MHIEKC dIE€MEHTa YKa3blBa€T HOMEp CTPOKH,
BTOPO#i - HOMEp CTOJIOIA, Ha TIEPECEUECHUH KOTOPBIX CTOUT 3TOT DJICMEHT.

Jse matpuubl A = (a;;) u B = (by;) (i =1,2,...m; j =1,2,...,n) cuntaroTcs paBHBIMH TOTAa U
TOJIBKO TOTJa, KOT/Ia MX COOTBETCTBYIOILIME JIEMEHTHI PABHBIL:

a;j=b; (i=12,..m;j=12,.,n).

Marpuua Ha3bIBaeTCsl K6aOpamHou, €Ciau YUCao €€ CTPOK paBHO YMUCIY CTOJIOIOB, T.e. M = N.
[Ipu 3TOM YMCIO M = N Ha3bIBAETCA MOPSAKOM MaTPUILBL.

JUis KBaJpaTHOW MaTpHULbl BBOJATCS TMOHATHUSA IVIABHOW M 1MOOOYHOW auaroHanel. I'maBHOM
JMaroHaJIbI0 MaTPUILIbl HAa3bIBAETCSl IUArOHAIb Aq1,d23,..., Apy, UAYILIAS U3 JIEBOIO BEPXHErO yria
MaTpuibl B TpaBblii HWKHUH €€ yron. IloOouyHOM [uaroHanbl0 Ha3bIBAeTCs JMAroHalb
An1,A(n—-1)2s---» A1n, AAYIIAS U3 JICBOTO HUIKHETO yIJIa MATPUIIBI B IIPABbI BEPXHMUIA YTOII.

KBanpaTHast MaTpuLia Ha3bIBAETCS OUACOHANLHOU, €CTH BCE €€ HIIEMEHTBI, PacIlo0KEHHbIE BHE
IJIABHOW TMaroHaJIA, PaBHbI HYIIIO.

JnaroHanbHas MaTpuLa nopsaka N UMeET BUA:

d 0 .. 0
0 d, .. 0
0 0 .. d,
Ecniud, =d, =...=d, =d, To npu d = | nonmyyaercs eAMHUYHAs MaTpuLa £ N - ro nopsjaka, a
npu d = 0 - HyneBas marpuna O:
1 0 .. 0 0 O 0
E= 0O 1 .. 0 0= 0 O 0
0 0 .. 1 0 0 .. O

3amMeTuM, YTO TOHSTHE HYJIEBOW MAaTPHUIIBI MOXKHO BBECTH M JUISi HEKBaJIPAaTHBIX MAaTpPHIL
(HyneBol MaTpullel Ha3bIBaeTCs J00ast MaTpuIla, BCE AJIEMEHTHI KOTOPOM paBHbI HYIIIO).
[lepeiiném K onpeaeneHuo OCHOBHBIX ONepanyii Ha/l MaTpULIAMH.
A. Cnoxenue Marpuil. Cymmoii 4 + B n1Byx matpun 4 = (a;;)
(i=12,.mj=12,...nuB= (bij) (i=1,2,...m;j=1,2,...,n) OOHKUX U TEX KE MOPSAKOB M ¥ N
HasbiBaeTcs Marpuna C =(c;;) Tex sKe HOpAAKoB M U N, 21eMEHTHI KOTOPOH ONpPeeNsioTcs

bopmynoi

Cij = ajj + byj 1)
OHepaL[I/ISI COCTaBJICHUA CYMMBbI MAaTPHIl HA3bIBACTCA UX CJIOKCHHUCM. I/ITaK, 10 ONPECACIICHUTO:

A+B=C.
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N3 dpopmynsr (1.1) cnemyer, yTo onepanus CIOKEHUS MATPHUI] 001a/1aeT TEMH KE CBOMCTBAMU,
YTO U OIEpalusl CI0KEHUS NeUCTBUTENbHBIX YUCEIl, 8 UMEHHO:
1) MEPEMECTUTEIHHBIM CBOMCTBOM:
A+B=B+4;
2) COYEeTaTeIbHBIM CBOMCTBOM:
(A+B)+C=4+(B+C).

G DG )
G DG 2)=Gis i)=G6 %)
b. YMHO)eHue MaTpuiibl Ha umcio. [Ipoussenenrem marpunbl 4 = (a;;) (i =1, 2, ..., m;

j=1,2,..,n) Ha ynucio A HaspiBaeTcs mMaTpuia C = (Cij) (i=1,2,..,m;j=1,2,..,0n), oJeMEHTHI
Cij KOTOPOH onpenessarores GopMyIoi

IIpumep. CA0XKUTh MATPUILIBI

Pemenue.

Cij = Aay; )
Jis 0603HaYeHHs TPOM3BEACHUS MATPUILIBI HA YHUCIIO UCIIOb3YETCS 3aIHCh:
C=AAum C=4 A
Onepanus cOCTaBJICHHsS IPOU3BEICHMS MaTpULbl HA YHUCIO HAa3bIBAETCS YMHO)KCHHEM
MaTpULbl HA 3TO YHCIIO.
N3 ¢opmynsl (1.2) ciaenyer, YTO YMHOXEHHE MATPULbl Ha YHMCIO 00JIaAaeT ClEeTyIOLIUMU
CBOMCTBaMH:
1) coueraTenbHBIM CBOMCTBOM OTHOCUTENIBHO YMCIOBOTO MHOXKUTEIIS:
A-p)-A=n(u-A);
2) pacnpeAeauTeabHbBIM CBOHCTBOM OTHOCUTEIBHO CYMMBI MaTPHIL:
A(A+B)=AA+AB;
3) pacnpeieUTENbHBIM CBOMCTBOM OTHOCUTEIBHO CYMMBI YU CEIL:
A+u)yA=1 A4+ uA.
3ameuanue. Pa3HOCTBIO IBYX MaTpull A 1 B OJMHAKOBBIX NOPSAAKOB M U N Ha3biBaeTcs MaTpuua C
TEX e MOPSAAKOB M U N, KOTOpas B CymMMe ¢ MaTpulell B naér Mmarpuny 4:
C=A-B,eciu C+ B = A.
Pa3zHOCTB ABYX MaTpUIl MOKET OBbITh MOJy4YeHa IO MPaBUIY:
C=A-B=A4+(-1)-B,
3Ha‘{I/IT, €€ DIIEMEHTBI Cij = al-j - bl]
IIpumep. YMHOXUTH MaTpuily

A:(_41 (2) _11) Ha yncio A = 3.
Pemenue.
=35 0 =0 0 1)@ 6 )

B. IlepeMHOXEHHE MaTPHIIL.

[TpousBenenrneM MaTpuibl 4 = (aij) (i=1,2,..,m;j=1.2,..,n) Ha matpuiy B = (bij) i=1,2,..n
J =1, 2,..., p) naseBaerca marpuna C = (¢;;) (i = 1, 2,..., m; j = 1,2,..., p), 57eMEHTBI KOTOPOH
omnpeaenstorcs Gopmynon

Cij = @iy - byj + @z - byj + + gy - b= BT age - by, (3)
(i=1,2,..m;j=12,..,n).
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IIpaBuiIO COCTABIEHMA DIEMEHTOB MATpHIlbl C: DIIEMEHT C;j, CTOSNIMK HA MEpeceYeHuu i-i

CTpOKH ® J-r0 crombua matpuibl C A-B, paBeH cyMmMMe TMONapHBIX MPOU3BEICHUIA
COOTBETCTBYIOIIUX JIEMEHTOB i-i CTPOKU MaTpPUIbI 4  |-TO CTOJIOIA MaTPHIIbI B.

Omnepanus cOCTaBIICHUS IPOU3BEICHUS MATPHUIL HA3bIBACTCS MEPEMHOKEHUEM dTUX MATPHII.

W3 ompeneneHus MpOU3BEACHHS MATpUIl CIEIyeT, YTO MEPEeMHOXAaThb MOXHO TOJIBKO Te
MaTpHIbl, Y KOTOPBIX YUCIIO CTOJIOLIOB MEPBOW MATPHIIBI PABHO YHCITY CTPOK BTOPOH.

Hns Toro, utoObl 00a mpousBenacHuss A'B u B-A Obutk onpeneneHbl ¥ UMEIH OJMHAKOBBIN
MOPS0K, HEOOXOIUMO U JIOCTaTOYHO, 4TOOBI 00€e MaTpuibl 4 U B ObUIM KBaJpaTHBIMUA OJHOTO U
TOTO K€ MOpSAIKA.

CBolicTBa ornepanyy MepeMHOKEHUS MaTPUI, KOTOPBIE cIeaytoT u3 Gopmynsl (3):

1) couerarensHOe cBOMCTBO: (A°B)-C = A+(B-C);

2) pacupenenuTeIbHOEe CBOMCTBO OTHOCUTEIBHO CyMMBI MATPHIL:

(A+B)C=A4C+BCuAdB+C)=4B+A4C.

ITpumep. [lepeMHOXUTH MATPHUIIHI.

-1 1 1 1 1
1. A=(1 0 1>I/IB:<1 3).
0o 1 -1 1 2
-1 1 1 1 1
Pemenmne. 4-B = ( 1 0 1 )(1 3) =
0O 1 —-1/\1 2

-D-1+1-1+1-1 (-1)-14+1-3+1-2 1 4
< 1-1+0-1+1-1 1-1+0-3+1-2 >=<2 3).
0-1+1-1+(-1)-1 0-1+1-3+(-1)-2 0 1
[TpousBenenue A-B uMeeT CMbICH, TaK KaK YMCIIO CTOJOILOB MAaTpHIbl 4 PaBHO YUCIY CTPOK
Mmatpulsl B. [IpousBenenue B-4 He UMeET CMbICIIA, TaK KaK YUCIIO CTOJIOLOB MaTpullel B (1Ba) HE
PaBHO YUCILY CTPOK MaTpHIlbl A (Tpu).

) 1 2
1)143:11.
0 1

Penienue.

9

12)’

B-AZG i)(g

0 1

O6a mnpomssenenuss A'‘B u B'A UMEIOT CMBICH, TaK Kak

BBITIOJIHSCTCSI.
=G Due=(3 D)

Pemenue.
1

as=(3 9)-(F D)

5

4 3
3 2)
1 1

YCJIOBHUEC NCPEMHOXCHUSA MaTpUll

(—2 150)'



pa=(7 )G D=0 3)

O6a npousBecHUs ONpeIeICHBI U UMEIOT OJIMHAKOBBIN MOPSI0K, HO A'B # B-A.
YMHOKEHHE MaTpHIl, BOOOIIIE TOBOPS, HE 00JIaJaeT MePEMECTUTEIHLHBIM CBOHCTBOM,
A'B # B*A, HO 1J11 €AIMHUYHOMN U HYJIEBOM MaTpUIl CIPABEIMBbI COOTHOIICHUS:
AE=EA=A4,40=0A4=0.
Ecnu pns kBajpaTHBIX MaTpUll OJMHAKOBBIX NOPSAKOB A'B=B-A, TO Takue MaTpHUIIbI
Ha3bIBAIOTCS KOMMYTHUPYIOIIUMHU.

33}13‘11/1 AJIA CAMOCTOATEJIBHOI'O pCIICHUS.

1. IlepeMHOXHUTH MaTPUIIbI, OIPEAETUTh, CYIIECTBYIOT Ji1 00a nmpousBeneHus A-B u B-A.

1 a=C 4 D[z 1)

1903 4
OTBeT:A'B:(lgo g),B'A=(7 2 3).
12 1 1
(3 2 1 _
1.2. A—(O . 2),3_(2)

OtBeT: A°B = (192), npousBeneHus B4 He CylecTByeT, TaK KaK YHCJIO CTOJIOIIOB MAaTpHUIlbl B He

PaBHO YHUCIly CTPOK MaTpULbl 4.

1
13. A= (2) B=(321).

3
3 2 1
OtBer: 4'-B=(6 4 2|, BA=(10).
9 6 3
-1 3 0
(21 1), -1 3 1
14 A=\ o B (2 . 4).
4 1 2

OtBer: npousBeneHus 4B He CyleCTBYET,

(10 15 =5
BA_(11 10 10)'
2 0
(1 -4 _ B
15. A= 3 1 ,B=(G 1 0 =3).
0 —1

OrtBet: nmpoussenenus A-B He cymectByeT, B4 = (11  —1).

T Y



Omer: 4B = () o). BA=("0 7))

2. Berunciouts A'B — B-A, ecnn

2 -9 1
OtBer: A'B-BA={4 -6 2|

7 =3 4
3. HaiiTu npou3BeeHUs] MaTPUIL:

1 )G 1263 1)

Ortser: (g g)

1 0 0N/1 2 3\/0 0 2
3.2. <O 1 0) (3 2 1)'(0 2 0).
0 0 1/\1 1 1/\2 0 O

6 4 2
OtBeT: |2 4 6.
2 2 2

2. OMNPEJEJUTEJHA, UX CBOMCTBA U OCHOBHBIE METO/IbI BBIYMCJIEHUSI.

Onpenenurenem (JeTepMUHAHTOM) MaTpuibl A = (a;;) N-ro nopsaka (i = 1, 2,..., n; j=1,2,...,n)
Ha3BIBAETCS CYMMa BCEX MPOM3BEICHUI 3JIEMEHTOB 3TOW MATPHIIBI, B3ATHIX IO OJHOMY U3 Ka)I0T0
CTOJIONA ¥ KaXI0W CTPOKH, T.€. CYMMa BH/IA:

Z (_1) N, p, ...,®)
1
op, ... ( )

rae o, f,..., @ - HeKoTopas nepecranoBka uucen 1, 2, 3,..., n; N(a, f ,...,@) - 9KCI0 UHBEPCHIA B
IepeCcTaHoBKE a, f ,...,. Hucno cnaraembix B cymme (1) paBHO ymclly nmepecTaHOBOK uucen 1, 2,
3,..., N, T.e. nl.

JIBa umcna, BXOJSIIMX B IEPECTAHOBKY, 00pa3ylOT HHBEPCHUIO, €CITU OOJIbIIEE YHUCIIO 3TOM Mapbl
MPEIIEeCTBYeT MeHbIIeMy. Uuciio map, o0pa3ylonInx WHBEPCHIO, HA3bIBACTCSI YUCIOM WHBEPCUH
nepecranoBku. Hampumep, N(2, I, 3) = |, Tak kak B mepectanoBke 2,1,3 Tonbko oana mapa (2,1)
obpa3yer unBepcuto; N(1, 4, 3, 2) = 3, Tak kaKk Tpu napsl 00pa3yroT uaBepcuio: (4, 3), (4, 2), u
(3, 2).

Onpeaenutens MaTpuilbl 0003HauaeTes |Al, wiu A, win detA, nim

A1 Q12 o Qin
az 1 a22 e aZn
an1 Q2 R

B cnyqae n=1A =|aq4| = a44. B cnmyqae n = 2

a1 Qg2
a1 a4z

_ _ 2
A—| |—a11-a22—a12-a21, (2)

7



TaK Kak B 3TOM CJIy4ae BO3MOXKHBI TOJIBKO ABe mepectanoBku: (1,2) u (2,1); a N(1, 2) =0,
N(2,1)=1.
st n = 3 monmy4daercs popmyina

ay;; Aqp Qg3

Az1 Q22 A3 =aqaj-Axn- At ap-ax Azt api-a): apn—
asz; dzz; dsz

— Q13- Az Az1— Ay a3 Azp— A2 Az * A33. (3)

HpI/I BBIYHMCIICHUH OHpeﬂeHHTeﬂefI TPETHEro IOpsAaKa y,[[O6HO IMOJIB30BATHCA IMPABUIIOM
OIIPCACIICHUA 3HAKOB €T0 ClIaraCMbIX, I/I306pa)KeHHbIM Ha CJICII}’IOH_[ef/’I CXEMC:

ai;; 412 Qg3 13
a1 dpz Az3| = —
asz; dszz dsz 31

CBoiicTBa OnpeAeInuTeNen:
1. Ilpu TpaHCIOHUPOBAHUU, T.€. MPU 3aMEHE KAXKIOW CTPOKH OIMpPENEIUTENsI CTOIOIOM C TEM JKe
HOMEPOM, OTPEACTUTEIh HE MEHSETCSI.
2. IIpu nepecTaHoBKe IByX CTPOK (CTOJO1IOB) ONpeneInTeNb MEHSIET UMb 3HAK.
3. OnpenenuTtens ¢ ByMsI OIMHAKOBBIMU CTPOKaMH (CTOJIOIaMK) paBEH HYIIIO.
4. YMHOXXEHHUE HEKOTOpPOW CTPOKH (CTONOIa) OMpENeNuTes] Ha HEKOTOPOE YUCIO PABHOCHUIHHO
YMHO>KEHUIO OIIPEIEIIUTEIS Ha 3TO YHCIIO.
5. Ecau Bce aneMeHThl HEKOTOPOW CTpokH (cToslla) paBHBI HYNIO, TO U OINpPENEIUTENh paBeH
HYJIIO.
6. Ecnu snemMeHThl IBYX CTPOK (CTOJOLOB) ONMpeaenuTeNsl MPONOPLUUOHAIBHBL, TO ONpPEACTUTENb
paBeH HYJIIO.
7. Ecnu Bce 3J€MEHTHI i-if CTPOKH OIpEeICNUTENs MPEACTABICHBI B BU/IE CYMMBI JBYX ClIaracMbix,
TO OTPENENIUTEh PABCH CyMME JIBYX OIPEICIHUTENEH, Y KOTOPBIX BCE CTPOKH, KPOME I-if, TaKHe ke
KaKk U B JaHHOM ompezaenuterne; (I -1 CTpoOKa B MEPBOM OMNPENEIUTENE COCTOUT M3 IEPBBIX
ClIaraeMbIX, a BO BTOPOM OIPEIEIIUTENE - U3 BTOPBIX ClIaraéMbIX. JTO CBOWCTBO CIPaBEIJIMBO U B
OTHOILICHUH | -TO CTOJIOLA.
8. Eciim k HekoTopoil cTpoke (cTosliy) ompenenuTesss MpuOaBUTh IPYTyH CTPOKY (cTonberr),
YMHOKEHHYIO Ha IPOU3BOJIBHOE YUCIIO, WM JINHEHHYI0 KOMOMHALIMIO APYTUX CTPOK (CTOIOIOB), TO
BEJIMYMHA OTIPEICTUTENSI HE H3MEHUTCSL.
9. Eciiu oaHa M3 CTpoK (CTOJIOIOB) OMpeAEMuTEeNsl €CTh JIMHEHHas KOMOMHALUs IPYTUX CTPOK
(cTONOIIOB), TO ONIPEACIUTENb PAaBEH HYIIIO.
10. Onpexnenurens TPEyroabHOTO BUJA, Y KOTOPOTO BCE JIEMEHTHI, PACIIOIOKEHHbIE BBIIIE (HUXKE)
TJIABHOW JIMarOHAIIM HYJIH, paBEH MPOU3BEICHHUIO AIIEMEHTOB TJIaBHON THArOHAIH:

a; O o .. O

a1 a; 0 .. 0/|_ 4
=aq11° Q22" ... " Qpn

an1 an2 ans3 e Appn

11. OnpenenuTens TPEYroJbHOTO BH/IA, Y KOTOPOTO BCE DJIEMEHTHI, PACIIOJIOKEHHBIC BHIIIE (HIXKE)

o (n-1)12 o
MOOOYHOM JMaroHaiau, HYJIW, PaBeH MPOU3BEICHUIO YHCIIa (—1)n(n 2 1 snementoB MOGOUHOI
JMaroHaJu:



ap an e A1y QAip

az; an; e Qo) A2p _
An-n1 AE-12 - 0 0
Ay 0 e 0 0
n-(n-1) (5)

=(-1) 2z a1p@ym-1)---m

MuHopoM Mjj, COOTBETCTBYIOIIUM 3JIEMEHTY @ ONPEENUTeNs N-ro MOpsIKa, Ha3bIBAETCS
omnpenenutelib (N—1)-ro mopsiika, moay4aroIuics U3 UCXOIHOTO OMPEACIUTENS BEIUCPKHUBAHUEM I-
i cTpoKH U j-ro crondua. Hanpumep, st onpeaeautes

A= M=o 8 of
08 10 S
13 4 6

o i+j
MI/IHOp, B34ATBIU CO 3HAKOM (—1)' J, HAa3bIBACTCA aJIFe6paI/IqCCKI/IM JOIIOJIHCHUEM Ai j JJIECMCHTAa

@;j ICXOTHOTO ONPENETUTENIA: N
Aij = (—1)I+J Ml]
12. Cymma mnpousBeleHUN »HIIEMEHTOB JI000H CTpokd (CTONOLA) oOmpefenuTeNnss Ha HX
anreOpanvyecKkue JONOTHEHUS paBHA 3TOMY ONPEACITUTEIIO:
An=aiAp + Qi A + ot Qi A, (6)
(An=ayj-Ayj + azj-Ag; + ...+ apj Apj). (7
®opmysl (6) 1 (7) Ha3BIBAIOTCA COOTBETCTBEHHO PA3JIOKEHUEM ONPEICIMUTENS 110 dJIEMEHTaM
i-O¥ CTPOKHU M Pa3JI0KEHUEM OIPEICTUTENS [0 DJIEMEHTaM | -T'0 CTOJNIONA.
13. Cymma mipousBeIeHU 3JIEMEHTOB JIF000H CTPOKH (CTOJIOIA) OMpeIeTUuTeNs Ha alreOpandeckue
JIOTIOJTHEHUSI COOTBETCTBYIOLIUX AJIEMEHTOB JIPYTOi CTPOKHM (CTOJIONA) paBHA HYIIIO.

OCHOBHBIE METOIbI BEIYHUCICHMS OPEAEIUTENEH
1. HenocpeacTBeHHOE BBIYMCICHHE B COOTBETCTBUU C ONpEAEIEeHUEM. JTOT METOJ NMpUMEHSETCH,
KakK IIPaBUJIO, JUIs BBIYUCIECHUS OIIPENEIUTENCH HE BBILIE TPETHETO MOPsIKa.
IIpumep. BerancauTs onpenenuTens

1 0 1
A=12 1 3
5 0 -1
Pemenue. Bocronszyemcst popmynoii (3):
1 0 1
2 1 3|=11(-1)+035+120-1-15-13-0-
5 0 -1
-02:(-1) =-6.

2. Boluncrienne onpeenuTens ¢ HOMOUIBIO PA3I0KEHUS €ro 10 IEMEHTaM CTPOKH WJIN CTOIOIA.
IIpumep. BerancauTs onpenennTesb

WN R
O U1TWN =
O 0N W IN
o iy



Pemenne. Eciu onpenenurens pa3inokuTh MO KaKOW-TUOO CTPOKE (CTONOIY), TO €ro BBIUYUCICHUE
CBEAETCA K BBIYMCIICHUIO YETBIPEX OMPENCIIUTENECH TPEThEro MOpPsAKa, HO 3TO HE JIy4IIMH IIyTh
pemenust 3amaun. [IpeoOpasyeM 3aJaHHBIN ONpPENENUTENh C IENbI0 MOMYyYEHHS B KaKOW-THOO
CTpoKe (CTOJ0Le) HECKOJIIBKMX HYJEH: eClM U3 BTOPOHl CTPOKM BBIYECTb NEPBYIO, U3 TPETbEH -
YIBOEHHYIO IEPBYIO, U3 YETBEPTON - YTPOEHHYIO MIEPBYIO, TO MOJYyYUM OIPEAETUTEID

11 2 3

01 1 -2

01 2 =2f

0 2 3 -5

paBHBII UCXOHOMY. Pa3iokum ero mo nepBomy CTOJNOIY:
1 1 -2
A=1-(D"1 2 —2|.
2 3 =5

3aaya cBeslach K BBIYMCIICHUIO ONPENENUTENs TpeThero nopsaka. Ilpeodbpazyem u ero, BoIUTS U3
BTOpO# CTPOKH nepByto. Toraa nonyyum:

11 -2
01 0 =1-(—1)2+2-|; :§|:_5+4:_1,
2 3 -5

3. Mertoa npuBe/ieHNs K TPEYTroJbHOMY BHLY.
IIpumep. BerancauTe onpenenuTens

5 5 5 5
5 0 5 5
Ah=|5 5 0 5
5 5 5 .. 0
BbruuTast mepByro CTpoKy M3 BCEX OCTAJIbHBIX U pUMeEHss popmyiy (4), mosydum:
5 5 5 . 5
0 -5 0 .. 0
0 0 -5 0|=D)™- 5",
0 0 0 .. -5

4. MeroJl peKyppeHTHBIX COOTHOIIEHUH. DTOT METOJ 3aKkirouaerca B cieayromeM. Pasmaras
OIIPENICJINTENb TI0 CTPOKE WM CTOJIOIly, BBIPA’Kae€M €ro 4epe3 ONpPENeUTENd TOTrO K€ BHJA, HO
Oosiee HU3KHX TOPAIKOB. DTO BBIPAKCHHME HA3bIBACTCS PEKYPPEHTHBIM cooTHomeHueM. [lanee,
MTOJIB3YSICh PEKYPPEHTHBIM COOTHOIIEHHWEM, BBIYMCIISIEM HECKOJIBKO OIPENEIIUTENIEH TOro e THIa
HU3IIETO NOpsAJKa C LEJIbK BBIABICHUS 3aKOHOMEPHOCTH I BBIYUCIICHUS ONPEIEIUTENICH
JAHHOTO THUIA. 3aMEYEHHYI0 3aKOHOMEPHOCTh MOYKHO JOKa3aTh II0 METOAY MaTeMaTHYeCKOU
HMHYKLHUH, ITOJIb3YSICh PEKYPPEHTHBIM COOTHOLLIEHUEM.

IIpumep.

SO R, W
O FrRr W
_ W N O
wnN oo
o o oo
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Pemenue. Paznoxum onpenenurens A, 10 IEPBOU CTPOKE:

3 2 0 O 0
1 3 2 0 0
0 1 3 2 0
An=3-An 1+ 2.(_1)1+2. o 0 1 3 0 = 3-An1—2An-.
0O 0 0o O .. 3
[Tonyunnu pekyppeHTHOE COOTHOIIIEHHUE:
An=3An1—2-An2 (8)
Beruucioum: Ay =3, Ay = i g =7,

A3 = 3'A2— 2'A1= 3-7-23= 15,
Ay=3-A3—2:A;=3-15-2-7=31.
BameuaeM, uto: Ay = 22 -1, Ay = 2° -1, Ag = 2% -1, Ay = 2° —1. lokaxem, 4to A, = 2" 1.
[Tyctpb 312 popmyia BepHa mpu N = K.
[Tokaxxem, uro oHa Oyzaer BepHa u npu N = K + 1. [leiictBuTenbHO, ucnonb3ys Gopmyy (2.8),
TOJTYYHM:
As1 =3 A= 2: A= 32" —1) - 2:2% —1) =22 _ 1,
MeTtoa MaTeMaTHYeCKOM UHIYKIIUHU MPOBEICH MOJHOCTHIO.

3agaum AJ1sl CAMOCTOSITEILHOIO pereHust

1. Onpenenuth YKCI0 UHBEPCHI B IEPECTAHOBKE.
1.1.(7,6,9,1,2,3,5,4,8). OtBert: 18.

1.2. (n,n-1,n-2, ..., 2, 1). OtBer: CZ = n-(n-1)/2.

2. BbiicHuUTh, Kakve W3 TPHUBEACHHBIX HUXKE TMPOU3BEACHUI BXOIAT B OMNPEICTUTEIH
COOTBETCTBYIOIMX NOPSIAKOB U C KAKUMU 3HAKaAMU:
2.1. ag3-az - azs - ap -ass

OTBeT: BXOJUT CO 3HAKOM MHUHYC.

2.2. ag1 Ar3° 45 ° 36 * A12 " Asa.

OTBeT: BXOJUT CO 3HAKOM ILIIOC.

2.3. a7 Q36" Qs * A74* A2 A43 "Ag).

OTBeT: HE ABJISIETCS YJICHOM OIPEIETUTEIS.

2.4. ass-aje- A7z Q27 Ass* el - Asa.

OTBeT: BXOJIUT CO 3HAKOM MHUHYC.

3.Mcnonp3ys CBOKCTBA ONPEACIUTENS, TOKA3aTh, YTO:

1) YpaBHeHue
1 x x?
1 a a?|=0wumeer kopau x = aux = b,
1 b b?
2) KOKIBIA U3 ONpeeTuTeNeH
1 2 3| |sina 1 cos?a
4 5 6|ulsin®f 1 cos?p| pasen mymo.
7 8 9l [sin?y 1 cos?y

4. Pazmaras 1o TpeTLefI CTPOKE, BBIYUCIIUTDL ONIPCACIIUTCIIb

2 -3 4 1
4 -2 3 2
a b ¢ d|
3 -1 4 3
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Otser: 8 a+15-b+12-¢c-19-d.
5. Pasnaras 1o BTOpoMy CTOJIOIY, BBIYHCIUTH OIPEICITHTEIh

5 a 2 -1
4 b 4 -3
2 ¢ 3 =2
4 d 5 —4
Otser: 2:a—8b +c + 5-d.
6. BerauciauTe onpeaenuTenu:
1 1 1 1 0 1 1 1
1 -1 1 1 1 0 1 1
6.1 1 1 -1 1 6.2 11 0 1}
1 1 1 -1 1 1 1 0
2 =5 1 2 -3 9 3 6
-3 7 -1 4 -5 8 2 7
6.3. 5 _g9 2 7 , 6.4. 4 _5 _3 _of
4 -6 1 2 7 -8 —4 -5

Ortsertsl: 6.1. -8; 6.2. -3; 6.3. -9; 6.4. 18.
7. BBIMUCITUTD ONPEACTUTENH N-Tr0 IOPs/IKa IPUBEICHUEM K TPEYrOJIbHOMY BUIY:

1 2 3 njy 10 1 1 1
-1 0 3 n 1 0 1 1
71.1-1 =2 0 nl;72.11 1 0 11;
1 1 1 0 1 1 1 0
1 n n n
n 2 n n
73.In n 3 nl.
n n n n

Otsersl: 7.1. nl. Vkazanue: Ko BceM cTpokam, HadMHasi CO BTOPOil, MprOaBUTH MepBYyo; 7.2. )™t
- (n = 1). Vkaszanue: Bce cTONOIBI MPUOABUTH K TIEPBOMY, 3aTEM TIEPBYIO CTPOKY BBIYECTh M3 BCEX
ocranbHbix; 7.3. (1) - nl. Vkasanue: BEIYECTH MOCIEIHIOK CTPOKY M3 BCEX MPEIBLIYIINX.
8.BbruncianTh crneayronme onpeieaIuTeNu METOJOM PEKYPPEHTHBIX COOTHOIIEHUH:

2 1 0 0
1 2 1 0
81.10 1 2 01,

0O 0 O 2
1 2 3 4 n—1 n
-1 x 0 O 0 0

8.2. .l

0O 0 0 O X 0
0O 0O 0 O -1 X
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Otsersl: 8.1. n+ 1; 8.2. Ay = x™ 1 +2:4™% +... + (n-1)x + n.
Yrkazanue: Paznoxutb OIIPEACIIUTEIIb 110 IOCIICAHEMY CTOJ'I6LIy.

3. ObPATHAS MATPHUIIA

[Tycte A - kBagpaTHas maTpuia N-ro mopsjka, a £ - elMHUYHAs KBaJpaTHas MaTpuia N-ro
nopsiKa.

Matpuiia B Ha3bIBaeTCs IPaBOil 0OpPaTHOM 1O OTHOIICHUIO K Matpulie 4, ecinu A'B = E.

Matpuna C Ha3bIBaeTCs JICBOM 0OpaTHOM O OTHOIICHHIO K Matpulie 4, eciu C-A=E.

s matpuusl A, onpeaenutesb A KOTOPOM OTIMYEH OT HYJIfA, CYIIECTBYIOT JieBas M IpaBas
oOpaTHbBIE MATPUIILI U OHU PABHBIL:

C=CE=C(4B)=(C-A)B=EB=B8B.

KBagpartnast maTpuiia, onpeaenuTesb KOTOPO OTIMYEH OT HYJIsI, HA3bIBA€TCS HEBBIPOXKICHHOU
(v HEOCOOEHHOH), B MPOTHBHOM Ciy4ae - BBIPOKIACHHOW (WM OCOOEHHOM). BhIpokaeHHBIC
MaTpUIlbl OOpaTHBIX MAaTPHUIl HE UMEIOT. Beskasi HEBBIPOXKIEHHAs MaTpHIla A UMEET €TUHCTBEHHYIO
obparHyro Matpuiy A~1 Takyro, uTo

AA1=A"1A=E.
OGparHyro MaTpuily A~ MOKHO BBIUMCIUTE O hopMyIIe

An/A Ax/A A, /A
1= | A/d An/A An/A | _
Aln/A Azn/A Ann/A
A An A
_1 (A Ax An 1)
A I
Aln A?n Ann

rae A = det 4, a A;; - anrebpandeckoe A0NONHEHUE DIEMEHTA d;; MATPHIIBI A.

IIpaBuno cocrtaBiaeHuss MaTpulbl A:

KaXIbIM 3JIEMEHT MaTpulbl A 3aMEHSeTCs €ro

aJ'IFC6paI/ILICCKI/IM JOIMOJIHCHUEM, 3aTCM IIOJYUYCHHAsA MaATpulla TPAHCIIOHHUPYCTCA U KaXKIbI €€

AJIEMEHT JICTUTCS Ha OnpeaeTuTeNs detA.

I[J'IH HEBLIPOKACHHBIX MaTpHUI] CIIPABEAJINBbI COOTHOIICHUA:

(A)'=4u(AB) =B 1471,

IIpumep. Haiftu maTpuity, obpaTHyro MaTpuiie 4.

_ (=7 2
Looa=(3 %)
Pemenne. BerunciuMm onpenenuTens MaTpUIbl A:

-7 2| _

A:| =_

4 1

1 #0.

Tak Kak ONpeeiuTelh MaTpulbl A OTJIM4eH OT Hyns, To Matpuuna A~! cymectyer. Haiiném
anreOpandyeckue JONOTHEHUS BCEX JIEMEHTOB JAHHON MaTpPHULIBL:
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Teneps Ha ocHOBaHuM hopmyiisl (3.1) MOXKHO 3amucaTh

=50 56 )
2 2 3
2 A=(1 -1 0).
1 2 1

2 2 3
Pemienne. UMeceMmA=|1 -1 0]=-1#0.
-1 2 1

[ToaTomy muis MaTpHIbl A CylIeCTBYeT 0OpaTHas MaTpuia AL
Brrauciasem:

-1 1
1‘111:|2 (1)|:—1,A12:— 1 2:—,

2 3 2 3 2 2
A21=—2 1=4,A22= _1 1|:5,A23:—_1 2:—6,
_12 3|_ _ 12 3|_ _12 27_

Az = _1 0|—3,A32——1 0 —3,A33—|1 _1| 4.

CnenoBartenbHO,
-1 4 3 1 -4 -3
Al= -1 5 3 1=({1 =5 =3}
1 -6 —4 1 6 4
PexoMeHyeTcsi caMOCTOSITENIEHO POBEPUTD CIIPABEUIMBOCTD PABEHCTB:
AA T =EuA"' A=E.
(Hpyroii cioco6 BbrKciieHUs: 00paTHOM MaTpUIlbl IPUBEAEH MO3XKE).

3agauu aJsi CaMOCTOATEILHOI O pPelICHUs

1. Haiitu marpuiy A~

1.1.A=(2 _1).1.2.A=(C°S“ _Sin“).

3 -2 sina cosa
0 1 3
124 = (7! _01).1.4.A=<2 3 5).
3 5 7

0 0 1 1 1 -1
15.4= (0 1 0). 16.4 = (2 1 0 )
1 0 0 1 1 1

IIpoBepuTs CripaBeIIMBOCTb PABEHCTB:
AA'=EuA"1 A=E.
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4. PAHI' MATPUIIbI

Munopom k-2o0 nopsoka mampuyer A = (a;;) (i = 1,2,..., m; j = 1,2,..., n) (He o0s3aTenbHO
KBAJIpaTHOW) HA3bIBACTCS ONPEICIUTENb C 3JICMEHTaMH, PACIOJIOKCHHBIMH Ha MEPECeYeHUSIX
m00b1x "K" cTpok u 00X "K" cros6moB marpuiisl (1 < K < min(m, n)). IIpu k = 1 mox Munopom
MEPBOIO MOPsKA TOHUMACTCS |ai j| matpuiibl A. Tak, 1751 MATPHIIbI

a b ¢ d
1 2 3 41|
-1 0 5 6

PR 3L AL 9] o _
1 2 o sl’l=1 6l” 1 6 PBI BTOPOIr'o NopsAaKa,

b ¢ d| |a b d a ¢ d
2 3 4, |1 2 4|,|1 3 4|- MUHOPHI TPETHErO MOPAAKA.
0 5 6/l1-1 0 6l I-1 2 6

Panezom mampuysi A Ha3pIBaeTCsl HAUBBICIIMNA TOPSIIOK €€ MHHOPA, OTIMYHOTO OT HyJs. Panr
MaTpHIBl 0003HAYAETCSA OJHUM U3 CUMBOJIOB I (4), rank4, rangA.

CripaBe[UIMBHI CIEIYIOIINE YTBEPKICHUS:
1. Ecnin KaXxaplil 3JIeMEHT MaTpULIbl PaBeH HYJIIO0, TO PaHT TAKOH MATPULIbI TOXKE paBeH HYJIIO.
2. Ecnu kK MaTpuiie IpunucaTh CTPOKY HITH CTOJIOCI U3 HYJIEH, TO €€ paHT He U3MEHHTCSI.
3. Ecnu Bce MUHOPBI K -r0o mopsiika MaTpHIibl paBHbI HYJIIO, TO PaBHBI HYJIO ¥ BCE MUHOPBI OoJiee
BBICOKOTO MOPSAKA (€CIIM TAKOBBIE CYIIECTBYIOT).

3amaua HaAXOXKJEHUS paHra MaTPHULIbL, €CJIM MOJIb30BATHCS TOJIBKO ONpeesIeHHEeM, TpeOyeT, Kak
MIPaBWJIO, BBIYMCIEHUS OOJIBILIOTO KOJMYECTBa onpeaenutenei (y matpuusl ¢ "m" crpokamu u "n"
cronbuamu CX-CF munopos k-ro mopsmka). Ha mpakTuke 5Ty 3ajady pemnaroT ¢ MOMOIIBIO Tak
HA3bIBAEMOTO TAayCCOBCKOTO aJrOpUTMa, OCHOBAHHOTO Ha DJIIEMEHTAapHBIX MpeoO0pa3oBaHMUIX
MaTpUIBL.

[on anemenmaprnvimu npeobpazosanuamu mampuysl TOHUMAIOTCS:
1. YMHOXeHue cTpokH (cTon011a) Ha YUCII0, OTIIMYHOE OT HYJIS.
2. IIpubaBnenue k ctpoke (cTondiy) Apyroi CTpoku (Apyroro crosidia), yMHOKEHHOW Ha J1r000e
YHCIIO.
3. [lepemena mecTamMu IByX CTPOK (CTOJIOLIOB).

[Tpumensist k MaTpule A 1ETIOUKY AJIEMEHTAPHBIX MPeodpa3oBaHui, MoayduM Matpuny B. Ilpu
AIIEMEHTAPHBIX TPEOOPA30BAHUIX MATPHUIIBI €€ PAHT HE U3MEHSIETCS:

r(4) = r(B).

[TosTOMy TIpM HAaXOXJIEHWUM paHTa MaTpuibl A IeIecoo0pa3HO MPOBECTH TAKHE DJIEMEHTapHBIC
npeoOpa3oBaHus, KOTOpbE NMpHUBENU Obl K MaTpHlle, paHI KOTOpOHl HalTH HecnokHo. Takumu
MaTpUIIAMH SIBJISIFOTCS: TpalelMeBUIHAs, CTyIIeHYaTas W HOpMallbHas CTyNeHdYaTass MaTpHIIBL.
Haumenee Tpynoémkoil sBiseTcs Mpoleaypa NpeoOpa3oBaHMs MaTpHUIbl K TparelMeBUIHON
MaTpuIle, KOTOpasi B 00IIEM ClTydae UMEET BH/I:

app ap;p ais AT
/ 0 Ay Az azn\
| 0 0 A Ap+1) a,,
0 0 0 0 0 0 O
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Yucno HEHyJNeBBIX CTPOK TpareUeBHIHOW MaTpHllbl paBHO €€ panry. JIoOyio wmarpuiy
3JIEMEHTApPHBIMU [TPE0OPa30BAHNUSAMU BCET/1a MOXKHO IIPUBECTH K TPANELUEBHIHOM.
IIpumep. Haittu panr maTpuiisl

-1 3 3 2
-3 5 2 3
-3 1 -5 0
-5 7 1 4

Pemenne. OneMeHTapHBIMU IPEOOPAa30OBAHUSIMU MPUBEAEM MaTpully A K TpamnelueBHUIHOM.
[Tpunumas Bo BHUMaHHe, 4TO 41 # 0 moOuBaeMcs oOpaiieHusl B HyJIb BCEX 3JIEMEHTOB IEPBOTO
crosbua, CTOSAMMX MO Aq1. [ 3Toro npubasisieM KO BTOPOH CTPOKE MEPBYIO, YMHOXKEHHYIO Ha
MHUHYC TpH; K TpeTbedl - NEepBYI0, YMHOXEHHY0O Ha MHUHYC TpH; K UYETBEPTOH - IMEPBYIO,
YMHOXKEHHYIO Ha MHHYC IATh. McxonHas maTpuiua NpUHUMAeT BUJ, IOKa3aHHBIM Ha BTOPOM
MO3UIIMU CXEMBI:

-1 3 3 2 -1 3 3 2
-3 5 2 3} (0 -4 -7 -=3])_
-3 1 -5 0 0 -8 —-14 -6
-5 7 1 4 0 -8 —-14 -6
-1 3 3 2
(0 -4 -7 -3
o o0 o0 o0
o o0 o0 o0
3Hak " ~ " yKkas3pIBaeT, 4YTO COEAMHAEMbIE WM MAaTPULIBI TOJY4alOTCSl OJHA U3 APYroi

AJIEMEHTapHBIMU IPE0OPa30BaHUSAMU U, 3HAYUT, UMEIOT OJMH U TOT )K€ PaHr. YUUTHIBAs, UTO dyp F
0, no6uBaemMcsi oOpallleHHsI B HYJIb BCEX 3JIEMEHTOB BTOPOTO CTOJIONA, CTOSAMIMX MOJ Qyp. TakuM
00pa3oM, UCXOJIHYIO MaTpHlly MpeoOpa3oBajidi K TpamelMeBUIHON, paHr KOTOPOH paBeH JBYM.
CrefioBaTeNbHO, paHT KCXOAHOW MaTpHUIlbl I'(4) ToXKe paBeH IBYM.

3agaum 1J1s CAMOCTOSITEILHOTO PelleHH.
1. HaiiTu panr matpuiisl, mpeoOpa3yst €€ K TparnelneBUIHOM:

2 -1 3 -2 4
11.4={(4 -2 5 1 7>.OTBeT:r(A)=2.

2 -1 1 8 2
1 3 5 -1
(2 -1 -3 4 m) =
12.B= c 1 -1 7| Otser: r(B) = 3.
7 7 9 1
3 -1 3 2 5
(5 -3 2 3 4 _ -
13.C= 1 —3 -5 o0 -7/ Otser: r(C) = 3.
7 -5 1 4 1

2. Jloka3aTb, 4TO JIIOOYI0O MATPHILy paHra I 3JieMEeHTapHBIMHU MTPeoOpPa30BaHUAMHU MOKHO TPUBECTH
K BHUAY, Y KOTOpPOTO [MaroHaJbHBIE IEMEHTHl a1 = A = a33 =... = a4, = |, a ocTaiubpHBIE
3JIEMEHTBI PABHBI HYJIIO.
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5. MIPOU3BOJILHBIE CUCTEMbBI IMHEWHBIX YPABHEHUI

5.1.  Meroa I'aycca

PaccmoTpuM cuctemy M TMHEWHBIX YPABHEHHM C N HEU3BECTHBIMH:

anxi + aizxz + .. + ainXn = b1

azix1 + azx2 + .. + auxn = by, 1)

amxi + amx2+ 4+ QmnXn = bm.
3mech  X1,X2,...,Xn- HEU3BECTHBIC, a11,a12, ...,Amn - KOIPPHUIMEHTHl TPH HEH3BECTHBHIX;
b1, b, ..., bm - cBOOOAHBIE WwieHbl. B cucrteme ypaBHeHuit (1) yucio ypaBHEHUI He MpearnoaaraeTcs
pPaBHBIM YHUCITy HEM3BECTHBIX. PemenneM cuctemsl (1) Ha3pIBaeTCsl COBOKYMHOCTh N 3HAYCHUI
HEU3BECTHBIX X1 = X10, X2= X20,..., Xn = Xp0 IPU IOJCTAaHOBKE KOTOpod B cuctemy (1) Bce eé
ypaBHEHHsI oOparmatoTcsi B ToxaecTBa. Cucrema, UMeromiasi XoTs Obl OJHO peIIeHUe, Ha3bIBAeTCs
CO6MeCmHOU; CHCTEMa, HE HWMEIONIas HH OJHOTO pELICHHS, HAa3bIBACTCA HECOBMECHHOU.

CoBMecTHas CUCTCMA, UMCIOIAasA CAMHCTBCHHOC PCHICHUC, HA3bIBACTCA onpedeﬂeHHoﬁ; COBMCCTHas
CHUCTEMA, UMCIOIIas boiee OJIHOI'O pCHICHM A, HA3bIBACTCs H€07’lp€ae]leHHOZZ.

Marpuiisi
a 4ap ... Qi
ar Ay .. QA
A= " u
Al aAm2 «o Omp
a an Aln b]
_|[ a1 axn .. an |b
A=
ami Am2 . Qun | bm

Ha3bIBAIOTCSI COOTBETCTBEHHO OCHOBHOU MAMpUuyel Cucmemvl U pacuiuperHol Mampuyeu cucmembl
2).
s coBMecTHOCTH cucTeMbl (1) HE0OXOAMMO M JOCTaTOYHO, YTOOBI PAaHI MaTPHUIBl 3TOM
CUCTEMBI ObLT paBEH paHTy €€ pacimrpeHHor MaTpuilsl (Teopema Kponekepa-Kanemm):
r(4) =r(4,) =r.

B sTom ciyuae uucno r HazbBaeTcs paneom cuctemsl (1).
Ecmu by = b, = ... = by,, TO cucTemMa TUHEHHBIX ypaBHEeHHH (1) HA3BIBAETCSI 0OHOPOOHOU.
OpHoposHasi cucTeMa ypaBHEHUH BCerJa COBMECTHA, TaK KaK HMMEET, HalpuMmep, HyJIeBOe
peleHue:
x1=0,x,=0,...,x,=0.

CoOBMECTHOCTH OJTHOPOHOM CHCTEMBI CIIeIyeT TaKkke U3 paBeHcTBa I'(A) = r(4,).

3ajaHMe CHCTEMBbl YpaBHEHUH Bcerja IOApa3yMeBaeT, YTO HAJ0 MOIYYUTh KaKyk-TO
nH(pOPMALIMI0O O MHOXECTBE €€ peuleHHil: JTub0o pemuTh cucreMy (T.e. HaWTH BCE MHOXKECTBO
peleHwuii), 100 - YaCTHBIN cydaidl TOro e acleKTa - UCCIe0BaTh €€, T.€. BBISICHUTD, CYIIECTBYET
JU XOTs OBl OJJHO pelleHHe (COBMECTHA JIM CHCTEMA) U €CIIU CYIIECTBYET, TO €IMHCTBEHHO JIH OHO
(sIBIsI€TCS IM CHCTEMa OINPEEIEHHOMN ).

JIBe cucTeMbl Ha3bIBAIOTCS PABHOCUNILHLIMU, €CIIM MHOKECTBAa MX PELIEHUN COBMAJAIOT, T.€.
KaX/10e pelIeHHE NEepBOl CHUCTEMBbI €CTh pellieHHe BTOpoW, u obOpatHo. Eciau Hac uHTEpecyeT
MHOKECTBO PEIIEHUH CHCTEMbI, TO 3aM€Ha JaHHOW CHCTEMbl Ha PAaBHOCWIbHYIO HE BJIMSET Ha
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pe3yiabTaT, KOTOPBINA JOJDKEeH ObITh mosydyeH. Ilpu anemMeHTapHbIX MpeoOdpa3oBaHUAX CTPOK (HO He
CTOJIOIIOB) pacIIMpEeHHass MAaTpHIla CUCTEMBI IEPEXOAUT B PACIIMPEHHYIO MATPUIly PaBHOCUIIBHOM
CUCTEMBI.

Meton (umm cxema) I'aycca pemieHuss cCUCTEMbl JMHEWHBIX YpPAaBHEHHMM 3aKiO4aeTcsl B
MPUBEJCHUN PACHIMPEHHON MAaTPHIIbI TAHHON CHCTEMBI JIEMEHTAPHBIMH NPEOOPA30BAHUAMU CTPOK
K HEKOTOPOMY CIIeLIMaJIbHOMY BTy (IIpsAIMOM X0 cxeMbl ['aycca) 1 HaX0XkKJIEHHUIO 3aTeEM MHOXKECTBA
peLIeHnIi CUCTEMBI C ITOJIy4€HHOM paclIMpeHHON MaTpuliel (oOpaTHbIi X0 cxeMbl ['aycca).

3anumem cuctemy (1) B Bue TaOIuUIIbL:

X1 X2 Xn ‘

apn ... Ay b]
a Qp ... QA b, (2)
Am1 Ay .- Amn bm

JommyctiM, 9T0 HE BCe KOI(PPUIIMCHTHI NP HEU3BECTHBIX PaBHBI HY/IO. IlycTh, Hampumep,
a1 # 0. HazoBeM atoT 3nemeHt paspewarowum s1emenmom. CTpoKy U crosiben, B KOTOPBIX
HAXOJUTCS pa3pellalonfil AIeMeHT, Oy/leM Ha3bIBaTh paspeuiaroujeli CMpoKol U paspeuarouum
cmonbyom. Bee aneMeHThl IepBOM CTPOKU pa3AesiuM Ha 4.

[Tonyunm
X1 X2 Xn
1 42 . A4 b
an aip A (3)
a Az ... QA b>
am Am2 .- Amn bm

Cucrema (2) paBHocuibHa cucteMe (3).

[Tonp3ysick TiepBOil CTpOKOW TadMUIBI (3), TOJIYYUM HYJIH B TIEPBOM CTOJIOIIE MOJ HJIEMEHTOM
a (T.e. UCKIIFOYMM X| U3 OCTAJIBHBIX YPaBHEHUU CHUCTEMBI). IJIsl 5TOT0 YMHOXHUM TIEPBYIO CTPOKY
Ha —ap; ¥ IpuOaBUM KO BTOPOM CTpPOKE, Jajiee YMHOKaeM MEPBYI0 CTPOKY MOCIEI0BaTebHO Ha

—asy,...,— Ay ¥ TPUOABIISIEM K TPETHEH,..., M-I cTpokam Tabmwuis (3). [Ipuxoaum k cucreme:
X1 X2 Xn
! ! !
1 aj, ... ai, b;
!/ !
0 Aon b, 4)
! ! !
0 an; .- amn by,

Cucrema (4) paBHocuibHa cucteMe (3).

CHoBa BbIOEpEM pa3pelraronuii IEMEHT ay; # 0, pasaenuM BTOpOEe ypaBHEHHE HA a5, W
UCKJIIOUYUM X7 U3 TPEThEro, YeTBEPTOTO,... U TOCIEAHEro ypaBHeHu# cuctemsl (4). [lonyuum Hynu
BO BTOPOM CTOJIOIE TIOX ay,. Ilpuxomum k cucreme (5). Ecium B mporecce mpeoOpasoBaHmMii
MOJTYYHTCSI HYJIeBast CTPOKA, TO €€ MOYKHO OTOPOCHUTD.

[Tponomxkaem nporiecc aasnbiue. B pe3yabTare MOTyT BCTPETUTBCS CIydau:

1) mocne HEKOTOPOTO 11ara MOJIYYUM CTPOKY, B KOTOPOM Bce KO (UIIMEHTHI TPU HEU3BECTHBIX
PaBHBI HYJIIO, @ CBOOOIHBIN WIEH HEe paBeH HYI0. Takas cTpoKa COOTBETCTBYET YPaBHEHUIO

0-x;+0-x,+ 0-x3+ ...+ 0-x, =b; #0,
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KOTOpO€ He uMeeT penieHui. Crie1oBaTesibHO, CUCTEMA YPaBHEHUH HECOBMECTHA;
2) ecnu TaKOM CTPOKH HE MOJYyYUM, TO CUCTEMA YPAaBHEHUM COBMECTHA.

X1 X2 X3 e Xn
1A ! 1A
1 a3, a3 ... agy b;
1A
0 1 aj; ... aj, by (5)
144 143 rn
0 0 a33 ... a3z, b3
143 n 14}
0 0 Amz - Amn bm

B MOCICAHEM ClIydac IPUXOJUM K CUCTEME!:

X1 X2 X3 X Xn

1 Ci2 Ci13 ... Cir Cin dl

0 Cr3 ... Cyr - Con d2

0 0 1 C3, C3p, d3 (6)
0O 0 O 1 Crn d,

Ha stom nipsimoit xoxn cxemsl I'aycca 3akaHunBaercs.

Ecmu r(4) = r(A1) = r = n, To cucTeMa UMEET SAUHCTBCHHOE perieHue. YToObI MOTy4UuTh 3TO
CIMHCTBCHHOE pEIICHUE, HEOOXOJAMMO B TPEANOCICIHEE YpPaBHEHHWE CHUCTEMBI BMECTO X,
MOACTABUTh €r0 3HAYCHHME U3 TOCJIETHEr0 YPaBHEHHS U BBIUUCIUTH X, U TaK jaainee. DTO OyAeT
oOpatHbIil X0 cxembl ['aycca. DTO eAMHCTBEHHOE PEIICHUE CUCTEMBI IIPU ' = N MOXKHO IOJIYYUTh,
€CJI MPOJOJKUTh NMpeoOpa3oBaHUE PACIIMPEHHOW MAaTPUIIBI CHUCTEMBI (6) M MOJY4YUTh HYJIEBbIE
AJIEMEHTHI B pa3pelaronuX CTON0aX, PAcoNI0KEHHbIE BBIIIE pa3pPEIIAIONIUX JIEMEHTOB:

X1 X2 X3 Xn
1 0 O 0 d;y
0 1 0 0 db ()
0 0 1 0 ds
o 0 o .. 1 dn
Ecmu r(4) = r(A1) = r <n, To cucrema NpUBOIUTCS K BUY:
X1 X2 X3 Xy Xr+1 Xn
1 0 O 0 Cly41 -+ Cin d;
0 1 0 0 Corsl -+ Con d)
0 0 1 0 Car41 o Cin d; (8)
0 0 O 1 Cro41 -+ Crn d;

Martpuna cuctemsl (8) uMeeT BUJl, KOTOPBII HA3bIBAETCS HOPMANbHbIM CIMYNEHUYAMbIM GUOOM.
Cucrema (8) siBsieTcss HeompeaelneHHOU. [lepBbie I' MepeMeHHBIX X|, X2,..., X, BBIp@KaeM depes
ocTaJibHbIE (N — I') HEPEMEHHBIC X1, Xy42,. - ., Xn:
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— U . ! !
X1 = =Clpy1 " Xptl == Cip-Xn + dy,
! ! !

X2 = —Copp1 " Xptl = 0= Cop - Xn + da, )

— ! ! !
er = —Cryt1 " Xpt1 — " — Crp - X+ dy.

Cucrema (9) HasbiBaeTCs ob6wum pewenuem cucmemvl ypasHenuu (8). Ilepemennbie
X1, X2, .., X, HA3BIBAKOTCS 21a6HbIMU (U OA3UCHBIMU) NePeMEHHbIMU, TIEPEMEHHBIC X1, X/12,... , Xp
- €80000HbIMU nepemeHHbIMU. llpunaBas CBOOOJHBIM IEPEMEHHBIM IPOU3BOJIBHBIC 3HAYCHUS,
Oyzem moiiydaTh yacTHbIe pemieHus. [Ipumagum cBOOOJHBIM MEPEMEHHBIM HYJIEBbIE 3HAUYEHUS U
HaiieMm u3 cuctemsl (9) COOTBETCTBYIOILINE 3HAYCHHS Oa3MCHBIX TIEPEMEHHBIX:

X1 =dy,x=dj,...,x, =d.

[Monyunnu  pemenue cuctemsl (dp, dy,...,d;,0,...,0), KOTOpoe Ha3bIBACTCS OA3UCHBIM
peuteHueM.

Yucno rinaBHbIX (0a3MCHBIX) MEPEMEHHBIX BCET]a PABHO PAHTY CUCTEMBI I, @ YHUCIO CBOOOIHBIX
MEPEeMEHHBIX paBHO 4yuciy (N — r). [JIaBHBIMU TIEpEeMEHHBIMH MOTYT OBITh TaKUe TEPEMEHHBIC,
K03 (HUILIMEHTHI TPH KOTOPBIX 00pa3yroT OANH U3 0a3MCHBIX MUHOPOB MATPHUIIbI CUCTEMBI.

Pemass cucremy ypaBuenuir (1) meromom ITaycca, menecooOpa3HO TpeoOpPa3OBLIBATH
pacIIMpPeHHYI0 MaTPUILy CUCTEMBI Cpa3y K HOpMaJIbHOMY CTYIIEHYAaTOMY BUAY (8) MO clenyromemy
ATOPUTMY:

1) BBIOpATh pa3pelaromui 3aeMenT a; # 0;
2) BBIUMCIUTh 3JEMEHTHl pa3pellalolieil CTPOKHM JEJIEHUEM IpEeXHEeH CTpOKM Ha
paspeLIaonmii 31eMeHT 1o Gopmyine
ay =%
aij
3) BCE OCTaJbHBIE JIEMEHTHl MaTpHIbl A1 (KOX(PHUIMEHTH PU HEU3BECTHBIX U CBOOOHBIE

LI.]'IeHI;I) MEepeCUYUTATh 110 IIPABUITY MPAMOYT'OJIbHUKA:

a; Qi

ro— ik
=g {22)
| / | alem T Ry )
Qg gk r— b
qf g by= b, ag ().

aij

PaccmoTpuM nmpuMeHeHne 3TOro aAlrOpUTMa Ha IpUMepax.
IIpumep 1. Pemuts cucremy ypaBHEHUNH

le — 3X2 + 2X3 = 11,
—3X1 +x, — 5X3 = —19,
4X1 + SXQ — X3 = —4.

Pemenne. 1). Cuctemy ypaBHEHUIl 3aKMChIBa€M B BHJIE TAOIULIBI

X1 X2 X3

2 -3 2 11
-3 -5 -19
4 5 -1 —4

2). BeiOupaem pazpemaromiuii anement ay, = 1 # 0. [IpeoOpazoBbIiBaeM 37€MEHTHI TaOJIHIIBI B
COOTBETCTBHUH C ONKUCAHHBIM AITOPUTMOM. TaK Kak pa3peluaronuii 31eMeHT
az; = 1, To MeMeHTHI pa3peliarield CTPOKH He U3MEHSTCS;, AIEMEHThI Pa3pemaroliero cTouoia,
KpoMme a;; = 1, OyayT paBHBI HYJIIO; OCTAJILHBIE DIIEMEHTHI TAOIHIIBI IEPECUYUTHIBAIOTCS 110 TTPABUITY
MpsIMOYTOJIbHUKA. {7151 371eMEeHTOB IIEpBOM CTPOKH, HAPUMEDP, OYZeM UMETh:
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1A —_—
a1 = an —ay

(22)=2- - ()
(-2 ()

1A -
aiz = aiz —ap

! -3
bi=b, — b, (%) =11 — (-19) (T) = —46.
Tabnuia cucteMbl OyJIeT UMETh BUI:
X1 X2 X3 ‘

0 —-13 —46

-3 1 -5 —-19

19 0 24 91
3). Boibupaem paspenrarommiunii 3JeMeHT a;j; = —7 (MOKHO B KayeCTBE pa3peliaroliero JeMeHTa

B3ATh DJIEMEHT a3, = —19). [IpuMeHsis K TabJIHIe aIrOpUTM IPeoOpa3oBaHus €€, MOIyIUM:

X1 X2 X3
1 0 13 46
7 7
0 1 4 5
7 7
0 0 79 _ 237
- Z
4). Tereps 3a pa3pelIarOUInil YIEMEHT MPUHUMAEM Q55 = —?. OKOHYaTeNnbHBIA BUJl CUCTEMBI,
PaBHOCUJILHOM 3a/laHHON cucTeme, OyeT:
X1 X2 X3 ‘
1 0 0 1
0 1 0 -1
0 0 1 3

J4 K] HOCJ'IC)IHCI\/'I Ta6J'II/ILU:>I moJrydyac€m OTBCT:
X1 = 1, X2 :—1, X3 = 3.

B mannom mpumepe r(4) = r(A;) = r = 3 = n. Cucrema ypaBHEHUI COBMECTHAsi M ONpeE/ICICHHAs
(MMeeT eMMHCTBEHHOE pelIeHue).

IIpumep 2. Pemuts cucreMy ypaBHEHHM

3X1 - ZXQ +x3 = —4,
—2x1 + SXQ - 2X3 = 6,
X1+3X2 — X3 = 2.

Pemenue. Tabmuipl, puKCHpyrOIIME dTANbl peIeHUs], OyJeM 3aUChIBaTh MOCIEA0BATEIBHO, OHY
3a Ipyroi, OTAeNsIsl TOPU3OHTAJISIMHU.

X1 X2 X3
3 -2 1 —4
—2 5 -2 6

i 3 -1 2
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0 11 4 ~10
0 4 10
1 3 -1 2
0 0 0 0
0 1 4 10
11 11
1 0 i 8
11 11
OO011ee peleHne CHCTEMBI:
8 1
NETIT T
_10, 4
LETTTEY

B nanHom npumepe r(4) = r(A;) = r < 3 = n. CucremMa COBMECTHA U UMEET OECKOHEYHO MHOTO

pemeHHﬁ. ba3ucnoe PCUICHUC CUCTCMBI:

_ 8 _ 10 ~ 0
X = 11,x2 = 11,x3 = U

IIpumep 3. Pemuts cucremy ypaBHEHUH

X1 +2X2 — X3 =3,
le +3X3 :2,
2X1—X2 +2X3 = 1.

Pemenue. Cuctemy ypaBHEHUM 3alTUCHIBAEM B BUJIE€ TAOJIUIIBI

X1 X2 X3

1 2 -1 3

5 0 3 2
2 |__1| 2 1

5 0 3 5

5 0 2
-2 1 -2 -1
0 0 0 3

5 0 1 2

3 3

4 1 0 1

3 3

I[TepBoe ypaBHEHHE MOCITEAHEN CHCTEMBI HMEET B
0-x1+0xy+0x3=3.

OTO0 ypaBHEHHME He uMeeT pemeHnd. CrenoBaTeNbHO, CUCTEMA YpPaBHEHHMI HE COBMeCTHa. B
JAaHHOM IIpUMeEpe

r(4)=2#r(A;) =3.
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3agaum JJIs1 CaMOCTOATEIHLHOI0 pPeUICHUSA

1. HccnenoBarh COBMECTHOCTh M HAWTH OOIIee peIIeHHEe W OJHO YAaCTHOE PEUICHHE CHCTEMBI
YpaBHEHUM:

3X1 + 5X2 + 2X3 + ZX4 =4,

2x1 + 7x3 + 3x3 + x4 = 6,
1.1.
9x1 + 4x; + x3 + 7x4 = 2.

OrtBer: HanmpuMep, o0LIee PelIeHHE:
X = i()@ — 9x4 — 2),X2 = ﬁ(—ng + x4 + 10);

gactHoe pemenue: X1 =—1, x, =1, x3=0, x4 = 1.

4x; — 6x; + 2X3 + 3X4 = 2,

2X1 - 3X2 + 5X'3 + 7X'4 = 1,
1.2
le — SXQ — 11X3 — 15X'4 = 1.

OtBer: HanpuMep, o0IIee pelIcHHe:
x3=22x1 —33x; =11, x4=—16 x1+ 24 x», + 8;

yacTHOe perienne: X1 =2, X, = 1, x3=0, x4=0.

6X1 + 8X2 + ZX3 + SX4 = 7,

3X1 + 4X2 + x3 +2X4 = 3,
1.3.
9X1 + 12X2 + 3X3 + 10X4 = 13.

Otger: obmiee pemenue: x3 =1—3x; —4x;, x4 =1;

yacTtHoe pemenue: X1 =—1,x, =1, x3=0, x4 = 1.

7X1 —4-XQ + X3 +3X4 = 5,

3x1 —5x; 4+ 2x3 + 4x4 = 2,
1.4.
5X1 + 7x, —4x;3 —6x4 = 3.

OTBerT: cucTeMa HE COBMECTHA.

2x1 + 5X2 - 8X3 = 8,
4X1 + 3X2 - 9X3 = 9,
2x1+3x, —5x3=7,
X1+ 8X2 - 7X3 =12.

1.5.

OTBeT: cucTeMa UMeeT eIMHCTBEHHOE pelieHue: x; = 3, X, = 2, x3= 1.

3x1 - ZXQ + SX3 + 4-X4 = 2,
1.6. 6X1 - 4X2 + 4X3 + 3X4 = 3,
9X1 - 6X2 + SX3 + 2X4 =4,

Otgert: obmiee pemenue: x3 = 6 —15x;+10x;,
x4=—7 4+ 18x; — 12xy;

JaCcTHOE pElICHHE: X1 = X3 = X3 =1, x4=—1.
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5.2. MaTpuyHbIii MeTO/ pelieHusi CUCTeM JTHHEHHBIX YPaBHEeHHU

bynem paccmaTpuBaTh CUCTEMBI N IMHEHWHBIX YPABHEHUN ¢ N HEU3BECTHBIMU:

anx, +apx:+ .+ ax, =b,
anxi + anx; + .+ ayx, = by, (1)
an]xl + a;f)x? + + annx;'r = bn-

Bynem nosaraTe, 4TO ONpEAEIUTEIh MATPHIIBI CHCTEMBI OTiIHYcH OT Hys (detA # 0). Cucrema

(1) stBsieTcst coBMecTHOM U onpenenéuuoii (r(4) = r(41)=r, r = n). Beeaem 0003HaYCHUST MaTPUIL-
CTOJIOLIOB:

X1 b]
x=(*)B=|"
Xn b,

Torna cuctemy (1) MoXxHO 3anucarb B MATpUYHOM BHJIE:
AX=B )

Haiiném matpumy X. Tak kak detd # 0, To cymectByer obpatnHas marpuna A~l. YMHOx)HMM
ypaBHenue (2) Ha A~ cneBa. ByneM uMers:

A 4X)=A"1B (3)
VuuTHIBas COYETATENBHOE CBOWCTBO OIEPAIMK IEPEMHOKEHHUS MATPUIL M cooTHOmeHne A~ 4 = E,
npeoOpasyeM JIeByIo 4acTh ypaBHeHus (3):

AL AX)=(A"TA)X=EX=X.

Taxum 00pa3omM, pemeHne ypaBHeHHS (2) IMEET BHI:

X=A1B. 4)
IIpumep. Pemmts cucremy ypaBHEHUH
{x1 + 2x, = 3,
3X1 + 4X2 = 5.

Pemenue.
1 2
A= Bx=()e=()
detA=|§ i:—zio,

CJI€I10BAaTCIIBHO, 06paTHa;1 MaTpuna A_l CYILICCTBYCT. HaﬁHCM anre6pqueCKI/Ie JOITIOJITHCHU A
OJICMCHTOB MAaTPHIIbI A:
Ay =8, Ay ==3, Ay =—2,Ap, = L.

_ 1 (A A
Torna Ha ocHoBaHUK Gopmyns A™1 = ~oih ( AE A§;> TOJIYYHM, YTO
— -2 1
A—1:L(4 2):<3 i)

-2\-3 1 > 2

. . -1 _ (X1 X12
VYkaxkeM 371ech emé oJIMH Croco0 BBIYMCICHUS 00paTHON MaTpuipl A~ = o ) bynem

21 X22

1_
WCXOJIUTh U3 MAaTPUUHOTO ypaBHeHUS A-A— = E

G DG w6 Y ©
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JIns HaxOoXKIAEHUs 3JIEMEHTOB MATPHUILIBI A~1 Ha ocHOBaHUH (5) coctaBuM J1B€ CUCTEMBbI JTUHEHHBIX

YpaBHEHUM:
3
(3

(6)

D ()= ()
2 ()= ()

(7)

Cuctemsbl ypaBHeHui (6) u (7) sSBISAIOTCSA COBMECTHBIMU U onpesencHubME (det4d # 0). Pemats ux

ueﬂecoo6pa3H0 COBMECTHO METOAOM Faycca 10 CXEME:

(AIE) ~ (EJATY).
Nwmeem:
1 21 0y_¢1 2 |1 0y_(1 ©
G alo DG —2‘—3 1)~ (o —2‘
1 0|-2 1 _
“\o 1 3 _ 1|, cienoBareibHoO, A l= 3
2 2 >

[To dhopmyse (4) HAXOUM UCKOMYIO MAaTPHUILY

= ()=ae=(3 1) Q)

Otcroma umeeM x; = —1, x, = 2.

3agauu aJsi CaMOCTOATEILHOI O pPelICHUs

1. Pemmth cucTeMsel ypaBHeHPIfI MaTpUIHbIM MCTOAOM.

X1 +2X2 +3X3:7,
1.1 2X1— X2+X3=9,
x1_4X2 +2.X'3: 11.

le —Xx, + 3X3 = 1,
1.2. 3x; — 5X2 +x3=1,
4-X1 — 7X2 = 1.

Oteetnl: 1.1. x1=3, x,=—1,x3=2;
1.2. x1=0, Xp = —%,X3= %

5.3. ®opmyasl Kpamepa

-2 1
-3 1

Ecnu matpuna A nuHeitHoi cuctemsl 4-X = B KBaJpaTHas U HEBBIPOXKIECHHAs, TO 3Ta cHCTEMa
COBMECTHAa U HMMEET E€IUHCTBEHHOE DEIIEHUE, KOTOPOe MOKET OBbITh MOJIy4eHO IO (opmyiaam

Kpamepa:

X; :%, (i=1;2; ..,

n),
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rae A = det4 - onpenenuTens MaHHOW CHUCTEMBI, A; - ONMPEIEIUTEb MATPHUIGI, TOJIy4aeMOU U3
MaTpuilsl A 3aMeHO#t I-ro cronbia (T.e. cTonbIa Ko3GPHUIUEHTOB MPH X;) CTOIOIOM B CBOOOIHBIX
YJICHOB.

OcnoBHoe 3HaueHue Gopmyn Kpamepa cocTOMT B TOM, YTO OHM JAIOT SIBHOE BBIPAKECHUE IS
peLIeHHs] CUCTEMBI N JIMHEHHBIX YPAaBHEHUH ¢ N HEU3BECTHBIMM (C OIpPEIETUTENEM, OTIUYHBIM OT
HyJs) 4yepe3 Kod(p(HUIMEHTH ypaBHEHMH W CBOOOJHBIC 4JeHBI. [IpakTHueckoe HCIOIb30BaHUE
¢dopmyn Kpamepa cBsi3aHO C AOBOJBHO I'POMO3JKMMHU BBIYMCICHUAMU. [l pelieHus cuctemsl N
YPaBHEHUH C N HEM3BECTHBIMM MPUXOAMUTCA BbIUUCIATH (N + 1) ompenenurens N-ro nopsaka. K
3TOMy cieayeT A00aBUTh, 4YTO €ciAM KO3(Q(UIMEHThl YypaBHEHMH U CBOOOJHBIE WICHBI
NPEJCTABIAIOT COOOW JIMIIb NPUOTMKEHHBIE 3HAYCHHUS KaKUX-THOO H3MEpsIeMBbIX (pU3HUecKux
BEJIMYMH, TO Ucnosb30BaHue GopMyn Kpamepa MoxkeT npuBecTy K OOJIBIIMM OLIMOKAM.

@opmynel Kpamepa nenecoo0pa3HO MPUMEHATh B TEX CIIydasiX, KOTJa OMPEACTUTENH JETKO
BBIUUCIIAIOTCS TIOCIIE MpeoOpa3oBaHus CTOJIOLOB MM CTpoK (B cxeme [aycca mpeoOpa3oBaHus
CTOJIOLIOB HEJIONMYCTUMBI), a TaKke M B TOM clyyae, korma OetA ¢ TpyaoM NOpHUBOIUTCS K
TPEYroJIbHOMY BH]Y, HO MOXET OBITh JIETKO BBIYMCIICH JPYTUMHU METOJaMH.

PaccmoTpum Ha mpumMepe npumeneHne hopmyn Kpamepa.

IIpumep. Pemmts cucremy ypaBHEHUN
X1 +2X2 + x3 =8,

3X1 + 2X2 + x; = 10,
4X1 + 3X2 — 2X3 =4,

Pemenue.
1 2 1

A=[3 2 1 |=14+#0,crenoBareiabHo, peIIEHUE CUCTEMBI
4 3 =2

CYHICCTBYET U OHO CANHCTBCHHOC. Brruncnsem:

8 2 1 1 8 1
A1=110 2 11=14,A=13 10 1|=28,
4 3 -2 4 4 2
1 2 8
A3=|3 2 10|=42.
4 3 4
TOF)I&HOJ‘I}"—IHMOTB@T:)Q:AA—l:g: ,x2=%=§=2,x3=AA—3=:—i=3.

3agaum 111 CaMOCTOATEILHOI0 PeUICHUSA

1. Caenyromye cucTeMbl ypaBHEHHH peluTh ¢ momolisio popmyn Kpamepa.

ZX1 +ZX2 - X3 + X4=4,
4X1 + SXQ - x5+ ZX4 = 6,
8X1 + SX2 - 3X3 + 4X4 = 12,
3X1 + 3X2 - 2X3 + 2X4 = 6.

1.1.

OTBeT: X=Xy = 1, X3 = X4 =-1.
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2X1 + 3X2 + 11X3 + 5X4 = 2,
X1 +x +5x;3 +2x4=1,

L.2. 2x1 +x2 +3x3 + 2x4 = =3,
X1+ xy + 3X3 + 4x, = -3.
OtBeT: x1=—2, x=0,x3=1, x4=-—1.

2X1 + 5X2 + 4X3 + x4 = 20,
X1 +3x +2x; +x4=11,
2x; +10x, + 9x; + 7x4 = 40,
3X1 + 8X2 + 9X3 + 2X4 = 37.

OTBeT: X1 = 1, Xy = X3 = 2, X4 = 0.

6. JJMHEMHBIE BEKTOPHBIE TIPOCTPAHCTBA

6.1. IloHsiTHEe BEKTOPHOIO MPOCTPAHCTBA

PaccmoTpuM Takoe MHOXecTBO R 31eMeHTOB X, Y, Z, ..., B KOTOPOM /sl JIOOBIX IBYX
aneMeHTOB X € R u y € R onpenenena cymma x + y € R u ana moboro snementa x € R u moboro
JCWCTBUTEILHOTO YHCIIa A ONIPEIeNIeHO Tpou3BeicHne AX € R.

Henycroe MHOXecTBO R, JJIsl 3JIEMEHTOB KOTOPOTO OIPEIEIICHO CIOXEHHE W YMHOXKCHUE Ha
JCWCTBUTENbHBIC YHUCIIA, HA3bIBACTCS JEHCTBUTEIBHBIM BeKMOPHbIM Hpocmpancmeom R wnmm
JIUHENIHbBIM  NPOCMPAHCMBOM, @ DJIIEMEHThl R Ha3bIBAIOTCS 6ekmopamu, €CIH BBITOJTHEHBI
CIICAYIOIINE aKCUOMBI:

1) Kommymamuenocme. JIist MoOBIX IBYX 5JIEMEHTOB X U ¥ € R CIIpaBeInBoO paBeHCTBO
X+y=y+X.
2) Accoyuamuenocme. JIns moObIX 3JIEMEHTOB X, Y, Z € R cripaBelInBO PaBEHCTBO
(X+y)+Z=3+(y +2)
3) CyILeCTBYeT TaKoif a1eMeHT 0 € R (Hy/Ib-37eMeHT), 9To X + 0 = ¥ 1 m06oro & € R.
4) JIns  Kaxmoro oiueMeHTa X € R CylecTByeT TakoW dJeMEHT —X (Ha3bIBaeMbIii

IPOTUBOIIONOMKHBIM K X), 4TO
%+ (-%) = 0.

5  1%¥=%.
6)  A(uX)= () X.
7) A+ ) X =AX + px.
8) A (X + ) =AX +Ay.

3ameuanue. Ecnu B mpocTpaHcTBe R onpeseneHo yMHOKEHUE HJIEMEHTOB Ha JeMCTBUTENILHOE
quca0, TO R Ha3bpIBaeTcs OeucmeumenbHbiM JUHEUHbIM npocmpancmeom. Eciu 31eMeHTh
YMHOKaTh Ha KOMILJIEKCHBIE YUCIIA, TO R Ha3bIBAETCS KOMNIEKCHBIM TUHEUHBIM NPOCIMPAHCIMBOM.

Hanpumep, MHOXKECTBO BCEX r€OMETPHUUECKHX BEKTOPOB SIBJISIETCS JIMHEHHBIM POCTPAHCTBOM,
TaK Kak JJI 2JEMEHTOB 3TOT0 MHO)KECTBA OINPENEIIECHBI JNEHCTBUS CIOXKEHHS M YMHOXEHHS Ha
YHCII0, YAOBIETBOpAONINE CHOPMYIUPOBAHHBIM aKCHOMaM. Takxke JIMHEWHBIM MpPOCTPaHCTBOM
SBJIAETCS MHOYKECTBO JEHCTBUTEIBHBIX YHMCEI C ONEPALUSAMU CIOXKEHUS U YMHOKEHHS, MHO)KECTBO
BCEX MaTpHIl pa3MeEPOM M X N ¢ oNepanusIMU CI0KEHUS U YMHOXKEHUS Ha Yuci0. MOKHO rOBOPUTH
O BEKTOPHOM IMpPOCTpPaHCTBE P, MHOTrOYJIEHOB CTENEHH HE BbIIIE N C JEHCTBUTENbHBIMU MU
KOMIUIEKCHBIMU KO3 PUIIMEHTaMU, O BEKTOpHOM IpocTpaHcTBe C (yHKUMH, HENMpEephIBHBIX Ha
JaHHOM OTpe3ke [a; D], 0 BEKTOPHOM MPOCTPAHCTBE pEIICHHH JaHHON CHUCTEMBbl IJMHEHHBIX
OJHOPOJHBIX YpPaBHEHUH, HAKOHEL, IPOCTO O BEKTOPHOM IPOCTPAHCTBE CTPOK, COCTOSIILUX U3 N
(efCTBUTENBHBIX WJIN KOMIUIEKCHBIX) uncesl. Ho MHOKECTBO pallMOHAIBHBIX YHCEN HE SIBIISAETCS
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JIMHEUHBIM IPOCTPAHCTBOM, TaK KaK MPOU3BEACHUE PALMOHAIBLHOTO YKCIIa HA ACHCTBUTEIBHOE HE
BCET/Ia PAIlHOHAIILHOE YHCIIO.

[Ipocmetiwiue ceolicmea 6eKmMopHO20 NPOCMPAHCIEA.:

1. B kax10M JTMHEHHOM IPOCTPAHCTBE CYIIECTBYET TOJIBKO OJIUH HYJIb-JICMEHT.
2. Jis  Kaxaoro dIeMEeHTa JUHEHHOro  IMPOCTPAHCTBA  CYIIECTBYET TOJBKO — OJHMH
IIPOTHUBOIMOJIOKHBIH JICMEHT.
3. Jliis KaXJ0ro >1eMeHTa X € R BeimonHsercs paseHcTso 0- X = 0.
4, st m000ro IeMCTBUTEIBHOTO YUCIa A H 0 € R BBIIOJHSICTCS PaBEHCTBO A0=0.
5. U3 paBencTBa A-X = 0 cieryer oJHO U3 ABYX paBeHcTB: A = 0 mu X = 0.
6. DnemeHT (—1) X ABgETCS MPOTHBOMOIOKHBIM /IS JIEMEHTA X.

MHOXecTBO A Ha3bIBACTCS NOOMHOJCECHBOM MHOKECTBA B, €Cli KaKAbIH ero 3JeMEHT
ABIIAETCS d3JIEMEHTOM MHOXxecTBa B. O6o3Hauaror 4 € B. Hampumep, N € Q (MHOXecCTBO
HATypaJIbHBIX YUCEIl SBISETCS MOAMHOXKECTBOM PAIlIOHATBHBIX YUCEIT).

Tloonpocmpancmeom JMHEHHOTO MPOCTPAHCTBA HA3BIBAIOT JIF0OOOE HEMYCTOE MOIAMHOXKECTBO
MHOXecTBa R, 3JeMeHTBI KOTOpOro B CBOIO oOdYepenb O0pa3yloT JHMHEHHOE MPOCTPAHCTBO
OTHOCHUTEIILHO OIlepalnii, BBEICHHBIX B R.

Hampumep, MHOKECTBO BCEX BEKTOPOB, IMAPAILICIBHBIX OJHON U TOW K€ TUIOCKOCTH, SIBIISICTCS
MOJIIPOCTPAHCTBOM BCEX TEOMETPUYECKUX BEKTOPOB IMPOCTPAHCTBA.

N - MepHbLM 8eKMOPOM HA3BIBACTCS YIOPSI0UYEHHAs! COBOKYITHOCTh N JICHCTBUTENBHBIX YHCE,

3aIUCHIBAEMBIX B BUJIE CTPOKH X = (X1, X3, ..., Xy, ) I CTOIONA
X1
5 _ | *2 . S5
X = , TIe X; — I-s1 KOMIIOHEHTa, WK KoopauHara Bekrtopa X (i=1, 2, ..., n).
le

[ToHsiTHE N - MEPHOrO BEKTOpA IIMPOKO HCHOJIB3YETCS B DKOHOMHKE, HAllPUMEP, HEKOTOPHII
Ha0oOp TOBAPOB MOKHO OXapPaKTEPU30BATh BEKTOPOM X = (X;, X3, ..., Xn), @ COOTBETCTBYIOIIUE
HEHBI — BEKTOPOM Y = (1, Y2, -+-» Yn)-

JIBa n - MEpHBIX BEKTOpa

55 = (xl’ X25 e xn) H.’)—} = (yl’ V25 oo yn)
HAa3bIBAIOTCS PABHbIMU, €CIIM Y HUX PABHBI COOTBETCTBYIOILME KOMIIOHEHTBL: X1 = V1, X3 = Va,..., Xn
=In .

Hynesvim sexmopom O0ynem HasbiBaTh Takod BekTop 0, y KOTOpOTO BCe KOMIIOHEHTHI PaBHBI

HYJIHO.

6.2. Pa3MepHocTb U 6a3MC JMHEI{HOI0 MPOCTPAHCTBA

BekTops! dy, dy,..., Ay BEKTOPHOTO MPOCTPAHCTBA R HA3BIBAIOTCS UHELHO 3A6UCUMbIMU, ECITH
CYLIECTBYIOT TAKUE YUCHIA (y,(5,. .., Ay, HE PABHBIE OJHOBPEMEHHO HYIIIO, UTO

@181+ Qydot ..+ Al =0 1)

Bekropsl, HE SBIAIOMIMECS JUHEHHO 3aBHUCHUMBIMH, HA3BIBAIOTCA JUHEUHO He3agucumbvimu. B
3TOM CiTy4ae paBeHCTBO (1) BBIMOIHSAETCS UMb IPH Q1 = Ay = ... = & = 0.
Ecnu BeKTOpHI TUHEHHO 3aBUCUMBI, T. €.

A dq,+ apdyt ...+ agd, =0
- Ay - (2478
al—_zaz—...— k=1 4
(2472 (2472 (2472

28

aq

u, Harpumep, ay # 0, 10 dy = —



> _ - - - _ a;
WM A = &1 A + &y Ay + ...+ &y Ay—q, THE E; T
Ecnu mocnenHee paBeHCTBO MMEET MECTO, TO TOBOPST, YTO BEKTOP dj ABIAETCA JIMHEHHOM

KOMOMHAIIMEH BEKTOPOB

dq, dy,..., dg_q1, @ TAKKE, YTO BEKTOP Oy JMHEHHO BBIPAKAETCSA 4epe3 dq, dg,..., dg_q1. Takum
00pa3om, eciii BEKTOPHI
dq, dy,..., dj JTUHENHO 3aBMCHMBI, TO, II0 KPaiHEH Mepe, OMUH U3 HUX JTMHEHHO BHIPAXKAETCS YEPE3

ocTalibHble. BepHO 1 00paTHOE YTBEPkKACHUE: €CIIU OJUH U3 BEKTOPOB JTMHEHHO BBIPAXKAETCS Yepes3
OCTaJIbHBIE, TO BCE ITH BEKTOPBI B COBOKYITHOCTH JIMHEHHO 3aBUCHMBI.

[IpumepamMu JMHEMHO HE3aBUCHUMBIX BEKTOPOB SIBIISIFOTCSI JBAa HEKOJUIMHEApHBIX BEKTOpa
wiockoctd Oxy WM TpU HEKOMIUIAHApHBIX BekTOpa npocrpaHcTBa OXyz. Ho mo0ble Tpu BekTopa
IUIOCKOCTU JIMHEWHO 3aBUCUMBI. Takke OyayT JIMHEHHO 3aBUCHUMBIMM M JIIOObIE YEThIpe BEKTOpa
IIPOCTPAHCTBA.

ITycTh Teneps 3ajaHO M BEKTOPOB N — MEPHOT'O IPOCTPAHCTBA

X1 = (X115 X125 -v) X10)
y4 — . .
Xy = (X215 X225 vy X27)
by4 — . .
xm - (xmlJ meﬁ '"rxmn)
Panzom r cuctemMbl BEKTOPOB HA3bIBAETCS MAaKCHMAJIbHOE YHCIO JIMHEHMHO HE3aBUCHUMBIX
BEKTOPOB CUCTEMBI.
BoisicHuM, KakuM YCJIOBUSIM JIOJIKHBI YAOBJIETBOPSATH KOOPAMHATHI BEKTOPOB, UTOOBI BEKTOPHI

ObUIM JIMHEWHO 3aBUCUMbBl WJIM JIMHEHHO HE3aBUCUMBL. [lJis 3TOro0 NpPUPAaBHUBAIOT JIUHEHHYIO
KOMOHMHAIIMIO BEKTOPOB K HYJIIO:

@+ Ap¥gt .t Ay = 0 (2)

Nnn

a1X11 + axp1 + oot Xy = 0

A1 X132 + AXpp + oot ApXpy = 0

A1 X1p + AXop + o+ ApXn = 0.
[To ompeneneHuio JIMHEHHON HE3aBUCUMOCTH BEKTOPOB JIMHEWHOTO MPOCTPAHCTBA BEKTOPHI OyayT
JIMHEWHO HE3aBUCHMBI, €CJIM B PaBEHCTBE (2) BHIIIOJHEHO YCIOBHE:

a,=a;=...=a,=0,
TO €CTh OJHOPOJHAs crucTema (3) MMeeT HyJeBbIe PElICHHs. A 3TO BO3MOXHO JIMIIIb TOT/Ia, KOT/Ia

paHT OCHOBHOW MaTpPHIIbI CUCTEMHI (3) paBeH YHUCIy BEKTOPOB B CUCTEME, TO €CTh I' = m.
Ecnu paHr r o0CHOBHOM MaTpHIbl OJTHOPOJAHON CUCTEMBI

X111 X21 - Xma

xlz x22 s xmz
M=

X1n Xon v Xmn

MEHBIIIE YUCIIa M BEKTOPOB cucTeMsl (1), To cucTeMa BEKTOPOB JIMHEHHO 3aBHCUMA, TO €CTh JIF0O0H
BEKTOP M3 CUCTEMBI JINHEHHO BBIpaXkaeTcsl uepe3 0a3ucHbIe BEKTOPBI.
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Teopema. Jlnsi Toro uToObl cHcTeMa BEKTOPOB Oblla JIMHEWHO HE3aBUCHUMA, HEOOXOAMMO U
JIOCTaTOYHO, YTOOBI OMPEIACITUTEINh, COCTABICHHBINA U3 KOOPIUHAT 3TUX BEKTOPOB, OBLI OTIMYEH OT
HYJIS.
Ipumep 1. Jlana cucteMa BEKTOPOB YETHIPEXMEPHOT'O TIPOCTPAHCTBA
%= (1;-1; 1, 2), X, = (0; 1; —1; 3), ¥3= (2; —2; 2; 4). TpeOyeTcs ONPENEIUTD, ABIACTCA JIU JaHHAS
CHCTeMa JIMHEIHO 3aBUCUMOI M, €CIIM Ja, TO HAUTH 3aBHCHUMOCTb.
Pemenne. CocTaBUM BEKTOPHOE PABEHCTBO

Q%+ AyRgt.. + az¥s = 0,
B KOTOPOM YHCIIA 01, Ay, O3 HAZIO OMPEIICITHTD.
3anuceiBas Xq, Xp, X3 B BUIE BEKTOP-CTOJIOLOB, I0Jy4aeM

1 0 2

-1 + 1 + -2
a 1 (04 -1 a 2 | =
1 2 2 3 3 4

ococoo

3asaya cBenach, TAKMM 00pa3oM, K PELLIEHUIO OJTHOPOJIHOM CUCTEMBI JIMHEHHBIX YpaBHEHUM

a, +2a; = 0,

-+ a,-2a3 =
a;— a, + 2a3
201 +3a, +4a; =

0,
0,
0

)

KOTOpasi, Kak M3BECTHO, MMEET E€IUHCTBEHHOE HYJEBOE pelleHHe aq = a, = az= 0, eciu
OIIpEEIUTENIb CUCTEMbI HE PABEH HYIIO, APYTUMHU CJIOBAMM, €CJIM PAHT I MATPUILIBI CUCTEMBI PaBEH
TpeM (4HCIy BEKTOPOB CHMCTEMBI). B 3TOM cilyyae BEKTOPBI CHCTEMBI Xq, Xo, X3 JIMHEWHO
He3aBUCUMBI. [[1s1 TUHEHHON 3aBHCHMOCTH JIOJDKHO CYIIECTBOBAaThH XOTs OBl OJHO HEHYJIEBOE
pELIEHNE CUCTEMBI YPaBHEHUH, TOTJa PAHT I MATPHUIIBI MEHBIIIE TPEX.

Pemaem ogHOpOIHYIO CHCTEMY JIMHEWHBIX ypaBHEeHU MeTo oM ['aycca. Beinumem matpuny A
CHCTEMbl W BBIYMCIMM paHI MaTpullbl (pPaHI CHCTEMBl BEKTOPOB pAaBEH paHry MaTpHllbl,
COCTaBJICHHON M3 KOOPAMHAT 3TUX BEKTOPOB), MPHUBEAs €€ K CTYyIeHUYaTOMY BUAY. 3aMETUM, YTO B
MaTpulie 4 KOMIIOHEHTbI BEKTOPOB PaCIOI0KEHBI B BUJIE CTOJIOLOB. XOTs, KaK U3BECTHO, BEIMUMHA
paHra He MeHsIeTcs [IPU TPAHCIIOHUPOBAHUM MaTpPHUIIBI.

1 0 2\ /1 0 2\ /1 0 2
421 1t =20 1 o) fo 1 0}
1 -1 210 -1 0/\o 10
2 3 4/ \0 3 0/ \0 1 0
10 2
{0 10
000
000

OTcro1a BUJIHO, UTO PaHT MaTPHUIbl PaBEH JBYM, TaK KaK CyIIECTBYET
1 0
M= | 140
0 1 ’
nu paHr ManI/IHI)I MCHBIIIC YHncCJia BCKTOpOB CUCTCMBI. 3Ha‘II/IT, JaHHBIC BeKTOpLI HHHeﬁHO 3aBUCHUMBI.
Mo>XHO HAWTH HEHYJIEBbIE 3HAYCHUS (1, A3, X3, COCTABUB CHCTEMY YPaBHEHHH IO MOCIICIHEH
MaTpHuIie:
aq + 2(13 = 0,
as 0.
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[Tycth a4 U a; - TTIaBHBIE IEPEMEHHBIE, a O3 - CBOOOAHAS MepeMeHHast. Toraa mosryduM CUCTEMY
a; = —2as,
{ a, = 0.
[IpunaBas pa3nudHbIC 3HAYCHUS (3, TIOJYYUM COOTBETCTBYIOIINE HEHYIICBBIC PEIICHUSI CUCTEMBI,
TO €CTh pa3Nu4YHble HAOOpBI uucen (&, @y, a3). Hampumep, az = 1, Torma mosyduM 4acTHOE
pemenue (—2; 0; 1) Takoe, 4yTo

1

2. _%1 +0- +1:-| 2 |=

|
w/lro
cocoo

B BEKTOpHOM BHJI€ ITOTYyYUM PaBEHCTBO:
- - =
—2-x1+0'xz+1'5f3:0,
1 - - - o
OTKyza X; = 3 X3. COrnacHo OIpeeNeHuIO, BEKTOPHI Xq, Xo, X3 ABJIAIOTCS TUHEHHO 3aBHCHMBIMHU.

Jluneiinoe npocTpaHcTBO R™ Ha3bIBaeTCs N — MEpHbIM, €CITH B HEM MOXKHO HAWTH N JIHHEHHO
HE3aBUCHMbIX BEKTOPOB, a J00bIC U3 N + 1 BEKTOPOB yKe SIBISIFOTCS JIMHEWHO 3aBUCHMBIMH.

Pasmepnocms npocmpancmea - 3TO MaKCHMAJIBHOE YHCIIO COJACPIKAIIMXCS B HEM JIMHEHHO
HE3aBUCHMbIX BEKTOPOB.

Tak, pa3MepHOCTh MHOXECTBA BCEX IUIOCKMX BEKTOPOB PaBHA 2, pa3MEPHOCTh MHOXKECTBA BCEX
HPOCTPAHCTBEHHBIX BEKTOPOB PaBHA 3; MOHITHO, YTO Pa3MEPHOCTH N - MEPHOTO IPOCTPAHCTBA, 110
onpeielIeHUI0, paBHa N. 3aMuChIBAIOT

dimR™ =n.

BekTopHoe mpocTpaHCTBO, COCPIKAILEe TOIBKO HYJICBOW BEKTOP, HIMEET Pa3MEPHOCTh HYJIb.

[IpocTpaHCTBO, HUMEIOIIEe KOHEYHYI)  pPa3MEPHOCTb, HA3bIBACTCS  KOHEUHOMEDHBIM.
[TpocTpaHCTBO, B KOTOPOM MOKHO HAWTH CKOJIb YTOJHO MHOTO JINHEWHO HE3aBUCHUMBIX BEKTOPOB,
HAa3bIBACTCS OECKOHEUHOMEDHBIM.

COBOKYITHOCTH MPOU3BOJIBHBIX N JIMHENHO HE3aBUCUMBIX BEKTOPOB €1, €5,..., 6, N — MEPHOTO
npoctpaHcTBa R™ HaswBaeTcs b6aszucom R™.

Bce 6a3uchl KOHEYHOMEPHOTO BEKTOPHOTO MPOCTPAHCTBA COCTOSIT U3 OAMHAKOBOTO KOJIMYECTBA
BEKTOPOB.

Teopema 0 eQUHCMBEHHOCIU PA3LONCEHUS. 6EKMOPA NO OA3UCY:
Kaxpiii BEeKTOp X JHMHEHHOr0 N - MEPHOrO MPOCTPaHCTBA R™ MOKHO NPENCTABHTH, U MPUTOM
eIMHCTBEHHBIM CIIOCOOOM, B BH/I€ JTMHEHHOW KOMOMHAIIMH BEKTOPOB Oa3uca.

JloKa3aTeabCTRO:

[TycTs €4, €5,..., €, — IPOU3BOJNILHBIA Ga3uc N — MepHOTrO TpocTpancTBa R™ u X € R. Tak kak
Kaxkable N + 1 BEKTOpOB
(n - mepHoro!) mpocrpancTBa R™ MHMHENHO 3aBHCHMBI, TO 3aBUCHMBI, B 9aCTHOCTH, ¥ BEKTOPHI €1,
€,,..., €n, X, TO €CTh CYIIECTBYIOT TAKUE HE PABHBIE OJHOBPEMEHHO HYJIIO YUCIA Aq, Up,..., Ay, @,
4TO
a1+ a,6,+ ...+ aye, +ax =0.

[Tpu sTom a # 0, n60 ecnmu a = 0, TO XOTh OJHO U3 YUCET A1, Ap,..., A, OBLIO OBl OTIUYHO OT
HYJISl, U BEKTOPBI €4,65,...,6,, ObUIM Obl TMHENHO 3aBUCHMBI. Clle10BaTENbHO,
r=-228 -228 ng
a 1 a 2 coe a n-
a; .
Ecnm BBecTH 0603HAUCHHE X;= — o raei= 1,2, ...,n, To Oynem UMeTh

X = x161% X265+ ...+ X, €,
TO €CTh X - JIMHEIHAs KOMOMHALUS BEKTOPOB Oasuca.
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DT0 pasjoKEeHHE BEKTOpa X 4Yepe3 €, 6,,..., €, eouncmeenno. Ecim nonycTuTh
IPOTHBOIOIOKHOE, UTO
> _ — + - + + -
X =Y1€17T Y2€27 ...T Yn€y
TO, BBIYUTAs U3 IEPBOTO PABEHCTBA BTOPOE, MOJTYIHM
- - - _ QA
(x1—-Yy1)€rt (xz—yz)€xt ...+ (Xp—Yp)€n = 0.
(%) ) — — —
BBu/1y TMHENHON HE3ABUCUMOCTH BEKTOPOB €1, €,,..., 6, 9TO BO3MOKHO TOJILKO TOTJIA, KOT/Ia

X1 = Y17 X3=Y2= ... = Xp— Yn=0,
OTKYNlA X1 = Y1, X2 = Y2, -+, Xn = Yn-
- n — — —
Taxum o6pa3oMm, deMeHT X € R™ BeIpaxkaeTcs yepes 0asuc €q, €,,..., 6, 3TOro IPOCTPAHCTBA B
BUJIC
X = x161% X265+ ...+ X, €.

Yucna Xq, Xy, ..., X, Ha3bIBAIOTCS KOOpOUHamMamu BEKTOpa X B 0a3uce €1, €y,..., 6, H

3aIMCBIBAIOT X = (X1, Xp, ..., Xp).

W3 teopeMsbl cieayeT, 4yTO JBa AJIEMEHTa N - MEPHOIro IPOCTPAHCTBA C 3aJaHHBIM Oa3zucom
paBHBI TOTJA M TOJIKO TOT/A, KOT/Ia UX KOOPJIWHATHI B 3TOM 0a3uce paBHBI.

B n - MmepHOM npocTpaHCTBE MOYKHO BbIOMpaTh pa3iMyuHble 0Aa3KUChl; OAUH U TOT )K€ DJIEMEHT B
pa3nuyYHbIX 0a3ucax OyJIeT UMETh pa3InuHble KOOPIUHATHI.

[Tycts B muHeliHOM mpocTpaHcTBe R™ 3amaH 6asuc
€4, €,..., €, U IPOU3BOJILHBIE DIEMEHTHI (BEKTOPBI) X U Y. TOrma npu crodicenuu 6eKmopos ux
COOmMBemcmeeHHble KOOPOUHAMbL CKIA0bIBAIOMCAL.

€CJlIn .7_(,') = x1§1+ x2§2+ ...t xné)n u 5; = ylé)1+ y2€2+ ...t yné)n,

- > - - -
TO X +y = (x1+ yq) €1F (xz +¥2) €2+ (X + V) €y

Tpu ymnooicenuu 6ekmopa Ha Yucio 6ce e20 KOOPOUHAMbL YMHONICAIOMC HA MO YUCTO:

- — — —

oxX = (axq)e; + (axy)e,+ ...+ (axy,)e,.
VY HyJIeBOTO BEKTOpa BCE KOOPAMHATHI PABHBI HYJTIO, TAK KaK M3 PaBEHCTBA
— — - _ A
a,e1+ aze,t ...t aye, =0,

BBU/ly JINHENHON HE3aBUCUMOCTH BEKTOPOB €;, €5,..., €, BBITEKAET, UTO &y = Ay = ... = &y = 0.
Bexkrop, IIPOTUBOIIOJI0KHBII BEKTOPY X = (%15 X953 Xp) » paBeH, OUYEBHUJIHO,
(=x15 = X255 —Xp).

Jns  ompeneneHus pa3MEpPHOCTH JIMHEWHOTO TPOCTPAHCTBA TIOJE3HO  HCIOJIB30BATH
CIIEAYIOILYIO TEOPEMY:
Teopema. Eciu €, €,,..., €, — cucreMa JIMHEHHO HE3aBUCUMBIX BEKTOPOB IpOCTpaHcTBa R™ u
00011 BEKTOP
X € R™ NUHEWHO BBIPAXKAETCA YEPE3 €1,64,...,6p, TO MPOCTPAHCTBO R™ ABIAETCA N - MEPHBIM, a
BEKTODHI €1,65,...,6, — €T0 OA3UCOM.
Ipumep 1. Jlokazars, 9to BeKTOpHI 6,= (1; 2) u €, = (3; 4) 00pa3yroT 6a3uc U HAlTU KOOPANHATEI
Bektopa X = (7; 10) B aToM Gasuce.
Pemenne. UToObl BEKTOPHl €; U €, COCTAaBUIM 0a3suMC HPOCTPAaHCTBA R2, OHM JOIKHBI OBITH
JMHEWHO HE3aBHCHUMBI, TO €CTh PaHT MATPHIIbI, COCTABICHHON W3 KOMITOHEHTOB BEKTOPOB, TOJKEH

paBHATHCS ABYM. [lomyuum 4 = (1 3). Onpenenurens 3TOW KBaApaTHOW MAaTPHUIbI PaBEH

2 4

A=-2+#0.

[Tostomy panr marpunsl F(A) = 2. CnenoBaTenbHO, BEKTOPBl €, U €, JIMHEWHO HE3aBHCHMBI U
w v - -

06pasyror 6asuc B R?. CyIecTByeT eJMHCTBEHHBIH HAOOp UMCeN a; U Q, TAKOMH, uTo X = @€, +
®,€,. OT BEKTOPHOTO PAaBEHCTBA MEPENIEM K PABEHCTBAM HaJl COOTBETCTBEHHBIMU KOMIIOHEHTAMH,
MOJTYYUM CUCTEMY YPaBHECHUM:

aq + 3(12 = 7,

2“1 + 4‘(12 = 10.

Penrast 5Ty cucteMy ypaBHEHMI, IIOIYYUM, 9TO @4 = 1, a0, = 2. 3HauuT, X = €;+ 2€,.
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ITIpumep 2. I[TpoBepUTH, YTO BEKTOPHI

X1 =(2;-1;0; 1), X, = (2; 2; —1; 3), X3 = (0; 1; —1; 0) 0Opa3yroT 6a3UC U BHIPA3UTH BEKTOP
X4= (4;-2; 0; 2) uepes 10T OaszmC.

Pemenne. Haiiem panr MaTpuibl, COCTaBICHHOM U3 KOOPAMHAT BEKTOPOB X, Xy, X3.

2 2 0 1 1 0\ /110
vel-1 2 1)[-1 2 1])fo 3 1]
0 -1 -1)/\0 -1 -1/l0 1 1
1 3 0 1 3 0/ \0 2 0
11 0\ /1 1 0\ /1 10 /110
[o 3 1)fo 3 1[0 3 1)[0 1 0]
00 2/\oo 1/lo 1 o0){o 3 1
o010/ \o 10/ \o o1/ \o o1
110\ /110
fo 1 0)[0 1 0
00 1){o o0 1)
001/ \o 0 0

10 ectb (M) = 3 u paBeH yHMCIy BEKTOPOB. I103TOMY BEKTOpPBI X;, X, X3 00pasyioT 6asuc B R3.
Pa3noxuM BEKTOP X, 110 5TOMY Gasucy. CyIIecTBYeT eMHCTBEHHBIA HA0OP YKCe
(1, Ay, (3 TAKOM, UTO Xy = (X1 + AxXy + A3X5.
OT BEKTOPHOIO PAaBEHCTBA IEPEHIEM K PABEHCTBAM HaJl COOTBETCTBYIOIIMMU KOMIIOHEHTAMH,
IIOJIyYUM CUCTEMY YPAaBHECHHM:
2-a1+2-a,+0-a3 =4,
-1 t+2-a,+1-a3=-2,
0O-a1—a, —a3; =0,
a;+3-a,+0-a; =2.

Pemmum cucremy metonom ['aycca i1 HaXOXKIECHUS
a4, Ay, Az. 714 3TOr0 COCTaBUM PaCHIMPEHHYIO MAaTPUILy CUCTEMBI M IPUBENIEM €€ K CTYIIEHYaTOMY
BUTY

2 2 0]4 1 1 0]2
po[-1 2 1|=2| (-1 2 1]-2].
0 -1 -1fo 0 1 1fo
1 3 o0l2 1 3 ol2
1 1 02\ /1 1 0|2
0 3 1{o} (0o 3 1]o )|
“lo 1 110/ {0 1 1}o
0 2 olo/ \o 1 olo
1 1 0J2\ /1 1 02\ /1 1 0|2
0 1 ofo}[o 1 ofo) [0 1 o]0
o 1 110/\l0 o 110/ \o 0o 1fo
0 3 1lo/ \o o 1lo/ \o o olo

Tak kak paHr OCHOBHOWM MaTpHIIbl CUCTEMBI PABEH PAaHTy PacIIMPEHHON MaTpHIbl, TO IO TEOpEME
Kponekepa-Kanennum cucrema wumeer pemenue. Haiigem 3TO pellleHHE, COCTaBUB CHUCTEMY
YPaBHEHUH 110 MOCIEAHEN MaTPHULIE:
a;+a; =2,
a, =0,
az = 0.
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[Monyunm a; = 2, a, = 0, az = 0. Takum 06pa3oM, BEKTOPBI IMHEHHO 3aBUCUMBI U X, = 2 - Xq+
- - -
0'x2+0'X3:2‘x1.
IMpumep 3. [Tokazars, 4TO BEKTOPHI
> — . . hy4 — . . > — . .
%1=(1;1;0), X, =(1;-1; 1), X3=(-3; 5; —6)
oOpa3zyrot 6aswc.
Pemenne. BekTopel X, X5, X3 00pasyroT 0asuc, €Cld OHU JIMHEHHO He3aBHCUMBL CocTaBuUM
BEKTOPHOE PaBEHCTBO
- - =
a1 X; + apX, + agX; = 0.
OT BEKTOPHOIO PaBEHCTBA MEpeigeM K PaBEHCTBAM HaJl COOTBETCTBYIOIIMMH KOMIIOHEHTaMHU,
MOJIyYUM CUCTEMY ypaBHEHUM
a1+a2_3a3 :0,
al_a2+5a3 =O,
az - 6(13 == 0.

Pemraem ogHOpOAHYIO CHUCTEMY JIMHEWHBIX ypaBHeHHUH MertonoMm laycca. Beimuinem marpuny A
CUCTEMBI U BBIYMCIIUM €€ paHr
1 1 -3 1 1 -3 1 1 -3
A={1 -1 5 |<{0 2 -=-8¢(0 1 -—4]-
0 1 -6/ \0 1 -6/ \0 1 -6

1 1 -3
~10 1 —4
0 0 2

OueBunHO, uTo I (4) = 3 W paBeH YHCIYy BEKTOPOB. 3HAYUT, CHCTEMa BEKTOPOB JIMHEHHO
He3aBucrMa. COCTaBUM IO TOCTIETHEH MaTpUIle CUCTEMY YPaBHEHH /ISl HAXOXKJICHHS YHCeT o,
a,, a3’

a1+a2_3a3 =O,
az - 4'“3 = 0,
2“3 = 0,
OTKy/Ia TOJTyYUM €IMHCTBEHHOE HYJIEBOE PEIICHHE CHUCTEMBI Qq = @, = 3= (. 3HAYHUT, BEKTOPHI
X1, X5, X3 TMHENHO HE3ABMCHMBI U, CIIEI0BATENLHO, 00pa3yloT Oa3uc.

6.3. Ilepexoa k HOBOMY Ha3ucy

ITycts B mpocTpancTBe R™ uMerorcs aBa 0asuca: €4, €,,..., €, (CTaphlil) u €4, €,, ..., 6,
(HoBbIH). KaXkIplii U3 BEKTOPOB HOBOTO 0a3uMca MOKHO JIMHEWHO BBIPA3UTh YEPE3 BEKTODPBI
cTaporo 0a3uca u Ha00OpOT:

€,= aqq €1+ Ayq €31 ... Ay €,
- — - —
€= Agp €11 App €21 ... T App €,

€n= Qip €11 Aoy €21 ...+ Ay €4

Martpuny
all a12 es aln
Az1 Qzz ... d2p
A =
Ap1 Qpz - QApp

Ha3BIBAIOT Mampuyeli nepexooa OT cTaporo 0a3mca K HOBOMY. 3aMETHM, 4TO KOA(D(PHUIUEHTHI
pas3iokeHU HOBBIX Oa3MCHBIX BEKTOPOB IO CTAPBIM OA3MCHBIM BEKTOpaM 00pa3yroT CTOJOLBI 3TOH
MaTPHIIBL.
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Onpenenurens MaTpullbl A HE paBeH HYIIO, TaK Kak B MPOTHUBHOM cliyyae €€ CTOJOLEI, a,
CIIC/IOBATENIEHO, U BEKTOPHI €7, 6, ..., 6, ObLIM Obl JHHEHHO 3aBHCHMbBL. 3HAUUT, CYIIECTBYET
obparnas matpuna A~ CripaBeBo 1 06paTHOE yTBEpsKAEHUE: ECITH ONPeNeIUTelb MATPUIILl A
OTJIMYEH OT HYJISI, TO CTONOL[BI €8 IMHEITHO He3aBUCHMBI, M 3HAUNT, BEKTOPBI 61, 6y, ..., 6y JIHHEHHO
HE3aBHCHMBI, TO €CTh OOpa3yrOT HEKOTOpBI 0a3uc. 3HAYMUT, MATPHICH TMEPeXojla MOXKET OBITh
mo0as KBaapaTHas MaTPUIa TIOPSAIKA 11 ¢ OTIUYHBIM OT HYJIS OMPEIeTUTEIIEM.

[Ipu mepexoe OT OAHOrO Gasmca €;, €,,..., 6, BEKTOPHOIO MPOCTPAHCTBA K APYroMy 0azucy

-’ = -’ - n
€1, €5, ..., 65, KOHEUHO, M3MEHSIOTCS KOOPIMHATEI BEKTOpa X € R™.
IIycTh X = X1€1+ X265+ ...+ %, €, = (X1, X3, ..., X;,) — B CTAPOM 0A3UCE U B TO KE BPEMSI
- _ -’ -’ -
X=y18) + Y28, + .t Y€y = (V1) Y2s oos V) — B HOBOM.
Eciu moacTaBuTh BO BTOPOE PABEHCTBO BHIPAKEHMS
-/ = -’ - — —
€1, €5, ..., 6, UEPE3 €1, €5,..., €y, TO MOJTYUHM:
> _ — - - - — — - -
X =y1(agq €1% apg €% ..+ apg €,) + ¥o(agp €1 Anp €31 .+ ayy €) T+ Yp(ag, €11 Ay, ExF

o F A ) = (@111 F HaY2 o Qi) €1 F (A1 Y1t Ay Tt QoY) € L F (An1 Yy
+ An2Yy2 +.t ann)’n) é)n-
BBujy eIMHCTBEHHOCTH Pa3JI0KEHHs BEKTOpA X 110 6a3uCy €, €5,..., 6, OTCIO/A CIIEAYET, 9TO
X1=a11Y1 t QY2 ot A,
X2 =QA21Y1 T A2Y2 T ... AopYn,

Xn = An1Y1 + An2)2 +.ot ApnYn-
B ManI/I‘IHOP'I (I)OpMe OTHU PaBCHCTBA UMCIOT BU !

X1 V1 aj; QA2 ... Qqp
X2 Y2 az1 Q2 ... Qzp
ecd X = Y= VA= ,
Xn Yn an1 an2 Ann
TO X =A4"Y.

Cmapbvle xoopOunamvl eexmopa X NOIYYAIOMCS U3 HOGbIX, eciu mampuyy nepexooa A
YMHONMCUMb HA CMONOEY, HOBbIX KOMROHEHN.
Ecny M3BECTHBI KOMIIOHEHTHI BEKTOpa B CTApOM 0asMce, TO HOBbIE KOOPAMHATHI MOJyYaTcs,
€CIM MOCJIeIHEE PABEHCTBO YMHOKHTE CJIeBa Ha 0OpaTHYIO0 MaTpuiy A~ 1:
A 1-X=A"1-4Y, orctona umeem Y = A"1-X.
Ipumep 1. Haiitn koopaunaThl Bektopa X = (3; 4) B 6asuce u3 BexkTopos X;= (1; —1), X,= (5; 3).
Pemenne. CocTaBUM MaTpUIly IIEPEXO/A M3 KOMIOHEHTOB HOBOTO 0asuca Xq, X'

A= (_11 g) ¥ HaiiieM o6paTHyro MaTpuiy A~ = % (51) _15)

Toraa no popmyne Y = A~1- X umeem:
~11

Yiy_1(3 =5\/3\_1/-11\_[ &
(}’2)_8(1 1)(4)_8(7)_ 7 )
8
TO €CTh pa3JIO)KeHI/Ie BeKTopa D_C) I10 6a3ncy )_C)l, 9_6)2 NMECT BU:
,—gz‘_ll,-gl.,.Z;gzz(‘_“;Z_
8 8 8 8

IIpumep 2. [IpoBepuTsh, 4TO BEKTOPHI
% =(1;1;2), X, =(2; -1; 0), X3 = (-1; 1; 1) oGpasyror Gasuc U BBIPa3UTh BEKTOP X4 = (6; —1; 3)
yepes 3TOT Oasuc.
Pemenue. Beipazum cBsi3b Mex Iy OazucaMu
X, =86+ 6, +2-¢3,
X, =276 — €, +07¢€5,
X3 = —€; + 6, + ¢€5.
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- - — - - -
Marpuria nepexoza ot 6a3uca €4, €,, €3 K 0a3uCy Xq, X5, X3 UMEET BU/:

1 2 -1 1 2 -1
A=11 -1 1 ),Ap=]1 -1 1]|=-1#0.

2 0 1 2 0 1

L -1 -2 1 1 2 -1
A‘lz_—1 1 3 =2]=1{-1 -3 2|
2 4 -3 -2 -4 3
Y1

Ilycts Y = (h) — KOOpIMHATHBIM CTONOEl BeKTOopa X, B HOBOM Oasuce. Torma, mpumeHHB

Y3
popmyny Y = A71 X,

Y1 1 2 -1 6 1
MIOJIY4HM: <3’2> = (—1 -3 2 )'(—1) = <3>
Y3 -2 -4 3 3 1

Taxum 06pa3oM, pa3IoKeHUE BEKTOPA X, 10 0a3uCy X;, X, X3 UIMEET BUJI:

X4 = Xq + 3%, + X3.
ToT e caMblii pe3yJIbTaT MOXHO OBLIO MONYYHTh, 3anucaB popMyiny X = A-Y B BHIE CHCTEMBI
YpaBHEHUH

Haiinem A™1:

6=y, + 2y, — s,
-1=y,—y, +ys
3: 2y1+ y3.

U pemmB €€, HanpuMep, metooM ['aycca.

3agauu aJsi CaMOCTOATEILHOI O pPeUICHUSA

1. OHpeI[CJ'H/ITB PaHr CUCTEMBI BEKTOPOB U PA3JIOKHUTH BEKTOP C_il 10 HOBOMY 6a3l/Icy, CCJIIN:
dy =(2;5;3), dy = (-1;2;2), d3 = (3; 8; 5), dy= (-9; -6; 1), ds = (2; ~17; —-14).
OTBeT: al = —2&2 + 1,5&3 + 0,564.

6.4. EBKJIHI0BO NPOCTPAHCTBO

B BEKTOPHOM (JIMHEHHOM) TPOCTPAHCTBE HE BBOAUTCS TIOHATHE UTMHBI BEKTOPA U yIiIa MEKLY
BekTopaMu. [109TOMY aKCHOMATHYHO JAeTCs MOHATHE CKAISPHOTO MPOU3BEICHHS BYX DJIEMEHTOB
3TOTO MPOCTPAHCTBA M M3 HErO yCTAHABIMBAIOTCH (OPMYIBI JUI HAXOXKIEHUS [UIMHBI BEKTOPA M
yIJla MEXy BEKTOPaMH.

JlunelitHOe TMPOCTPAHCTBO R HAa3bIBACTCS €6KIUO08bIM, €CIU UMEETCs IpPaBHIIO, KOTOpOE
TO3BOJISIET JUIS KAXKIBIX IBYX BEKTOPOB X U J U3 R TIOCTPOMTH JIEHCTBUTENLHOE YUCIIO, HA3BIBAEMOE
CKANAPHBIM NPOU36e0eHueM BEKTOPOB X U Y U 0003Hauaemoe (X, y) WM Xy, MPUYEM TO NPABHUIIO
YIOBJIETBOPSET CIEAYIOLUIUM YETHIPEM aKCHOMAaM:

1) (%, y) = (y, X) VX, ¥ € E (KOMMYTaTHBHOCTb);
2) (X +y,2)= (X, Z) + (y, Z) VX, y, Z € E (auctpubyTHBHOCTB);
3) (A%, y) =M%, y) VX, y € E, VA € R (0qHOPOTHOCTB);
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4) (%, X) > 0, ecmn ¥ # 0 (MONMOKUTENbHAS ONPENETIEHHOCTE), (¥, X) = 0, ecmm X = 0, rue
OykBoi1 E 0003Ha4€HO €BKIIMI0BO MPOCTPAaHCTBO. Eci n3BecTHa ero pa3MepHOCTh, TO 0003HAYAIOT
E™.

CxalnsipHOE TpOM3BEJEHHE JII0O0ro BekTopa X € E Ha ce0s Has3bIBAETCS CKALAPHLIM
K6adpamom BEKTopa X.

Jlnunot (Hopmoti) BEKTOpa X B €BKIMIOBOM IIPOCTPAHCTBE HA3BIBAETCS KOPEHD KBAJAPATHBIN M3
€ro CKaJIsIpHOTO KBaJpara:

% = (@ %) = yxZ + x2 + - + x2.

U3 CBOMCTB CKaIIpPHOTO NMPOM3BENCHHS BBITEKAIOT CE0LCmMEa MoOyas: Ui Bcex X, § € E u
NEHCTBUTENBHBIX YHCET A

1) |¥| = 0 Torxa u TONBKO TOrja, Korga X = 0;

2 pEI =l

3) |(%, Y)| < |X|*|y| (mepaBencTBO Komu-ByHsakoBckoro). 3Hak HEPABEHCTBA BO3MOKEH TOTA M
TOJILKO TOT/Ia, KOT/Ia MHOKECTBO {X, )y} TMHEHHO 3aBHCHMO;

4) |X + ¥| <|X| + V] (HepaBeHCTBO TPEYroabHUKA).

Bekrop, JUIMHAa KOTOPOrO paBHA EIWHUIE, Ha3bIBA€TCA Hopmuposannvim. BEcim X € E —

. 1 X
HEHYJIEBOM BEKTOP, TO HETPYAHO BHJETh, HYTO ﬁfé (MM 3aNMCHIBAIOT ﬁ) SABJIAETCS
HOPMHUPOBAHHBIM BEKTOPOM.
Vzon ¢ mesicdy sekmopamu X v y onpeaensercs no Gopmyie:

_ G

%211y’

cos @ rie0<¢<m.
JIBa BEKTOpA HA3BIBAKOTCS OPMOSOHANLHBIMU, ECITA X CKAIAPHOE MPOM3BEIEHUE PABHO HYIIIO
T T o =
(¢ =3, cos~ = 0). B uactHocTn, HyneBoii Bekrop 0 OPTOroHANIEH KaX10MY BEKTOPY POCTPAHCTBa
E.

[TocnenoBaTeNbHOCTh Xq, X2, X3, ..., X BEKTOPOB X; €BKJIMIOBA BEKTOPHOIO MPOCTPAHCTBA
HAa3BIBAETCS OPMO2OHANBHOU CUCMEMOl, €CITA OHa HE COJIEPIKHUT HYJIEBOrO BEKTOPA U BEKTODPBI X;
TIONApHO OPTOTOHANIBHEL, T. €. X; # 0 1 (X;, X;) = 0 1Ipu i # j; OHA HA3BIBACTCS OPMOHOPMUPOBAHHOIL
cucmemotl, €Cl, KpOMe TOTO, BCE BEKTOPHI X; SBIAIOTCS eMUHUYHBIMHE (|X;| = 1), T. e. ecnn

Ompui # j,

(% %)) :{1 npui = j.

OpToHOpMHUpOBaHHAsI CHUCTEMa, KOTOpas OJHOBPEMEHHO SIBIAETCS O0a3lMCOM BEKTOPHOTO
MIPOCTPAHCTBA, HA3BIBACTCS OPIMOHOPMUPOBAHHBIM OAZUCOM.

CBoiicTBa OPTOrOHAIBLHON CUCTEMEI

1. Kaxnas oproroHajipHasi CHCTeMa JIMHEHHO HE3aBUCHUMA.
2. Eciy koopauHarthl JBYX BEKTOPOB X U Y 3aaHbl OTHOCHTEIBHO OPTOHOPMHPOBAHHOIO
Oasuca B:

X = (X1, %2, 0, Xp)By ¥ = (Y1, Y2, -, Yn)B, TO UX CKAIIPHOE MPOM3BEJCHUE PaBHO (X, ) = x Y1+

XoYot oot X V.
3. Kaxioe eBKJIMI0BO BEKTOPHOE MPOCTPAHCTBO KOHEYHOM pa3sMEpPHOCTH UMEET

OPTOHOPMHPOBAHHBIN Oa3ucC.
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CBoIiCTBAa OPTOHOPMUPOBAHHOIO Oa3uca
ITycts €4, €,,..., €, — OPTOHOPMUPOBAHHBII GA3UC B IPOU3BOJILHOM N — MEPHOM EBKJIHI0BOM
npoctpanctse E;

X = (xq, X3, ..., Xp) B Y = (Y1, V25 ..., Yp) — JABa IPOU3BOJIBHBIX JJIEMEHTA 3TOTO IIPOCTPAHCTBA C
3aJJaHHBIMU KOOPIMHATAMHU B Oa3UCE €1, E,,.. ., 6y, TOTJIA CIIPABEIUBLI CIIELYIOLINE YTBEPIKICHHS:
1) (X, ¥) = xqy1+ XY, + ...t Xx,V,, T.6. B OPTOHOPMHPOBAHHOM Oa3ucCe CKaIIpPHOE

NPOU3BEACHUE JIIOOBIX JBYX OJIEMEHTOB PAaBHO CYMME IIPOU3BEIEHHH COOTBETCTBYHOLIMX
KOOPJIMHAT 9THX DJIEMEHTOB;
2) x; = (X, €), tmei= 1, 2, ..., n, T.e. KOOPAMHATHI IPOM3BOILHOIO 3JIEMEHTA B
OPTOHOPMUPOBAaHHOM  0asWce paBHBl CKAISAPHBIM  IPOM3BEIACHHUAM OTOTO DJIEMEHTA Ha
COOTBETCTBYIOIIME 3JIEMEHTHI Oasuca.

[IprMepOM OPTOHOPMHUPOBAHHOTO 0a3KMca MOXKET CIYKHTh JE€KAPTOB MPAMOYIOJBHBIA 0a3uc
€BKJIM/I0BA [TPOCTPAHCTBA BCEX CBOOOHBIX BEKTOPOB

€, =(1,0,...,0),8,=(0,1,..,0), ... 8 = (0,0, ..., 1).

Ipumep. [IpoBepuTs, uTo BeKTOpLI €1 = (2, 0, —2),
€, =(1,-2,1), € = (1, 1, 1) 06pa3yioT OpTOHOPMHUPOBAHHBIA Ga3uc U 11 BekTopa X = (3; -2, 5)
HalTH pa3JioKEeHHeE 10 ITOMY Oa3ucy.
Pemenne. IIpoBepuM, COCTABIAIOT JU BEKTOPHl €7, €,, €3 0asuc B E3. Jlng 5TOro cocraBum
OIPENEIUTENL U3 KOMIOHEHTOB BEKTOPOB U BBLIYKMCIIUM ETO

2 1 1
0 -2 1|=-12#0.
-2 1 1

CJ'IGI[OBaTeJ'IBHO, BCKTOPBI COCTABJIAIOT Oasuc B E3.
HpOBepI/IM OpPTOrOHAJIBHOCTHL BEKTOPOB € ITIOMOMIBIO CKAJIAPHOT'O ITPOU3BCACHUS:

(€1,€)=2+0—2 =0, 3Ha4MuT, €1, €, — OPTOTOHAJILHBI,
- = - -

(61, €3)=2+0—-2=0, 3HaYuT, €;, €3 — OPTOrOHAIIBHBI,
(€5, €3)=1-2+1=0, 3HauuT, €,, €3 — OPTOrOHATIHHBI.

Takum 00pa3oM, BEKTOPHI MOMAPHO OPTOTOHAIBHBI W 00pa3yroT Oaszuc. CocTaBUM Temeph
OPTOHOPMHPOBAHHBIN Oa3UC:

—x €1 1 2 .
ef =L =(=:0; — = (= — = —=
1 4] (\/E’ ) \/—) |ez| (\/—a \/g \/g)a
e = = ’
3 |e3| (xF ’ xF V3 7
BCKTOpBI 8;, é);, 8; OpTOroHaJibHbl W HWMCKOT CIWHUYHYIO JIJIMHY, TO C€CTb COCTaBJIAKOT
OpTOHOpMI/IpOBaHHBII\/'I 63.31/10, U KOOpAWHAThl BEKTOpa X OTHOCHUTCIBHO OTOIO 6331/103 PaBHBI
CKaJIIPpHBIM ITPONU3BCACHUAM BCKTOpPA J_C> Ha COOTBETCTBEHHEIE Oa3MCHBIE BCKTOPLI:

= %\ 5
( el) \/—+ 2 7\/_
- Sy 4 5
(x €s \/—_+ ﬁ"‘\/—g—Z\/_,
gyl 2,5
@& =F-F+tE=2s

OtBet: X = — 28} + 2V685 + 2V/3 &
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3agaum JJIs1 CaMOCTOATEIHLHOI0 pPeUICHUSA

1. TIpoBepUTH COCTABIIAIOT JIM BEKTOPHI OPTOHOPMHUPOBAHHBIM 0a3uC M PasIOKUTh BEKTOP X II0
TOMY 0Oasucy, eciu:

1 €,=(1;2;5),8=(2;-3;-1), & =(2; -3; -2),
3?2(3;—1;1)

2. =(1;-1;0),8,=(2;2; 1), 65 =(1; 1; -4),
9?:(2;5;3)

Otsertbr: 1. % = &, + 285 + 385 2.8 = %6’{+ gag—%a;.

7. OJJHOPOJHBIE U HEOJJHOPO/HBIE CUCTEMbI INHEMHBIX YPABHEHUI

7.1. CucreMbl OJHOPOIHBIX JUHEHHBIX YPABHEHUH

PaccmoTpum cucteMy M JIMHEMHBIX OJHOPOJIHBIX YpaBHEHUHM ¢ N HeW3BEeCTHbIMU. Takas cucrema
HMEET BUT

anx; +apx; + . +aux, =0,
axy + axnx, + .+ ayx, = 0, 1)
amX1 + QX2 + .+ QX =0,

TO €CTh 3TO CUCTEMa YpaBHEHUH, B KOTOPHIX BCE CBOOOHBIC YWICHBI PAaBHBI HYJIIO.

OueBHIHO, YTO CHCTEMA JIMHEHHBIX OJHOPOIHBIX ypaBHEeHUH Bcerma coBmectHa (r(4) = r(Ay) -
paHT MaTpuilbl KO3PGUIIMEHTOB TIPU HEU3BECTHBIX PaBEH PAHTYy PACHIMPEHHOW MATPHIIBI), TAK KaK
OHa BCETJIa UMEET, 10 KpaiHel Mepe, HyJieBoe (MJIH TPUBHAIBHOE) PEIIeHNEe X = X, = +++ = X, = 0.

Eciu B cucteMe M = n (TO ecTh YHMCIO YpaBHEHHWW pPaBHO UWCITY HEM3BECTHBIX), a €&
ONpPEACINUTENb OTIUYECH OT HYJISI, TO Takas CUCTEMa MMEET TOJIBKO OJHO HYJEBOE PEIICHHE, YTO
cienyet u3 popmyn Kpamepa.

IIpumep 1. Pemuts cucreMy ypaBHEHHU

4X1 + x, + X3:0,
X1+3X2 +X3=0,
X1+ x; +2X3:O.

4 1 1 4 1 1
Pemenne. 4=(1 3 1), |4[=A=]1 3 1|=17#0.
1 1 2 1 1 2

Tak kak M =n =3 u A # 0, To cHcTeMa UMEeT TOJIEKO OJTHO HYJIEBOE pemeHue x; = X, = x3 = 0.
BaxxHO BBIACHUTH, MPU KAKOM YCIOBMM OJHOPOAHAs CHUCTEMa SIBJISIETCSl HEONpEIEICHHOM, a
3HAYMT, - 9YTO OBIBAET OCOOEHHO BA)XXKHO - UMEET HEHYJeBbIe pemieHuss. OTBET Ha 3TOT BOIPOC JAeT
cienyolas Teopema.
Teopema. /{151 TOro 4ro0sl OTHOPOIHASI CHCTEMA UMeEJIa HeHYJIEBbIE PEIICHUS, HEOOXOIUMO U
JOCTATOYHO, YTOOBI paHT I' €€ MaTpuIlbl KOA(D(GUITUEHTOB ObLIT MEHBIIIE YHCIIA HEM3BECTHBIX N.
JleficTBUTENIBHO, €ClIK I = N, TO, KaK yTBepmna.nocr) BBIIIIE, CHCTEMa MMEET €IWHCTBEHHOE U,
3HAYMT, TOJIBKO HYJIEBOE pelIeHue: X1 = X, = -+ = x, = 0.
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Ecnu sxe < N, To cucrema SBJISIETCS HEONpeeNeHHON (Beab HECOBMECTHOW OHa OBITh HE
MOXET), U 3HaYUT, OHa UMEET OECUHCIEHHOE MHOXKECTBO PEIICHUM, B TOM YHCIIC U OECUHCIECHHOE
MHOECTBO HEHYJIEBBIX PEUICHUH.

CaencrBue 1. Eciu yucio ypaBHEHH OJHOPOHOM CUCTEMbl MEHBIIIE YHCIIa €€ HEM3BECTHBIX,
TO €CTh M <N, TO 3Ta CUCTEMA UMEET HEHYJIEBbIC PEIICHHUS.

CaencrBue 2. Jlna Toro 4rtoObl OAHOpPOAHAs CHUCTeMa N JIMHEHHBIX YypaBHEHHH ¢ N
HEU3BECTHBIMH, TO €CTh M = N, o0Jjaxana HEHYJIEBbIMH PEHICHUSIMH, HEOOXOAUMO U JOCTATOYHO,
YTOOBI €€ OIpeaeInuTeb A OB paBeH HYIIIO.

IIpumep 2. Pemuts cucremy ypaBHEHUH

{Xl - 2X2 +'4X3 = 0,
ZX&'_ 3x2'+ 5x3 ::0.

Pemenne. 4 = (1 —2 4 1

2 53 ghrw=20e=ly =10

n = 3. Tak kak I <N, To cucTeMa UMeeT OecunciIeHHOe MHOXKECTBO pemeHuid. Haiinem ux. Ilycts x4
U X, — 0a3MCHbIE IEpEMEHHBIE, X3 — CBOOOHAS TepeMEHHasl.

{ X1 — 2%, = —4x3,
2X1 — 3X2 = —5X3 .

Hatinem x| u x,, Hanpumep, 1o popmyrnam Kpamepa:

—4X3 -2 1 —4X3
A1:| |:2X3 A2:| |:3X3
—SX3 -3 ’ 2 —SX3
A —4x; -2
Torza monyanm x; = Xl = _—5"31—_3 = 2x3,
A |1 —4-.X'3|
Xy = KZ = 2—1_5"3— = 3x3 - ob1ee perienue, rae X3 € R.

O6o3nauum x3 = t, Torma x; = 2t, x, = 3t. 3anumem pemenue (2t; 3t; t). [IpuaaBas mpous3BoIbHBIC
3HaueHus t, TMOJY4YHMM COOTBETCTBYIOLIUE pa3lWYHbIE PEUICHUS JaHHON cucTteMbl. Hampuwmep,
nonoxuB t = 0, momyuum oxHo yactHoe pemenue: (0; 0; 0). [Tomoxus t = 1, momyuum BTOpOE
gacTHoe pemienue: (2, 3, 1).

IIpumep 3. Pemnts cuctemy ypaBHEHUM

3X1 +2X2— X3=0,
X1+ 2x +9x3=0,
X1+ x +ZX3=O.

3 2 -1 3 2 -1
Pemenne. A=(1 2 9 | |4|=A=[1 2 9|=0.
1 1 2 1 1 2

Tak kak m =n =3 u A =0, To cucreMa UMeeT OecUnCICHHOEe MHOKECTBO penieHuid. Haiinem ux.
Tak kak cpear MHHOPOB OIPEICTHUTENS OJHOPOTHON CHCTEMBI €CTh XOTS Obl OJMH MUHOP

. 3 2
BTOPOTO TOPSAKA OTAUYHBIA OT HYJs (Hampumep, A = | 1 2| =4 # 0), To cucTemMa CBOJIUTCA K
JIBYM HE3aBHCHMbBIM YPaBHEHUSM (TPEThE SIBISIETCS UX CIEACTBHEM).
{3X1 + 2x,— x3 =0,

X1 + 2X2 + 9X3 = 0.
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35ech X1 U X, - OCHOBHBIE IIEPEMEHHbIE, X3 - CBOOOIHAs NepeMeHHas. Torna numeem

{3X1 + 2x, = x3,
X1 + 2x, = —9x3.

NI =20, 0027 B |=28xs

1 —9X3
8 _lor 3l
Toraa nony4um xlsz_—g"i—z = 5x;3,
6l 5
Xy = XZ = 1—4_9"3— = —7x; - oblIee pelIenue, e X3 € R.
O6o3nauum x3 = t, Torma x; = 5t, x, = —7t. 3anumem pemenue (5t; —7t; t). IlpunaBas

MPOU3BOJIbHBIE 3HAUYCHMS 1, MOJYYMM COOTBETCTBYIOIIHUE PA3IUYHBIC PEIICHHS TaHHOW CUCTEMBI.
Hanpumep, nonoxus t = 0, monyuum oano yactHoe peuterue: (0; 0; 0). Ilomoxus t = 1, momyuum
BTOpOE yacTHoe perieHue: (5,7, 1).

IIpumep 4. Pemuts cucreMy ypaBHEHUI

X1+ xp — X3 = O,
2x1+ 2x, —2x3=0,
3X1 + 3X2 - 3X3 = 0.

Pemienue. Berunciaum OIIPEACIINTCIIb OCHOBHOH MaTpulbl

11 -1 1 1 -1
A=(2 2 =2 14=a=]2 2 -2|=o0.
3 3 -3 3 3 -3

Tak kak m=n=3 u A =0, To cucTeMa UMeeT OECUNCICHHOE MHOXKECTBO petieHuit. Haiinem ux.
Tak Kak Bce MUHOpPBI BTOPOTO U TPETHETO MOPSJIKOB ONPENETUTENS] OAHOPOJHON CHCTEMBI
paBHBI HYTIO (KOA((UIIMEHTH NMPU HEU3BECTHBIX MPOMOPIHMOHATIBHBI), TO CUCTEMa CBOJUTCS K
OJTHOMY ypaBHEHUIO (OCTANbHbIE /IBA SBISIOTCS €r0 CIECTBUSIMU).
Torma nosmyyaem
X1 +x)—x3 = 0.

3neck x| - Oa3ucHas mepeMeHHas, X, U X3 - cBoOoaHbIe. OTCIOAa UMeeM X; = —X; + X3 - o0Iiee
peuieHue,

Te X2, X3 € R. O003HauUM X, = t; X3 = t5,

Torga x| = —ty + t,. 3anumem pemenue (— ty+ t,; ty; t,). [IpunaBas mpon3BonbHBIE 3HAUEHUS £

U t,, MOJIy4UM COOTBETCTBYIOIINE Pa3IMyUHbIe pElIeHUs TaHHOW cuctembl. Hanpumep, nonoxus ¢
=0, t, =0, monyunm oano uvactHoe pemenue: (0; 0; 0). [Tonoxus t; = 1, t, =1, nomyuum
BTOpOE yacTHoe pemenue: (0, 1, 1).

CBoiicTBa pEIIEHUNA CHCTEMBI YPAaBHEHUH

1. Ilycts X1 = a1, X2 = @y, ..., Xy = A, — Kakoe-HHOY/Jb HEHYJIEBOE PEIICHHE HCXOIHON
CUCTEMBI. DTO PellieHHEe MOXKHO pacCMaTpUBaTh KaK CTPOKY
€1 = (ay; az; ..., ay),

COCTOSIIIIYIO U3 N 2JIEMEHTOB.
Torma crpoka c-€;= (¢ - @4, C*Ay, ..., C - Ay) TOXKE OYAET PEUIEHUEM CUCTEMBI.

- . .
2. Ecmu crpoku €1 = (aq; ay; ..., @y)
u €, = (B1; B2; ..., Bn) — PCUICHHUS CHUCTEMBI, TO MPH JIOOBIX C; U C, JUHCHHAs KOMOMHAIUS ITHUX
peleHuit

C1€1 + C2€; = (C1a1 + o1, 1Az + Cofs 5 -, 1y + C2fy)

TOXKE OYJET peIeHUEM CUCTEMBI.
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Yo6enuTbcs B CIPaBEeUIMBOCTH 3THUX CBOMCTB pEIICHUH OIHOPOAHBIX CHCTEM MOYKHO
HEMOCPEJACTBEHHOM MOJICTAHOBKOW UX B YPaBHEHHUS CUCTEMBI.

O4eBUIHO, YTO MHOXKECTBO PELIEHUI OAHOPOIHON CHCTEMBbI 00pa3yeT JIMHEMHOE BEKTOPHOE
MIPOCTPAHCTBO.

Wrak, mrobas nuHeWHas KOMOWHAIMS PEHICHWA OIHOPOJHOW CHCTEMBI TOXe Oyaer eé
pemienueM. [loaTomy mnpencTaBiseTr MHTEpEC HAWTH Takue JMHEHHO HE3aBHUCHMbIC pPEIleHUs
cucremsl (1), yepe3 KOTOpbIe TMHEHHO BBIPAKAINUCH ObI BCE OCTAIBHBIC €€ PeIICHHS.

COBOKYIIHOCT JIMHEHHO HE3aBHCHMBIX DEUICHUH €1, €,,..., 6, CHCTeMbI ypaBHeHuit (1)
Ha3bIBacTCs PyHAAMEHTAJBHOI CHCTEMOM pelieHuid, eciii JIF000e peleHne CUCTEMbl YPaBHCHUM
(1) MOKeT OBITH IPECTABICHO B BUE TMHEHHOM KOMOMHALIMY BEKTOPOB €1, €5,..., 6.

Teopema 0 cylecTBOBAHUU (DYHIAMEHTAILHONU CUCTEMBI DELLICHUMN:
Ecnu panr matpuubl

a11 a12 s aln

az 1 a22 es aZn
A=

Am1 Am2 v Amn

MEHBIIIC YHCIa HEM3BECTHBIX N, To cucrema (1) mMeeT HeHyseBbIe penicHus. UUCIO BEKTOPOB,
ONpeNEnsIomKX (yHIaMEHTAIbHYIO CHCTEMY PEIeHHH, HaxoquTes o Gopmyne K =n —r, roe r —
paHT MaTPHIIBI.
[TosTomy obwee pewenue cucmemvt (1) TMHEHHBIX OXHOPOAHBIX yPABHEHMI UMEET BHL:
X, = €161 + €56, + ...+ €y,

rae €4, €,,..., 6, — Jmobas (yHgamentambHas cuctema pemenuit (PCP), ¢q, Cp, ..., €k —
IPOM3BOJILHBIE YUCIIA,
k=n-r.

TakuM 00pa3oMm, eclii paccMaTpUBaeTCs JIMHEWHOE MPOCTPAaHCTBO R™, BEKTOPaMHU KOTOPOTO
SIBJISIFOTCS BCEBO3MOXKHBIE CHCTEMBI N JTEUCTBUTENBHBIX YHUCEN, TO COBOKYITHOCTb BCEX PEIICHHI
cuctembl (1) siBUsieTcs  TMOANMPOCTPAHCTBOM  MpocTpaHcTBa R™.  Pa3mepHOCTH  3TOTrO
MOIPOCTPaHCTBa paBHa K.

Crioco0 nmoctpoenus pyHIaMEHTATBbHONW CUCTEMBI DEIIEHHMIA.

ITycte cuctema OJHOpPOIHBIX ypaBHEHUN uMeeT paHr r<n. Torga cymiectByeT MUHOpP M,
nopsiika I MaTpulisl A, He paBHBIN Hymo. [TycTh 1711 onpeaeneHHOCTH 3TO Oy1eT MUHOP

a1 A1z o Qpp
a21 azz nen aZr

M, = £0.
ar1 Qyz o Qpp

Hcxonnas cucrema ypaBHEHHI MOXET OBITh 3alrcaHa B BUC

anx; tapxs + . +apX = —Qri1Xrs1 — 0 AipXn,
ar X, + anx, + + Ayr Xy = —az,r+1xr+1 — > UanXn,
ArX1 T appXo+ |+ Xy = —Qppp1Xpp1 — 0 QX
Torma Oa3WCHBIE HEM3BECTHBIC STOW CHCTEMBI Xq, Xg, ***, X, JHUHEHWHO BBIPAXKAIOTCS dYepes
CBOOOJTHBIC: Xy i1y Xyp2s «-ns X
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HNmeeMm
X1 = PraXrs1 + BraXriz + o+ Bin-r Xn
X2 = Bo1Xry1 + BozXriz + o+ Bon—r Xn
Xy = ﬁrlxr+1 + ﬁrzxr+2 + et ﬁr,n—r X
[IpunaBast cBOOOTHBIM HEU3BECTHBIM 3HAYCHUS
Xpp1=1,%42,=0,...,x, =0,
MOJTYYMM COOTBETCTBYIOIIHE 3HAYCHUS TIEPBBIX I' HEM3BECTHBIX

X1= P11, X2= Ba1, «oos Xp = Bra
DTO AaeT HaM CTPOKY - perieHue cuctemsl (1)

_él = (ﬁll’ ﬁZlo LR ﬁrla 15 Oa ceey 0)

AHaJIOI‘I/I‘-IHO, npuaaBas CBO6OI{HBIM HCU3BCCTHBIM 3HAUYCHUA

Xr31=0,%4,=1,...,x,=0
Y BBIYHCIISISI COOTBETCTBYIOIIME 3HAYCHUSI HEU3BECTHBIX
X1= P21, X2= Pz, ooy X = Pra,

MOJy4YUM BTOPOE PELICHUE CUCTEMBI

- —
€2 = (B21, Bazs -5 Br2, 0, 1, ..., 0)
U Tak jajnee. AHAIOTHYHO P Xpq = 0, x4 =0, ..., X, = | pemenuemM OyieT BEKTOP-CTPOKa

- —
eTl—T - (ﬂn—r,la .Bn—r,Za ceey ﬁn—r,ra 0: 0: ceey 1)
Tax MBI HaﬁﬂeM BCCTrO k =n-r peH_ICHI/Iﬁ CHUCTEMBI.

E)l = (B11, B21s ---» Br1, 1,0, ..., 0),
€2 = (3121 BZZa [ERE) BTZ: 09 19 sy O)a

é>n—r = (,Bl,n—r’ ,Bz,n—r: EERE) .Br,n—ra O: O: EERE) 1)-

BeKTOpBI _e’l, 6’2, ceey E’n -r JIMHENHO HC3aBUCUMBI, TaK KaK MaTpula B, COCTAaBJICHHAs1 W3
KOMITOHCHTOB 3TUX BEKTOPOB, UMCCT PaAHT, paBHHﬁ k =Nn-Tr, TO eCThb paBHLIP'I YHCITY BEKTOPOB.
ﬁll ﬁ12 ﬁrl 1 0 0 0
B = ,821 322 ,Brz 0 1 0 0
ﬁn -7l .Bn -12 ,Bn -r,r 0 0 0 1

B arToii MaTpulle ecTh OTIMYHBIN OT HYJsI MHHOpP K — ro mopsjka, Halpumep, COAepKalluil
nocnenaue K croaoros.
3ameuanue. J{ns Toro 4ToOBl MOTYYUTHh PYHIAMEHTAIBHYIO CUCTEMY PELEHHUI, MOXHO OBLJIO ObI
npugaBaTh CBOOOJHBIM HEWU3BECTHBIM W KaKM€ YrOJHO Jpyrue 3HaueHHs, JHIIb Obl
COOTBETCTBYIOIINI OMpPEeTUTENb K — ro mopsiaka ObUT He paBeH HYJH0. Tak MOKHO HAWTH CKOJBKO
YrOAHO (PyHIaMEHTAILHBIX CUCTEM PELICHUH, Kax1as U3 KOTOPBIX cOCTOMT U3 K = N — r ctpok. Ho
yI00Hee BCero B3sATh, KaK OBUIO MOKa3aHO BBIIIE, B BEKTOPHOM MpocTpaHcTBe R™ kanonuueckuil
basuc, T0 ecTb MHOXKECTBO BEKTOPOB

B={é =(1,0,..,0),é, =(0,1,...,0),..,&, =(0,0,..,1D}.
IIpumep. Haiitu oGmiee pemieHne oTHOPOAHON CUCTEMBbI ypaBHEHUHN. YKa3aTh 0a3uc MpoCTpaHCTBA
pELICHUI CUCTEMBI YPaBHEHUM
X1+ xp — x3 + X4:0,
X1—X2 +x3—x4=0,
3X1+X2 - x3+ X4:0,
3X1—X2 +X3—X4:0.
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Pemenne. Onpenenum paHr MaTpHIlbl

1 1 -1 1
(1 -1 1 -1
A= 3 1 -1 1
3 -1 1 -1

1 1 -1 1
1 -1 1 -1
4 2 2 =2 2
2 =2 2 =2

Tak kak smeMeHThl 3-i CTPOKH MPOMOPIHOHAIBEHBI COOTBETCTBYIOUIUM 3JIeMeHTaM 1-il cTpoku, a
AJI€MEHTHI 4- CTPOKU MPOIMOPIIMOHAIBHBI 3JIEMEHTaM 2-i CTPOKHU, TO 3-10 U 4-10 CTPOKU MOXKHO

BBIUEPKHYTb:
1 1 -1 1
4 (1 -1 1 —1)'
Takum obOpa3om, panr marpuisl 4 paBeH 2 u K = n — r = 4 — 2 = =2, 3Ha4uT, pa3MEPHOCTh

noJnpocTpaHcTBa pemeHuil paBHa 2. To ecTh QyHIaMeHTalIbHAs CHUCTEMa pEIIEHUN COCTOUT U3
JBYX pELICHUM.

Tax xak I = 2, TO U3 4eThIpEX YpaBHEHUI BO3bMEM JIBa:

{X1+XQ— X3+ x4 =0,
X1 — X2 +X3—X4=0.

[TycThb X U X, — TI1aBHBIE HEU3BECTHBIC, X3 U X4 — CBOOOJIHBIE HEU3BECTHBIE. Tora BEIpa3uM X| U X7
yepes X3 U X4!

{X1+X2= X3 — Xa,
X1 — Xy = —X3+ X4.

[Tonaras x3 = 1, x4 = 0, MOTy4YUM cUCTEMY:

{ X1+ x = 1,
X1 — Xy = —1.

Cnenosarensho, x; = 0, xo = 1 u €; = (0; 1; 1; 0). ITonmaras Tenepb x3 = 0, x4 = 1, mnony4um
CUCTEMY

{X] + x, = —1,
X1 — Xy = 1.

Tormax;=0,x;=-1ué, =(0;-1;0; 1).

Takum obpasom, Bektopsl €; = (0; 1; 1; 0), €, = (0; —1; 0; 1) - gynoamenmanvras cucmema
pewenuti. OHE 00pa3yrOT 0a3uc MPOCTPAHCTBA PELICHHI, Pa3MEPHOCTh KOTOPOro paBHa K = 2.
Obwee pewenue cucmemol ypaBHEHHUH OyIET UMETh BU/I;

B BEKTOPHOM dopme: X,, = €;€; + C,6, UIn
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0 0
. _ _ 1 -1
B KoopauHaTHOU opme: X,, = ¢; 1 +c, 0 |
0 1

T. €. Xo0 = (0; c; — C5; €1; C3), THHE €1, C; — IPOU3BOJIGHBIC ACHCTBUTEIBHBIC YUCTIA.
Ipumep. Haiitu pyHnaMeHTaIbHYIO CHCTEMY PEIICHUN Il CHCTEMbl ypaBHEHUN

le +X2 + 4X3 + 9X4_ = 0,

{ xl+2x2_X3+6X4:0,
3xl+xZ+7X3+13.X4_ =O

Pemenne. Haiiiém paHr cucTeMbl BEKTOPOB:

1 2 -1 6 1 2 -1 6
<2 1 4 9>~<O -3 6 —3>~
3 1 7 13 0 -5 10 -5
1 2 -1 6 1 2 -1 6
~<O 1 -2 1>~(0 1 -2 1>~
01 -2 1 0 0 0 O

~6 229

3HauuT, panr r =2, N =4, To ecth I < N,

toraa K =n —r =4 —2 =2, 3HauuT, pa3MepHOCTh MOAMPOCTPAHCTBA perieHui paBHa 2. To ecTb
(dbyHIaMeHTallbHAs CHCTeMa PEIIeHH COCTOMT U3 JABYX pemieHuil. CucreMa, COOTBETCTBYIOIIAS
MOCTIEHEN MaTPHIIE, UMEET BU:

{X1+2X2_X3+6X4=0,
Xy — 2x3 + x4 = 0.

TakuMm o0pa3oM, nMeeM JBe Oa3HCHbIE IepeMeHHbIe U ABe cBoOoaHbIE. [IycTh X1 U X, — Ga3ucHbIe
NIEpEMEHHBIE, a X3 U X4 — CBOOOAHBIE. Toraa BelpazuM 0azucHbIE IEPEMEHHBIE Yepe3 CBOOOHBIE:
X1+ 2x, = X3 — 6Xy,
{ Xy = 2X3 — X4.
[Monaras x5 =1, x, = 0, mONIy4uM CUCTEMY:

{xl + 2X2 = 1,
Xy = 2.
CnenoBarensHo, x; = — 3, x, = 2 u €, = (=3; 2; 1; 0). Ilonaras Teneps x5 = 0, x, = 1, momyunm
CHCTEMY
{xl + 2x, = —6,
x, = —1

Torma x; =—4, x, =-1ue, =(-4;-1;0; 1).
Taxum 06pa3om, BEKTOpPHI
€,=(-3;2;1;0),€, = (-4;-1;0; 1)
— ¢ynoamenmanvnas cucmema peuwtenuri. OHU 00pa3zyroT 0a3UC TPOCTPAHCTBA PEIICHUH,
pa3MepHOCTh KOTOPOro paBHa K = 2. Obwee peuienue cucmemvl ypagreruii OyleT UMETh BUIL:

B BEKTOPHOM dopme: X,, = ¢;6; + C,€, uIn
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-3 —4

B KoopauHaTHOU dopme: X,, = ¢; +c,

2
1
0 1

T. €. X, = (-3c; — 4cy; 2¢1 — Cy; €4} Cy), TIE Cq, C; — IPOU3BOJIbHBIC ICHCTBUTEIBHBIC YHCIIA.

33)13'1]/] AJIS CAMOCTOATEC/ILHOI'O PCIICHU A

1. Pemmnth cucteMbl OAHOPOIHBIX JIMHEHHBIX YPABHEHUIA:

X1 —6X2 +X3=0,

—5x; +x +x3 =0,
11
X1 +x; —7X3:0.

Otser: x1=0,x,=0, x3 = 0.

3X1 + 6X2 + 5X3 = 0,

X+ x + X3:0,
1.2
X1 +4-XQ +3X3:0.

1 2
OrtBer: X1=— §X3, Xy = —5 X3, X3 € R.

2. Haiitu ¢pyHIaMeHTalbHYIO0 CUCTEMY PEILIEHHH 0JTHOPOIHON CUCTEMbl YpaBHEHU:

2x1 + x5, — 3x3 —x4 =0,
4‘X1 - 5X2 + SX3 + 3X4 = 0.

Omser: & = (3 = 1;0), &, = (552 0; 1).

xl_st+4’X3+ZX4:O,
21 {

X1+X2_ 4‘x3+5.X4 =0,
5X1 - 5X2 + 6X3 - 7X4 = 0.
Ortser: €; = (7; 13; 5; 0), €, = (-9; -16; 0; 5).

3x1 — 2x5 +x3 — x4 =0,
2.2 {

4x, +3xy —2x3 — x4 + x5 =0,
3x1 — Xy + X3+ 2x4 +3x5 =0,

2:3. X1 +4x, —3x3 — 3x4 — 2x5 = 0,
—2x1 + 5x5 —4x3 — 5x4 — 5x5 = 0.
- 1 10 5 11
OtBer: €, = (—— T3 :1,0;0),6,=(-—= T3 ;0;1;0),
R 10, 9
e; = (- PrrRTY ;0;0; 1).

7.2. HeogHopoaHble CHCTEMBI JHHEHHBIX aJredpandyecKux ypaBHeHHUi

PaccmoTpumM cuctemy ypaBHEHU
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anx, +apx; + .+ aix, = by,
anxi + anx: + .+ ayx, = by,

Am X1 + A Xo + + AyinXn = bm-
1 COOTBETCTBYIOIIYIO € CUCTEMY OJAHOPOJIHBIX YPaBHEHUU
anx) +apx; + .. +amx, =0,
anxy +anx; + .+ anx, =0,
, )

amX1 + amx> + + amx, = 0.
3aMeTI/IM, YTO HCCIICAOBAHUC IMPOU3BOJIbHBIX CHUCTCM .]-H/IHeI\;IHBIX ypaBHeHI/Iﬁ 6BIHO paCCMOTpeHO

panee. IIpenmnonoxum, uro cucrema (1) coBMecTHa U paHr I' MaTpuipl A CUCTEMbl MEHBIIE YUCIIA
HEM3BECTHBIX N, TO €CTh CHCTEMa UMeeT OECUUCIEHHOE MHOXKECTBO PELLICHUH.

IIycts €; = (aq; @y; ..., Ay) — Kakoe-T0 pukcupoBanHoe pemienue cucreMsl (1) u €, = (By; Ba;
..+s Bn) — moboe apyroe e€ pemenue. Torna pasHOCTH
— - _ . .
€, — €, =(a; — B1; az — Po; ..., A — Bn)

OyIeT peleHneM CUCTeMEI (2), eciu
ana; +apa, + . +aza, =bn
ainfy +anP; + .+ ayfin = b; 10

ain(ay—f1) + an(az-B2) + .. + ain(an— Bn) = bi—b; =0.

IIyctb €3 = (Y1 ¥25 -+, Vn) — HPOU3BOILHOE PENICHUE CHCTEMEI (2), TOTIa CyMMa
€ + 8 = (a1t V1) A2t V25 oo At V)

Oyznet ynoBieTBopsTh cucteme (1), ecmu
aja, +apa,+ . +a,a,=bu
aigy: +anyz + .. + i ¥n =0, 70

ai(a; +y) +an(a, +y2) + . +aim(ay +v,) =bi+0=b,

Ortcroga cienyer, 4To Bce peuieHHsi cucteMbl (1) MOXKHO MOJIy4uTh, MPHUOABIss K OJHOMY
KaKoMy-HHOy/lb €€ pEIIeHUI0 BCEBO3MOXKHBIE PELICHHs OJHOPOIHOW cucteMsl (2). [pyrumu
CIIOBaMH, oOwee peutenue HeoOHopoorou cucmemvl (1) pasno cymme obweeo peuwenus
O0OHOPOOHOU cUCmeMbl U NPOU3BOAbHO20, HO QuKkcuposannozo pewenus cucmemer (1): ecnn
€1, €,,..., 6, — (QyHIaMeHTaIbHAs CHCTEMA pEIIECHUH OXHOPOAHON cHucTeMbl (2) U €p -
MPOU3BOJILHOE (UKCHUPOBAHHOE pELIEHHE HEOAHOpOAHOM cuctembl (1), To oOmiee perieHue
cucremsl (1) umeer BuA:

€161 + €€, + ...+ k€ + €,
rze Cq, Cy, ..., Cxp — IPOU3BOJIbHBIC YUCIIA.

Eciu o6osHaunts €, = X*, a X,, — oOlee peuIeHne HEOJHOPOIHOM CHUCTEMBI JMHEHHBIX
YpaBHEHUH, TO KPaTKO MOKHO 3aIUCaTh:

Xouw = Xoo + X7
IIpumep. Haiitu ob1iee pemieHre He0JHOPOJHON CUCTEMbI TMHEHHBIX ypaBHEHUN

{ X1 — Xy +X3—%x4 + X5 — X6 =1,
2X1 — 2xy + 2Xx3 + X4 — X5+ X6 = 1,

UCTIONB3YS QyHIAMEHTAIBHYIO CUCTEMY PELICHHI COOTBETCTBYIOIIEH OAHOPOTHOM CUCTEMBI.

Pemenne. 1. Ilpumensss meron I'aycca K pacHIMpeHHOM MaTpulle CHUCTEMBI, MOJIy4UM oOIiee
peleHNEe B BUIC BEIPAXKECHUS TIIABHBIX HEM3BECTHBIX Yepe3 CBOOOIHBIC

47



1

2
~(1 -1 é -1 1 -1 11)~
o 0 03 53 )

OueBHIHO, paHT MaTPULII CUCTEMbI U PaHT PacIIMPEHHON MaTPHIIbl PaBHBI, TO €CTh I' = 2. 3HAYMUT,
CUCTEMAa COBMECTHA U UMEET OECUUCIEHHOE MHOKECTBO PEIICHUM.

o — |30] —
Brinuiiem 0a3ucHBIH MHUHODP MZ = |0 3| =9 % O, CJI€10BAaTCIIbHO, OCHOBHBIMH HCU3BCCTHBIMHA

OyayT X; WU X4, @ CBOOOIHBIMH — X,, X3, X5, Xg. 110 TpeoOpa3oBaHHOW MaTpHIIEC 3alUIIeM

SKBUBAJICHTHYIO CHCTEMY YpPaBHEHHI U TONYyYHUM oOOujee peuieHue HeoOHOPOOHOU CUCmeMbl
VPABHEHUI.

==

{ 3x; — 3x, + 33 =2 Xp =3+ X — X3,
3x4 — 3x5 + 3xg = —1

[lyctb x, = x3 = x5 = x¢ = 0, TOra NOJY4YUM YaCTHOE pelleHHe CUCTEMbI ypaBHEHUU
N 2 1
€0 =X"=(%0;0;, —=0;0).
3 3
2. Haiinem gyHIaMEHTAIBHYIO CHCTEMY PEIICHUNA. 3aIUIIEM OJHOPOIHYIO CHCTEMY B BHJIC
{ 3x1 — 3x2 + 3X3 = O, - {xl =Xy — X3,
3x4 —3x5+3x6 =0 X4 = X5 — Xg.
Torna:
npu x, =1, x3 =0, x5 = 0, x¢ = 0 mosyunm 6a3UCHBIN BEKTOP
€, = (1;1;0; 0; 0; 0);
npu x, =0, x3 =1, x5 = 0, xg = 0 moxyuum Oa3HCHBIN BEKTOP
€, = (-1; 0; 1; 0; 0; 0);
npu x, = 0, x3 =0, x5 = 1, x¢ = 0 moxy4uum 0a3UCHBIN BEKTOP
€;=(0;0;0;1; 1; 0);
npu x, =0, x3 =0, x5 = 0, xg = 1 moxy4um Oa3HCHBIN BEKTOP

€, = (0; 0; 0;-1; 0; 1).

BekTopHad dopMa 3anucu 06111ero pelieHusa HeoJHOPOIHON CUCTEMBI YpaBHEeHUN

XOH = 80 + Clé)l + C282 +C383 + C484.
KOODﬂHHaTHaH d)ODMa 3allrcu O6LLIeI‘O pelieHunud HeOﬂHODOﬂHOﬁ CUCTEMBI VDaBHeHI/Iﬁ
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2
X1 / 3 \ 1 ~1 0 0
/xz\ | 0 | 1 0 0 ( 0 \‘
ve 0 1 0 0
| xj. =| _Ol +C1 0 +C2 0 +C3 1 +.C4_ _1 |
X5 03 \0 \0 \1 0/
X6 0 0 0 1

3agauu AJ151 CAMOCTOSITEILHOTO pelIeHus!
1. Hatitu ob1iee penieHre HeoJHOPOIHON CHCTEMbI JTMHEHHBIX YpaBHCHHUI

{ 8x1 + 3x2 + X3 + 6X4_ = 22,
le + 7XZ - 4‘X3 + 7x4_ = 18,

UCTIOJB3YS (YHIAMEHTAIBHYIO CUCTEMY PEIICHHH COOTBETCTBYIOIICH OMHOPOTHOM CHCTEMBI.

B () () [
X2
OTBeT: X3 100 | + C1 41 | + Cy
X4 19 / BT N E
0 0 1
2. Haiitu obmiee pemeHue HEOHOPOTHOM CUCTEMBI JIMHCWHBIX YpaBHEHUHN

Xy +3x, + x3 + 13x, + 8x5 =5,
{le +x, + 7x3 + 11x, + 11x5 =5
Xl—x2+5X3+X4+4‘xS =1,

HCIIOJIb3YA (bYH,Z[aMeHTaJ'IBHy}O CUCTCMY peIJ_IeHI/Iﬁ COOTBeTCTBYIOH_ICﬁ OHHOpOI[HOﬁ CUCTCMEI.

X1 2 —4 —4 -5
ARR RN
Omer: | X3 |[= |0 |+c;| 1 |+c| O |+c3| O |,
SRV RN R VAR
Xs 0 0 0 1
TJIe Cq, Cy, C3 — IIPOM3BOJIBHO 33/1aBacMble JICHCTBUTEIBHBIC YHCIIA.

8. JUHEMHBIE TIPEOBPA3OBAHMUS Y JINHEWHBIE OITEPATOPBI

8.1. TlonsTHe IMHEITHOr0 ONepaTopa

PaccmoTpuM [1Ba THHEHHBIX BEKTOPHBIX pocTpaHcTBa: R™ u R™.

Ecnu 3aan 3ak0H (IIpaBHUJIO), [0 KOTOPOMY KaKIOMy BEKTOPY X IpPOCTpaHcTBa R™ cTaBUTCS B
COOTBETCTBUE €IMHCTBEHHBIH BEKTOp Yy MpocTpaHcTBa R™, TO TOBOPAT, YTO 3a1aH 0nepamop
(npeobpaszosanue, omobpasicenue) A(X), nefictByrommii n3 R™ 8 R™, u 3amuceiBaoT y = A(X).

Oneparop (npeodpazoBanue) A Ha3bIBACTCS UHELHbIM, €CITH JUIS TOOBIX JIBYX BEKTOPOB X H Y
npoctpaHcTBa R™ 1 1060T0 AeHCTBUTENLHOTO YKCIa A CIIpaBeIIMBbI PABEHCTBA:

1) A(X+ y) = A(X) + A(Y) - cBOWCTBO aTTNTHBHOCTH ONIEPATOPA;
2) A(AX) = 1 A(¥) - cBOWCTBO OJJHOPOHOCTH OTIEPATOPA.
Bexrop y = A(X) Ha3bIBaeTCA 06pa3zom BEKTOPA X, a CaM BEKTOP X — npoobpazom BEKTOpa y.
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Ecmu mpoctpanctBa R™ u R™ coBmamaiot, To omeparop A oroOpaskaet mpoctpanctBo R™ B
ceOst.

Marpuna A = (a;;), (i, j = 1,2,...,n) HaseiBaeTca mampuyeii onepamopa A B Oasuce
€1,€5,...,6,, a paHr I Mmatpuisl A - panzom onepamopa A.

MOXHO TI0Ka3aTh, YTO KaXKIOMY JTHHEHHOMY OIepaTopy A B HEKOTOpOM 0a3nce NPOCTPAHCTBA
R™ cootBeTcTBYeT Marpuiia A, 0 KOTOPOH MOXKHO TEPECUUTHIBATH JHO0O0W BEKTOP B €ro 0Hpas B
aToM ke Oasuce. CrpaBeyIHBO U OOpaTHOE: BCAKOW Marpuile A M - O MOPSIKa COOTBETCTBYET
JINHEMHBIN omepaTop An- MEPHOTO IPOCTPAHCTBA.

Cea3b Medicdy eekmopom X u e2o obpazom y = A(X) MOXKHO BBIPa3UTh B MaTpHUHOH (opme
ypaBHEHHEM

y =AX, (1)
ap ap ... Qi
_| A1 Qx ... Q2 o
rne A= — MaTpulla JIMHEHHOTO Oneparopa, a
A, Ay .. Ay
X1 V1
Ss_[ X2 ) -_ (V2
=L YT
Xn Yn
Bripaxxenue (1) uepe3 KOMIOHEHTHI BEKTOPOB UMEET BU/I;
V1 air ap .. Qi X1
Y2 |_[aa Qx .. Q) [ X2 2
Yn Apl Ap2 o Qg Xn
Ipumep. B npoctpancTse R® nuneiinsiit onepatop A 3anan B 6asuce €, €,, 65 MaTpuIei
-1 0 3
A= 2 1 1
3 0 -2
Haiitn 06pa3 y = A(X) Bextopa X = 28;+ 48, &;.
Pemenue. [To hopmyne (2) momydaem
Y1 -1 0 3 2 -5
Y2 =2 1 1 || 4 |=|7
Y3 3 0 =2/ \-1 8
Taxum obpaszom, y = 56, + 7€, + 8€s.
JelicTBUA HA/\ THHEHHBIMH ONIEPATOPAMHU.
1. Cymmoti 08yx nuneiinvix onepamopos A u B naseisaercs oneparop ( A + B), onpenensemsrit

PaBEHCTBOM:

(A + B)(®) = A®) +B(®).
2. Ipousseedenuem numeiinozo onepamopa A ma uucno A HasbiBaeTcs omepatop A A,
OIIpEEsIEMBII PABEHCTBOM:

LA®R) = MA®R)).
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3. Ipouseedenuem nuneiinvix onepamopos A u B naswiBaercs onepartop A-B, onpenensemprii
PaBEHCTBOM:
(A B)(%) = A(B(%)).
Omneparopsl (A + B), A4, (A-B), nonyueHHble B pe3ynbTaTe >TUX NCHCTBHH, TaKxke
YIOBJIETBOPSIIOT CBOMCTBAM A IUTUBHOCTH U OJHOPOJHOCTH, T. €. SIBISIOTCS JUHCUHbIMU.

4, Hynesoim O(X) m moowcoecmeennoim E(X) Ha3pIBaroTCs omepartopsl, AeHCTBYIONIHE IO
MIPaBUITY:

0(x) =0,

E(X) = %.

Jns pasHbpIx 0a3MCOB MATpHUIbl OJHOTO W TOTO K€ omeparopa OyAayT pa3nuyHbIMU. CBS3b
MEK1y HUMH JAETCS CIAEAYIOLIEH TEOPEMOM.
Teopema. Marpuunsl A u A* nuHeliHOro oneparopa A COOTBETCTBEHHO B 0a3ucax €y, €,,..., 6,

— kX 5 X

- %
ne;,e ,..., 6, CBA3AHBI COOTHOIICHUEM:
A*=CtA-C, (3)

rae C - MaTpuIia Iepexo/ia OT craporo 0asuca {€,} K HoBoMy {é’n*}.
ITycTp A — nuHeHbIIH oneparop npoctpancTtBa R. CoBOKYIMHOCTh D BCEBO3MOKHBIX BEKTOPOB
Buna A(X), rie
X € R, HaswIBaeTCsa obnacmvio 3nauenuil i obpazom omepatopa A(imA), a coBokymuocts M
BCEBO3MOKHBIX BEKTOPOB X, I KOTOpHIX A(X) = 0, HaspiBaeTcs ero sdpom (KerA).
O06J1acTh 3HAYCHUI U PO JTMHEHHOTO ONepaTopa SBJIAIOTCS MOAMPOCTPAHCTBAMH B R.
Pa3mepHOCTs 0OIacTH 3HaueHHil (06pa3a) omepatopa A coBmagaeT ¢ paHroM MaTpuusl A u
Ha3kIBaeTCA paneom omeparopa A. PasmepHocTs snpa M HaswiBaeTcs deghekmom onepaTopa A.
Cymma paHra u gedeKTa THHeHHOTO omeparopa A paBHa pa3MepHOCTH 1 IPOCTPAHCTBA R.
Ipumep. B npocrpanctse R3 nuneiinslii onepatop A 3a1an B 6asuce €,, €,, 63 MaTpuIeii

1 -2 -1
A=12 4 2
0 1 1

Haiitu matpuny A* onepartopa A B 6a3uce:
— * - - - - * - - - * - - -
e, = e+ 3e, +4e;3,e, =2e;+ 3€;3,€63 = —2e; + e, — 3e;.
— — ok
Pemenue. Matpuia niepexoa C ot craporo 6asuca { €, } kK HOBoMy {en } MMEET BUI:

1 3 4
c=(2 o 3|
2 1 -3
a 06paTHa;1 K Heﬁ ManI/II_IaI
~3 13 9
c-1:§ 0 5 5
2 -7 —6

CnenoparensHo, o popmyie A* = C~1-A- C noaydnm:

. -3 13 9 1 -2 -1 1 3 4
A= {0 5 5 2 4 2 2 0 3 |=
2 =7 —-6/\0 1 1 -2 1 -3

16,2 21,4 358
={ 6,0 9,0 14,0
-8,8 —-11,6 -—19,2
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8.2. CoOcTBeHHbIE 3HAYEHHUSI M COOCTBEHHbIE BEKTOPHI JIHHEHHOT0 onepaTopa

HenyneBoii BeKTOp X Ha3bIBAETCA COOCMEECHHbIM 6eKMOpoM JMHEHHOTO omeparopa A
(kBapaTHOM MaTpUIIbl A), €Cliu HAWJEeTCs TaKoe ACHCTBUTEIBHOE YUCIIO A, UTO

A(X) = A% nmu A% = AX.

Uncno A HaseBaeTcs cobcmeennvim 3navenuem (WM cobcmeennbiM yuciom) oneparopa A
(MaTpuIbl A), COOTBETCTBYIOIIUM BEKTOPY X.

MHOkeCTBO BceX COOCTBEHHBIX 3HAUEHHil omepaTopa A (MaTpuisl A) HA3BIBACTCS CHEKMPOM
nunelinozo onepamopa A (Matpuipl A).

U3 onpeieneHns CIeayeT, 9To COOCTBEHHBIH BEKTOp MocIe AeiiCTBUA Ha HEro omepatopom A,
IIEPEXO/IUT B TOT K€ BEKTOP, YMHOXKEHHBII Ha YHCJIO, TO €CTh B BEKTOP, KOJUIMHEAPHBIH CaMOMy
cebe.

W3 MaTpruHOro paBeHcTBa AX = AX CIENyIOT PaBEHCTBA, CBA3BIBAIOIIME KOMIIOHEHTHI BEKTOPA
X =(xq1, X2, ..., Xp):

anx, + apx; + + ApX, = /1X1
a,x; +anx +  + ayx, = /1X2, (1)

anxi +anx>+ + awx, = Ax,.

[lepenuiem 3Ty cucreMy B BUJIE:

(an—MDx; +apx, + .+ aux, =0,
ax; + (an—ADx + ..+ axx, =0, 2)

anxy + apx,+ .+ (ann_){)xn = 0.

NN

(A-AE)-% =0, €©)

rae E — eAMHUYHAs MaTpHlla TOHM ke pa3MepHOCTH, YTO U MaTpuia A.
Cucrema (2) omHOpoAHass M [yl CYIIECTBOBAHUS HEHYJEBBIX DELICHUH TakoW CHUCTEMBI
HE00XOAUMO U JI0CTATOYHO, YTOOBI ONPEIEIUTENb ATON CUCTEMBI PAaBHSUICS HYIIIO:

a;; — 4 12 Ain
|A —AE| — ayq Ayp — A Aon - 0 (4)
ani Qn2 ann — 1
VYpaBuenne |A — AE| = 0 wHaspBaeTcs xapaxmepucmuueckum YpaeHeHuem JUHelHO20

onepamopa A (matpunel A), a Muorowted suga P(A) = (—=1)"*| A - AE| — xapaxmepucmuyeckum
MHO2OUEHOM.

XapakTepuCcTUUYEeCKU MHOTOWIEH JIMHEHHOTo onepaTopa He 3aBUCUT OT BbIOOpa 06asuca. DTo
CBOWCTBO MHOTOYJICHa MMEET MECTO IOTOMY, YTO BEJIMYWHA ONPENEIHUTENSI MATPHIIBI JIMHEHHOTO
oreparopa He 3aBUCHT OT BbIOopa Oa3uca.

CoOcTBeHHBIE 3HAYEHUS! MOTYT OBITh JICHCTBUTEIBHBIMH Pa3JIMYHBIMH, JICHCTBUTEIHHBIMH
KpPaTHBIMU WJIM KOMIJIEKCHBIMH YHCIIAMH.

CBolicTBa COOCTBEHHBIX 3HAYEHUI M COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
1) CoOcTBeHHbIE BEKTOPBI, COOTBETCTBYIOUIME PAa3IUYHBIM COOCTBEHHBIM 3HAYCHMSM, JIMHEHHO
HE3aBUCHMBI.
2) Ecniu Marpuia oneparopa CHMMETpHYHAS, T.€. ;j = Qjy,
Vi,j=1,2,...,n, T0 COOCTBCHHbIC 3HAUCHUS €€ NCHCTBUTEIbHEIC.
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3) Ecnu coOcTBeHHBIE BEKTOPHI MAaTPHUIBI 00pa3yroT 0a3uc, TO B 3TOM 0a3uce MaTpuiia oneparopa
UMEET OUACOHANbHBIU 6UO0, TIPUYEM €€ JAHAarOHAILHBIMH 3JICMEHTAMH SIBISIFOTCS COOCTBEHHBIC
qucia, TO €CTh

4 0 .. 0
O N P
0 0 .. A,

N oOpartHo, eciau MaTpHila JHHEWHOrO oOleparopa B HEKOTOPOM Oa3uce SIBISCTCS
JMaroHaJbHOM, TO BCE BEKTOPHI 3TOr0 0a3uca - COOCTBEHHbBIE BEKTOPHI OIiepaTopa ¢ COOCTBEHHBIMU
3HAUEHUSIMU A4, Ay, ..., A,.

J1y1s HaXOXKIeHUsT COOCTBEHHBIX 3HAUCHUI M COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MAaTPHIIbl 4 HY)KHO HAWTH
BCE pPa3/IUYHbIC KOPHH XapaKTEPUCTUUECKOTO YPaBHEHHUSI

IA—AE|=0

U JUIs KaXKI0T0 TaKOTO0 KOPHS HaWTH (yHAAMEHTAIbHYIO CUCTEMY pElIEHUI OJHOPOIHONW CUCTEMBbI
ypaBHEHUH

(A—-AE) X=0,
COBOKYIHOCTb KOTOPBIX 00pa3yeT JIMHEHHO He3aBUCHUMYIO CUCTEMY COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.
Kaxxaomy coOCTBEHHOMY 3HaYEHHIO A; COOTBETCTBYET XOTsI ObI OMH COOCTBEHHBIN BEKTOp, TaK
KaK OJJHOpPOJHAsl CUCTEMa, OIpPENEIUTENb KOTOPOH paBeH HYII0, UMEET XOTsS Obl OTHO HEHYJIEBOE
peuieHue.
Ipumep 1. Haiitu coOCTBeHHBIE 3HAUEHUS W COOCTBEHHBIC BEKTOPHI JMHEHHOTO oOleparopa A
(Matpuier A):

1 -4 -8
a)A:(2 5);6)A= 4 7 —4
4 3
-8 -4 1
25
Pemenue: a)A—(4 3).
1. COCTaBI/IM XaPAKTCPUCTUICCKOC YPABHCHHUC
_2-12 5 |_ o
|A—AE|—| . 3_/1| 0w (2 — )3 — ) =20 =0,

oTkyna A% — 51 — 14 = 0 u coGCTBEHHBIE 3HAYEHHUS MATPULIBI A= — 2, 1,= 7.

2. Haitnem co6erBennsiit Bektop X (1, cOOTBETCTBYIOMMIA COGCTBEHHOMY 3HAYEHHMIO A; = — 2

(A+2E)%=0wm (4 5) (2) =(g), 1. €.

4 5
{4x1 + 5x, =0,
4x; + 5x, = 0.

Tak Kak paHT CUCTEMBI YpPaBHEHUM paBeH 7 = 1, MO3TOMY OJJHO U3 HEU3BECTHBIX X; UIIK X, MOXKHO
. 5 .
3a/1aTh MPOU3BOIbHO. Hampumep, monaras x, = ¢;, HaitneM (x;= — 2 Cu X2 = c1), T. e. BekTop ¥ (D) =

5 . ~
(- 2 Cu c;) mpu mobom c; # 0 ectb coOCTBEHHBIM BeKTOp omeparopa A (marpuisl A) ¢

COOCTBEHHBIM 3HAYCHUEM A; = — 2.
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3. AHanoruyHo HaiifeM co6CcTBEHHBIH BekTop X (2, coOTBEeTCTBYIOMMIT COGCTBEHHOMY 3HAUEHHIO A,
=17

5 _ 7R -5 5 _
(A—?E)X—OI/IJ'II/I(4 _4)(2)—(8),1 e.
_le + 5x2 = 0,

{ 4x1 - 4x2 = 0.

Tak Kak paHr CUCTEMbl YpaBHEHHUM paBeH 7 = |, 3HaYUT, OJJHO U3 HEU3BECTHBIX X; MU X, MOXHO
3a71aTh IPOM3BONBHO. ITyCTh X, = C,, TOrMA HaiineM (X; = Cp; X; = Cp), T. €. BEKTOp X2 = (c3; C5)
npu moboM ¢, # 0 ecTh COBCTBEHHBIH BekTOp omeparopa A (Marpuisl A) ¢ COGCTBEHHBIM
3HaYeHUEM A, = 7.

1 -4 -8
Pemenne: 6) A=(—-4 7 —4).
-8 -4 1

1. CocraBuM XAPAKTCPUCTUICCKOC YPABHCHHUC

1-1 -4 -8
A-AE|=| -4 7-1 -4 |=0.
8 -4 1-2

PackpbiBast 1100bIM CIIOCOOOM ONPEAETUTEND, IOTYYUM ypaBHEHHUE:
A3 -912 —81A+729=0.
Pemast 570 ypaBHEHME, TOTY4HM:
A2(A-9)—81(A1-9) =0 nmm (A - 9)( A% - 81) =0,
OTKy/a COOCTBEHHBIE 3HaUeHHs oneparopa A (MaTpuis! A):
AM=4,=9,43=-09.
2. Haitnem co6cTBennslit Bektop X (1, cOOTBETCTBYIOMMIA COGCTBEHHOMY 3HAYEHMIO A= A, = 9:

/=8 —4 -8\ /X1\ (0
(A-9E)X¥=0wm|—4 -2 —4])|(x2]={0
-8 —4 -8/ \X3 0

Pemras MOJIYYCHHYIO CUCTEMY MECTOAOM Faycca, IMOJIy4YUuM:

_8X1 - 4‘X2 - 8.X3 = 0,
0=0,
0=0.

Tak xak paHr CUCTEMbI ypaBHEHUN 7 = 1, TO JUIsl OIYYEHUS €€ PEILIEHUI HYKHO pacCMaTpUBarh m
—1r =3 —1=2 cBoboaHbBIE (HEOCHOBHBIE) IEPEMEHHBIE, HATIPUMED, X, U X3.
[Tonaras x, = ¢; ¥ X3 = C,, HaAWJIEM BEKTOP

(1) _, 1 .o
x® —(—EC1 —Cy; Cq; C3),

KOTOPBIA NpM IIOOBIX €; M Cp (Tae ¢,2 + c;2 # 0) ecTh coOCTBEHHBIH BekTOp omepartopa A
(Matpuirsl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HAYeHHEM A = 9.

S 1 .
3. AHaoOrmyHO HAaxXoaMM, 4To BekTop X2 = (c3; 5 C3; c3) Tipu JTr000M 3 # 0 ecTh COOCTBEHHBIN

BeKkTOp omneparopa A (maTpuilsl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3Ha4eHHEM A = — 9.
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Hpumep 2. [IpuBecTH K AMAroHATLHOMY BHIy MaTpuIy A THHelHOTo oneparopa A:

1 -4 -8
a)A= (2 5); 0)A= (—4 7 —4).
4 3

-8 -4 1
Pemenne. a) B npumepe 1,a HaiineHs! cobcTBeHHBIE 3HaueHNs onepatopa A (MaTpusl A) A,= — 2,
A,= 7 m ero cobcTBeHHBIE BeKTOphl X (D = (— % ci; ¢1), @ = (cy; ¢y), THe ¢; #£ 0, c; # 0.
CnenoBarensho, B 6asuce (X, ¥(3)), cocrosmem n3 coGCTBEHHBIX BEKTOPOB, Matpuua A Gyner
UMETh IMarOHaTbHBINA BUJ, T.€.

a=( o)

910 03HA4acT, 4TO IIPpHU IEPEX0a€ OT CTaporo basuca

(61 = (i); e, = (g)) K Gasucy (55(1); 55(2)), COCTOSIIEMY M3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, T.€.,

4 1) (monmy4yenHout npu ¢;= 4, ¢; = 1) u obpaTHOH K

Hanpumep, npu marpuie nepexoaa C = (
-1

Heit C~1 = , Marpuna A B COOTBETCTBHH ¢ (hopmMyIioit (3) cTaHeT AUaroHaIbHOMU:

[Nol I Ne}
Olul1o|Rr

-1
a=crac=|d MG DG D0 )

0) B mpumepe 1,0 HaiiieHbl COOCTBEHHBIE 3HaUeHUs orneparopa A (Marpuisl A): A4 =1, =9, 13 =—
9 u ero coOCTBEHHBIE BEKTOPbI

ol o
Ol O|r

1 1
XM = (—; €1 — C3; €15 Cp), @ = (cs; 5 €3 C3),

e ¢;2 + ¢,2 # 0. CnefoBaTenbHoO, B 6a3uce, COCTOANIEM U3 TPEX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, MATPUIIA

A OyneT UMeTh JuaroHallbHbIN BUI:
9 0 O
A"={0 9 0 |
0 0 -9
4 -8

- -1 - -
DTO 03HAYAET, YTO MPHU MEPEXOIE OT CTaporo Oasuca | €; = “alier = |7, )6 = | ) )x

6a3ﬂcy, COCTOAICMY U3 COOCTBEHHBIX BCKTOPOB (HOJ'IyLIeHHBIX, HaIpuMmep, npu €= 2, Cy = 0, C3 =
2I/IC1:O, C2:1, C3=2),

-1 -1 2
T. €. mpu Marpune nepexoga C = ( 2 0 1) Matpuria A B cooTBeTcTBUU C dopmyroit (3)
0 1 2
CTAaHET AUAarOHaIbHOM:
9 0 O
A*=ctA-c=(0 9 0 |
0 0 -9

Hpumep 3. [IpuBecT K UaroHATLHOMY BHY MaTpUIly A nuHEHHOTO omepartopa A:

2 -1 -1
A=(-3 2 0 )
4 2 4
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Pemenne. 1. CocraBuM XapakTEpUCTUUECKOE YPABHEHUE

2-1 -1 -1
A-AE|=| -3 2—-1 0 |=0.
4 2 4-2

PackpriBast 100bIM CLTIOCOOOM OTIPEAETUTEND, TOTYYUM YpaBHEHHE:
A3 —842+211-18=0umm (1 -2)(1-3)?=0.

Pemmast aTo ypaBHeHUE, MOTYy4YUM COOCTBEHHBIC 3HAUCHUS: A;=2, A, = A5 = 3.

2. Haiinem cobcTBennbIi BekTop X1, cOOTBETCTBYIONINI COOCTBEHHOMY 3HAYEHHIO 1, = 2:
) 1

/0 =1 -1\ A\ (0
(A-2E) X =0 mm (—3 0 0 >-<x2>=<0>.
4 2 2 X3 0

Pemrast nomydennyto cucremy mMetoaom ["aycca, momydmnm:
x, =0,
{xz + x3 = 0.
Tak kak paHr cucteMsl ypaBHEHUH 7 = 2, TO JJIs MOJIy4EHUs €€ PEeLIeHUH HY)KHO pacCMaTpUBaTh m
—1r=3-2=1 cB00O0AHYIO (HEOCHOBHYIO) IEPEMEHHYIO, HAIIPUMEDP, X3.
[onarast x3 = ¢;, Haiimem Bektop XV = (0; —c;; c;), KOTOpBIA HpH JF060M ¢; # 0 ecTh
coOCTBEHHBIN BeKTOp omneparopa A (MaTpuisl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3Ha4eHHEM A = 2.

1 3 y
3. AHAJIOTMYHO HAXOIHM, YTO BeKTOp X (2 = (5 €253 €25 €;) npn 06OM C; # 0 ecTb COGCTBEHHBI

BeKTOp omneparopa A (MaTpuiibl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUeHUEM A, = A3 = 3.
Tak kak /1Ba TUHEHHO HE3aBUCHUMBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPA, MOTYyYAEMBIX IMPH JIIOOBIX Mapax

3Hauenwmii ¢; # 0, c,70 He MOryT o6pa3oBaTh 6asuc B IpocTpaHcTBe R3, To Matpuna A He MOKeT
OBITH MIPUBEJCHA K JHMArOHAIBHOMY BH]Y.

33[{3‘[1/1 JISA CAMOCTOATECJIBbHOI'0 PCIICHUS

1. HaﬁTI/I CO6CTBCHHBIC 3HAUYCHUA U CO6CTBCHHBIC BeKTOpBI HHHeﬁHOFO OnepaTopa A
(MaTpwuibr A):
(3 —4 1 2 =2
1'1'/1‘(_2 1)' LZAZ(l 0 3).
1 3 0
2 HpI/IBCCTI/I, €CJId 5TO BO3MOXKHO, K I[I/IaFOHaHBHOMy BI/II[y ManI/I]_Iy A HHHCﬁHOFO onepaTopa
A:
_(2 -1 _(2 1
ZLA—(B 4). ZZA—(B Q.
2 5 3 3 1 -1
2.3.A=<O 3 4). 24.4=10 0 3 |
0 0 -6 3 0 O
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-1 2 0
3. Hana marpuna 4 = (O -2 0). CocraBute Marpuny C mepexoma K 0Oa3ucy wu3

2 2 1
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB M HaiiTu matpuny A* = C1-A- C.

OtBeTnI:1.1. /11: 5, 12: — 1, (_ch; Cl)’ (CZ; Cz), C1 ;é O, Cy ;é 0.
1.2.0; = 1,2, =3, A3 == 3; (=2c¢q; ¢35 €1), (0; ¢35 €3),

(6¢57 —7¢s; 5C5), ¢, £ 0, ¢; # 0, ¢; # 0. 2.1. He mpusomatcs. 2.2, A° = (é g)

-6 0 O
23.A=[ 0 2 0].2.4. He npuBoaurcs.

0 0 3
-6 -1 0 -2 0 0
3.C=1{ 3 0 0)A=({0 -1 0
2 2 1 0 0 1

8.3. OproronajbHble H CHMMETPHYeCKHE MATPUIIbI JTUHEHHbIX NPeodpa3oBaHuii

KBanpatHas wmarpuma A HasbIBaeTcsi cummempuueckou (cummempuunoil), €cid OHa HE
MeHseTCs IIPY TPAHCIOHUPOBaHUH, TO ecTh A = AT wmm q; i = Qi
. . —2 3 (7 26
vi=1.,nj=12,..,n HaanMep,( 3 9), 5 8 4
6 4 9

CBONCTBa CHMMETPUYECKUX MATPHIL

1. CoOcTBeHHbIE 3HAYEHUSI CHMMETPUYECKOM MaTpHIlbl — eMCTBUTENIbHBIE YHCIIA.

2. JIrobass cuMmMeTpuyecKkash MaTpulla HMMeeT, IO KpailHell Mepe, OIUMH HabOp MOMapHO
MEePIEeHIUKYISPHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

3. CummeTrpudeckas MaTpHiia MOXeT ObITh IPUBEICHA K JMArOHAIILHOMY BUTY.

KBangparHas marpuna A HasplBacTCs OpmMO20HANLHOU, €CIM TP TPAHCIIOHHPOBAHMM OHa
COBIIaJIaeT CO CBOEH 0OpaTHOMN MarpuIei, To ectb Q™ = Q7.

CBOMCTBa OPTOrOHAILHON MaTpUIsl O

1. Q'-QT=E

2. Omnpenenutens |Q| = 1 winm |Q] = — 1.
3. B opToronaneHoOi MarpHile Kak CTPOKH, TaK M CTOJOIBI 00pa3yroT OPTOHOPMHUPOBAHHYIO
CUCTEMY BEKTOPOB.
4, C TOMOIIBI0 OPTOTOHATBHON MaTpHIll ( cUMMeTpuyeckas Mmarpuma A MOXET ObITh
MpHUBe/ieHa K AMaroHajIbHOMY BULY
QTAQ = A7,
A4 0 .. 0
._[ 0 A, .. 01}

roe A* = ; A1y A2, ..., Ay — COOCTBEHHBIC 3HAYCHUS MATPUIIHI A.

0o 0 .. A,
S. Cummerpuueckass MaTpuna A MoOXKeT OBITh IpEACTaBI€HAa dYepe3 OPTOTOHAIBHYIO U

JMaroHaJIbHYIO MaTpUIlel B BHIe A = Q - A™ - QT.
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Ha ocHOBaHMM TI€pEYUCICHHBIX CBOWCTB CHUMMETPHUYECKUX W OPTOTOHAJBHBIX MAaTpPHI]
COCTaBUM AJIAH NPUBEOEHUS. CUMMEMPULECKOL Mampuybl K OUA2OHAILHOMY 8UOY "

1. Haiitu Bce coOCTBEHHBIE 3HaUEHUST MaTPHUIIHI A.

2. CdopmupoBaTh 6a3uc U3 OPTOrOHATBHBIX COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

3. CocraButh Matpuily nepexona C k 6a3ucy u3 cOOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

4, HopmupoBate cTonbupsl Matpuilsl C (T. €. KaKIblii COOCTBEHHBINM BEKTOP pPa3Je/iUuTh Ha €ro
JUIMHY), B pe3yJIbTaTe Mojy4as MaTpuny Q.

S. Tpaucrnonupys MaTpuiy Q, IOJTyuuTh 0OpaTHyr MaTpuily Q1.

6. BbruncnuTe AuaroHansHy0 MaTpUIly 1o ¢popmysie

A*=Q71AQ.

IIpumep 1. IlpuBectn cummerpuyeckyro MmaTpuny A K [IMAaroHalbHOMY BHIY C IIOMOIIbIO

0 2 O
OpTOrOHAJILHOM MaTpullbl @, eciiu A = (2 3 0 )

0 0 16
Pemenue. CocTaBuM XapakTEPUCTHUYECKOE YpaBHEHNE
-1 2 0
|A-AE|=[2 3-2 0 [|=0,
0 0 16 — 1

KOTOPOC MOXXHO ITPUBCECTHU K BUY:

A3 — A)(16 — A) — 4(16 — A) = 0
(16 —D)(A2—=31—4) =0, (16 — )(A— 4)(A +1)=0.

CoOcTBennble 3HaueHus Matpunsl A: 4, = —1, 1, =4, 13 = 16.
1. Haiiiem co6cTBeHHEIH BekTop XV, cooTBeTCTBYIONIHIT COGCTBEHHOMY 3HaueHHIo A, = —1

R 1 2 0\ /% 0
(A-=AE) X =0wm (2 4 O>-<x2>:<0>,
0 0 17/ \X3 0

" 3alIeM COOTBCTCTBYIOLIYHO HHHCﬁHym CUCTEMY

X1 + 2x2 = O,
{le + 4‘X2 = O,
17x; = 0.

Tak kak paHr CUCTEMbI ypaBHEHUN 7 = 2, TO JUIsl OJTYYEHHS €€ PEIIEHUI HY)KHO pacCMaTpuBarh m
—r=3-2=1 cB0o00AHYIO (HEOCHOBHYIO) IIEPEMEHHYIO, HATIPUMED, X5 .

Ionaras x, = c;, HaiineMm Bektop ¥V = (—2¢;; ¢;; 0), KoTOpHIA HpHu MoGoM ¢; # 0 ecTh
cOBCTBEHHEIH BeKTOp oneparopa A (Matpuisi A) ¢ coOCTBeHHBIM 3HadeHHeM A; = —1.
2. Haiinem co6cTBeHHBIH BekTOp X (?), COOTBETCTBYIONIMIA COOCTBEHHOMY 3HAYEHHMIO A, = 4:

/=4 2 0\ [\ [0
(A—AZE)-D_EZOI/IJII/I< 2 -1 0>-<x2>=<0>,
0 0 12/ \x3 0

KOTOpPOE COOTBETCTBYET JINHEMHON CUCTEME

le — Xo = O,

{—4‘.7(1 + Z.XZ = 0,
12x; = 0.

Tak Kak paHr CUCTEMbI YPAaBHEHUU 7 = 2, TO JUIs IOJIYYEHHUSI €€ PEIICHUH HY)KHO paccMaTpuBaTh
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m-—1r=3-2=1 cBoO0gHYIO (HEOCHOBHYIO) MIEPEMECHHYIO, HAIPUMED, X .

[onarast x; = c,, HaiineM BekTop X¥P = (c,; 2c,; 0), KoTophli mpu M060M Cc, # 0 ecTh
COOCTBEHHBI BeKTOp oneparopa A (MaTpuipsl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUCHHEM A, = 4.
3. Haiizem coGcTBeHHbII BeKTOp X 3), COOTBETCTBYIOIIMIT COGCTBEHHOMY 3HAYCHUIO A3 = 16

/=16 2 0\ X1\ [0
(A-23E)-X=0wmwma| 2 —13 0){x2|={0]
o o o/ \x/ \o
¥ 3aIIMLIEM COOTBETCTBYIOILYIO IMHEHHYIO CUCTEMY

—16x; + 2x, =0, x1 =0,
{2x1—13x2=0, (:){x2=0,
0=0, X3 = C3.

Tak kak paHr cucTeMbl YpaBHEHHI 1 = 2, TO JUIsl IOJIy4YEHUS €€ PEIIeHU HYKHO paccCMaTpuBarh
m—1r=3-2=1 cBoOOAHYIO (HEOCHOBHYIO) IIEPEMEHHYIO, HAIIPUMEP, Xs3.

[onarast X3 = c3, HaiineM Tpetuii cobcTBerHblil BekTop X3 = (0; 0; c3), KOTOPBIH MpH T0GOM
c3 # 0 ecTh cOOCTBEHHEII BEKTOp omeparopa A (MaTpuisl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HaYeHHEM Az = 16 .

[Tonoxum ¢; = ¢, = ¢3 = 1 ¥ MOXYYUM NMONAPHO OPTOrOHATIBHBIE COOCTBEHHBIE BEKTOPBI:

AW =(=2;1;0), 23 =(1; 2;0), ¥® = (0; 0; 1),

KOTOpBIE 00pa3yloT OPTOrOHANBHEIH 0a3uc. Marpuna nepexonaa C x 3TomMy 0asucy:

-2 1 0
c={1 2 0]
0 0 1

3aMeTHM, YTO 3ajlaHHas MaTpHIla — CHMMMETpHYecKas. MoxHo Obuto Haiitu C~1, m Torma
nuaroHaibHas marpuna pasHa A* = C~1-A- C. Oanako ObICTpee HOPMHPOBATH Ga3MC, pa3JeivB
KOKIyI0 KOOpAMHATY BEKTOpa Ha JUIMHY BEKTOopa U cocTaBUTh MaTtpuny Q. [lomyuum
OPTOHOPMHPOBAHHBIN Oa3uc

D =2 Loy @ =X Z.0) #® = (0:0: =
X n \/g’ \/g’ O)’x n (\/§1 \/g’ O)’x n (05 07 \/g)
2 1
/ w w0
Q= \/ig j—g 0 | — oproronanpHas Marpuiia.
1
0 0 NG
ITo ceoiictBy Q™1 = QT 3anmmmem o6paTHYyIO MaTpuIly:
2 1
“E 7 Ow
-1-| L 2
U N |
1
0 0 NG

Brrunciaus MMPOU3BCACHUC TPECX MATPUL, TIOJIYYHUM JUATOHAJIbBHYKO MaTpuly

-1 0 0
A*=07'40=(0 4 o0 |
0 0 16
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PaccMmoTpuM ipumep, B KOTOPOM COOCTBEHHBIE YHCTIa HE BCE PA3THMYHBI.
IIpumep 2. Haiitu coOCTBEHHBIE 3HAYCHHS M COOCTBEHHBIC BEKTOPHI JIMHEWHOTrO ormeparopa A
(Matpuer A):

2 -1 0
A={-1 2 0
1 -1 1

Pemenne. CocTaBuM XapaKTepUCTHUECKOE YpaBHEHHE

2—-21 -1 0
pA=—A-2AEF| -1 2-2 0 [FA-1?(1- 3)=0.

1 -1 1-2
CoOcTBennble 3HaueHus MaTpulsl A: 4y = A, =1, A3 = 3.
1. Haiinem co6cTBeHHBI BekTop X1, COOTBETCTBYIOIMH COGCTBEHHOMY 3HAYCHHIO A
= 22 =1:

. 1 -1 0\ /% 0
(A-2AE)-x=0mm|{—-1 1 O0])|x2]={0
1 -1 0/ \X3 0

U 3alIeM COOTBCTCTBYIOLIYHO J'IPIHefIHyTo CUCTEMY

x1 —x2 = O,
_x1+x2:0, (*)
X1 — X, = 0.

Tak kak paHr cucteMsl ypaBHEeHUH 7 = 1, TO A7 MOJIy4eHUs €€ PelIeHni HY)KHO pacCMaTpUBaTh m
—7r =3 —1=2 cBOOOAHBIX (HEOCHOBHBIX ) IEPEMEHHBIX, HAIIPUMED, X, U X3.
3amaBas X, = Cq, X3 = Cy, TJIE €12 + ¢32 # 0, monyduM QyHIaMeHTAIbHY0 CUCTEMY PelleHHit

1 0
Xo.0. = Cq 1]+ Cy 0
0 1

CrnenoBarenbHO, MOKHO YKa3aTh JIBa JIMHEHHO HE3aBUCHUMBIX BEKTOPA, COOTBETCTBYIOIIMX
COOCTBEHHOMY 3HA4YeHHIO A; =1, KOTOpBIe SBISIFOTCS (QYHIAMCHTATBHBIMH PEIICHUSMHU
onHopoaHo# cucteMbl (*) mpucy =1,¢, =0 unpucy; =0, ¢, =1, 1. €.

=) 1 =(2) 0
x=XW=1]|ux?=xX@=(0
0 1

DTH BEKTOPHI ABJISIIOTCS OPTOTOHATBHBIMU, B U€M JIETKO YOSIUTHCS, XOTs 3aJJaHHas MaTpUIla He
SBISIETCS CUMMeTpudeckoi. [lomydeHHBbIE JMHEWHO HE3aBUCHMbBIC OPTOTOHAIBHBIE BEKTOPHI -
COOCTBEHHBIC BEKTOPHI MaTPHUIIbI A, COOTBETCTBYIOIINE COOCTBEHHOMY 3HA4YCHUIO A1 = 1.

Bropoit BekTOop mMeeT MIMHY (HOPMY), DaBHYIO €AWHUIIE M, CIEAOBATEIIbHO, SBISETCS
HOPMHUPOBAHHBIM.

HOpMI/IpyeM HepBBIﬁ BCKTODP, pa3ACiiuB BCC €0 KOOPANHATHI HA JJIMHY, PABHYIO \/E HOJ’Iy‘-II/IM
1

NG 0
X =1 |ux®, =0
VO? 1

2. Haiinem co6cTBeHHBIIH BeKTOp X (2), COOTBETCTBYIONIMI COOCTBEHHOMY 3HAYEHHUIO A3 = 3:
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R -1 -1 0\ /*1 0
(A—AE) - X =0 umm (—1 -1 0>-<x2> = (0)
1 -1 2/ \X3 0

U 3aIlMIIEM COOTBETCTBYIOIIYIO JMHEUHYIO CUCTEMY:

—x1 _xz = 0,

{ —xl—x2=0,
xl_xZ_ZX3=0.

Tak xak paHr CUCTEMbI ypaBHEHUN 7 = 2, TO JUIs MOIYYCHHsI €€ PEIIEHUN HY)KHO pacCMarpuBarh m
—1r =3 -2 =1 cBoOOIHYIO NIEPEMEHHYIO, HapuUMep, X, = C3. Torma x, = — c3, X3 = C3, TOTAA
BBINUIIEM COOTBETCTBYIOIINI COOCTBEHHBIN BEKTOP

1
£(3)= (C3; —C3; C3) NN X(3) =C3 <—1>

3) |

u HopmupyeM ero: X&) =| ——=

)

V3
1
L)
1 1

b0 )
1 1

0=|35 0 -5 | — oproronanpHas marpuna.
1

0 1 37 /

Io ceoiicty Q1 = QT 3anumem oGpaTHyr0 MaTpuILy:

1 1

z 7 0
o'={o o 1
1 _1 1
V3 V3 3

BbluncnuB  mpowusBeneHHE TpeX Marpull, T[OJy4YdM B OPTOHOPMUPOBAaHHOM Oa3uce
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB TMAarOHAJIbHYIO MaTpHILy:

ERE R
NN 2 -1 0
a=040=lo o 1]|[-1 2 o

1 _1 1 1 -1 1
TGS

1 1

70 7 10 0

= 0 —=|=(o 1 0

vz 1 \o o 3/
1

01 =

Eciu coOCTBeHHbIE 3HAYEHHUS CHMMETPUYECKOW MaTpHUIBI B TPEXMEPHOM JIMHEHHOM
MMPOCTPAHCTBE BCE OJTMHAKOBHI:
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TO MaTpHIla ONpeaessieT mpeoOpa3oBaHue moaooust ¢ kodhdumuentom A. B stom ciydae Bce
BEKTOPBI MIPOCTPAHCTBA SBIISIOTCS COOCTBEHHBIMHU BEKTOpaMu. B kauecTBe HOBOro 0asznca MOKHO
B3SITh JIFOOYIO TPOWKY €MHHYHBIX MTOTIAPHO OPTOTOHAIBHBIX BEKTOPOB, HAIIPUMED,

W =(1;0; 0), ¥® = (0; 1; 0), ® = (0; 0; 1).

33)13'1]/] AJISl CAMOCTOATEC/ILHOI'O PCIICHU A

1. [lpuBecTH cHUMMETpUYECKYI0 MaTpully A K JUaroHaJbHOMY BHUAY C IIOMOLIBIO
3 -2 2
OpTOrOHaIbHOM MaTpullbl @, eciu A = -2 -1 2
2 2 3
e
/ 6 V3 \/5\ -3 0 0
2 1 -
OtgeT: Q = 7 Ve 0f,4=l0 3 0
_1 11 0 05
Ve 3 V2
9. KBAIPATUYHBIE ®OPMbI
9.1. MaTrpuua KBagpaTU4HOii (popMBbI
Keaopamuunoti popmoii L(x1; X5; ..., Xp) 0m N nepemenHvlx Ha3bIBACTCS CyMMa, KaXKbIA YICH

KOTOpOH sIBIIsieTCsl MO0 KBAaIpaTOM OJHOW M3 NEPEMEHHBIX, JUOO MPOM3BEIEHUEM JABYX Pa3HBIX
MIEPEMEHHBIX, B3STBIX C HEKOTOPHIM KO3(PPHUIIEHTOM:

L(Xl, X2y ey xn) = Z?=1 Z?:l ajj XiXj, (1)

1€ KOOQOHUIMEHTBI A;; KBaJAPATHIHON (HOPMBI — NEHCTBUTEILHBIE YNUCTIA, IPUYEM A;; = ;.
Cummerpuueckas marpuna A = (a;) (I = 1,m, j = 1,n), cocraBieHHas W3 DTHX
K03((HUIIMEHTOB, HAa3bIBACTCS Mampuyeli KeaopamuyHou opmbi.
MpI OyzieM paccMaTpuBaTh KBaIpaTUIHbIE (POPMBI C IBYMSI TIEPEMEHHBIMU:

_ 2 2
L(x1,%3) = 11X, %+ 2a12%1 X5 + Ap2X; (2)
U C TpeMs IEpEeMEHHBIMH:

_ 2 2 2
L(xl, xz,X3) =a11X1 + Ar2Xy + a33X3 + 2a12x1x2 + (3)
+2a43%X1%3 + 2a43X1X3

KBanparuunsie ¢opMbl MOXKHO 3amMcaTh B MaTpUYHOU (hopme, BBEASI B paCCMOTPEHUE MATPUILY
A kBagpaTuyHOU OpMEI.
Jlns (2) matpuna UMeeT BU/I:

a1 Qg2
A= ( )
A2 Az
Jns (3) matpuna UMeeT BU/I:
a1 Q12 Qg3

a3 dQdp3 dszz
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OueBUIHO, YTO MATpHUIlA KBaJPATHIHOW (POPMBI SBISETCS CUMMETpPUYECKON Marpuieil. Ecnm
JUIs IepeMEHHBIX BBEIEM MaTpHMIly - CToI0el X M TPaHCIOHMPOBAaHHYIO X! MaTpUILy - CTPOKY, TO B
Mampuyroll 3anucu KBaaparndHas popma OyaeT UMeTh BUJI:

L =XTAX, 4)

e XT= (xq,%g, ., Xp) ¥ X = (Xq,Xp, ..., Xy) = COOTBETCTBEHHO BEKTOP-CTPOKA M BEKTOp -
cTos0er mepeMeHHbIX.
Ipumep 1. [lana kBagparuyHas popma

L(x1,%5) = %1% + 4x,% — 6x1%5.
3anucarp e€ B MaTpuaHOM hopme.
Pemienue. Haiinem wmarpuny kBaapatuuHodd (opmbl. E€ nuaroHanmbHbIE 3JIEMEHTHI  PaBHBI
ko3¢ uUIMeHTaM TpU KBajJparax IEepPeMEHHBIX, a OCTaJbHbIC JJIEMEHTHl PaBHBI MOJOBHUHE
K03(DPUIIMEHTOB MpU MPOU3BEACHUIX PA3IUYHBIX [IEPEMEHHBIX KBaJAPATUYHOU (HOPMBI U JTOJKHBI
OBITH pa3MelIeHbl CHMMETPUYHO TNIaBHOU auaroHanu. [loaromy

L(xq,%3) = (x1,%3) (_13 _43) (2) =xT.A-X.

IIpumep 2. Jlana kBagparuuHas popma
L(xq, X5, X3) = 4%, %2+ x,% + 5x3% — 12, x, — 10x,X5. 3anucars €& B MaTPUUHOI (hopMme.
Pemenne. Haiinem marpuiry kBagpatuaHoi Gopmsl

4 -6 -5\ /%1
L (x1,%5,%3) = (X1, %2,x3)| =6 1 0 ||X2|=XTAX.
-5 0 5/ \X3
Panr maTpuiier A kBagpaTUHIHON (DOPMBI Ha3BIBAOT paH2OM KBAOPAMUUHOU (hOpMbL.
Ecnu panr coBmagaeT ¢ 4MCIOM MEPEMEHHBIX KBaaparudHoil hopmsbl (T. €. 7 (A) = n wim det
(A) # 0), To €€ Ha3BIBAIOT HEBLIPOIHCOEHHO.
Ecnu r (A) < n, To kBagpaTnuHas GopMa — 8bIp0HCOeHHA.
IIpumep 3. YcTaHOBUTS, ABISETCA JIM HEBBIPOXKICHHOM KBapaTudHas popma
L (x1, %5, x3) =3x,%+ 8x,x37
Pemenne. Haiinem marpuily kBagparudHoi (popMsl

3 0 4
A=(0 0 O |uHaiineM panr maTpuusl A.
4 0 O

Tak kak BeJMYMHA paHra He 3aBUCUT OT JJIEMEHTApHbIX NpeoOpa3oBaHUN MaTpulbl, TO,
oTOpachIBasi HyJEBYIO CTPOKY, HaliieM MHHOP BTOPOT'o MOpsIKa

13 4 _
M2—|4 o|=-1620=ra)=2,
TO €CThb paHr MAaTpUIlbl MEHbBIIE TPEX TNEePEMEHHBIX, BXOIIIINX B KBaJpaTHYHyO (opmy.

CHC,Z[OBB.TCJ'IBHO, JaHHad KBaJlpaTHUIHasa (bopMa BBIPOKJCHHAA.

9.2. KaHOHMYeCKHUIl 1 HOPMAJILHBIN BUJ KBAAPATHYHON GopMbI

B kBagparnuHoii ¢opme L =XTAX MOKHO BBINOJHHTL JIMHEHHOE HpPeoOpa3OBaHKeE
IIEPEMEHHBIX
- - — T
X=CY,tne X =(x1,%X2, e, %), Y= 1, V20 0, V)
Cuxn = (Cij) - HEBBIPOXKJICHHAs KBaJpaTHas Marpuvla 1 - TO IOPsAKA. YUYHUThIBas JMHEHHOE

npeoOpa3oBaHue MePEMEHHBIX, TOJIYYUM PaBEHCTBO:
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L=XTAX=(CY)TACY=YTCTACY = YT(CTAC)Y=YTA*Y (1)
HoBas marpuiia kBaaparuaHoi popmbl:
A*=CTAC. (2)

[lepBoHauanbHas KBaJapaTuyHas (opMa U IMOJIyYeHHAs U3 HeE C MOMOIIBI0 HEBBIPOXKIECHHOTO
JUHEWHOro  mpeoOpa3oBaHUs  KBaaparuyHas  (opma  Ha3bIBAIOTCS  IKGUBALEHMHBIMU
K8aOpamuuHwvlMu hopmamu.

Ipumep. lana kBagparuunas Gpopma
_ 2 2
L(xq,%x5) = x1° + 3x,°+ 4x, 5.
Haiitn skBHBajeHTHYIO KBanpatuuHyto Gopmy L(y;,Y,), UCHONB3Ys JMHEHHOE MpeoOpa3oBaHHE
MIEPEMEHHBIX
X1 =Y1—2Y2, % = Y1 + Y.
Pemenue. Haiinem Matpuity kBaaparudHoit (hopMbl

4=(; 3)

3amaHHOE TUHEHHOE Mpeodpa3oBaHne B MaTPUIHOM popme

(-G D6

w=crac=(5 ) G =G D)

. _ 2 2
Otset: L (¥1,Y2) = 8y1” = ¥2° = 2y1Y3.

HawnbGonee mpocroii ¢GopMoi, SKBHBAJICHTHOW JaHHOW KBaapaTWUYHOW Qopme, sBIseTCS
KaHOHHWYECKas KBajparuyHas hopma.

Ksanparnunas dopma L = X, Y7_1a;; X;X; HasblBaeTcs KaHonuueckoti (WM HMeEET

CrnenoBatenbHo, MaTpunia C = ( ) Toraa mosydyuM HOBYIO MaTpUILy:

KanoHnuueckutl 6u0d), €Ciu Bce €€ kodhpuumentsl a;; =0 npu i # j:
L=ay1%1%F @ppXp®+ o+ Qppxp® = =1 Qij x;2,
a e€ MaTpula SBISETCS TUarOHaJIbHOM.

KBanparnunas ¢popma ¢ 1eHCTBUTEIBHBIMU KO3(DPUIIMEHTaMU UMEET HOPMATbHbIL U0, ECITU B
e€ KaHOHUYECKOM BUI€ Bce KOOPPUIIMEHTHI paBHbI | mn —1.

Pane xeaopamuunoii ¢popmul paBeH 4UCITYy OTIUYHBIX OT HYNSA KOAPPHUIMEHTOB KAaHOHUYECKOH
(OpMBI 1 HE MEHSIETCS ITPU JINHEHHBIX PeoOpa3oBaHUAX.

Teopema. Jlro0as kBajgpatuuHas ¢opmMa € TOMOLIbIO HEBBIPOXKJIEHHOTO JIMHEHHOIO
npeoOpa3oBaHus MIEPEMEHHBIX MOXKET OBITh MPUBE/IeHA K KAHOHUYECKOMY BHLY.

Ecmu kBagparnynas GpopMa 3aBUCHT OT ABYX NepeMeHHBIX L (Xq1,X;) U A4, A, — cOOCTBEHHBIC
3HAYCHUs €€ MAaTPHIIbI, TO KAHOHMYECKUN BU KBAJIPATUIHOW (POPMBI B HOBBIX TIEPEMEHHBIX UMEET
BUJI:

L=2y:% + 2,552

Ecim xBagpatuunas ¢opMa 3aBUCHUT OT TPEX MHepeMeHHBIX L(Xq1,X,, X3) U A4, Ay, Az —
COOCTBEHHBIC 3HAYCHUs €€ MATpPHUIIBl, TO KAHOHMYECKUI B KBaJIpaTHUHOW (POPMBI B HOBBIX
NIEPEMEHHBIX UMEET BUJL:

L=2y1+ 1257 + 23y3°.

Bo3MmoxHBI 1Ba crioco0a nmpuBeieHs KBaIpaTHUHBIX (OPM K KAHOHUYECKOMY BHLY.

Ilepsoviti  cnocob. Merton Jlarpanka COCTOMT B TOM, YTO MYT€M TOXIECTBEHHBIX
npeoOpa3oBaHUil B KBaJApaTHUHOW (opMe MOCHIEeN0BATEIbHO BBIACISAIOTCS MOJHBIE KBAApaThl MO
BCEM INCPEMECHHBIM.

Bmopoii _cnoco6. Marpuna kBaapaTHuHOW (POpPMBI BCera CHUMMeETpUYecKas, MMO3TOMY OHa
UMeeT JeHCTBUTENbHBIE COOCTBEHHBIE 3HAYEHUS M CBOAUTCS K JUArOHaJIbHOMY BHY C ITOMOIIBIO
JMHEWHOTO OPTOTOHAIBHOTO MPEeoOpa3oBaHUs
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X =0y,

rae () — OpToroHajibHas MaTpuLa.

YroOpl HaliTH nMHENHHOe npeoOpa3oBaHHE MEPEMEHHbIX, HPUBOIAIIMX KBAJAPATUUHYIO
¢bopMy K KAHOHHYECKOMY BUJY, HY)KHO HAliTH COOCTBEHHbIE BEKTOPbI, HOPMUPOBATh UX M 3aIHCATh
marpuny Q.

Ipumep 1. [IpuBecTy K KAHOHMYECKOMY BUAY KBaAPATUIHYIO GOpPMY

L(x1,%5) = 3x12 + 3%,% — 4x,%,.
Pemenne. [lepswiti cnocod. Crpynnupyem BCe WICHBI, COIEpKAIIUE X1, JONOIHUM HX JIO TIOJHOTO
KBaJpara:

4 4 4 2 2 2 5
L(xl, xZ) = 3(x12 - 5 X1Xo + ; xZZ) - ; XZZ + 3x2 = 3(x1 - 5 Xy ) + g xZZ.

2 .
BBenst HOBbIE IEPEMEHHBIE Z1 = Xq — 3 X2 Z2 = Xz, TIONy4NM KaHOHUYECKHH BHUL

5 2
L(Zl,Zz) = 3212 + EZZ .

Bmopotui cnocob. Marpuiia 1aHHON KBaApaTUIHOU (POPMBI

A:(iz_?)

CocTaBUM XapaKTEepUCTUUECKOE YPaBHEHUE!

3—4
-2

50B-21)%2—-4=0=32%2-61+5=0.

’A_AE‘:| 3__2,1|:0:>

CoOctBennble 3HaueHuss A = 1, 1, = 5. KBagparnunas ¢popma B HOBOM 0a3uce M3 COOCTBEHHBIX
BEKTOPOB MMeeT KaHOHM4ecKuil Bua L = y;2 + 5y,2.

3ameuanue. KaHoHumueckuidl BHUA KBaapaTUYHOW (OpPMBI 3aBHCUT OT BbIOOpa JIMHEWHOTO
npeoOpa3oBaHus MEPEMEHHBIX, TO €CTh OT BbIOOpa cucTeMbl kKoopAauHat. Ecnu, Hanpumep, B3sTh L

s 2
= 1, To ypaBHeHus y,2 + 5y,2 =1 u 3z,% + 3%2 = 1 ABNSIOTCA ypaBHEHUSIMU OJTHOTO M TOTO K€

AIIJIMIICA B PA3HBIX CUCTEMAX KOOPIMHAT.
Haiinem cobcTBeHHbIE BEKTOPHI. J1JIs TOr0 B CUCTEMY YpaBHEHHM
B—Dx; —2x, =0,
{—le +(B-ADx, =0

MOJICTaBUM COOCTBEHHbBIE 3HAUYEHUS.
1. Haiiiem co6cTBeHHBIIH BekTop X (1, cOOTBETCTBYIOMIMIT COGCTBEHHOMY 3HAUEHHIO A= 1:

S _ = 2 =2\ (*1\ _ /0
(A-2A4E) x =0 wmn (_2 5 ) (xz)_(O)'
Perast mojay4eHHyro cucTeMy MeTonoM Iaycca, moayanm:

2x, —2x, =0,
{ X1 X2 $x1=x2.

—2x1 + 2x, =0,

Tak Kak paHr CHCTEMBI YPAaBHEHUN T = 1, TO IS MTOJIyYEHUS €€ PEIICHU HY»KHO paccMaTrpuBaTh m
—1r=2-1=1 cBo0OJHYIO (HEOCHOBHYIO) NEPEMEHHYIO, HATPUMED, X3.

[onaras x, = c¢;, HaiineM Bektop X = (ci; c;), KoTopelii Tmpu mo6oMm c¢; # 0 ecTh
cOOGCTBEHHBII BeKTOp oneparopa A (MaTpuisl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HaYeHHeM A; = 1.
Iycts ¢; = 1, Torna ¥ = 2 = (1; 1).
2. Haiiznem coGCcTBeHHBII BeKTOp X (%), COOTBETCTBYIOIIMIT COGCTBEHHOMY 3HAYECHHIO A, = 5:
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a-ner=iun (2 (=)

Pemras nonydennyro cucreMy MetonoM I'aycca, nomydum:

2x1 — 2x, =0,
{ 1T e =X = — Xy

_le - 2x2 = 0,

Tak Kak paHr cuCTeMbl ypaBHEHUH 7 = 1, TO JIJIsl OJIYYEHHS €€ PEIICHUN HY>KHO paccMaTpuBarh m
—r=2-1=1 cBoOOAHYIO IEPEMEHHYIO, HAIIPUMED, X7 .

[onarast x, = c,, HaiineM BekTop X¥®) = (—c,; C,), KOTOpBIA TpH moO6oM c; # 0 ecTh
COOCTBEHHBIH BeKTOp oneparopa A (MaTpuisl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUYCHHEM A; = 5.
IIycth ¢, = 1, Torma ¥?) = e, = (~1; 1). OueBHIHO, YTO BEKTOPHI €; U €, OPTOTOHAIBHBI, T. €.,
e; -e, = 0. Hopmupys e; u e,, 3anumem OpTOHOPMUPOBAHHBIH Oa3KC:

— 1 1 — 1 1
a=(zprea-Cz5 5

1
V2
1

Marpuna Q = . CnenoBarensHO, IpeoOpa3oBaHue

V2

Sl sl

KOOPJIWHAT ITOJIYYEHO:
1 1 1 1
X1 —53’1 —53’2:952 —ﬁ% +ﬁ3’2-
3aMeTuM, 4YTO B Cllydae OPTOTOHANBHBIX NPeoOpa3oBaHMUil JIErKO MOJIYYUTh OOpaTHOE
npeoOpa3oBaHue EPEMEHHBIX, BOCTIOI30BABIINCH CBOMCTBOM:

Q=207
1 1
-1 V2 V2 _ -1
OO6parnast maTpuila paBHa Q- = 1 4 Y=07°X.
V2 V2
[To3TOMY BBITIONHSIFOTCS COOTHOIICHUS
T T - L
N=gtrtgxen N s
OtBeT: KaHOHUYecKuil Bua L = y,2 + 5y,2;
=Ly =Xy, Yy = — =Xy + =X
Y1 NG 1 NG 2: Y2 NG 1 N 2

IIpumep 2. [TpuBect kBagpaTuuHyo Gopmy

L(x1, X5, X3) =X1% + 5x,°+ 232 4 2x,%5 + 6X1%3 + 2%,X5.
K KAHOHUYECKOMY BHJy U YKa3aTh COOTBETCTBYIOIEE OPTOrOHAIIbLHOE ITPeoOpa3oBaHue.
Pemenne. Boinuiem Matpuily KBaJpaTuuHo Gpopmbl

1 1 3
A=[1 5 1
3 1 1

B 3aJlaHHOM Gasuce €1, €,, €3. UTOOBI NMPUBECTH KBAAPATHYHYIO (OPMY K JMArOHAILHOMY BHUIY,
HYXXHO TIepeiiTH K 6a3ucy u3 coOCTBEHHBIX BEKTOPOB.
YpaBHeHue 17151 COOCTBEHHBIX 3HAYCHUI
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1-4 1 3
1 5-1 1
3 1 1-2
Ecnu BeIYeCTh U3 TPETHEro CTONONA MEPBBIH, TO U3 TPETHETO CTOIOIa MOYKHO BHIHECTH 32 3HAK
ompezaenuTes MHOKUTENb A + 2. [Ipubasiss nocie 3Toro K nepBoil CTpoKe TPETHIO, MOIYIHM:

|A — AE| = =0,

1-12 1 242
1 5-12 0 |=(+2)
3 1 —2-2

=A+2)( 1 5-1 0

Brrunciaus HOCJ'IGI[HI/II‘/'I OIIPEACIIUTEIIb, ITOJIYYUM YPABHCHHC!
A+ 2)((4=DG—-21)—2)=0wm
(A + 2)(A2-91+18)=0,

U3 KOTOPOTO ONpeAesuM COOCTBEHHbIe uucia: Ay = —2, A, =6, A3 = 3. Toraa KaHOHWYECKUI
BUJ] KBaIPATUYHON (POPMBI:
L==2y,*+6y,” +3y5°.

3aMeTnM, 4TO HyMepanus cOOCTBEHHBIX 3HAYCHUH Mpou3BoiabHas. Hanpumep, ecinu B3aTh A4 = 6,
A, = =2, A3 = 3, To kaHOHMYecKuii BUA Oyner L = 6y,% — 2y,%2 + 3y32. Jlns KakI0ro Takoro
BapuaHTa O0OO3HaYeHUH MEHSETCSI COOTBETCTBEHHO pacloyiokeHHe (Hymepanusi) Oa3HCHBIX
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB (TO €CTh CHUCTEMa KOOPAMHAT), @ CMBICI KBaJpaTU4HON (OpMBI He
MEHSETCS.

Haiiném Tteneppr OpTOHOpMHpOBaHHBIM Oazuc M mpeoOpa3oBaHue MepeMeHHbIX. CocTaBUM
CUCTEMY YpaBHEHUU

(1—-Dx; +x,+3x3 =0,
X1+ G =ADx, +x3 =0,
3x;+x,+ (1 —A)x3 =0,
B KOTOPYIO MOCJIEIOBATEILHO TTOJICTABUM COOCTBEHHBIE 3HAYCHHSI.
1. Haiinem coGcTBeHHBIH BekTop X (1, coOTBETCTBYIOMMIT COGCTBEHHOMY 3HAUYCHHIO A; = —2:

/31 3\ %1\ (0
(A-24E)-X=0um (1 7 1)-(952) =<0>,
3 1 3 X3 0

Y 3aIMIIEM COOTBETCTBYIOIILYIO JIMHEHHYIO CUCTEMY

x1+7.x2+ x3=O,

{le +x, +3x3 =0,
3x1 + Xy + 3x3 = 0.

Boinuiiem MaTpuily CUCTEMBI U IIPOBENIEM B HEHl 3JIeMEHTapHbIe TPeoOpa3oBaHMUs:

(17 (0 7 -G TG G -

31 3 0 0 O
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1 7 1 1 0 1
(0 1 O) (O 1 0)'
[Tomy4yum cuctemy, S5KBUBAJICHTHYIO UCXOIHOM:

{xl +x3 = 0,:> {Xl = — X3,
xz = 0, xZ = 0;

Tak kak paHr cucTeMbl ypaBHEHHI 1 = 2, TO JJIS TIOJIYYEHUS €€ PEIICHUI HY)KHO paccMaTpUBaTh m
—1 =3 -2=1 cBOOOAHYIO IEPEMEHHYIO, HAIIPUMED, X3.
[onarast x; = c;, Haiinem Bektop ¥V = (—cy; 0; c;), KOTOpHIil mpH Mo6oM ¢; # 0 ecTh

cOOCTBEHHBIN BeKTOp omnepatopa A (MaTpuibl A) ¢ COOCTBEHHBIM 3HAUCHUEM A = —2.
!
Iycts ¢, = 1, Torna ¥ =&, = (-1; 0; 1).
2. Haiizem coGcTBeHHbII BEKTOp X (%), COOTBETCTBYIOLINI COOCTBEHHOMY 3HAYCHHIO A, = 6:

B -5 1 3 X1 0
(A-2,E)-Xx=0wma| 1 -1 1 ||X2]=(0],
3 1 =5/ \X3 0
Y 3aIUIIEM COOTBETCTBYIOILYIO JTUHERHYIO CUCTEMY

_le + Xy + 3.X3 = O,
{ xl—x2+ X3:O,
3x1 + xz - 5x3 = O

Brinuiem MaTpuny CUCTEMbI U TPOBCJIEM B HeH QJICMCHTAPHBIC Hp606p330BaHI/I$IZ

-5 1 3 1 -1 1 1 -1 1
( 1 -1 1 >~<—5 1 3 >~<0 -4 8 >~
3 1 -5 3 1 -5 0 4 -8

1 -1 1
(0 =4 56 T G0 D)

0 0 O
[Tomy4unm cuctemy, SJKBUBAJICHTHYIO UCXOIHOM:

xl_x3:O, {x1= X3,
Xy — ZX3 =0 Xy = 2X3.

Tak kak paHr cucteMbl ypaBHEHUH 7 = 2, TO JAJIs MOJIyYEHHs €€ PEelIeHUi Hy)KHO paccMaTpuUBaTh m
—1=3-2=1 cB0o0OJHYIO (HEOCHOBHYIO) IEPEMEHHYIO, HAITPUMED, X3.

[onarast x; = c,, HaiimeM BekTop X2 = (cp; 2C,; C;), KOTOPBIH HpH JIF06OM ¢, # 0 ecTh
cOBCTBEHHEIH BeKTOp omeparopa A (Matpuist A) ¢ COGCTBEHHBIM 3HaYeHHEM A, = 6.

IMyctb ¢, = 1, Torma @ =8,'=(1; 2; 1).

AHAJIOTUYHO TSI COOCTBEHHOTO Unciia Az = 3 MOIyduM COOCTBEHHBIN BEKTOP

X3 =(c3;- 35 3),
KOTOpBIIT IIpH ¢3 = 1, Gyer pasen X3 =2;'= (1; - 1; 1).
[Tomyuynnu co6CcTBEHHBIE BEKTOPHI
é1'=(-1;0;1), 8, =(1;2,1), 8= (1;- 1; 1).

Jlerko yBui€Th, YTO OHU MONAPHO OPTOTOHANIBHBI.
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Hopmupyst coOCTBEHHBIE BEKTOPBI, Pa3/eMB KOOPAWHATHI KaKJOr0 BEKTOpa Ha €ro HOpMY,
MOJTyYMM OPTOHOPMHUPOBAHHbII 0a3UC BEKTOPOB:

1 1
V6 V3
2|-@ _| 4

}1(1) - 522 @ _ 1

n J6 y X3 n ek
L L
W\
1
A
1

- ﬁ — OpTOroHasibHad MaTpHula.
1

V3

TL_

I
N

L)

o

(e}
S-Sl Sl

ITo cBoiicty Q™! = QT 3anumem o6paTHYIO MaTpHILy:

1
(=03
1 i 1|

sl

| & % %[
\i _ii/
V3 V3 V3

U tak kak Y = Q™! -X, 3anuceiBaeM opTOroHaIbLHOE MPE0Opa3oBaHUe EPEMEHHBIX:

Q=

1
Yi=—FXt FXs,
1 2 1
Yo = gXat gXa T X (%)
1 1 1

V3 :ﬁxl —ﬁxz + \/—§x3.
Otser: L =—2y,> + 6y, + 3y,2.

Ecnu cpenu coOCTBEHHBIX 4MCEI MaTpHIlbl KBaJpaTHUYHOM (OPMBI €CTh PaBHbIE, TO CPEAH
COOCTBEHHBIX BEKTOPOB, COOTBETCTBYIOIIMX OJHOMY COOCTBEHHOMY 4HCIy, HYKHO BbIOpaTh
HE00X0AUMBIN HAa0Op JIMHEHHO HE3aBUCUMBIX BEKTOPOB M IPOBECTU UX OPTOrOHAIN3AIUIO.

KBanmparuunas ¢opma L(x1,X,, ..., Xp)  Ha3bIBACTCS HOLONCUMENbHO (OMPUYAMENLHO)
onpeodenentol, eciau MpHU BCEX 3HAYCHMAX NMEPEMEHHBIX, U3 KOTOPHIX XOTS Obl OAHO OTIMYHO OT
HYTs, L(Xq, X2, ...y Xp) > 0 (L(Xq, X3, ..., Xp) <O0).

Kpanparuunas dgopma L = XT AX nonoscumenvno onpedenena Toraa v ToIbKO TOIA, KOT/a:

a) Bce cOOCTBEHHbIE 3HaYCHUs A; MaTpULbl A IOJIOXKUTEIBHBL;
0) Bce mIaBHbIE (YIVIOBbIE) MUHOPBI MaTpULIbl A MOJI0KUTENbHBI (KpuTepuit CuibBecTpa).

Kpanparuunas popma L = XT AX ompuyamenvno onpedenena Toraa U TONBKO TOTIA, KOTJA:

a) Bce COOCTBEHHBIE 3HAYCHUS A; MaTPULIBI A OTPHIIATEIIHHBI;
0) Bce mIaBHbIE (YIVIOBBIE) MHUHOPBI MaTpuilbl A HEUETHOTO MOpSJKa OTPULATEIbHBI, 3 MUHOPHI
MaTpHIIbl YETHOTO MOPsKa MOJOKHUTENbHbI (KpuTepuid CuibBecTpa).

Ecnu xBanmparuunas gopma 3nakoonpedenenHas, TO Bce IvaBHbIe (YIIOBbIE) MHUHODBHI €€
MaTpHIIbI OTIMYHBI OT HYJIS.

Ipumep. VccrnenoBars Ha 3HAKOOTIPEACIEHHOCTD KBAPATUUHYIO (hOPMY

L(X1, %5, X3) = 2%1% + x3% 4+ 4x32% + 2%, — 4x1X35 — 2%, X5.

Pemenue. /lepswiii cnocod. Marpuna A kBagpatuaHon (OpMbI UMEET BUI:
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2 1 =2
A= 1 1 -1
-2 -1 4
Haiinem e€ cobcTBeHHble 3HadeHusA: A; = 1, A,3=3 /7. OHH Bce MOJIOKUTENbHBIC, 3HAUNT,

KBaaparnuHas popma L (X1, X5, X3) MOJOKUTEIHHO ONPEIeIEHHAS.
Bmopoii cnoco6. Tak xak Bce T1aBHbIE (YITI0BbIE) MHHOPBI MATPHUIIBI A TOIOKUTENBHBI, T. €.

. 2 1 -2
A1=2>0,A2=|1 J=1=0,=11 1 —1]=2>0,
2 -1 4

T0 1o Kputeputo CunbBecTpa kBaaparuuHas ¢popma L(xq, X, X3) MOIOKUTEIBHO OMpeIeIEHHAs.
3agauu AJ19 CaMOCTOSITEILHOTO PelIeHusl.

1. Haniucarp kBasparnuHyto Gpopmy L B MaTpUYHOM BUJIE:

a) L =3x,2+x,% — x1%y;

0) L =1x1% + x,2 + x3% — 2x1x, + 5%, X5.

2. TIpuBECTH K KAHOHUYECKOMY BHly KBaJpaTHYHbIE (OPMBL:

a) L= 2x1% — 3x3% — 4x,%, + 4x1X3 — 8X,X3;

0) L =x12%+2x,x, +2x,x3.

3. HccneoBath Ha 3HAKOOIPEACISHHOCTD KBaAPaTHIHYIo hopMy L = x;2 + 4x,% + 3x32 + 2x,x,.
1

3 X
. _ 2 1Y.
OtBetsl: 1.a. L = (xq,x,) 1y (Xz)’

2 11
2 x1
16.L=(px505) | 5 3 = || %
1 3
2

2.a.L=2y,% - 2y,2-3y,2,

€CIN V1= X1 — Xz + X3, Y2 = X3 + X3, Y3 = X3;
2.6. L=y1* - y,*+ys3%,

€CIN V1= X1 + X3, Yy =Xy — X3, Y3 = X3.

3. [lonoxurensHO onpeaenéHHasl.

10. DJIEMEHTBI BEKTOPHOM AJITEBPBI
10. 1. IIpsiMoyroJibHbIe KOOPANHATHI B IPOCTPAHCTBeE.

JlexapToBOil NPSIMOYrOJIBHOM cUCTEMON KoopauHaT OxyZ B TPOCTPAHCTBE HA3bIBAECTCS
yIOpSAOYEHHAs] TpOiKa MOMAapHO MEPHEHAUKYISPHBIX OcCell KOOpAMHAT ¢ OOUIMM HaydajioM
koopauHaT O W OIMHAKOBOM MaciTaOHOUW eauHuilel. OaHY M3 yKa3aHHBIX OCEH Ha3bIBAIOT OCHIO
Ox (ocbio abcuucc), Apyryio - ocbio Oy (0ChI0 OPAMHAT), a TPETHIO - 0CbI0 OZ (OCBIO aNIlIUKAT).

[Tycte M - mpou3BoJibHAs TOUKA IPOCTpaHcTBa (puc. 1).

[IpoBeném yepes HEE TpU INIOCKOCTH, NEPHEHAMKYISAPHBIE OCSIM KOOpaAHHAT. TOYkM mepeceueHus
TIJIOCKOCTEH ¢ OCSAMH Ha3bIBAKOTCA npoekyuamu moyuku M Ha 3Tv ocu M 0003Ha4ar0Tcss My, My, u
M,.

70



Hexapmogbimu npAMOYy201bHbIMU KOOPOUHAmMamu mouky M Ha3bIBaIOTCSA COOTBETCTBEHHO
BEJIMYUHBI HANIPABJIEHHBIX 0TPE3KOB O M, OM,, u OM,:

x = OM, — abcuucca TOYKU M,
y = OM,, — opJuHaTa TOYKHU M,
z = OM, — anmivMkKaTa TO4YKd M.

Touka M ¢ xoopauHaramu (x, vy, z) obo3unauaercs M(x,y, z).

Z z —

X

Puc.1 Puc.2

Paccmosinue mexncoy osymsa mouxamu A(xq; yq; Z1) 1 B(xy; Vo; Z,) paBHO JUIMHE JHArOHAIN
napayuienenunena (puc. 2) u, cornacuo teopeme [ludaropa, onpenensiercs mo hopmyiie

AB = /(X = %)%+ (2 — y1)? + (22 — 21)*.
[Tyctb mausl Touku A (Xq; V1; 21) ¥ B(x2; Vo5 Z).

Koopounamer mouxu M, densweti ompezok AB 6 omnowenuu AM : MB = A, onpenenstorcs
no opmynam:

x _ X1+A'XZ_ _ y1+l'y2_ 7 _ ZI+A'22
M 141 M 1+ M 1414

B YaCTHOCTHU, KOOPANHATBI CCPECAUHBI OTPE3Ka ONIPCACIIAIOTCA 110 (l)opMynaM:
X1+X3, Yy = Vitya. 7 = Z1+Z
2 1M 2 M 2

Xy =

IIpumep 1. [lan tpeyronbHuk AABC:
A(1;-6; 2), B(-1;5;7), C(3; 7; -3).
Haiitn Touky nepeceueHus MeIuaH.
Pemenne. Iloctpoum mennany 4K. Touka K-cepenuna orpe3ka BC, mo3ToMy €€ KOOpIWHATHI
PaBHBI:

Touka M mnepecedeHus MeawaH ACIUT MEAWAHbl B OTHOWIEHWH 2:1, cuuTas OT BEpUIMHBI,
ciaenoBarenbHo, A =AM MK = =2:1=2 n

_ Xatdxg _ 1+2-1

_Yatdyx _ —6+2:6

M 1+ 1+2 » Ym 1+ 1+2 '
Zpg+Az 2+2:2
ZM = A K = = 2
1+ 1+2

Otser: M(1; 2; 2).
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IMpumep 2. lan tpeyronsank AABC: A(1; -3; -5),
B(4;1;7), C(2; -2; 1). Haiitu Touky nepecedeHust OuCCeKTpUCH yria B co ctoponoii AC.
Pemenue. Haiiniém 1iHBI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA, O0Opa3yIOIUX yroj B

AB = \[(xg —x)? + (V5 — ya)? + (25 — 24)% =
=J@—DZ+ (1 +3)7+ (7 +5)2=13;
BC=/(x¢c —xg)% + (yc —¥p)? + (2c — 25)% =
=J2—-4)2+(-2-1)2+(1-7)2=T.

buccektpuca BL TpeyroibHMKa JE€IUT IPOTHBOIOJOXKHYIO CcTOpoHy AC Ha d4acTH,
PONOPIHMOHATIBHBIE MPUIIeKAITIM cTopoHaMm, T.e. AL:LC = AB:BC =13:7, nosTomy

13

L™ 142 1"‘% = 1,65;
13
_yatiyc _ _3+7.(_2) = —2135:
To1+2 I
5 = ZAtAzc _ —5+21 11
M 1+ 1+2 T

Ortser: L(1,65; -2,35; -1,1).
3agauu AJ151 CAaMOCTOSITEILHOTO PelIeHus!

1. Tlocrpouts Touku A(-2; 1) u B(3; 6). HaiiTu Touky

M(x; y), nensyto AB B otHOtenuun AM : MB = 3:2.

OtBet: M(1;4).

2. Jauet Touku A (-2; 1) u B(3; 6). Paznenuth otpe3ok A B B otHouienun AM:MB = -3:2.
Otget: M (13;16).

3. Haiit neHTp Macc TpeyrojibHHUKa C BEpIIMHAMH

A(1;-1), B(6; 4) u C(2; 6).

Vkaszanue. LleHTp Macc TpeyroabHUKa HAXOJUTCS B TOUKE MEPECEYCHUS €ro MEANaH.

Ortser: (3;3).

4. B tpeyronphuke ¢ BepimHamu A(-2; 0), B(6; 6) u C(1; —4) onpenenuts JUHY Menuanbl AM u
ouccekTpucel AE.

5v5 10v2
OtBeT: AM :T, AE :T
10.2. BekTOopbl U JIMHEHbIE ONlePAllUU HA/I HUMM.
3axkpennénnbimM  6eKkmopom Ha3bBIBAETCS HANpPaBIEHHBIM oTpe3ok d = AB. Touka A

Ha3bIBACTCSl HAYAJIOM 3aKPETUIEHHOTO BEKTOpa (WM TOYKOH €ro MpUIIOKEHHs), a Touka B - ero
koHIoM. [Ipu coBmageHWMM Hayana ¢ KOHIIOM 3aKpeIUIEHHBIM BEKTOP HA3bIBAIOT HYIEBBIM U
06o3Hauaot 0.
. N — R N

JmuHoi (MoayeM) 3aKkperyiEHHOTO BekTopa d = AB HaswiBaeTcs umcio |d| = |AB|, paBHoe
JuiiHe oTtpeska AB.

3aKkperieHHbIe BEKTOPBl HA3BIBAIOTCS KOJLIUHEAPHbIMU, €CIH OHHU JIeKaT Ha OJHOW WIH
MapajuIeNIbHBIX TPsAMBIX. KoJTMHeapHble BEKTOPHI MOTYT OBITh HAIIPABJICHBI OJUHAKOBO WIIH
MPOTUBOMONOXKHO. byaem cuuTarh, 4TO HYJIEBOH BEKTOP OJWHAKOBO HAIMPABICH C JIOOBIM
BEKTOPOM.

3akpennéHHble BEKTOPHI HA3BIBAIOTCS KOMAWIAHAPHbIMU, €CITU OHU JIeKAT Ha MPSIMBIX,
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MapaJuIeIbHbIX OJHOU INIOCKOCTH.
JIBa 3aKpEIIEHHBIX BEKTOPA d ¥ b Ha3BIBAKOTCS paGHbIMU
(d =b), ecnu onm:

—_—

1) UMEIOT paBHbIe JuHbI (|a| = |b]);
2) KOJIJTMHEAPHBI,
3) OJIMHAKOBO HAIPABJICHBI.

3ameuanue. VI3 omnpeneneHuss paBeHCTBA 3aKpPEIUIEHHBIX BEKTOPOB CJEAYeT, YTO IpH
—

NapajuIebHOM TIEPEHOCE 3aKPEIUIEHHOIO BEKTOPA d TOJTyYaeTCs 3aKPEIUIEHHBIN BEKTOD b, paBHbIN
d. DTO CBOMCTBO JIETJIO B OCHOBY CIIEIYIOLIETO IMOHSTHS: CBOOOJHBIM BEKTOPOM @ (WM IPOCTO
BEKTOPOM) Ha3bIBAETCS KJIACC BCEX PAaBHBIX MEXIY COOOH 3aKperul€éHHbIX BEeKTOpOB. CBOOOIHBIN
BEKTOP @ YacTo 00O03HAYAIT M H300pAKAIOT JH000H M3 3aKPEIUIEHHBIX BEKTOPOB d = 4B,
BXOJIIMK B Kiacc @. OTIIOXUTH CBOOOIHBIH BEKTOpP @ OT TOYKH A - 3HAYUT IOCTPOHTH
3aKpEIUIEHHBIA BEKTOp d = AB w3 knacca a. 3axath cBOGOIHbIN BEKTOP @ CBOMMM HaydajaoM 4 U
KOHIIOM B 03HayaeT 3aaTh 3aKPEIUIEHHBINA BEKTOP d = AB u3 nacca a.

Ha cBOoGOAHbBIE BEKTOPHI NEPEHOCATCS MOHATUS KOJUIMHEAPHOCTH, KOMIUIAHAPHOCTH MU
PaBEHCTBA BEKTOPOB.

[TycTs d - 3aKpeIUIEHHBIA BEKTOp M3 Kiacca 3aKpeIUIEHHBIX BEKTOPOB, 00pa3yrOMIMX
CBOOO/IHBIN BEKTOp @ (WJIH, KOPOTKO, MPEICTABUTEIb Kilacca @), b— IpeCcTaBuTeNb Kiacca b u ¢
- IPEACTaBUTENb KJIacca C.

Bekropsl @ u b HasbIBatOTCS KoLIUHEAPHBIMU, €CIIH KOJUTMHEAPHBI 3aKPEIIEHHBIE BEKTOPHI d

- -
b. Ecin IIpu 5TOM 3aerHHéHHBIe BCKTOPbI C_i U b UMerT OJIMHAKOBOC HAIIPAaBJICHUEC, TO U BECKTOPLI
-

a u b ¥MeT 0AMHAKOBOE HANpAaBIE€HHE, a €CIM BEKTOPhl d U b HMMEIOT IPOTHBOIOJIOKHOE
HaIrpaBJICHUE, TO U BEKTOPHI & U b UMEIOT IPOTHBOIOJI0KHOE HAITPABJICHHE.

ECJ'II/I 3aKp€HHéHHI>IC BGKTOI)I)I C_i nu B paBHI)I, TO, O4E€BHUJIHO, OHU OHp@I[GJ'[fIIOT OIVUH U TOT XKC
KJIaCC 3aKPEIUIEHHBIX BEKTOPOB, H Mbl OyJIeM TOBOPHTH, YTO BEKTOPHI & U D paBHBI
(a=Dh).

Jlnunou (modynem) 6ekmopa a Ha3bIBAeTCs JUIMHA 3aKPEIUIEHHOrO BEKTOpa d. JlIMHa BEKTOpa
0003HavaeTcs Tak:

la|=|d|=]AB]|.

BeKTOpH a, b " C HA3bIBAKOTCA KomnﬂaHaprmu, €CJIn KOMHJ‘IaHapHBI SaerHJ'IéHHI)Ie BGKTOpLI
a b, e
3ameuanue. Eciu onpeneneHus, OTHOCAIIMECS K CBOOOJHBIM BEKTOpaM, (OpPMYIUpPYIOTCS HpU
IIOMOIIIN SaerHHéHHBIX BeKTOpOB, TO HaAIO0 K&)K}ILIf/i pa3 yCTaHaBJ'H/IBaTI) HE3aBUCUMOCTDH
(bopMyIHPOBOK OT BEIOOpA 3aKPETUIEHHBIX BEKTOPOB (TOUYEK MPUITOKEHUS).

Ipoexuus BekTopa Ha och. KoopanHatel BekTopa.

ITycTh maHbl 3aKpeTrIEHHBINA BEKTOP AB v ocb u. O603HAINM yepe3 A, u By npoekuuu Touek A
1 B Ha 0Ch ¢ COOTBETCTBEHHO.
Ilpoexyueii 3aKpeTIEHHOTO BEKTOPa AB Ha ocb u Ha3bIBaeTCs YUCII0, PABHOE
HpuA—B> =
{ |m| ec/IM HanpaBJieHus A; B, ¥ OCH U COBIA/AIOT;

~ |-|4;B;

e ——

, €CJIU HanpaByieHUs A;B; ¥ 0CcY U IPOTUBOMOJIOXHHBI.

Teopema. IIpoekius 3akperi€HHOTO BekTopa AB Ha OCh U paBHa NPOU3BEACHUIO JUIMHBI BEKTOPA
AB u xocuHyca yria Mex1y BeKTopoM AB 1 oChlo u:
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np, AB = |ﬁ|-cosq}.

CaencrBue. PaBHbIe 3aKperIEHHbIE BEKTOPHI UMEIOT PaBHBIE MPOEKLIUU HA OJHY OCh.
3ameuanue. IlpuBenéHupie TeopeMa U e€ CJIEACTBUE MO3BOJIIIOT KOPPEKTHO BHECTH IOHSITHE
MIPOEKIUH CBOOOIHOTO BEKTOpPA HA OCh.

Ilpoexyueii (c60600H020) 6ekmopa @ Ha O0Cb U HA3BIBACTCA TPOCSKIHUS JHOOOTO €ro
HpENCTABUTENSA d HA OTY OCh.

Koopounamamu eexmopa d B TUPAMOYrOIBHOW CcHCTEME KoopauHaT OxyZ Ha3bIBAIOTCS
TIPOEKILIMH 3TOI0 BEKTOPA Ha KOOPAMHATHEIEC OCH: X = NPy d, Y = Npgy d, Z = Npy, d.

ITpu srom mumyt d = {X,Y,Z }.
Teopema. Ecinu Bextop AB 3ajaH CBOMMHU HayayioM A(Xxq,Y1,Z;) ¥ KOHLIOM B(Xy, Y3, 23), TO €ro
KOOPJAMHATHI M JUIMHA BBIYUCIIAIOTCS IO (POpMYIIaMm:

X = (x; —x1_)’)Y = 2=y Z = (2, — 71),
[AB| =VXZ 1 7% + Z2.

Venom medxncoy c60600nbimu 6exmopamu a u D Ha3bpIBaeTCS yroi MEXAy JTHOOBIMH HX

NPEICTABUTENAMHE 4 U I;, UMEIoIUMH o0liee Hayano. AHAJIOTMYHO OIpPEAeseTCs] Yrol MEeXIy
CBOOOJTHBIM BEKTOPOM H OCHIO.

Hanpasnenue Bekropa d = {X,Y,Z } onpenensercs yrnamu @, B, ¥, 00pa3oBaHHBIMU MM C
ocamu koopauHat Ox, Oy, O0z. KocuHyChl 3THX YIJOB (Tak Ha3bIBaEMbIE Hanpagisoujue
KOCUHYCbl) OTIPEACTSIOTCS 110 (hopmyram:

cosa=—= X cos,B—Y cosy ==
|dl  VXZ+yZ+z2’ la|’ Y=ar

O‘-ICBI/II[HO, 4YTO HAIMPaBJIAIOIINEC KOCUHYCBI BEKTOPA CBA3aHbl COOTHOLICHUCM:
cos?a + cos?f + cos?y =1.

JInHeliHbIE onmepanuu HaJl BEKTOpaMu

1. Vmnoowcenue sexmopa na uucno. Ipoussenenrem Bektopa d # 0 Ha unciio A # 0 Ha3bIBaeTCs
—

BEKTOp € = A - d, KOJUIIMHEapHBIA BEKTOpy d, mMmerommi ammHy |C| = |A| - |a|, HanpaBneHHbII

OJIMHAKOBO C d mpy A > 0 1 HANPABJIEHHBIN B IIPOTHBOIOIOKHYIO CTOPOHY TIpu A < 0.

Ecmu d = 0 wim A = 0, To npousseieHre Ad CUMTAEM PABHBIM HYJIEBOMY BEKTOPY 0.
Teopema. Ilycts d@ = {X,Y,Z } u A - npousBoasHoe yncio. Toraa
c=21-a={1X, Y, AZ}.

2. Cnooicernue 08yx 6eKmopos.
Cymmoit @ + b BekropoB @ w b HassiBaeTcs BekTOp ¢, Ha4yaao KOTOPOTO HAXOAUTCS B
MPOU3BOJILHOW TOUKE A MPOCTPAHCTBA, & KOHEI[ ONMPEIEIISICTCS CICAYIONUM 00pa3oM: OTIOKHUM OT

TOouKku A BeKTOp AB, paBHBII BEKTOPY @, a OT Touku B Bektop BC, paBHbIi BekTopy b, TOrma rouka
C u OyJeT KOHIIOM BeKTopa ¢ = a + b.
3ameuanusn. 1. Pa3HOCTH BEKTOPOB OIpenesseTcss Kak JAelcTBHe, OOpaTHOE CIOKEHUIO:

Pa3HOCTHIO BEKTOPOB (d — B) Ha3bIBAETCS BEKTOP d, 06 A0 CBOACTBOM:
d+b=ad.
2. Pa3HOCTH BEKTOPOB MOKHO OTIPENIEIUTH U CIEeIYIOIUM 00pa3oM:
d=d-b=d+(-1) b.
3. B mapasienorpamMme, MoCTPOEHHOM Ha BEKTOpax d = 04 v b =0B onna BeKTOp-nuaroHans OC
ecth cymma (d + B) BEKTOPOB (TMPaBWJIO MapajiesiorpaMMa), a Ipyras BEKTOp-IuaroHaib BA ectb
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pasHocTs (d — B) JTAaHHBIX BEKTOPOB.

Teopema. Ilycte d = {X;; Y;;Z;} m b= {X,; Y5; Z,}. Torna
C=d+b={X,+Xo; Y, + Yo Zy + Z,} m
d=ad—b={X—Xo; Y = Yo; Zy — 2o},

OcHOBHbBIE CBOMCTBA JIMHEHHbBIX onepaunifl HaJd BEKTOpaMM.

1. d+b=b+d (mepemMecTUTENbHOE CBONCTBO

CJIOXKEHU);

2. (@+D)+2=d+ (b + &) (coueTaTelbHOE CBOHCTBO CIOMKEHNA);

3. Mua) = (AMp)d (coueTaTenbHOEe CBOMCTBO YMHOKEHHUS);

4, (M4 p)d=Ad + pd (pactpenenuTenbHOe CBOMCTBO OTHOCHTENLHO CYyMMBI YKCEN);

5. Md+Db)=Ad +Ab (pacnpe/ennTenbHOE CBOHCTBO OTHOCHTEILHO CYMMBI BEKTOPOB).

Paguyc-BeKkTOp TOUYKH.

Bekrop OM, Hayano KOTOPOro HAXONWTCS B Hauaue KOOPAMHAT, a KOHel - B Touke M(X;y;z),
Ha3bIBAETCS PAJUYC-BEKTOPOM TOUKM M M 0003HAyaercs 1y, Wik mpocto 7. OH HMEET Te Ke
KOOPJAMHATHI, YTO M TOUKa M :
v = M(X; y; 2).
EauHUYHBIE BEKTOPHI KOOPAWHATHBIX OCEH 1, J, K Ha3bIBAIOTCS opmamu. OHU 00pa3yroT 0asuc
B IIpocTpancTee Oxyz .

Teopema. J[r060i1 BEKTOp B MPOCTPAHCTBE MOXET OBITh €AMHCTBEHHBIM 00pa30M pa3iOXKEH IO
-
6asucy (i; J; k), T.e. mpencTaBieH B BUE

d=xi+yJ+zk, taeX, Y, z €R.

Yucna x, y ¥ Z paBHBI KOOpIMHATAaM BeKTopa d, T.€.
a=xi+yj+zk={3 J; k}.

IIpumep 3. lan npsamoyronsauk OBCA co cTopoHaMu

OA = 2 u OB = 4. Onpenenuts BEKTOPHI OM, ON u MN, eciu Mu N— cepenuHsl cTopoH BC u

AC COOTBETCTBEHHO.

Pemenue. CornacHo yciosuro, BM = % =1,5 AN =% = 2. Bekrop BM napaieNneH BEKTopy L,

OJIMHAKOBO C HMM HamlpaBli€eH U UMEET JJIUHY |W| = 1,5, nosromy BM = 1,51. Ananorndno
|AN|=2J, |0B|= 4] u 0A = 31. CnenoBarensHo,

OM =0B + BM =157+ 47 ={1;5; 4},
ON =04 + AN =31 + 2] ={3; 2}.
Bextop MN, 110 OIIPECICHAIO pasHOCTH BEKTOPOB, PABeH
MN =0ON - OM = (31 +2)) —(1,5{ + 4)) =
=151 — 27 ={1,5; -2}.
Ipumep 4. [lan tpeyronsauk ABC: A(1; 2; -2),
B(6;12; 13)u C(-3; 12; 2). Touka M nenut ctopony AB B otHomeHuu 2:3. Haiiti BekTop MC.
Pemenne. CornacHo ycioBusM,
AC ={x¢ — X4, Yo — Ya » 2c — 2a}={-3-1; 12— 2; 2 - (-2)}= = {-4; 10; 4}.
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e ey
AM = EAB = E{JCB — X4,Yg — Va, Z — Za}=
= 2{6-1;12- 2; 13- (-2)} = 3{5; 10; 15} = {2; 4; 6}.
[To onpeneneHunto pa3HOCTH BEKTOPOB UMEEM

MC = AC — AM ={-4; 10; 4} - {2; 4; 6} =
={-4-2; 10- 4; 4-6} ={-6; 6; -2}.

33)13'1]/] AJISl CAMOCTOATEC/ILHOI'O PCIICHU A

1. Ha mutockoctu mansl Touku A(0; —2), B(4; 2) u C(4; —2) B Havane KkoopauHAT MPUITOKEHBI
CHUJIbI OA 0B wu OC. [Toctpouts ux paBHOI[eI/ICTByIOH_IYIO OM HAaWTH €€ MPOEKIHUI0 Ha OCHU
KOOPAMHAT U BEJINYUHY. BBIpa31/ITB cunst 04, OB, OC u OM yepe3 eMHUYHbIE OPTHI L U J.

Otser: OM = {8; —2}, [OM| = 2v/17.

2. JlaHBI TPU KOMIUIAHAPHBIX eIMHUYHBIX BeKTOpa 1M, 7 u P, npuuém (m, 1) = 30° u (7," p)
= 60°. [TocTpouTh BEKTOP

U= + 27 — 3P U BHIYKUCIIUTH €10 MOIYIb.

Orgert: [|= V8 + 2V3.

3. JlaHbl paguyc-BEKTOPBI BEPILUH TpeyroibHuka ABC:

Ta=1+ 2] +3k 1, =3l +2+ k, 70 =1+ 4] + k. Jlokasars, uto Tpeyronsuuk ABC
PaBHOCTOPOHHHH.

4. JlaHbl TpY BEpLIMHBI ITapajuIeIorpaMMa:

A(-5; 05 3), B(-1;2; 1) u C(1; 5; 4).

Haiitu uerBépryto Bepminny D 1 noctpouts napasienorpamm.

Otser: D(-3; 3; 6).

5. BekTops! AB = {2;6; 4} u AC = {4; 2; -2} coBmaznaroT co cropoHamu TpeyronbHuka ABC.
OnpenenuTb KOOPAMHATH BEKTOPOB, COBHaI[aIOHII/IX ¢ ero meauanamu AM, BN u CD.

Oteer: AM = {3; 4; -3}, BN = {0; -5; 3}, CD = {-3; 1, 0}.

6. HOCTpOI/ITL napauIeiorpaMM Ha BEKTOpax 04 =1 + 7,

OB =k- 3/ ¥ OnpenenuTh ero BEKTOP-AHaroHau.

Otser: d, = {1;-2; 1}, d, = {1; 4; -1}.

7. Ha mockoctn Oxy OCTPOUTH BekTopsl OA = @ = 27,

OB =b=30+3u0C = &= 27 + 6]. PasnoxuTh reoMeTpHUCCKN ¥ aHATUTHYECKH BEKTOP C 110
BeKTOpaMm @ u b.

Otser: & = 2b — 2.

10.3. CkansipHoe npousBeJeHne IBYX BEKTOPOB.

-

Cransapnvim npouszseoenuem 06yx 6ekmopoé G u b HaspiBaeTcs 4UCiIO (CKalsp), PaBHOE
MPOU3BE/ICHUIO JIJIMH ATUX BEKTOPOB Ha KOCHUHYC yTia ( MEXAY HUMU:

d-b = |d|-|b|-cos @.
S

OdeBHIHO, YTO Npgh = |I;|-cos @. [losTomy

d-b = |d|-|b|-cos ¢ = |d|-upgh = |b|-npgd.
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CBojicTBa CKAJSIPHOIO NMPOM3BEJICHUA.

G-b = b-@ (nepeMecTHTEbHBIH 3aK0H).
(ra)- b= X(&-E) (coueTaTeNbHBIN 3aKOH IO OTHOIICHHIO K CKAIIPHOMY MHOYKHUTEJIIO).
G-(b + &) =d-b + d-C (pacrpexeTUTENbHbI 3K0H).
d-d = |d|? (cxkansapublii kBagpar) = |d|= Vad - a .
G-b=0< (6o d =0, mu60 b =0, 6o @ L b).
CkansipHoe MpOu3BEJICHUE OPTOB:

P=j2=k2=1ulj=j-k=ki=0.
7. ITycTh BEKTOPHI d 1 b 3aJlaHbl B KOOPJUHATHON (hopMme:

a= {ax; ay; az} ub= {bx; by; bz}.

Torna d-b = Ay-bytay, - byt a, b,

IS o

Yroa Mmexay BeKTOpPaMHu.

-

cosp = =L =
laf-|bl \/axz+ay2+azz-be2+by2+bzz

Qx-bx+ay-by+ az-by

Yenosue KoJLtuHeapHocnu BEKTOPOB:
Qaz

- i a a
d=Abum=Z2=Z2X=Z2=),
by by, b,

Ycnosue nepnenoukynaprocmu BEKTOPOB:
db=0wma, b, +a, b, + a, b,=0.
IIpumep S. Onpenenuts yros Mex1y BEKTOpaMu
G=-T+jub=17-2]+2k.
Pemenue. [IpeacTaBuM BEKTOPHI d U bs KOOpAMHATHOU (hopme:
G=-1+7={—1;1;00 ub=7-27+2k ={1; -2; 2}.

Haiiném nx ckansipHoe NpOU3BENCHNUE U ITUHBI:

aE = ax.bx+ay ’ by"' az'bz = (—1)1 + 1(—2) +0-2=-3.
ldl= Ja,> +a,7 + a7 = (-2 + 12+ 02 = V2;

1b] = \/bxz +b,° +b,?=/12+ (-2)2 + 22=3.

CnenoBatenbHO, KOCUHYC YIJIa MEX]ly BEKTOpPAaMU pPaBEH
_db _3_ 1_ \2
COSO=aol vzr vz 2
U BEKTOPHI 00pa3yroT yroiu ¢ = 135°.
IIpumep 6. Onpenenuts yrasl AABC ¢ BeplminHaMu
A(-1;-3;4), B(-2;-1;2)u C (-3; -2; 6).
Pemenne. 1) Yron A tpeyroipsHuka o0pa3oBaH BEKTOpaMHU AB u AC:
AB = {xp — X4} Yp — Ya; Zp — Za}=
={—2— (—1); —1— (=32 -4} = {~1; 2,-2} =
[4B| =/ (=17 +2% + (=2)? = V9 =3,
AC ={xc — X2, Yc = Yar Zc — Za}=
={-3-(-1); —2-(=3);6 -4} ={-2;, 1,2} >
|AC| =/(=2)2 + 12 + 22 = /9 =3,
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CnenoBatenbHO, KOCUHYC yIila A paBeH

cos A = AB-AC _ (-1)-(=2)+2-1+(-2)2 _ 0>
|4B]-1ac] 3-3
= ¢2A = 90°.

2) Yron B TpeyrojibHHUKa 00pa30BaH BEKTOPAMHU BA u BC:

BA = -AB = {1; —2;2} = |BA|=|-AB|=|AB| =

BC = {x¢c — xg,Yc — ¥B: Z2c — z}=
={-3-(-2); —2—-(-1)6-2}={-1;, —1;4} >

IBC|= =/(=1)% + (—1)2 + 42 = /18 = 3V2,

IIO3TOMY

_ BA-BC _ 1'(_1)+(_2)'(_1)+2'4—i—i—ﬁ _ aico
cos 4B = Ba Tme oW v Ay ek = = LABC = 45°.

3) Yron £C TpeyroibHHKa MOXXHO HCKaTh aHAJIOTHMYHO, HO MPOIIE BOCHOJIb30BaTHCS CBOMCTBOM
BHYTPEHHUX YIJIOB TPEYTOJIbHUKA:
£ZA +«B+«C=180° =
= £C=180°- 24— «B = 180° —90° —45° =45°.

Tpumep 7. laus Bektopbl d = 20— ] — k u & = 27 — 3] + k. Onpeneuts npzd u npzc.
Pemenune. Berancinum JyiMHbI BEKTOPOB M UX CKaJISIPHOE MTPOU3BEIACHHUE:

a=21-j]- k= {2,-1;,-1}=

dl=y27F ~D)7+ (-D? = &,
c= 2?—3_])+ k= {2; —-3;1} >
¢l =¢/22 4+ (—=3)% + 12 = V14;
A-C = Ay Cytay - cytayc, =2:2+(-1)(-3) + (-1)-1=6.

[Ipoekuyy BEKTOPOB BBIPA3UM UEPE3 CKAISIPHOE TPOU3BEACHUE:

I aazlal-cos |a|——a_5:i:iﬁ

be ¢= @i e
- -

npgc = [C|-COS C ___—

-

Ipumep 8. Ha Bekropax d u C, NPUBEIEHHBIX K 06111eMy Haqany, MOCTPOCH MapajIIeIorpamM.

OnpenenuTh yrIIbl MEXIy €ro auaroHansmu, eciu |d| = 3, || = 1 u (d,” &) = 30°.

Pemenne. [IycTb OJMH M3 HCKOMBIX YIJIOB 00pa3soBaH BekTopamu d =d — ¢ u D =d + &
OGO3HAYMM €ro Uepes 1, a yroJl MexKILy BEKTopaMu @ 1 ¢ - depes ¢. HailiéM 1ummHbl BekTopoB d
u D, a Takke NX CKaIAPHOE NponsBeneHne. COIACHO CBOMCTBAM CKAIPHONO TPOHM3BENCHHUS
1MeeM:

d*=dd=(@G-8?=d 2ac+c
=ld|>—2-]d| - |c]| - C05€0+|C|2‘3 -2v/3 - 1—+1 1=
=|d| =
iD= 8 @+ E e 1m2
ID|?=D-D=(d+ &)?=a*+2-d-c+ Cz_
=|d|>+2-|d| || cose + |]?= 3 +2/3 .:]_.7 +1=7>
=|D| =V7.
[Tosromy
COSI/):cos(a?,AL_))):l_&,;B_,:L:izlp_arccosil

d-|p] 17 7
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33)13‘11/1 AJA CAMOCTOATECIBbHOIO pPEeIICHU A

1. Ha nnockocTu nan TpeyroiibHUK ¢ BEpIIMHAMU:
A(-1; -2), B(7; 4), C(2; —6). Haiitu ocTpsiii yroa, obpa3zoBaHHblii cTopoHoit AC u
MeJIUuaHOU BM 3Toro TpeyroJjibHHKA.

Vi7
OTBeT: arccos BTE

2. W3 BepmmHBI KBajapaTa NPOBEACHBI MpPSAMBIC, NAEAIIME IPOTHBOIIOJIIOXKHBIE CTOPOHBI
nonoyiaM. Halitu yron Mexxay 3TUMH IPSIMBIMH.
Ortsert: arccos 0,8.

3. Haiity yron MeX1y QUaroHajisMy HapauieJorpaMma, IIOCTPOEHHOTO Ha BeKTopax d = 21 + J
uc=-2j+k.

Ortgert: 90°.

4, PackppITh CKOOKM B BBIpaKEHUU

(2-7)-7+ (G-2k) k+ (@ —2k)2

Orser: 2.

5 Boruuciuts: 1) (M + 7)?, ecian M u 71 — elMHUYHBIE BEKTOPHI U YToJl Mexay HuMu 30°; 2)

(d-7)2% ecnu |d|=2V2, | =4u(d, &) =135°.
Ortger: 1) 2 ++/3; 2) 40.

6. Z[OKa?»aTB, qTO0 CyYMMa KBaJApaTOB IJIMH JuaroHaneu napajjiejorpaMmma paBHa CyMME
KBaaApaToB JJIMH €T0 CTOPOH.
7. I[OKaSaTL, 4TO B IPOU3BOJIBHOM TPCYTOJIBHUKE CIIPABECIJINBO PABEHCTBO

c? =a? + b? - 2ab cos £C (TeopeMa KOCHHYCOB).

10.4. BekTopHOe npou3BeaeHNe IBYX BEKTOPOB.

-

BEKTOPHBIM ITPOM3BEICHUEM BEKTOpA d HA BEKTOD b Ha3bIBA€TCS TPETHH BeKTOp C (puc. 3),
o0aaronuil CBOMCTBAMHU:
1) JUIMHA BEKTOpa ¢ PaBHA MPOU3BEIECHHIO UIMH MIEPEMHOXKAEMBIX BEKTOPOB HAa CUHYC yIiia
MEXIy HUMH:

|cl=1dl-|b]|-sin ¢;
2) BEKTOP C TEPIEHIUKYIISPEH U BEKTOPY d, U BEKTOPY
-
)

S
3) BEKTOPHI d, b u ¢ 00pa3ylOT IpaBylo TPOMKY BEKTOPOB (T.€. MOCIE MPUBEACHHS UX K
-

00IIeMy HaJany MOBOPOT OT BEKTOpAa d K BEKTOPY b II0 HaMMEHBIIEMY YUy BHIEH M3 KOHIA
BEKTOpaA C MPOUCXOISIINM [IPOTUB YaCOBOMN CTPEIIKH).

Puc.3

CBojicTBa BEKTOPHOIO NPOMU3BEJACHUA.

- -
1. d X b=-b X d (aHTHIEPECTAHOBOYHOE CBOMCTBO).
- N -
d X b =0 & BekTOpHI d ¥ b KOIIMHEAPHEL.
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3. (M) X b=A(d X b) (couerarenbHOE CBOMNCTBO OTHOCUTENLHO CKAJISIPHOIO MHOMKHTEJS).
- N - o
4, d X (b+¢)=d x b+d X (pacupenenuTenbHoe CBONUCTBO).

BexkTopHOe Mpou3BeJgeHNEe OPTOB:

kK=0u
=, kxi=—-Ixk=].

IxXi=

[1 X J
IXJ=—Jx1=k,JX

e’
&
X &
~y X

3ameuanue. BekTopHOE MPOU3BEACHUE JTIOOBIX IBYX CMEKHBIX BEKTOPOB B MOCIIEIOBATEILHOCTH
—
1] k 7] naér crnenyrommii 3a HUIMH BEKTOP CO 3HAKOM «+», a B 0OPaTHOMN MMOCIEN0BATENBHOCTH - CO

3HAKOM «—».

BripakeHne BEKTOPHOIO NpPOM3BeJeHHSl Yepe3 KOOPAUHATHI
COMHOXUTEJICH:

d = {ay; ay; a,} R
b= {bx; by; bz} = axb=|a, ay al.
by b, b,

5
Tio1aah MapajIeiorpaMM, MOCTPOEHHOI0 HA BEKTOPax d M b, NPUBEAEHHBIX K 001mIeMy
Havyamy:

Snapann. = |a X bl,
a Iiomaab TPEyroidbHMKa, IMOCTPOCHHOT'O Ha BEKTOpAx C_i u b, HpI/IBCI[éHHBIX K O6H_I6My Hayvally:

Sa :§|a X b|.

Ipumep 9. BeruuciuTs 1101316 NAPAIIENOrPaMMa, TIOCTPOEHHOTO Ha BekTopax d =2k —ju b
= 37 + J — k. Pemrenne. [IpeacTaBuM BEeKTOPBHI B KOOPAMHATHON (hOopMe M HAWAEM MX BEKTOPHOE
IIPOU3BENICHNUE:!

G=2k-7={0; —1;2}u b=3(+]-k={3;1; —1},
oL E T kL 2 L0 2
= _ =1- — 7. +
axXb 0 1 2 L 1 _1| 3 _1|
3 1 -1

vk |g :ﬂ =7-(1=2)-j(0-6)+k-(0+3)=
= —7+6]+3k={-1;6;3}

Monynb BEKTOPHOTO TPOU3BEIEHUS IBYX BEKTOPOB paBeH IUJIOMIAJM TMOCTPOSHHOTO HAa HHX
napaieiorpaMMa, Io3TOMY
Swap = 1@ X b| = /(1) + 62 + 32 = V1 + 36 + 9 = V46.
Mpumep 10. Boruuciuts miomaab TpeyroibHuKa ¢ Bepiimaamu A (—-2; -1;5), B(4;2;3) u
C(1; 4; -3).
Pemenune. Haiiném BeKTOpHI E, AC v ux BEKTOPHOE MTPOU3BEICHNUE:

E:{xB —Xa; Y — Yas Zp — Za} =
={4—-(-2);2—-(-1);3-5}={6; 3; -2},
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AC= {Xc — X4 Yo — Va5 Zc — za} =
={1-(-2);4-(-1);-3-5}={3; 5; -8},
ABXAC=l6 3 s _glJ
3 5

6 —2
3 -8

=7

+

-2
-8
6 3

+k- 3 = =7(-24+10) -] (48 +6) +k-(30-9) =

= —147 + 42] + 21k = {—14; 42;21} = 7-{—2; 6; 3}.

—_— —
Tpeyronbauk 4B C noctpoeH Ha BekTopax AB u AC, mo3ToMy €ro IUIOIIAJb paBHa IOJOBHUHE

IIomaay rnapamiciorpaMmma, IOCTpOCHHOI'O Ha HUX:
1

Saapc=5|AB X AC| =27 -\[(=2)2 + 62 +32 = =2VA+36+9=2-7 = 24,5,

IIpumep 11. PackpbITh CKOOKH U yIIPOCTUTH BbIPAKEHMUSL:

1) IX(J+ER)-JX@+R)+kx @ +]+k);

2) @+b+)XE+@ +b+ &) xb+b—27) xa.

Pemenune. Bocnionb3zyeMcsi CBOMCTBAMH BEKTOPHOIO MPOU3BEICHUS:

1) IX(F+R)—Jx@+k)+kx@+]+k)=ix]+
IXKk-JXT-]xXk+kXT+kx]+kxk=k-J+

+ixXk—j
+k-T+]-71+0=2k - 2L

2) (@+b+OXEHd +b+O)Xb+(b—E)xd=
—GXC+bXE+CXC+dXb+bXxb+&xb+bxd-
+bXxZ+dXb-bxé-dxb+dxé=

l

13

- - -

-éxa=axdc
=2d X C.
Ipumep 12. TapaienorpaMmm IOCTPOEH Ha BEKTOPAX

(2d + &) u (3d — 2¢). Haiitu ero miomans, eciu |d| = V3,

Ic|=4u¢=(d," ¢ =60°.

Pemenue. HaliiéM BEKTOPHOE IPOM3BENEHUE BEKTOPOB, HAa KOTOPHIX OCTPOEH ITaPaLIEIONPAMM:
(2a+C) X (83d —26)=2d X 3d —2d X 2¢ + ¢ X 3d —
—CX2C=4¢xd+3Cxd=7¢xad.

Crie10BaTenbHO, MIOMIAL NapaIEIorpaMMa paBHa

Suap = (23 + &) X (3d — 28)| = 7|¢ x @ =7-|¢||d| - sing =
=743 2 = 42,

3agaum 1151 CaMOCTOATEIHLHOIO peuicHus.

1. BbIauciuTh miomiaas TpeyroabHUKA ¢ BEPIIMHAMHA

A (-4;-3;7), B(-5;-1;3)u C(1; 1; 1) u Haiitu 1imHy BICOTHI BD.

Orser: $ = 7v/5; BD = 22%

2. BbI4uCInTh THaroHaau, BEICOTHI M IUIOIIA b TapauieorpaMma, TOCTPOSHHOTO Ha BEKTOpax
=21+ k-3/uc=5-37-T7k.

Oteer: D = 11; d = /73; S=+/1018; H= \/3563 ,h= \/82:94.

3. PackpbITh CKOOKH M YIIPOCTUTH BBIPAKECHUS:

1)  @Qd+b)x(é—a)+(b+7) x(d+Db);
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2) 20 xk)+3-@Ex k) +4k-E %))

Ortser: 1) a X ¢; 2) 3.

4. [TapasuienorpamMm MocTpoeH Ha BekTopax (3d — 5¢) u (2d + 7¢). Haiitu ero miomias, eciu
|d|=v2, ¢ =13n

@ =(d," ¢) =135°.

Otser: 403.

10. 5. CmMemanHOe Npou3BeeHNe TPeX BEKTOPOB.

Cyewannsim npouseedenuem 6exkmopos @, b u € Ha3bIBAETCA CKAIAPHOE IPOU3BEICHUE
BexTopa d X b Ha Bextop &, T.e. (4 X b)-C.

CMelIaHHOE NPOU3BEACHHE TPEX BEKTOPOB d, b 1 ¢ 1O MOAYII0 PaBHO 06bEMY
napannenenuneda, NOCTPOCHHOTO Ha YTHX BEKTOPAX.

BoripakeHne CMEeIIAHHOIO NPOM3BEeJeHHUS Yepe3 KOOPAUHATHI
COMHOKHUTEJJECH:

a= {ax; ay; az} o Zx ‘Zy Zz
b — {bx; by, bz} = (a X b) - C— Cx Cy CZ
¢ ={cy; Cy; ¢} xyo

CBoiicTBa CMEIIAaHHOTIO NPpOU3BEACHUSA .

1. CMemraHHO€E IPOU3BEIEHUE TPEX BEKTOPOB PABHO HYIIIO, €CIIH:

a) XO0Ts OBl OJIUH U3 IEPEMHOKAEMBIX BEKTOPOB PaBeH HYIIIO;

0) 7IBa U3 MEPEMHOKaeMbIX BEKTOPOB KOJTMHEAPHBI (MTapajIeNIbHBbI);

B) TPHU HEHYJIEBBIX BEKTOpAa KOMILIaHAPHBI (TTapaljIesIbHbl OJJHON MJIOCKOCTH).

2. CwmemaHHOE TIPOM3BEICHNE HE U3MEHSETCS, €CIIM TOMEHSITh MECTaMH 3HAKH BEKTOPHOTO «X»

U CKaSIPHOTO «-» YMHOXeHus, T.e. (A X b)-C = d- (b X C), MO3TOMYy CMEIIAHHOE TIPOU3BEICHUE
IPHMHATO 3aIUCHIBAThL B BUIE AbC.

3. [Ipu mepecTaHoBKe JIFOOBIX JBYX COMHOMKUTENEH CMEIIaHHOE MPOM3BEICHHUE JUIIh MEHSET
3HaAK:

bac =—dbé; ébd =—abé; aéb =—abé.
4, CMelragHoe IMPOU3BCACHUC HC UBMCHACTCA, €CJIM COMHOXKUTECIIN MICPECTABIIATE B KPYTOBOM
HopsIIKE:

abé = béd = éab u bac = aéb = ¢ba.
5. CouerarelbHOE CBOMCTBO CO CKaJIAPpHBIM MHOKUTCJICM:

(ud)bé = pu(abe).

6. PacnipenenurenbHOe CBOMCTBO OTHOCUTEIBHO CYMMBI BEKTOPOB:

— - -
(@, + @,) bE = @,b¢ + d,b¢.

O0BéMmBI nmapaJjaJgeJjgenumnejna, TPEeYroabHOM IPH3MBI u

TPEYroJbLHOW MUPAMUIbI, TOCTPOEHHBIX HA BEKTOPaxX d, b, C, IPUBEAEHHBIX K 00LIEMY
Havaily:

=T 2 _ 1 _ 1,575
Vnapann - |abC|1 VHpHsMbI -5 Vnapajm -5 |abc|,
1
6

1
Vrmp -3 VansMbI -
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Heobxooumvim u oocmamounvim yciosuem KOMHIAHAPHOCMU MPEX 6eKMOpOos8 SBISETCA
PaBEHCTBO

R
abé =0.

Ipumep 13. BoraucanTs 06bEM Iapasuleenune/a, IoCTPOEHHOro Ha BeKTopax d = 21 + 3] — E, b

= —7— 4] ué=-7+J + 4k, npuBeIEHHBIX K 00LIEMy HAUATY.

Pemenune. Haliném cmemanHOe POU3BENCHNE TAHHBIX BEKTOPOB

d=1{2;3 -1}, b={-1,-4, 0}, = {-1; 1; 4}

TOrga
2 3 -1
—)B—)z _ _ :_1' _1 _4 _0 4. 2 3 -
abc _1 14 2 |—1 1| * |—1 —4|

=—(-1-4)+4(-8+3)=5-20=-15.
CrenoBarenbHo, 00bEM napajuienenunena paBet Viapa,, = 15.
IMpumep 14. Haiitu 066M TpeyrosbpHoO# mupamuabl ¢ Bepmmaamu 4 (1;-2;-3), B(3;-1;-2), C(3;
1;-1) u D(4;1; 1), mnomans rpanu 4 BC u AIUHY BbICOTHI IMPaMU/Ibl, ONYIIEHHOW Ha 3Ty IpaHb.

_— — —_—
Pemenue. 1) Haiiném BexTopel AB, AC u AD, coBnanaroniue ¢ péopaMu MUPaMUIbI, BBIXOSIIIUMH
W3 BEPIIUHBI A Y BBIYUCIIMM UX CMEIIAHHOE MPOU3BE/ICHUE:

AB={3-1;-1-(21);2—-(-3)}={2,1; 1}
AC = {3-1;1-(-2); -1- (-3} ={2:3; 2}
AD = {4-1;1-(-2); 1 - (-3)}={3; 3; 4}.

Torna

AB-AC -AD = :2.|§ 42L_1'|§ i.,.

2 1 1
2 3 2
3 3 4

+1-|§ g =2(12-6)—(8-6)+(6-9)= 12-2-3=7.

2)  Tupamupna ABCD moctpoeHa Ha BEKTOpax AB, AC w AD, o3TOMY €€ 00bEM paBeH

Vaup = 7 [AB-AC - AD| = 2.

3) [Tmomaae rpann ABC Hali€éM C MOMOIIBIO BEKTOPHOTO MPOU3BEICHHUS:
S A A R TR
= =1- -7 +
ABXAC211132]22
2 3 2
tk-o 3= @-3)-j -2+ k(6-2)=

= —7-2j + 4k = {—1; —2; 4}.

SAABC :%|14_B) X Rl = %\/(—1)2 + (_2)2 + 4_2 - = g
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4) Jlnuna H BeicoTbl DM, omymenHoi Ha rpanb ABC, mnomans S rpanu ABC u o0véM V

nupamuiel ABCD cBszansl popmyion V = § SH, nostomy
7 _7V21 _ V21

[N

_3v_3
H=%=% V21 21 3"
Ipumep 15. J{okazars, uro Touku A(1; —-2; 5), B(-1,-1; 8), C(2; 2; —2) u D(0; 12; —10) nexar B
OJIHOH INIOCKOCTH.
Pemenne. YTBepxxaeHue o ToMm, uto Toukd A, B, C u D nexar B OJJHOW IJIOCKOCTH PaBHOCUJIBLHO

8]

_— — —_—
Tomy, uTto BekTtopsl AB, AC u AD xommnanapHbl. HaiinéMm 3TH BEKTOpPbl MU HMX CMEILAHHOE
IIPOU3BE/ICHUE!

AB={-1-1;-1-(-2);8-5}={-2;1;3}
AC={2-1;2-(-2);2-5}y={1; 4 -7}
AD ={0-1; 12 — (-2); =10 — 5} = {-1; 14; 15}

Tornma
-2 1 3
AB-AC-AD=|1 4 -7|=-2|} |-
-1 14 -15

1 -7 1 4
_1. + 3. =_2.(_ + — (=15 _7) +
V0 Tl galm2e0+98)-(-15-7)
+3.(14+4)=-76+22 +54=0.
PagencrBo AB-AC - AD = 0 paBHOCHIIBHO KOMILIAHAPHOCTH BEKTOPOB.
Ilpumep 16. TTokasats, uro BekTOpsl d = [ — 5] — 2k,

7 -> -> 7 - - - ' - - ¢
b =21+ 7]+ 5kuc=71-]+ 4k xommuianapHsl. Pa3ioxuTh BEKTOp € 110 BEeKTOpam d u b.
Pemenune. Haliiém cmemaHHOE IPOU3BEACHHUE 3TUX BEKTOPOB:

1 -5 -2
D = -1 7 5__5_2 5
ane ;_71 i |—1 4|()|7 al*

+(=2)- |§ _71| = (28 +5) + 5(8 — 35) — 2:(~2 — 49) = 33 —
_135+102=0.
PaBeHCTBO &B)E =0 PAaBHOCHUJIBHO KOMIUVIAHAPHOCTHU JAHHBIX BEKTOPOB.
Pasnoxenue BCKTOpPa E 10 BEKTOpaM C_i nu B HNMECT BU:

T 1 2
c=ni i o (1) =) (7)o
4 -2 5

A+2u=7
@{—57\ +7u=-1e
—2A +5u=4

1 2| 7 1 2 | 7 12 | 7
@(—5 7 | —1>~<0 17 | 34>~<o 1 | 2>=>
-2 5 | 4 0 9 | 18/ \o 1 | 2
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I[Toay4yeHo HCKOMOe pasiiokKeHue Bektopa ¢ = 3d + 2b.

IIpumep 17. Boruucauts 00béM mnapamnenenunena ABCDA;B;C;D;, B KOTOpOM HaHBI TpH
BepLIMHbI HIKHero ocHoBanust A(-1; —3; 2), B(0; —4; 3),

D(0; -2; 3) u Bepurnaa BepxHero ocHoBanus C;(3; 0; 8).

Pemenne. Ilapamnenenunen ABCDA;B;C;D; noctpoeH Ha BEKTOpax AB, AD wu A—>Al Cnavana
Ha1EM BEKTOPBI Zﬁ Hu ﬁ :

AB={0-(-1); 4 - (-3);3-2} ={1; -1; 1},
AD = {0 - (-1); -2 - (-3); 3-2} ={1; 1; 1}.

—_—
Hanee naiiném koopaunatsl Touku C u BekTopa AA;. Jljig 3TOro 3aMeThM, 4YTO KOOPAUHATHI TOUKH
COBIIAJIAIOT C KOOPAUHATAMU €€ paJinyc-BeKTOpa:

TC=Ts+AC =T, + (AB + AD) = {-1;-3; 2}+
+{1;-1; 1} + {1, 1; 1} = {-1+1+1; -3 -1+1; 2+1+1}=
={1,-3;4}=> C(1;-3;4)mn
AA{=CC[={3-1;0-(-3);8-4}={2;3; 4}.

O0BéM napauiCyICiuIcaa BbIYUCIMM C IIOMOIIbIO CMCIIAHHOTO IIPOU3BCACHU A

1 -1 1
AB-AD-AA;=|1 1 1 =1-|§ L1L_1-|_31 i+
2 3 4
+2'|_11 ﬂ:(4—3)—(—4—3)+2-(—1—1)=1+7_4:4,

Cnenosatenbho, Vagepa,p,c,p, = |AB-AD-AA;| = 4.
3agaum JJ151 CAMOCTOSATEILHOTO PelIeHHs.

1. Boraucnuts 006EM napajjiejienmIicia, MOCTpOCHHOI'O Ha BEKTOpax

-

G=1—23] +2k,b=1—]+ 2k ué& =27+ ] + 5k, npuBeAEHHBIX K 00IIEMy Hadary.

Ortser: 2.

2. Haiitu 00BEM TpeyroabHON MUpaMHIbl ¢ BEPLUIMHAMHI

A(-1; -5; =2), B(1; -2; 2), C(5; -3; 0) u D(2; 2; 1), rumomans rpanu BCD wu miuHy BBICOTHI
HPaMUJIBI, OMYIICHHOH Ha 3Ty TPaHb.

V510 4y/510
Otget: IV =20; S = H= .
2 17
3. [Tokasarh, 4yTO BEKTOpbl d =T + ] + 4k,
b =7— 2ju ¢ = 31 -3] + 4k koMiutanapHbl. HaliTH JTMHEWHYIO 3aBUCUMOCTD MEK/LYy HUMH.

Orger: ¢ = d + 2b.
4, Jokasats, uto Touku A(-2; 1; 1), B(-4; -5; 2),
C(2; -2; —1) u D(-6; —1; 3) mexxat B OAHOM MJIOCKOCTH.
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11. AHAVIMTUYECKAS TEOMETPHUS HA IIVIOCKOCTHU
11.1.JIMHUM HA NJOCKOCTH.

Vpasuenuem nunuu na niockocmu B BBIOPAHHOW JEKApTOBOW MPSIMOYTOJBHOW CHUCTEME
koopauHaT x O y Ha3wiBaeTcs Takoe ypaBHeHue F(x; y) = 0 ¢ aByms mepeMEHHBIMU, KOTOPOMY
YIOBJICTBOPSIOT KOOPAMHATHI X W ) KAKIOW TOYKH JIMHHM W HE YIOBJICTBOPSIOT KOOPJIMHATHI
J1I000H TOYKH, HE JIeXKAIeH Ha DTOH JTUHUH.

Bxonsme B ypaBHEHHE JIMHUW TIEPEMEHHBIC X U ) Ha3bIBAIOTCS TEKYIIMMHU KOOPJAMHATAMH, A
OyKBEHHBIE TIOCTOSIHHBIE (Hanpumep, a, b, ¢, d, A, B, C, D, R, u T.1.) - mapaMeTpaMH.

Tak B ypaBHCHHH OKPYXHOCTH x2+y2 = R? mepeMeHHBIE X U ) - TEKylHMe KOOPAUHATHI, a
MOCTOsIHHAsA R - mapamerp.

YpaBHeHHE JIMHUW TIO3BOJIIET W3YYCHHE TIE€OMETPUYECKHX CBOWCTB JIMHHH 3aMCHHTH
UCCIICJIOBAHUEM €T0 YPaBHEHHUSI.

Jist cocmaenenus ypaguenus nuHuy Kak HEKOTOPOTO MHOXKECTBA TOYEK, YIAOBICTBOPSIONIUX
00I1IeMy T€OMETPUIECKOMY CBOMCTBY (reoMeTprudeckoro mecra touek win [’ MT), HeoOxomumo:

1) B3STh POU3BOJIbHYIO (TEKYIYI0) TouKy M (x;y) TUHMY;
2) 3amucaTh o0Iee CBOMCTBO Touek qaHHOTro I’ MT B BHie paBeHCTBa,
3) BBIPA3UTh BXOMSIIME B 3TO PABEHCTBO BEJIMYUHBI (JUTMHBI OTPE3KOB, YIJIBI, U T. JI.) 4Y€pe3

TEKyILUE KOOPAUHATBL X U ).
IIpumep 18. Hanucars ypaBHeHue okpykHocTu ¢ nentpoM C(2; 1) panuyca R = 5. Jlexxar nu Ha
3TO# OKpyx)HOCTH Touku A (—2; -2), B(1; 0), D(3; -2) u E (-1; -3)?
Pemenue. Ilycte M(x; y) - mpou3BoibHas TOYKa OKpYXHOCTH. PaBeHctBo CM = R BbIpaxkaert
oOmiee CBOMCTBO BCeX TOYEK OSTOW JMHUHU. i1 COCTaBlIEHHs] YpaBHEHHS JMHHUUA BBIPA3UM
paccrostnue CM yepe3 KOOpAUHATHI TOUKH M M NIOJICTaBUM B YKa3aHHOE PaBEHCTBO:
JE—2)22+(y-12=5=(x—2)?+ (y — 1) =25.
Teneps nmpoBepuM, nexar i Touku 4, B, C u D Ha okpyx’HOCTH.
1) TloxcraBum KOOpAUHATHI TOUYKH A (—2; —2) B ypaBHEHUE OKPYKHOCTH;
(-2-2)?+(-2-1)>=25
16 +9 =25 (BepHO).
[TonyueHHOE BEepHOE PaBEHCTBO MOKA3bIBAET, UTO TOUKA A JIEKUT Ha OKPYKHOCTH.
2) B(;0)=> (1-2°+(0-1)*=25

1+1#25.
KoopaunaTsl Touku B HE yAOBIETBOPSIOT YPAaBHEHUIO OKPYKHOCTH, CJIEJOBATEIBHO, 3Ta TOYKA HE
JIEKUT HA OKPYKHOCTH.
3) D(3;-2)=(B-272+(-2-1)%*=25

1+9#25
3Haunt, Touka D He NeXUT Ha OKPYKHOCTH.
4)  E(-1;-3)> (-1-2)%*+(-3-1)*=25

9+ 16 =25
3HA4YUT, TOUYKA £ JEKUT HA OKPYKHOCTH.
IIpumep 19. CocTaBuTh ypaBHEHUE JIMHUH, ONPEAEIAEMON KaK I€OMETPHUUECKOE MECTO TOYEK,
PaBHOYJAIEHHBIX OT TOYEK
A(2; 1) u B(4; -3).
Pemenue. [Tycte M (x; y) - npousBoibHas Touka uHUH. PaBeHcTBO AM = BM BBIpaxaet oduiee
CBOMCTBO BCEX TOYEK ATOM JMHUU. J{JI1 COCTABIICHNs ypaBHEHUS JIMHUM BBIPA3UM paccTossHAs 4 M
U BM 4epe3 KOOpAUHATHI TOYKUA M U NOJCTaBUM B YKa3aHHOE PaBEHCTBO:

AM =J(x —2)2+ (y — 1D)2uBM=/(x —4)2+ (y— (-3)2=>/(x — 2)2+ (y — 1)% =
V-2 + (- (-3)?
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(x%—4x + 4) + (y?— 2y+1) = (x?— 8x + 16) + (y?+ 6y + 9)
4x-8y —-20=0ex-2y-5=0.
Ipumep 20. Hanucate ypaBHEHHE TpackTopuu TO4YkH M(x; y), KOoTOpas Hpu CBOEM JBHIKCHUH
octaéres BTpoe faibiie otT Touku A(7; 3), uem ot Touku B(-1; 3).
Pemenune. [Tycte M(x; y) - mpousBosibHas Touka JiuHMH. PaBeHctBO AM = 3BM BbIpaxaer
obliee CBOMCTBO BCEX TOYEK OSTOW JMHUHU. JIJI1 COCTaBIEHMs] YpPaBHEHHs JIMHUM BbIpa3uM
paccrosinus AM v BM depe3 KOOpAMHAThI TOUKU M U MIOJCTaBUM B YKa3aHHOE PaBEHCTBO:

AM=\(x =72+ (y—3)2 u BM={/(x + )2+ (y —3)2=>/(x — 7)2+ (y — 3)2 =
3Jix+ 12+ (y—3)2=>

(x° — 14x + 49)+(y*= 6y+9) = 9[(x* + 2x +1) + (y°= 6y + 9)]=

ox*+y?—14x -6y +58=9x*+9)° + 18x — 54y + 90 &
& 8(x*+)%)+32x— 48y +32=0 & x*+ y2+dx —6y+4 =0 @ & (¥ +4x +4) + (y* -6y + 9) =—4
+4+9
(x+2)°+ (y —3)°=9.

3agaum AJ1sl CAMOCTOSITEILHOIO pelieHusl.

1. CocTaBuUTh ypaBHCHHE JIMHHUHU, OIPEICIICMOM KaK T'€OMETPUYECKOE MECTO TOYEK,
PaBHOYIAJIEHHBIX OT TOUEK

A(L; -3) u B(=3; —1). Jlexxar v Ha ATOM JIMHUH TOUKH

C(-1;-2),D(3; 0)u E(2; 4)?

OtBeT: y = 2x; na; HeT; na.

2. Hamucatp ypaBHeHue Tpaekropuu Touku M(x; y), KOTOpasi IpU CBOEM JBIKCHUH OCTAETCS
B/BOE Oimoke K Touke A(—2; —1), uem k Touke B(1; —4).

Otser: (x +3)* + y?=8.

3. CocraButh ypaBHeHne ' MT, cymMa KBaJpaToB pacCTOSHHUN OT KOTOPbIX 10 Touek A(—1; 3) u
B(5; 3) paBHa 50.

Otser: (x —2)* + (y —3)*=16.

4. CocraButs ypaBaenre ['MT, Moy b pa3HOCTH PacCTOSIHUI OT KOTOPBIX J10 Touek F;(-5; 3)
u F,(5; 3) paBen 8.

Otser: 9x° — 16(y —3)? = 144,

11.2. YpaBHeHue npsiMoii.
O0mee ypaBHeHHEe MPAMOIM.

Teopema. B npamoyrosibHoit cucteme koopauHaT x 0y Ha IUIOCKOCTH JII00as MpsiMasi MOXKET OBbITh
3a7aHa ypaBHeHHeM TiepBoi crenenn Ax + By + C = 0 (4 u B He paBHBI HYJIIO OJHOBpEMEHHO). 1
obpatHO, nr000€ ypaBHeHHe mepBoit creneHu Ax + By + C = 0 (A u B He paBHBI HYIIO
OJTHOBPEMEHHO) OMNpeesieT Ha IJIOCKOCTH (B MPSMOYTOJIbHOW cucTeMe koopauHat x0y)
HEKOTOPYIO MPSAMYIO.

VpaBuenue Buna Ax + By + C = 0 Ha3bIBaeTCs 00wuM ypasHeHuem npsamoli.
3ameuanue. Jluauu, ompenenseMble B MPSIMOYTOJIbHOM cucTeMe KoopAuHaT xOy ypaBHEHHEM
MIEPBO CTETICHN, Ha3BIBAIOTCS IUHUSAMU NEPBO20 NOPAOKA.
CornacHo Teopeme, TEPMHUHBI «IIPsAMas» U «JIMHUS TEPBOTO MOPSAAKA» - CHHOHUMBI.
YacTtHeIC cayyau.
1) C=0; 4 #0; B#0. IIpsmas, onpenensiemas ypaBaeHueM Ax + By = 0, IpOXOAUT Yepe3 HavYaio
KOOPJIMHAT.
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2) A=0; B #£0; C #0. [Ipsmas, onpenensemas ypaBuenuem By + C=0 (mmuy = b, tne b = —%),

napajuienpHa ocu Ox.
3) B=0; 4 #0; C #0. Ilpsamas, onpencnsemas ypasaeaueM Ax + C =0 (wmu x = a, tac a =

c
- Z)’ napajuienasHa ocu 0y.

4) B =C=0; A #0. IIpsamas, onpenenseMasi ypaBHEHHEM

Ax = 0 (wm x = 0,mockosbky 4 # 0), coBnagaet ¢ ocbio 0y.

5) A =C =0, B #0. Ilpsamas, onpexnensemas ypasHernuem By = 0 (unu y = 0, mockoibky B # 0),
COBIAJAET ¢ ocbio OX.

YpaBHeHUHE NPAMON ¢ YIIO0BBIM KOIPPHUUHUEHTOM.

Yenom naxnona nannoii npsmoil k ocu OXx Ha3bIBaeTCs TAKOM Yroia «, Ha KOTOPBIU
HE00XO0IMMO TMOBEPHYTh OCh (X, YTOOBI €€ MOJIOKUTEIbHOE HAMpaBICHHE COBHAIO C OJHUM U3
HaIlpaBJIEHUHN IPSIMOIA.
3ameuanue. YT0N HAKJIOHA OMpPEACNIEH C TOYHOCTHIO JIO ciaraeMoro mn, n € Z. Yaime Bcero B
KauecTBE yriia HakJIoHa OepyT 3HaueHue u3 npomexyTtka 0 < a < .

TanreHc yria HakJIoHa IpAMOI K ocl Ox Ha3bIBACTCS Y2l108bIM KOIPPuyuenmom 3TON MpIMoit
1 o003HavaeTcs

k=tga.
Teopema. Jlro0ast psimasi, He NepHCHIUKYIsipHas ocu Ox, UMeeT ypaBHEHHE Buaa y = kx +b. U
oOpatHo, m00oe ypaBHeHHE Buma y = kx + b ompenenser mpsMyro, KOTOpas HMEET YIJIOBOM
ko3 dunreHT k u orcekaeT Ha ocu Oy OTPE30K BeauuuHsl b (puc. 4).

VYpaBHenue Buga y = kx + b Ha3bIBaeTCS ypagHeHuem NPsIMOl C Yel08blM Kodpduyuenmom
(oHO moJTy4yaeTcst U3 O0IIEero ypaBHEHHs IPSMOU B cirydae, koraa B # 0).

Ipsimas, npoxoosiyas uepes oannyio mouxy My(xo; o), ¢ OanHbIM Yenoevim KodpGuyuenmom
k, 3amaérest ypaBHenueM (puc. 4):

(v = y0) = k(x —xo).

Ay V
/)’

4
e

Moo/
z

,// \'\Ia (@) :E.

/ »~

Puc.4
YpaBHeHUEe NPAMON B OTpe3Kax.
Teopema. Ilycte npsimas oTcekaer Ha ocu Ox OTpe30K BenuuuHbl a # 0, a Ha ocu Oy - OTPE30K

BearuuHbl b # 0
Tornma oHa UMeeT ypaBHEHHE

QIR
+
Sl S
I
[EEY

x Y _ . .
YpaBHeHue Buaa -+ = 1 Ha3bIBaeTcs ypasnenuem npsamoi 6 ompesxkax (B HEM a SBIAETCS

abcruccoil ToukH nepeceveHus npsmMoii ¢ oceio Ox, a b - OpIMHATON TOUKH MepecedeHus IPsSIMOi ¢
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ocbto Oy ). OHO moJsrydaeTcst U3 OOIIEro ypaBHEHHS MPSIMOM ¢ MTOMOIIBIO jeneHus Ha yucio —C B

—C —C
ciydae, korma A -B-C # O(SI[GCLa=TI/Ib:?).
Kanonnyeckoe ypaBHeHHEe NPAMOM.

Teopema. ITycts npssmas | mpoxoaut depe3 ToUKy My(xq; Vo) U HapaiieibHa BEKTOPY ZZ{p; q}
(puc. 4). Toraa oHa UMeeT ypaBHEHHUE

P q
OTO ypaBHEHHE HA3BIBACTCSA KAHOHUYECKUM YpaeHeHnuem npsamou l, a BekTop Z={p; q} -
HanpasisowumM 6eKmopom 3TON IPSIMOH.
3ameuanue. KaHoHNYECKOE ypaBHEHHE BBIPAXKAET CJeAylollee T€OMETPUUYECKOEe CBOMCTBO TOYEK,
JeKAMMX Ha npsMoii [: Touka M(x; y) JISKUT Ha TpsAMON | Toraa M TOJBKO TOT/Ia, KOTJa BEKTOPI

—_— -
MyM wu | KonIMHEapHBI.

YpaBHeHHe IPSIMOM, POXOAsLIei Yepe3 ABe TOYKHU
M;(x1; y1) 1 M2 (x2; y2):

X—X1 — Y—Y1
X2—X1  Y2=V1

Ily4ok NpsAMbIX, MPOXOASIIIUX Yepe3 TaHHYI0 TouKy Mo (xq; Vo).

Ilyukom npsamblx HA3BIBAETCS MHOXKECTBO BCEX NPSAMBIX Ha IUIOCKOCTH, HMPOXOAAIIMX 4Yepe3
JTAHHYIO TOUKYy My - yenmp nyuka.
Teopema. IlycTs mpsiMast Ha IUIOCKOCTH 3ajaHa oOImuM ypaBHeHueM Ax + By + C = 0. Torna
Bektop 11 = {A4; B} nepneHauKysispeH ei (T.e. ABISAETC €€ HOPMATbHbIM 6EKIMOPOM) .
Teopema. [1ycTh npsiMast MPOXOAUT uepe3 TOUKY My (Xg; Vo) ¥ IEPICHIUKYIISIPHA BEKTOPY
1= {A4; B}. Toryua oHa 3a1aércs ypaBHEHUEM

A(x —x0) + B(y — ¥0) =0.

S
Wnes nokaszarenbcTBa mpocTa: Touka M(x; y) TPHHAIICKHAT HpsMoi [ Torga W TOJIBKO TOT/A,

KOora BeKTOpbl MgM 1 71 mepnenauKyspHbl (puc. 5):

MM L7t & MgM-7i =0 A(x — xo) + B(y — yo) =0.

Puc. 5

Cneocmeue. Ilydox MOpsSMBIX, MOPOXOIAIINX dYepe3 OaHH Touky M, (x,; 3amaéres
0{Xo0: Yo
YpaBHEHUEM
A(x —x¢) + B(y —y0) =0.
Jlnst mostydeHusT OAHOM TPSIMOM, NpPHHAAJEXKAIIeH IydKy, HEOOXOIWMO TMOACTaBUTh B 3TO
yYpaBHEHHE BMECTO NapaMeTpoB 4 U B NpON3BOJIbHBIE YHCIIA, HE PABHBIE HYJII0 OJJHOBPEMEHHO.
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3ameuanue. 11ockoybKy /BE HEMapajlieIbHbIE MPsIMbIE HAa IJIOCKOCTH MEPECEKAIOTCS CTPOro B
OJIHOM TOYKE, OHH MOJHOCTHIO ONPEAEIAIOT MyYOK MPAMBIX, TPOXOSAIIUX Yepe3 3Ty TOUKY.
Teopema. Ilycte Bektopwsl {A;; By} u {A,; B,} He KoumMHeapHb! (T.€. UX KOOPAUMHATHI HE
nponopimoHanbHbl). Toraa npsmeie A;x + By + C; = 0u A,x + B,y + C, = 0 He mapauieabHbI
U nepecekarotces B Touke My(xg; Vo), KOOPIHMHATHI KOTOPOH YIOBJICTBOPSIOT CHCTEME YPaBHCHHIA

{Alx + Bly + Cl = O,
A,x + By + C, = 0.

[Ty4oK IPAMBIX, MPOXOIAIINX YEPE3 ITY TOUKY, 3aaETCA CICTYIONIMM YPaBHEHHEM:
a(A;x + By + C;) +B(A,x + B,y + C,) =0.

3ameuanue. llpu @ = | U3 MydKa UCKIIIOYAETCS BTOpAsk U3 JaHHBIX NMPsIMBIX A,x + B,y + C, = 0,
anpu =1 - nepBas npsimast A;x + B,y + C; = 0.

HopmanbHoe ypaBHeHHEe NPAMOM.

VYpauenue Ax + By + C = 0 npsmoii [ Ha3bIBaeTCSd HOPMANbHbIM, €CIIA €€ HOPMAaIbHBIH
sekTop 71 = {4; B} apnsercs equununbM (T.e. A2 + B2=1)u C < 0.
3ameuanue. HopmabHOE ypaBHEHHE NMPSAMON MOTydaeTcs U3 e€ o0IIero ypaBHeHHS JICIICHUEM Ha
YHCIIO

p=+ VA2 + B2,

IIpUYEM 3HaK Iepe]] paJuKaaoM BeiOupaercs Tak, yToosl uC<0. B cnydae C = 0 npsimasi UMeeT J1Ba
HOPMAaJIbHBIX YPABHEHHSI.

T'eomempuyeckuil cmbici KOIDDUYUEHMOE HOPMATLHO2O YPAGHEHUS NPAMOI.

[Tpoeném uepes Hauano koopAuHAT O MPSAMYIO, IEPIICHIUKYISAPHYIO [, 1 0003HaYNM OYKBOI
M, TOYKy TmepeceueHHs YKa3aHHBIX MPSIMBIX. PacCMOTPUM  E€IMHHYHBIA  BEKTOp 11,
NEPIIEHAUKYIISIPHBIN TPsMOH | 1 OIMHAKOBO HATPABJICHHBINA C BEKTOPOM m. O603HauuM yepes p
anuHy otpe3ka O M, (oHa paBHA PacCTOSHHUIO OT Havana koopauHat O 10 npsMoii 1), a uepe3 ¢ —
YIOJI OT TIOJIOKUTENBHOTO Hanpasiienus ocu Ox 110 BekTopa 7. Tak Kak 71 - eAWHUYHBIA BEKTOP, TO
€ro KOOPAMHATHI BEIPAXKAIOTCS 10 (GopMysIaM
A =c0s ¢, B =sin ¢.

OueBuaHO, 9T0 TOYKa M(x; y) JIeKHAT HA mMpssMoi | Torga W TOJBKO TOTJA, KOTJa MPOEKIUs €&
pamuyc-BeKTOpa W={x; v} Ha BekTOp 71 paBHa UuCIy p:
np; OM =p.
BrIpaszum 3Ty IPOEKIHIO Yepe3 CKATIPHOE MTPOU3BEICHHE BEKTOPOB:
npﬁmz%:ﬁ-W:xCOS(p +y sing.
CrnemoBaTtelbHO, YpaBHEHHE MPSAMOU | TPUHUMAET BU]T

X CoSp +ysing =p & xcosp +ysing —p =0.

[Tocnennee ypaBHEHHE SBISETCS HOPMaJbHBIM ypaBHeHHeM mpsimod [ Takum oGpazowm,
HOpMaJIbHOE YpaBHEHHUE MPSAMON UMEET ClieAyloImne Ko3(pPpuuneHTs:
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A=cos @, B=sinp, C=-p.

3ameuanue. B HeKOoTOpOW y4eOHOW JUTEpaType HOPMAJIbHOE ypaBHEHHE NIPSIMOM OINpeaeisieTCs

KaK ypaBHEHHE BHJIA
x Ccosg +ysing —p =0,rae p=0.
Takoe omnpe/encHre SKBUBAJICHTHO ONPEICIICHHIO, IIPHBEIEHHOMY BBIIIIE.

Teopema. PaccrosiHrie oT mpou3BOIbHON TOYKU M (x4 y;) 10 TpsMoii I, 3a1aHHON HOPMAaIbHBIM

ypaBHEHUEM
X COS@ + y sing — p = 0, HaxoaAUTCS 1O popMyJe

d(My; 1) = |x,c08¢ + y;8ing - p|.

Hoes dokazamenbcmea 3aKIIOYACTCS B CIICAYIOIIEM: PACCTOSHHE OT TOYKH M, (X1; Y1) 10 mpsiMoii [

_—
pPaBHO MOJYJIO TPOEKIUK Bektopa MyM; (3mecb M, - Tpou3BOJIbHAs TOYKa MPsAMOi [) Ha

HOpPMaJIbHBINA BEKTOP 71 3TOM IpsMOoii (puc. 6):

d (My; 1) = [npz MoM; |.

Ay

d

-
=

Puc. 6

VYKa3aHHYIO IPOEKINIO HANIEM C UCITOIB30BAHUEM CBOWCTB IPOEKIIMI BEKTOPOB:
MoM; = OM; — OM, = np; MoM; = np;; OM; — np; OM, =
= (x cosg +y sing) —p = d (My; 1) = [x,€08¢ + y;8ing —p|.
Cnedcmeue. PaccrosiHue OT IpOU3BOJIBbHON ToukH My (X1; V)
70 TIpsIMOiA [, 3amaHHO# 00muM ypaBHeHHeM Ax + + C =0, Beipaxkaetcs hopMyon

|AX1 + By1+C|

d(My; )= JAZiB2

Teopema. BUCCEKTPHCHI YTIIOB MEKAY MPSIMBIMU
Aix + Bijy+C,=0udx + B,y+(C, =0
3aat0TCA YpaBHCHUAMUA
|A1x + B1y+C1| _ + |A2x+B2y+C2|

/A12+Bl2 /AZZ+BZ2

(9TH ypaBHEHUs nostyyaroTcst kak ypaBHeHUs: [ MT, paBHOYHan€HHBIX OT 3a/laHHBIX MPSIMBIX).

Yroan mexay npsiMbIMH.

Teopema. OcTpblil yros1 MeXIy IpSIMbIMA y = kix + by 1
v = kyx + b, onpenensiercs o Gpopmyie

91



_| k2—k1
tge =|1; kiky
Venosue napannenvnocmu npsmvix UMEET BUJT
ki =k,.

YcoBre nepreHuKyJISPHOCTH MPSMBIX HMEET BH]T

ki ky, =-1.
Teopema. OcTpbIii yrosl MEX 1y MPSMBIMH, 3aIaHHBIMHA OOIIUMHU YPaBHECHUSIMHU

Aix + Biy+C;=0ud,x + B,y +(C, =0,

ornpeenseTcs mo GopMmynam

A1By;—A3B,
A1A,+B1By

tgy = 1503051

|77
CoS ==
LORNEANENL

rae 1y = {Ay; B}, 1, ={A,; B} =
(1 -1y = AjA; + BBy,
= 4| |74 | "A12 +By?,
Ik |72, 4/1422"‘322-

AL _B
|| 1, nm A—::B—:.

Ycenosue napaijieibHocmu npAmslx IMCCT BU

Vcnosue nepnenouxynaprocmu npsmvlx IMEET BUJL

ﬁl . ﬁz = A1A2 + Ble = O
TeOpeMa. Ocmpblﬁ yeon Mef)fC()y npAMsbIMU l1 )51 lz, 3aIaHHBIMU KaHOHWYCCKNMHU YPAaBHCHUAMHA

P1 q1 P2 qz

X—X1 — Y—Y1 " X=Xz _Y—Y2
1)

onpenenseTcs mo Ggopmyie
|11

COS QP = =5———
LORTANTAL

rae ly ={py; 1}, b ={p2 @2} (L1 - L, =p1 P2+ q1°q2;

|T1| = VP12 + @13 |zz| = VD22 + q2%).

Yenosue napajuieivHocmu npaMbIX UMECT BUL

LN am 2= 2
|l o = =

Venosue nepnenouxynapnocmu NPAMBIX UMEET BUJL
Lihel-l,=05p,-p,+q::q,=0.

Ipumep 22. CocTaBuTh ypaBHEHHE MpPSIMOM, OTCEKAIOLIEH HAa OCH OpAMHAT OTPE30K b = —6 u
oOpasyromel ¢ oJIOKUTETHHBIM HampaBiieHneM ocu Ox yron a = 120°.
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Pemenune. Haxonum yrinoBoit KoapGuIMeHT npsmoi:
k = tga = tg120° = — /3. 3uas napamerps! npamoii k = — \/3 u b = —6, 3amuueM ypaBHEHHE
IPAMON ¢ yIIOBEIM Kod(duimentom y = — /3x — 6. IlepeHocs Bce uleHbl B JIGBYIO YACTb,
royuaeM obiee ypaBHeHHe mpsiMoii v3x + y + 6 = 0.
Ipumep 23. Jlano obmiee ypaBHeHue npsimoit 4x — 3y +30 = 0. [Toxyunts:
1) ypaBHEHHE ¢ YIIIOBBIM KOA(DPHUIIMEHTOM; 2) ypaBHEHHE B OTpe3Kax; 3) HOpMaJIbHOE YpaBHEHUE;
4) KaHOHMYECKOE YpaBHEHUE.
Pemenue. 1) PazpemmB ypaBHEHHE OTHOCHTEIIBHO ITEPEMEHHOM ), IMOJydyaeM YpaBHEHHUE MPSIMOM C
4 4
YTJIOBBIM KO3 pHIeHTOM: ) = X+ 10 (3mech k = 3 b =10).
2) IlepenecéM CBOOOIHBIN WiEH OOINEro ypaBHEHHUS B MPaBYI YacTh W pa3feiuM o0e YacTH Ha
4
(=30): 2 Y -1
-30

-30
IIepenucas ypaBHEHUE B BUJIE

4x y
_+_:1

HOJIyYHM YpaBHEHHE JTAHHOU MPSIMO B OTpe3Kax
15
(3mecy a = — ’Y b =10).

3) Haxoaum HOpMHPYIOIIMIA MHOXKUTEb:
_ 1 _ 1
H= ez s

(3HaK «—» BbIOpaH cornacHo ycnoButo UC = 30u < 0. YMHOXUB 00€ yacTH 0OIIero ypaBHEHHs Ha
ATOT MHOXKHUTEJIb, TTOJTy4aeM HOPMAIILHOE YPAaBHCHHE MIPSMOM

4 3
——x+Zv_H=
cX Y 6=0
4 . 3

31ech COS @ = —osing=-,p= 6.

4) U3 obuiero ypaBHeHUs IPSIMON HAXOAUM BEKTOP HOpMAaIn

n={4; B} = {4; -3}. Cnenosarensno, Bekrop [ ={-B; A}=

= {3:4}, nepHeHIUKYIAPHBIA BEKTOPY 71, MapajuleJeH NPIMOM W SABISETCA €€ HaIpaBIIAIONMM
BekTopoM. [laiee HaxoaMM TOUKY, JIGKAIIylo Ha Hamei npsmoi. [lonaras x = 0, moiydaem y=10,

T.€. psiMasi IPOXoauT uepe3 Touky M, (0;10).

B pe3yiabTaTe 1ojiydacM KaHOHNUYCCKOC YPABHCHUC HpHMOﬁ
x—0 _ y—10

3 4
IMpumep 24. IToctpouts npsimeie: 1) 2x — 3y + 6 = 0,

2)2x +5y=0;3)2x+3=0;4)5y-7=0.

Pemenne. 1) [lonaras B ypaBHeHuu x = 0, nonydyaem y = 2. CienoBarenbHo, NpsMas MPOXOJUT
yepe3 Touky A(0; 2). Ilonaras B ypaBHenuu y = 0, nmomyyaem x = —3, T.e. IpsiMasi IPOXOJUT Yepes
Touky B(-3; 0). Ocraércs npoBecTH NpsMYyI0 4epe3 TOYKH 4 u B.

2) Ilpsimast 2x + 5y = 0 mpoOXOAMT Yepe3 Hayajao KOOPAUHAT, T.K. B €€ YpaBHEHUH OTCYTCTBYET
cBOOOMHBIN wieH. BTopylo TOuKy, JeXallyl0 Ha MpAMOH, MOJYyYHUM, IOJOXKHB BMECTO X
MIPOM3BOJILHOE 3HaUeHue, Hanpumep x = 5, torga 10 + 5y =0, T.e. y = —2. CiienoBaTenbHO, npsAMast
npoxoaut uepe3 Touky C(5; —2). Ocraérest mpoBecTr npsimyto uepe3 Touku O u C.

3) Pazpemmm ypaBHEHHE OTHOCHTEIIBHO IEPEMEHHOM X!

x =-1,5. Dra npsimasi napajyiesbHa OCH OpAMHAT U repecekaeT ocb Ox B Touke 4(-1,5; 0).

4) AHanoruyHo nojiyvyaem ypasHenue y = 1,4. Ota npsimast napaienbHa ocu OXx.

IIpumep 25. Jlan Tpeyronsauk A5C ¢ BepIIMHAMU:

A2; 2), B(1;9), C(10; —3). Haiitu:

1) ypaBHEHHE CTOPOHBI AB;
2) ypaBHeHHe BBICOTHI CK;
3) TuHY BBICOTHI CK;

4) ypaBHEHHE MeauaHbl AM,
5) JUTMHY Menanbl AM,
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6) ypaBHeHUe OuccekTpuchl yria C,

7) touky N nepeceuenus meanansl AM u BeicoThI CK;

8) ypaBHEHHUE NPSIMOH, IpoxoAsie uepe3 BepiinHy C napauienbHo CTOpoHe AB,
9) miomaab TpeyroibHuka ABC.

Pemenue.

1) YpaBuenue croponsl 4B. CTopoHa TpeyrosibHUKAa AB - 3TO mpsiMas, MPOXOAAIIas Yepe3 TOUKH

A n B. JIns nony4yeHUs KAHOHUYECKOIO YpaBHEHUS TOW MPSIMON TOCTATOYHO 3aMETUTh, YTO OHA
napajiesibHa BeKTopy AB, M03TOMY €ro MOKHO B3ATh B Ka4eCTBE HAIPABISIONIETO BeKTOpa [ =
—_—
AB =
= {1-(-2); 9 - 2} = {3; 7}. B xauecTBe Touku My MOXKHO B35Th KaK TOYKY 4, TaK 1 TOUKy B. MbI
x+2 _ y-2

BO3bMeM TOuKy A(-2, 2). Torma — =, -~ KaHOHMYECKOE yPaBHEHHE CTOPOHBI AB wmm

x+2 _y

Pl o l(x+2)=3(y-2) ©Tx+14-3y+6=0

& 7x — 3y + 20 = 0 - obuiee ypaBHEHUE CTOPOHBI AB.

2) Vpasuenue BoicoTbl CK. Boicora CK TpeyroiabHuka ABC - 3T0 mpsmas, IpoXojsiias dyepes3

—_—
touky C(10; —3) neprneHauKyasipHO npsiMoii A B U, cie0BaTeIbHO, NEPICHIUKYISIPHO BeKTOpy AB
= {3; 7}, MO3TOMY €ro MOKHO B3Th B Ka4eCTBE BEKTOpAa HOPMAJIM STOH BBICOTHI. Takum 00paszom,
ob1ee ypaBHeHue BbicOThl CK nMeeT BU:

3(x — 10) + 7(y — (-3)) = 0,
3x—30+7y+21=0,

Torga 3x + 7y — 9 =0 - obmiee ypaBaenue BoICOTHI CK.

3) JHuuna Beicotei CK — 310 paccrosinue ot Bepmuabl C(10; —3) tpeyronbauka ABC 1o
npsimoii AB OO1iee ypaBHeHHE NpsiMOl A B HaliJIeHO paHee U UMEeT BU/L:

7x -3y +20=0,
MI03TOMY

|7-10-3-(=3)+20| _ 99 _ 9958

|CK|:d(C,AB):W—m— =3

4)  VYpaBHenue memuanbl AM. Meauana AM - 310 mpsimasi, coenuHsomas BepmnHy A(-2; 2)
TpeyroiabHuka ABC ¢ cepenquHoi M npotuBoaexameil croponsl 5C.

Haitnem xoopaunatsl Touku M:
xg+xc. 1+10

- - =55
M 2 2

_ J’B+J’c= 9+(_3)=3
Yum 2 >

CnenoBatenbHO, HAPaBJISIOLUIMM BEKTOPOM Meauanbl A M SBISETCS BEKTOP
AM ={5,5-(-2); 3-2} ={7,5; 1}==0,5-{15; 2}
1 KaHOHMYECKOE ypaBHEHHE MeauaHbl A M umeeT BU:

xX+2 _y-2
15 2 °
NJIIn
x+2 -2
F:y7<:>2x+4:15y-30<:>

© 2x — 15y + 34 =0 - oO1mee ypaBHeHUE MeTuaHbl A M.
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5) Anuna menuansl AM - 3T0 JyIMHA BEKTOpa
AM = 0,5-{15; 2}:

M| = 2V152 4 2= V22

6) YpaBuenue ouccekrpucol yria C. [Tycts D - Touka nepecedeHus: OMCCEKTPHUCHI CO CTOPOHOM A B.
W3 cBoiicTBa OMCCEKTPUCHI BHYTPEHHETrO yria TpeyroibHuKa cienyer, uto AD:DB = AC:BC.
ITockonbky

AC =./(10 +2)2 + (-3 —2)2 =13,
BC =,/(10 — 1)2 + (-3 — 9)2 = 15,
T0 A=AD:DB = AC:BC = 13:15.

Taxum o0pas3oMm, Touka D nenut oTpe3ok 4B B OTHOIICHUH

13 .
A= E’ IMO3TOMY €€ KOOPAUHATHI OIPECACIISAOTCA 110 q)OpMy.HaMZ
13

_xA+?\xB_—2+E'1_ 17
R NP C R
2+13 .
_yatdyp_ 2tq59 147
Yo = T EERN TR
\ 15
17 147
T.C. D(_E' 5)

Jlanee HaX0AMM HAINpaBIISIONINI BeKTOp OuccekTpucel CD:
== 17 147 297 231) _ 33
D={-2-10; 22 +3}={-Z; 2} =219,
28 ’ 28+ 28’ 28 28{ %7
U TI0JTy4aeM €€ KAHOHUYECKOE ypaBHEHUE

X=X - x—10 +3
€= o =2
-9 7 -9 7

7(x—10) =-9(y + 3)
7x + 9y — 43 = 0 - obmree ypaBHeHue ouccekTpucsl CD.

7) Touka N nepeceuenus meauansl AM u BeicoTel CK. KoopnuHats! Toukd N yJI0BIETBOPSIOT Kak
ypaBHEHUIO MeuaHbl AM, Tak u ypaBHeHHIO BBICOTHI CK|, a, ClleJOBaTEIbHO, OHU YJIOBIETBOPSIOT
JMHENHON CUCTEME, COCTOSIIEN U3 ypaBHeHU Meauanbl A M u BbicoTel CK:

{Zx— 15y + 34 = O@{Zx— 15y + 34 = 0

3x+7y—9 =0 59y —120 = 0
103
x=75y-17 = Ty 103, 120
[—4 120 = N(_E’ 3)

59

8) YpaBuenue npsmoii [, mpoxosiei Yepe3 BEPIINHY
C(10; -3) mapamnensHo cropoHe AB. IlapamienbHOCTh NPSMBIX PAaBHOCHJIbHA MapaIeIbHOCTH
HaNpaBJISIOMUX BEKTOPOB, IOITOMY B Ka4eCTBE HANPABIISAIOIIETO BEKTOpa MPSIMOH [; MOXXHO B3STh
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BekTop AB = {3; 7}. B pe3ynprare KaHOHMYECKOE YpaBHEHUE MPSMOI IPUHUMACT BU:

x—10 _ y+3
3 7"

TR o7 (-10)=3(y+3)

©7x-710-3y-9=0&
© 7x -3y —79 =0 — oOuiee ypaBHEHHE TIPSIMOH ;.

HIJIN

9) Ilnomane tpeyronbHuka ABC MOXeT ObITh HalJIeHa C IMOMOIIBIO BEKTOPHOTO MPOW3BEICHHUS.
J1J1s1 5TOr0 PacCCMOTPUM BEKTOPBI ABu AC B npocTpaHcTBe (100aBUM TpeThio KoopauHaty z = 0):
{ AB = (3;7;0},
AC = {12;-5;0}.

o O &
1
E

= k-(3-(-5)- —-12-7) = —99k.

CornacHo OIIPCACIICHUIO BEKTOPHOI'O HpOHSBCﬂeHHH,ﬂHHHa,BeKTOpa,ﬁ YHUCJICHHO PaBHA ILIOMIaIn

—_— —
napajuiejiorpama, MOCTPOEHHOTO Ha BekTopax AB u AC, wiu, 4To TO ’X€ caMmoe, YABOCHHOM
wromanu A ABC:

ZSAABC—|nﬁ—99|k|=>SAABC—-4&5.
3aualm AJI CaMOCTOATEC/ILHOI'O PEeIICHUS.

1. [TocTpouts nmpsimble, 3aJaHHBIE YPABHEHUSMMU:

1) 2x -5y +20=0;2)2x+3y+8=0;

3)2x—3y=0;4)y+4=0.

2. Onpenenuts napaMeTpsl kK U b 17151 ciaelyromux NpsiMbIX:
1)2x+5y-1=0;2)7x+2y=0;3)2y-5=0.

3. CocTaBHUTh ypaBHEHHE TIPSIMOM ¢ YriIoM HakjoHa 150°, oTcekarolnield Ha OCH OpJIMHAT OTPE30K b
=2.

4. YpaBHEHMS NIPSMBIX
1)3x-4y-12=0;2)5x+2y-10=0;3)3x-2y-1=0

IIPUBECTH K BUlYy B OTpe3Kax Ha ocsx. [Toctpouts npsimsle.

5. MoxHo 1u ypaBHeHHe npsmoit 20x + 21y = 0 3anmcaTth B OTpe3Kax?
6. HaiiTu kaHOHMYECKNE YPaBHEHUS CIAEAYIOIUX MPSIMBIX:
1)2x-3y=6;2)3x-2y+4=0.

x+1 -5
7. IlpsimMast 3ajaHa ypaBHEHUEM = - y—z Hamnucars:

1) e€ oOmiee ypaBHEHUE; 2) ypaBHEHUE C YIIIOBBIM KO3 dunrentom; 3) ypaBHEHHE B OTpe3Kax; 4)
HOpMaJlbHOE ypaBHeHue. [locTpouTs npsamyto.

8. Haiitu yron Haxiona npsimoit 2x + 2y — 7 =0.

9. Man tpeyronbHuk ABC ¢ BeplUIMHAMU:

A(7;5), B(3; 2), C(1; -3). Haiitu:

1) ypaBHEHHE CTOPOHBI AB;
2) ypaBHeHUe BbICOTHI CK;
3) JuiHy BeICOTHI CK;

96



4) ypaBHEHUE MeuaHbl AM,

5) JUTHHY Meanansl AM,

6) ypaBHeHHe OuccekTpuchl yria C;

7) touky N mepeceuenust meauanbl AM u BeicoThl CK;

8) ypaBHEHHUE NPSIMOM, poxoAasiel yepe3 BepiinHy C napauienbHO CTOpOHE AB;
9) iomaas TpeyroibHuka ABC.

10. OnpenenuTh IJIOMAAL TPEYTrOJbHUKA, 00pa3oBaHHOTO mpsiMol 3x — 4y + 24 = 0 u ocamu
KOOpJMHAT.

11. Ilpsamas oTcekaeT Ha OCSIX KOOpPAMHAT DPaBHBbIC IOJOXKUTENbHbIE OTpe3ku. CocTaBUTH €&
ypaBHEHHE, €CIH IJIOUIa/(b TPEYTOJIbHUKA, 00Pa30BaHHOTO MPSAMOM C OCSIMH KOOPAHMHAT, paBHa 18.
12. Hamwmcars ypaBHEHHE NpsSMOH, mpoxojsiieii uepes Touky M(3; 4) m orcekaromieil Ha
KOOPJMHATHBIX OCSIX OTPE3KH PABHOM JUIMHBI.

13. Jlaus! aBe BepimHbl Tpeyronbauka A(4; —3), B(6; 5) u Touka P(5; —3) nepecedeHus ero BICOT.
CocTaBUTh YpaBHEHUsI CTOPOH TPEYrOJbHUKA U HANTH €ro Iiouaib.

14. CocTaBuTh ypaBHEHHUsI OMCCEKTPUC YTIIOB MEXKAY MpsiMbiMu 3x +4y —20=0wu 8x + 6y —5=0.
15. Hanucatps ypaBHEHUs NpsAMBIX, Ipoxoaamux yepe3 Touky M(1; 5) mon yrimom 45° k npsimoit
AB, tne A(-2; 5) u B(7; -4).

16. Touku A(=1; 5) u C(4; 4) SIBASIOTCS MPOTHBOIOIOKHBIMHI BepIIMHAMU KBajapara. OnpenenuTsb
KOOPJAMHATHI IBYX APYTHX €r0 BEPIIUH.

17. Ha ocu opauHaT HalTH TOYKH, JIeKaMe Ha paccTostHun d = 3 ot psmoit 12x — 5y + 14 = 0.
18.  Haiitu npsmMyro, IpoXOAIIyI0 Yepe3 TOUKY MepeceueHus IByX npsameix 3x + 2y —5=0, x —
7y + 4 = 0 u uepe3 Touxky M(2; -3).

19.  [ausl cTopoHbl TpeyronbHuka: x + 2y + 7 =0 (4B),
3x+y+1=0(BC)ux+y+7=0(AC). CocraBuTh ypaBHEHHs €0 BHICOT.

20.  CoctaBuTh ypaBHEHHs TPEX CTOPOH KBajpaTa, €ClIM M3BECTHO, YTO YETBEPTON CTOPOHOI
ABIISIETCSA OTPE30K MpsiMoit 4x + 3y — 12 = 0, KOHIBI KOTOPOT'O JIeXKAT Ha OCSIX KOOPIUHAT.

Otsersr: 2. 1) k=-0,4;b=0,2;2) k=-3,5;b=0; 3) k =0;

b=254)3.y=-Sx+2.4 )i+ L=12) 242y,

3)T+%=15Her6.1)2=22%2)2 =22

3 2
7.1)2x +3y-13= 02)y———x+— 3) +13—1,

3

4)—x+\/—_3y—\/1_3=0. 8.135°.9. 1) 3x—4y=1;
2) 4x + 3y +5=0; 3) 2,8; 4) 11x—10y—27=0; 5)@;

== - 2 163y ovar 4, = 15
6)20+6m 50+8v29" 7 ( 73)»8)395 4y =15;9) 7.

10.24.11. x +y=6. 12.x+y 7.13. AB: 4x —y = 19;
AC:x +8y+20=0; BC:x =6, S =8,25. 14. 2y — 2x = 35,
14x +14y=45.15.y =5, x = 1. 16. B(2; 7), D(1; 2).

17. (0; -5), (0; 10,6). 18. 86x +19y =115.19. y =x - 5;
y—-x=7;2x-y=16.20.3x -4y =9; 4y — 3x = 16;

4x + 3y +13=0; 4x +3y = 37.
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12. AHAJIUTUYECKAS TEOMETPUS B IPOCTPAHCTBE
12.1. I1J10CKOCTD.

YpaBHeHHE ILIOCKOCTH, Npoxoasmiei uepes Touky M(Xo; Vo; Zp) M NepHeHIHKY/ISAPHOI
BexkTopy 1 ={4; B; C}.

[ycts My(xo; Vo; Zo) - NPOM3BOIbHAS TOUKA MIOCKOCTH T, a 71 - €€ HOPMAJIbHBII BEKTOP, T.€.
nlm n+0 (puc. 7). Torga ycnoBue NIPUHANIEKHOCTH TOoukd M (X;y;Zz) IUIOCKOCTH T

—_—

PaBHOCHJILHO TIEPIIEHIUKYISPHOCTH BEKTOPOB MM u i

MM 111=0 & A(x —x0) + B(y —yo0) + C(z—2y) = 0.
n

Puc.7

Ceaskoul niockocmeli Ha3bIBA€TCSI MHOXKECTBO BCEX IUIOCKOCTEM, MPOXOISAIIMX YEpe3 OAHY
TOYKY (yeHmp ces3Ku).
CornacHo cka3aHHOMY BBILIE, YPaBHEHHE
A(x —x0) + B(y —yo) + C(z—25) =0
3a1aéT CBA3KY IUIOCKOCTEH, MPOXOAsmUX uepe3 Touky My(Xg; YVo; Zo). s momydeHust omaHON
IUIOCKOCTH, TpHHAJUIekKAIe CBs3Ke, HEOOXOOUMO TMOJCTaBUTh B 3TO YypaBHEHHE BMECTO
napametpoB 4, B u C npou3BoJIbHbIE YHCIIA, HE PaBHBIE HYJIIO OJTHOBPEMEHHO.

OO0mee ypaBHeHHEe NMJOCKOCTH.

Teopema. B npsamoyronbsHoO# cucteme koopauHat Oxyz mo0as MIOCKOCTb MOXET ObITh 3ajJaHa
ypaBHeHueM mepBoii cteniedn Ax + By + Cz + D =0 (4, B u C He paBHBI HYJIIO OJHOBPEMEHHO).
U obpatno, moboe ypaBHeHHE niepBoii crenenu Ax + By + Cz + D = 0 (4, B u C He paBHBI HYJIIO
OZIHOBPEMEHHO) OIpEACNseT B IMPOCTPAHCTBE (B MPSIMOYTOJBHOW cHcTeMe KoopauHar Oxyz)
HEKOTOPYIO IUIOCKOCTh. BekTop 7 ¢ koopaunaramu {A4; B; C} ABIsSeTCsS €€ HOPMAbHBIM BEKTOPOM.

VYpaBHenue miockoctu Buga Ax + By + Cz + D = 0 Ha3bIBaeTcs obwum ypasHeHuem
NIOCKOCU.
3ameuanue. IloBepxHOCTH, oOIpenenseMble B MPsIMOYroJbHOM cHucTeMe KoopAauHat Oxyz
ypaBHEHHEM TEPBOM CTETIEHH, Ha3bIBAIOTCS TIOBEPXHOCTSIMH TEPBOTO Mopsiaka. CoriacHO Teopeme,
TEPMUHBI «IJIOCKOCTb» U «ITOBEPXHOCTH MEPBOT0 MOPSJIKA» - CHHOHUMBI.

YacTHble caydan pactoioKeH!sl MIIOCKOCTH:

1) A = 0 = napatenbHa ocu Ox;
2) B = 0 = napannensHa ocu 0y,
3) C = 0 = napamnensHa ocu 0z;
4) D = 0 = npoxout 4yepe3 HavyaJlo KOOPIUHAT;
5) 4 = B = 0 = nepnenaukyispaa ocu Oz (mapajienabHa miockoctd x0y);
6) A = C = 0 = nepnenaukyasipaa ocu 0y (mapamiensHa miockoctu x0z);
7) B = C =0 = neprnenaukynspHa ocu Ox(mapamiensHa miockoctu y0z);
8) 4 = D = 0 = npoxoaurt uepe3 och Ox;
9) B = D =0 = npoxoaut uepe3 ock 0y,
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10) C = D = 0 mpoxoaut uepe3 ocs Oz;

11) A=B = D =0 = cosnazaer ¢ mwiockoctbio x0y (z = 0);
12) A = C = D = 0 = coBmnaxaer ¢ mwiockocthio x0z (y = 0);
13) B = C =D =0 = cosmazgaer ¢ miockoctbio y0z (x = 0).

Yroa mexay IBYMS NJIOCKOCTSAMHU.

1) OnuH U3 YIiioB MEXIY MJI0CKOCTAMU
myiAix+ By +Ciz+D;=0mn
my: Ayx + By + C,z+ D=0
PaBeH yrity MEeXAy UX HOPMaJIbHBIMH BEKTOPaMHU
ny ={Ay; By; G} ung; = {4y, By; G2},
MIO3TOMY BBIUUCIISIETCS 110 hopMyIie

T, A1A+B1By+C1Cy

nilng] '
[n1l-|nz] \/A12+312+C12-JA22+BZZ+C22

cos @ =

Bropoii yron pasen (1 — ¢).

2) Yenosue napannenonocmu nnockocmeu uMeet BUA
Ay _By _C
n_’llln_)zc)n_{=kn_2),rnekeR,X#OHJIHA—1=B—1=C—1.
2 2 2

3) Venosue nepnenouxynsapnocmu niockocmeii AMEET BUJL
n_l)n—z) = 0 (= A1A2 + BIBZ + C1C2 = 0

YPaBHeHI/Ie NIJOCKOCTH B OTpE3Kax.

Teopema. [lycts TutockocTh oTcekaer Ha ocsix Ox, Oy u Oz orpe3ku BenuunHel a # 0, b # 0 u
¢ # 0 cootBercTBeHHO (puc. 8). Toraa ona 3axaércst ypaBHEHUEM

£+X+E:1_
a c

Sy

X . y z "
YpaBHeHuE BUAA St to= 1 Ha3bIBaeTCs ypasHenuem niockocmu 6 ompeskax (B HéM a, b u ¢

COOTBETCTBEHHO abcuucca, OpArHaTa U alluIMKaTa TOUYEK IepecedyeHus MI0oCcKocT ¢ ocsimu Ox, Oy
u 0z). OHO mostydaeTcsi U3 OOIIEro YpaBHEHHsS TIOCKOCTH C MOMOIIBIO JeJeHNs Ha 9nucio —D B

cirydae, korma A -B-C- D #0 (3nech a =— % b= § u

=_2
c=- c)'

a 0




HopManbHoOoe YypaBHeHHE MJOCKOCTH.
PaccTosiHHMEe OT TOYKH /10 MIOCKOCTH.

VpaBuenne Ax + By + Cz + D = 0 MmIOCKOCTU TT HAa3bIBACTCS HOPMANbHbIM, €CIH €&
HOpPMaJIbHBIA BEKTOP
_)_ - -
n={4; B; C}

SIBJISIETCS] € AMHUYHBIM (T.€. 4 2+ B+ (= I)uD <0.
3ameuanue. HopmanbHoe ypaBHEHUE TUIOCKOCTH MOJy4yaeTcs U3 e€ 001Iero ypaBHeHUs JIeJICHHEM

Ha YnCII0
= +VATTBTT 2,
pUUEM 3HaK Mepejl paiuKalioM BbIOMpaeTcs
Tak, 4To0bl uD < 0. B cnyuyae D = 0 mi10CKOCTh UMEET JBa HOPMAJIbHBIX YpaBHEHUSI.

T'eomempuyeckuii cmoicn Koaghguyuenmos nopmanvHozo ypaenenus niockocmu. Ilycts CoSa, cosf
n COSy - HampaBJLOIIKMC KOCHMHYCHI INCPICHAMKYJILSIpaA, OIYIICHHOIO W3 Hadajla KOOpJAMHAT Ha
JAHHYIO TIOCKOCTH (HAaIpaBJIeHHWE Ha MEPHIEHAUKYISIPE - OT Hayala KOOPJIUHAT K TUIOCKOCTH) U p -
ero anuHa. Torjga ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH UMEET BUJ]
x cosa +y cosf+zcosy —p =0

(BBIBOJ, ATOI'O YpaBHEHMsI aHAJIOTMYEH BBIBOJY HOPMAaJbHOI'O YpaBHEHMS MpPSIMOW Ha IJIOCKOCTH).
[TosnyueHHOE ypaBHEHME SIBISETCSI HOPMAJIbHBIM YPaBHEHHUEM IUIOCKOCTH 77, T.K. HAIpPaBJISIOLINE
KOCHHYCHI BEKTOpa 00J1a/1al0T CBOMCTBOM cos’a +C052ﬁ +Coszy =1. Takum oOpa3om, HOpMAIILHOE
ypaBHEHHUE TUIOCKOCTH UMEET cleAyrouue KO3 PUIUEHTHI:

A=cosa,B=cosf,C=cosy,D =—p.
3ameuanue. B HekoTopol yueOHOW JHUTepaType HOPMAIbHOE YpaBHEHUE IUIOCKOCTH
oTpesieNisieTcsl Kak ypaBHEHUE BUaa
x cosa + y cosfB +z cosy — p = 0, rae cos’a +cos’B +cos’y = 1 u p > 0. Takoe ompeseicHue
SKBHMBAJIEHTHO ONPEEIICHUIO, IPUBEIEHHOMY BBIILIE.
Teopema. Paccmosanue om npou3eoibHoU mouxku
M (x1; V15 21) 00 niockocmu T, 33JJaHHON HOPMAJIbHBIM ypaBHEHHEM x COSa + ) COS [§ + Z COS y —
p = 0, HaxonuTcs no opmye

d(M;; ) = |x,cosa+y,c08 B + z;c0sy —p =0|.

3ameuanue. BpiBon mnpuBeAEHHONW B TeopeMme (OpMysbl aHAJOTHYEH BBIBOAY (GOPMYIIbI IS
paccTosHUSA OT TOYKH JI0 MPSMOM Ha INIOCKOCTH.

Cnedcmeue. PaccTossHUE OT IPOU3BOJIBLHON TOUKH
M;(x1; V1;2Z1) 1O TUIOCKOCTH T, 3aJaHHOM o0ImuM ypaBHeHueM Ax + By + Cz + D = 0,
ompenaensieTcs mo hopMmyie

_ |AX1 + By, +Czq + Dl

d(My; 7)== reiace

IIyyok miockocrTei.

ITyuxom nnockocmeni Ha3bIBAETCS MHOXKECTBO BCEX IUIOCKOCTEM, MPOXOISAIINX YEPE3 OIHY
IPAMYIO.
Teopema. Ilycts BekTopsl ;={A;; By; C;} n n, ={A,;B,; C,} nHe xonnmueapHsl. Toraa miocKoCTH
Aix+ By + Ciz+ Dy =0wuAyx + By + C,z + D, = 0 He mapayienbHbl U MyYOK TIOCKOCTEH,
HPOXOSAIINX YEPE3 MX JIMHUIO IEPECEUEHHUS, 3aaETC yPABHEHHEM
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af(Alx + Bly + Clz + Dl) + ﬁ(Azx + Bzy + CzZ + Dz) =0.

3ameuanue. llpu a = 1 U3 mMydka UCKIFOYAETCS BTOpAs U3 3aJaHHBIX IUIOCKOCTEH, a mpu ff = 1 -
nepBast INIOCKOCTb.
Mpumep 26. Jlansr Touku My (-2; 4; 3) u M,(2; 7; 5). Hanucath ypaBHEHHE ILIOCKOCTH,
MIPOXOAAIIEH uepe3 TouKy M, U nepneHauKyJIsspHor BeKkTopy M M,.
Pemenne. HalinéM HOpManbHBIA BEKTOP 1 K UCKOMOIM tutockoctu: 1 = M{M, = {2 — (-2); 7 - 4; 5
-3}=4{4;3; 2}.
Teneps 3amuuieM ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, IEPHEHAUKYISAPHOM BEKTOPY 71 M IPOXOIANIEN uepes
touky M;(-2; 4; 3),
Adx-(-2)+3(y—-4) +2(z-3)=0unum

4x + 3y + 2z — 10 = 0 — obmiee ypaBHEHHUE TIJIOCKOCTH.
Ipumep 27. Hanucatrs ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, TApalIeIbHON ocu Ox W MPOXOAsAIeH yepe3 TOUKU
M;(-3;-1;5)m
M,(~1; 2; 4). Haittu yrisl MeX 1y HOPMAaJIbHBIM BEKTOPOM IIOCKOCTH U OCSIMH KOODP/IHHAT.
Pemenne. Haiiném Bexrop My M,={-1- (-3); 2— (-1); 4 — 5}= = {2; 3; —1}. Mckomas MmI0CKOCTb
napajuiesibHa BEKTOpaM
7=1{1;0;0} u MM, ={2; 3; -1}, cenoBaTensHO,
MEPIEeHIUKYIIAPHA KX BEKTOPHOMY MTPOU3BEACHUIO

1 0

0 0|‘7'
2 -1

3 -1

|+

vk |§ (3’ =7(0-0)—7-(-1-0)+k-(3-0)=]+3k ={0;1;3).

VYpaBHEHHE IOCKOCTH, TPOXOIsAIeit uepe3 ToukyM, (—1; 2; 4) v nepreHAuKYIAPHONU BEKTOPY
n={0; 1; 3}, npuHUMAaET BUJI

O(x+1)+1(y-2)+3(z-4)=0wm y + 3z-14=0.

IMpumep 28. Hanucath ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, MPOXO/siiei yepes ock 0z u Touky M(3; —1; 4).
Pemenune. Jlna omnpenencHuss BEKTOpa HOPMaldM K IUIOCKOCTH JOCTaTOYHO HAWTH [Ba
HEKOJUIMHEAPHBIX BEKTOPA, MapaJUIeIbHbIX 3TOM INIOCKOCTU. MICkOMas MIOCKOCTh MPOXOIUT Yepes

-
ock Oz, cnenoBarenbHO, mapaiensHa BekTopy k = {0; 0; 1} u mpoxoauT uepe3 HavyaIo KOOpIUHAT
0(0; 0; 0). ITockonpky Touku O u M TpHUHAJJIEKAT ITON MIIOCKOCTH, TO OHA MapalljielibHa BEKTOPY
OM u, TakuM 00pa3oM, NEepHEeHAUKYISIpHA BEKTOPHOMY IPOU3BEIEHUIO

-

_01 41}|_]'0 1 4

3 4

. 7 k
n=kx OM=| 1l =7-
3 4

k| _°1| =7-(0+1)—j-(0-3) +k-(0-0) =
=7+ 37={1;3;0}.
CrenoBarenbHO, ypaBHEHHE HCKOMOH IUIOCKOCTH UMEET BUJL
1 (x-3)+3:(y+1)+0(z-4)=0wmx + 3y =0.
IIpumep 28. Haiitu yron Mexay MiaoCKOCTAMHU:
1) x-2y+2z2-4=0ux+z+3=0;
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2)x+2z+7=0ux + 2y -5=0.

Pemenne. Yron Mexy MIOCKOCTSMU PaBEH YTy MEXIY UX HOPMaIbHBIMU BEKTOPAMHU.

1) HopmasbHbIE BEKTOPHI K 32/IaHHBIM TUIOCKOCTSIM UMEIOT CIISTYFOIUE KOOPMHATHI:

ny ={1;-2;2}y ui, = {1;0; 1}, cnenoBarenabHO, yroj MeKIy HUMHU ONpPEAENsieTcs 10 GopMylie

oS © = nin; 1-1+(=2)-0+2-1 _ 3 _\2
¢ Al zl  J12+(=2)2+22V12+02+12  3V2 2
T.€. @ = 45°.

2) Haxonum HOpMasbHbBIE BEKTOPHI K JJAHHBIM IIJIOCKOCTSIM:
;= {1;0; 2} mu 7, = {1; 2; 0}, cmenoBaTeNbHO, KOCUHYC yIJia MEKI1y HUMH PaBeH

ning 1-1+0-2+2-0 _1_ 0.2
gl sl VIZ+0+22vV12+22+02 5
T.€. @ = arccos 0,2.
Mpumep 29. Haiitu miockocTs, mpoxoasilyro uepe3 Touky M(-3; 5; 1) u mapauieabHyIO
mockocTu 7x + 4y —z + 4 = 0.
Pemienne. 3anuiieM ypaBHEHHE CBSA3KH IIIOCKOCTEH, MPOXOASIINUX Yepe3 TOUKy M
A(x+3)+B(y-5)+C(z-1)=0.
W3 mnapainenbHOCTH IJIOCKOCTEH cleayeT, YTO HOpPMajbHbIH BEKTOpP HCKOMOM IJIOCKOCTH
COBIAIAET C HOPMaILHBIM BekTopoM 71 = {7; 4; —1} nauno# mwiockoctu, modromy 4 =7, B = 4, C
= — 1 u ypaBHEHHE UCKOMOI MJIOCKOCTU UMEET BUJT
Tx+3)+4(y -5 -(z-1)=0um 7x +4y —z+2=0.
Ipumep 30. Hamucats ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, MHPOXOJsiieii uepe3 Touky M(-2; 1; 4) wu
NEPIEeHIUKYISPHOM MJIOCKOCTAM
3x-5-22+1=0u2x-7y-32-8=0.
Peurenne. O4eBHIHO, YTO BEKTOPHOE TPOU3BENCHUE 1 JBYX HOPMAIBHBIX BEKTOpOB 71; = {3; -5;
-2} u M, ={2; —7; -3} 3aMaHHBIX UIOCKOCTEH SABJISETCS BEKTOPOM HOPMAJIM K HCKOMOM IIIOCKOCTH

cos @ =

n=mny Xn,=13 -5 -2 :l-_7 _3_].2 _3+
2 - -3
+E-|§ :3 = 7.(15-14) —7-(-9 + 4) + k -(-21 + 10) =

T4 57— 11k = {1;5; —11},
[I03TOMY €€ ypaBHEHUE UMEET BUJ

x+2)+5(y-1)-11(z-4)=0wmm x + 5y - 112 + 41 = 0.
IMpumep 31. Hanucats ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, Ipoxosineit uepe3 Touku A(-1; 4; 2), B(2; —1;3) u
NepIeHANKYIApHOH mockocT 3x —y + 52 — 7 = 0.
Pemenne. CornacHO yClOBHSM, MCKOMAas IJIOCKOCTh IMEPHEHAUKYISIPHA 3aJlaHHOM M IO3TOMY
napaiensHa eé BekTopy Hopmamu 71 = {3; —1; 5). CnenoBaTensHo, BEKTOPHOE MPOU3BEICHHE N
BEKTOPOB AB = {3; 5; 1} un ={3; -1, 5} nepneHAUKYIAPHO UCKOMOM TIIOCKOCTH U SABJISETCS €€
BEKTOPOM HOpMAJIH:

3 1),

S T
5 b |"35

-1 5
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a |§ :5| =7-(-25+1) —]-(15-3) + k -(-3+ 15) =

= 247 —12] + 12k =—12-{2;1;-1}.

Tenepp 3amuceiBaeM ypaBHEHUE IIOCKOCTH, MPOXOJSIIEH uyepe3 TOUKY 4 ¥ MEepIeHIUKYISIPHON
BEKTOpY N:

2x+1)+(y-4)—-(z-2)=0mm2x+y-z=0.
Ipumep 32. Hanucars ypaBHEHHE IIOCKOCTH, Mpoxozsieii yepe3 touku 4 (-3; 2; -7), B(-2; —1;
-3)u C(-1; 7; -8).
Pemenue. O4eBUIHO, YTO BEKTOPHI AB = {1;,-3;4} u
AC = {2; 5, 1} mapauienbHbl HCKOMOM IUIOCKOCTH, II0O9TOMY HMX BEKTOPHOE IPOM3BEIEHUE 1
MEPICHAUKYIISIPHO CH:

S [ A _
R=ABxAC=|{ _3 a4l|=1 53 _41|—j-§ _41|+
2 5 -1

ek} Omia-20)-F(1-8)+k-(5+6)=

= 177+ 9] + 11k = {—17; 9; 11}.

CnenoBarenbHO, ICKOMask IUIOCKOCTH IIPOXOAMT Yepe3 TOUKY
A(-3; 2; —=7) u nepnenauKyspua Bekropy 7 = {-17; 9; 11}:

—17(x +3)+ 9(y — 2) +11(z +7) = 0 wim 17x — 9y—11z -8 = 0.
Ipumep 33. Haiitu paccrosinue ot Touku My(5; —6; 7) mo mnockoctu 6x + 2y —3z — 18 = 0.
Pemenmne. [InockocTh ™ 3agaHa O0IIMM ypaBHEHHEM, [TOITOMY PacCTOSHHE OT He€ 10 TOUKH M,
HaXOJMM 10 popMyIIe:

_ |Axg + Byg + Czo + D| _ |65+ 2:(—6)—3-7-18| _ 21

=3.
VAZ+B2+(2 \62+22+(-3)2 7

d(M,; m)

IIpumep 34. Haiitu paccrosiHue MKy NapauieIbHBIMU IIJIOCKOCTSAMHU:

3x—12y —4z-8=0ub6x—-24y -8z+7=0.
Pemenne. Bo3pMEM Ha TEpBOM IJIOCKOCTH IPOU3BOJBHYIO TOUKy M;. Jljig 3TOrO MOJIOXKHM,
Hanpumep, x = y = 0, torma z = -2, t.e. M;(0; 0; -2). Paccrostnre MexIy mapauieIbHBIMA
IIJIOCKOCTSIMU TT{ U T, PABHO PACCTOSIHUIO OT TOYKH M; 10 IJIOCKOCTH Ty, TOATOMY

[A2x1 + Boyy + C2 21 + Da| _

/A22+BZZ+CZ2

_ 16:0—24:0-8-(-2)+7| _ 23
J62+(-24)2+(-8)2 26

d(my;mp) = d(My;75) =

Ipumep 35. Hanmcath ypaBHEHHE IIIOCKOCTH, NPOXOSIICH dYepe3 JHHUIO IepecedeHHs
riockoctedt 2x —y + 52 +3 =0, x + 3y + 2z — 4 = 0 u yepe3 Touky M(1; —7; 2).
Pemenue. lckomasi IUIOCKOCTh MPHUHAUICKHT MYYKY IUIOCKOCTEH, OINMpPEIEsIeMbIX 3aJaHHBIMU
IUIOCKOCTSIMU:

a(2x—y+52+3)+B(x+3y+22-4)=0.
Jli1st onpesienieHnst @ M 3 HEOOXOAUMO MOJCTABUTh KOOPAWHATHI TOUKH M B ypaBHEHHUE MTyYKa:
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a(2:1-(-7)+52+3)+B(1+3:(-7)+2:2-4) =0,
22a - 208 =0 & 1la = 106.
BossméMm a = 10, Torna f = 11 u uckomas TJIOCKOCTh UMEET YpaBHEHHUE

10(2x —y +52+3)+11(x + 3y + 22— 4) =0 unm
31x +23y +722-14=0.

33)13'1]/] AJISl CAMOCTOATEC/ILHOI'O PCIICHU A

1. Yepes Touky M(7; —13; 2) npoBeaeHa IIOCKOCTh, IEPIEHAMKYIsapHas Bektopy 11 = {3; 1;
—8}. Hanucatp e€ ypaBHeHHE.

2. Hanwucats ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH, IapajuieibHoi ocu Oy u mpoxoasiiei yepe3 Touku A(1;
2; -3) u B(-2; 7; —5). HaiiT yriibl HOpMaJIX K TUIOCKOCTH C OCSIMH KOODP/IHAT.

3. Hamucate ypaBHEHHME IUIOCKOCTH, Mpoxoismied yepe3 Touky A(-2; 1; 3) wu

MEPIECHANKYISIPHOMN TIIIOCKOCTIM
x+5y—-22+4=0u7x -3y +4z-2=0. Ilocrpours eg.

4, Hamnucars ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, poxosiiei yepe3 Touku A(-1; -3; 4) u B(2; —-1; 5) u
MEePIeHIUKYIAPHOM MI0CKOCTH Sx =4y + 72 + 3.

5. Hamnucars ypaBHeHHE TIIIOCKOCTH, IPOXoasiiel yepe3 ocb OZ u coctaBisitoniet yroia 60° ¢
IJIOCKOCTBIO ¥ = X + 3.

6. Haiitu paccrostaue ot Touku M(—1; 4; 7) 10 TIIOCKOCTH, OTCEKAIOIIEH Ha OCSIX KOOPAUHAT
OTpe3Ku a = 2,

b=3uc=-5.

7. Hanucath ypaBHEHHUS MIIOCKOCTEH, MapalljieNIbHbIX IUIOCKOCTH 2Xx — y + 22 — 7 = 0 u
yaanéHHbIX oT He€ Ha paccrosHue d = 4.

8. Hanmcars ypaBHEHHE TIIOCKOCTH, TIPOXOISIICH Yepe3 JIMHUIO TIepeceueH sl TNIOCKOCTeH 2x
—4y—-z=Tmu

57 — x — y = 8 nepneHuKyIApHOI MI0CKOCTH S5X — 2y —Z = 6.

2 0

e cosfB =0; cosy = _ 2 3. 7x -9y

Oteetn: 1. 3x+y—-82+8=0.2.2x—-32-11=0; cosa = =

-19z+80=0.
4.5x-13y+11z2=78.5.x+ (2-3)y=0;x + (2 +/3)y = 0.
6.%7. 2x—y+22=19;2x—y+227=-5.8.7y— 14z = -31.

12.2. IIpsimas.

KaHoHnuyeckue ypaBHeHHUS NPSAMOM.

-

Teopema. Ilpsmas [, mpoxosmsiias uepe3 Touky My(xg; Vo; Zp) TapawienbHO BekTopy [ =
{p; q; r} umeer ypaBHenus

X—Xg _Y~Yo _ Z2— 29 (1)

-

VYpaBuenuss (1) Ha3BIBAIOTCS KAHOHUYECKUMU VDABHEHUAMU NpiAMoOU, a Bektop [ -
Hanpasisiowum 6eKmopom 3mou NPsSAMOU.
3ameuanue. KaHoHWMYECKHME ypaBHEHHS NpsMOM [ BBIpaXKalOT CIEAYIONIEe T'€OMETPUUYECKOE
CBOMCTBO TOYEK, JIOKAIIMX HA Hel: Touka M(x; y; Z) NpUHAUICKUT NpsMol | Toraa M TOJBKO
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TOI/1a, KOIJa BEKTOPBI [= {p; q; r}n
M={x- Xo; ¥ — Yo, Z — Zp} — KOJUTHHEAPHBI (pHc.9).

I

Puc.9

YpaBHeHHUSs NPAMOii, npoxoasiei yepe3 1Be Touku M, (xq; yq; Z1) ¥
M3 (x2; y2; z7).

R ——
HanpapnsomuM BEKTOpOM JTaHHOW mpsiMol  siBisieTcst BekTop M;M,, mostomy eé
KaHOHUYECKHE YPaBHEHUS UMEIOT BUJI:

X—xo:y—YO:Z—ZO@X—xo:y—YO:Z—Zo (2)

p q r X2=X1  Y2—YV1 22771

3ameuanue. Tlpy OTHICKAHUM KaHOHMYCCKHX ypPaBHEHHH MPAMON B KauecTBe TOUkd M;(xq; Vi;
Z,), 4epe3 KOTOPYIO MPOXOAWUT MpsiMas, MOXKHO OpaTh Kak TOuky M;(X1; Vqi; Z1), TaK U TOYKY
M, (x5; ¥2; Z3). OOBIYHO OEPYT Ty U3 HHUX, Y KOTOPOU KOOPIHMHATHI «IIPOIIIE.

ITapamerpnyeckue YypaBHEHHUS NMPAMOIi.

BBeném Ha npsimoii | mapametp t, onpezaensieMblil paBeHCTBaMU:

X = x0+pt
x—xo:y—%:Z—TZo:t ely=y,+qt, rae teR. (3)
P 1 z= zg+rt

Vpasnenus (3) nasvisaromes napamempuyeckumu ypagHenusmu npsimou L.
O0mue ypaBHEeHUSA NPAMOI

Jlrobass mpsiMass B TPOCTPAHCTBE MOXKET OBITh 3aJaHa KaK JIMHUS TIEPECEUCHUs IBYX
HENapaJUIEIbHbIX MIJIOCKOCTEN, IPOXOISIINX Yepe3 HEeE:

Aix + Byy + C4z + D; =0,

{Azx + Byy+ Cyz + D, =0 4)
VYpaBHeHus npsmoi Bua (4), rae miocKocT
Aix+Byy +Ci;z + D;=0 u A,x+ B,y+(Cyz + D, =0 He mnapamienbHbl, Ha3bIBAIOTCS
00WUMU YPABHEHUAMU NPAMOLL.

Kanonnyeckue ypaBHEHUs MPSAMON | MOXKHO MOJYYUTh U3 €€ OOIIMX YpaBHEHUH CIIeIyIONIM

obpa3zom:
1) HaxoMM IPOU3BOJILHOE PelICHUE (Xg; Vo; Zg) CUCTEMBI (4);
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2) HaXOUM HAIIPaBJISIOIIMM BEKTOp 3TOH npsMoil. VM, B

YACTHOCTH, SBJIAETCS BEKTOP | = 11, X 7, re
— — - —_
ny ={Ay; By; Ci} un, ={A,; By; C,} - HOpMasbHBIC BEKTOPHI K IJIOCKOCTSIM, 33Iaf0IIHM HPAMYIO
L.
YpaBHeHHUd NPAMON B NPOEeKUUAX
(Ha KOOpAWMHATHBIC MIOCKOCTH)

YPa6H€HuﬂM1/I I’lpﬂMOﬁ 6 npoeKkyusiAx Ha3bIBarOTCA YPAaBHCHUA HpﬂMOI;'I CJICAyromux BUI0B:

x=az+c x=ay+c y=ax+c
{y=bz+dwm{z=by+dwm{z:bx+d, (5)

3ameuanua. 1. Kaxnasg u3 1uiockocTell, 3aJaroliuX MNPsMYK B NPOEKLIMSAX, NMEPIEHAUKYIIpHA
OJIHOM M3 KOOPJMHATHBIX IIJIOCKOCTe. OXYyZ
2. IlepBas u3 cucteMm (5) - 3T0 ypaBHEHUS MPSIMON B IPOEKUHUX Ha mockocty xO0z u y0z, BTopas
cucTeMa - B IPOeKUUAX Ha miockocTd x0y u y0z, a TpeTbs - B NPOEKIMIX HA IUIOCKocTH X0y U
x0z.

[TonyuuTs ypaBHEHUs NPSAMONH B MPOEKUUSAX U3 OOLIMX YpPaBHEHUH MOXKHO, UCKIIIOYHUB I10
OJIHOM NepeMEHHOM B KaXXI0M U3 YPAaBHEHUMN CUCTEMBI (4).

Ot ypaBHEHUI NPAMOM B MPOEKIMSX JIETKO MEPEHTH K KAaHOHMUYECKUM YPaBHEHUSAM HPSIMOH,
HaIpumep:

X=pZ+C x-c_y-d_z-0
{y=q2+d@ p 1

Yroan me:xay ABYMA NPSAMBIMH.

Yenom meoncoy 0eyms npamoimu 6 npocmpancmee Ha3bIBACTCS TIO00HM U3 YIJIOB MEXKIY TBYMS
napajuiCJIbHbBIMH UM IIPAMBIMU, IIPOXOAAIIUMU YCPE3 TMPOU3ZBOJIBHYIO TOYKY MPOCTPAHCTBA.
CJ’IeI[OBaTeJ'IBHO, OIWH W3 HUX pPaBCH YIIy @9 MCXKIAY HapPaBJIAIOMIMMU BEKTOpaMH IPAMBIX, a
JPYrO# — Yriy @ =T — .

TeopeMa. OCTpBIfI yroj Mexay MnpsaMbIMHi, 3aJaHHBIMU KAHOHUYCCKUMHU YPABHCHUSAMU

X—x1_y—Y1:Z—Z1HX—x2_y—y'z:Z—Zz

P1 q1 1 P2 q2 ]

OMPEACIIACTCA C TIOMOIIBIO HAITPABJIAKOIINX BEKTOPOB

Zl ={py; q; "1} 1 Z)z ={p2; q2; 12} dTHX IPSAMBIX TIO opMyIIe

— 1_1)_2) — [p1-D2+q1-q2+1112|
cos @ = =
[L1]-]T2] \/p12+‘I12+7'12'\/p22+lh2+7'22 .

Yenosue napajielibHocmu npsAmvlx UMCCT BU:

> > T
L, eB=0=0
P2 4z T2

Yenosue neanHduKyﬂﬂpﬂocmu MMpAMBIX UMECT BUM!

LilLhel-l,=0p, p,+q-qy+1,-1,=0.

Mpumep 36. Hanmcate kaHOHWYECKHE W TApaMETPUYECKHAE YpPAaBHEHHS MPSMOH, MPOXOISIICH
yepes TouKy A(2; 3; 5) u napasienbHoil BEeKTOpY [= {1; 2; -5}. ITocTpouTs NpsAMYIO.
Pemenne. IIpoie Bcero coctaBUTh KAHOHUYECKUE YPABHEHUS MPSIMOIA:
x—-2_y—-3_z-5
1 2 -5
2) [TapameTpuiecknue ypaBHEHHS MPAMON M3 KAHOHWYECKHUX TOJYYarOTCs, €CJIM BBECTH Ha TPSIMOM
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napamerp t cieayronmmM o0pa3oMm:

5 s ; x= t+ 2

X — _y- _ZzZ- _

T -_5@ y=2t+3,
z = —5t+ 5.

3) Janee, HaHOCUM Ha YepTEX TOUKY A, CTPOMM BEKTOP U MPOBOJIUM uepe3 TOUKY A MpsSIMYIO,

napajuieNIbHyt0 BeKTopy L.

IIpumep 37. Haiitu kaHOHMYECKHE M MapaMETPUUYECKUE YpaBHEHMs MPSAMOM, MPOXosAlIeil uepes
touku A (-2; 1;4) u

B(3; 2; 7).

Pemenue. OueBUIHO, YTO BEKTOP

AB = {3-(-2); 2-1; —7-4} ={5; 1; —11} sBnsAeTCs HAPABIAIOIINM BEKTOPOM HCKOMOM MPSMOH.
3Has Touky A (-2; 1; 4), nexaniyro Ha MpsSMoi, U e€ HaNpPaBJISIOUIMNA BEKTOP AB = {5; 1, -11},

IIoJIy4a€M KaHOHHYECCKHUEC YPaBHCHUA HpHMOﬁ
x+2_y—-1_2z-4

5 1 -11°
3amMeTuM, 4TO BMECTO TOUKH A MOYKHO B3SITh TOUKY

B(3; 2; —7), Takxe nekKallyto Ha 3TOU MPsIMOiA. B 3TOM ciiydae KAaHOHUYECKUE YPaBHEHHS MPHUMYT
BU/I:

X-3 _y—-2_z+7
5 1 -11
[TapameTpuyeckue ypaBHEHHUs IPSAMOU MTOIYYUM C IIOMOILBIO €€ KAHOHUYECKUX YPABHEHMIM:

{x= 5t — 2,
x+2 _y—-1_2z-4
= = =

5 1 -11 y= t+1,
z =—11t + 4.

Ipumep 38. Haiitu yron mexay npsMbIMu:

{x + 2y—3z-7=0, {4x + 5y+z+5=0,

8x—5y+ 4z +3=0,"13x+2y+ 62— 1=0.

Pemenne. Hampapistomyie BEeKTOpPHI MPSAMBIX HaAEM C MOMOIIBIO BEKTOPHOTO MPOU3BEICHUS
HOPMAJIbHBIX BEKTOPOB IIOCKOCTEH, 3aJa0IINX TPSIMbIE.
1)  Ilepsas npamas: 11; = {1; 2; -3} n 11, = {8; -5, 4}.

T ]k
— — = 2 _3 - 1 _3
n1xn2:1 2 -3 :l._s 4|_]8 4_|+
8 -5 4
7 1 2 _ > -> 4 —
+k-|8 _5|—L-(8—15)—]-(4+24)+k-(—5—16)—

=—71— 28] - 21k = -7 {1;4;3} > ;= ——7i, x 7, =

={1; 4; 3} - HanpaBIAIONIUI BEKTOP MEPBOIA MPSIMOIL.
2)  Bropas npsamast: 713 = {4; 5; 1} n 11, = {3; 2; 6}.

5 1] L 14 1| -~ 14 5 _
2 677 I3 6+k'|3 2l =

=7

N U1~y
N - XU

[
7'_{3 Xﬁ4: 4
3

=7(30-2)—7-(24-3)+k-(8-15)=287— 21j - Tk =
=T (4 -3 -1} = [ = iy X 71y = {4, -3; -1} -

- HAIIpaBJIAIOUIMIA BEKTOP BTOPOIl IPSIMOM.
3) Octpblii yros Mexay NpSMbIMA HaXOAUM 10 popmyIie
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1] _ [1-4+4-(=3)+3-(=1)| _ |4-12-3] _ 11
Ll V12+42+432.[42+(=3)2+(-1)2 V2626 26

cos @ =

IIpumep 39. Jlokazarp, 4To NpsMble NEPIEHAUKYIISPHBIL:
x-4 _y-9_z+5 (2x + 5y—3z—1=0,
3 1 2 {3x+4y—z+7=0.
Pemienue. 1) IlepBas mpsimas 3ajaHa KaHOHMYECKMMHU YPaBHEHMSMH, U3 KOTOPBIX HaXOJUM

KOOPIMHATHI €€ HarnpasJjsromero sekropa ;= {3;1;2}.
2) Hanpapmstonuii BeKTOp [, BTOpOH NMpsSMOW HaWIEM C MOMOIIBI0 BEKTOPHOTO IMPOM3BEICHHUS
HOpPMaJbHBIX BEKTOpoB 71, = {2; 5; -3} u 11, = {3; 4; —1} miockocTei, 3aJa10IKUX OPAMYIO:

. P T Kkl L5 23 L2 -3

n1Xn2:2 5 _3 :L-4 _1 _J.3 _1 +
3 4 —1

+E-|§ i:f-(_5+12)_j-(_2+9)+E-(8_15):

=717/ -Tk=7-{; -1, -1} > [ = -7, xii, =
={1; —1; —1} - HanpaBIAIOLIMI BEKTOP BTOPOM IPIMOI.

3) Jlanee HaxXoqMM CKAJISIPHOE MPOU3BEICHUE HAMPABIISIFOIIMX BEKTOPOB MPSMBIX:

L+ 1, =3 1+1-(-1)+2:(-1) =0=> [; L L,.
Ipumep 40. Hanucate ypaBHeHUs: npsMol, npoxozsimiei yepe3 Touky A4(1; 3; —2) nmapauienbHo
MIPSIMOM:

{2x—y+52+3=0,
3x+2y—4z—1=0.

Pemenne. IIpy mapannenbHOM TNEPEHOCE TUIOCKOCTEW UWX JIMHUS TIEPECEYEHUs] TaAKKe
MIEPEHOCUTCS TapaJUIeNbHO, TTO9TOMY HMCKOMYIO MPSMYI0 MOXKHO 337aTh OOMIMMH ypaBHEHHUSMHU
BHJIA:

{2x—y+SZ+D1=O,
3x+2y—4z + D, =0.

Yucna D, u D, Haiinem, OACTaBHB B 3Ty cHcTeMy KoopanHatel Touku A(1; 3; —2):

{ 2-1-3+45-(=2)+D, =0, {D1=11,
3.142-3—4-(=2) + D, =0. D, = —17.

Takum o0pa3om, nckoMasi IpsiMasi UMEeT ypaBHEHUS

2x—y+5z+11=0,
{3x+2y—4z—17=0.
IMpumep 41. Haiitu paccrosiaue ot Touku A(4; 2; —7) mo npsmoii [, 3a7aHHON KaHOHWYECKHUMU
YpaBHEHUSAMH
x—-1_y+3_z+4
2 7 -3
Pemenne. 1) Haiiném nBe mnpousBoibHBIE TOYKM Ha mnpsmod [. Jlnsg sToro moxacraBuMm B

X-1_y+3 _z+4 _
i t BMeCTO t [Ba pa3IMYHbIX 3HAYCHUS,
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Hanpumep, t; =0 u t, = 1. B pe3ynbpTare noaydnum TOUKHU:
M;(1; -3; —4) u My(3; 4; 7).
2) C nomol1pi0 BEKTOPHOTO MTPOU3BEICHUS BEKTOPOB
AM, ={1—4; -3 -2; —4—(-7)}={-3; —=5; 3}u
MM, ={3-1; 4—(-3); -7—(—4)}=1{2; 7; -3}
HaiiaéM 1uIo1a1b TpeyrojibHuka AM{ M, :

n:AM1XM1M2: _3 _5 3 =1 7 _3|—
2 7 -3
-> _3 3 7 _3 _5 _—>. —>.
-5 _3|+k-|2 7|—l(15—21)—] (9-6) +

+k (21 +10) = —67— 3] - 11k = {—6; —3; —11} =

= Spamym,= 5 17 =5 | =71 = V62 + 32 + 112 = = - V166.

3) Ilnomans Tpeyronbhuka AM,M,, nnuHa ero ctoponsl MM, u anuna H BBICOTHI, OMyLIEHHON
U3 BepIIMHbBI A Ha cTopony My M,, cBsizanbl popmyIamu:

1 2SAAM1M
S ==|M;M,|H & H=—"""22
AAM, M, 2| 1M, A

Tockonbky |M; M,| = ||My M| = /22 + 72 + (—3)2 =V/62, T0

H = 2SnaMyMy _ V166 _ @: V8331 _ V2573
| My M,| Vvez 31 31 31

Ocranock 3aMeTuTh, YTO H 1 €CTh PacCTOSIHUE OT TOYKH A 10 TpsiMoi [.
ITpumep 42. Haiitu paccrosiHuE MEXAY NapauIeIbHBIMU MPSIMBIMHU:

x+3 _y+2 _z-1 x+1 _y+6 _ z-3

S T aTE R T T
Pemenne. Vckomoe paccTossHUE paBHO PAaCCTOSIHUIO OT IIPOM3BOJBHOW TOUKH A, JIekalled Ha
IIEpBOU NpAMOM, 10 BTOpod npsiMoil. [logcraBuB x = —3 B ypaBHEHHs NEpPBOMl NPSIMOM, HAXOAUM
touky A(-3; -2; 1), nexarnyro Ha Hell. PaccTosHue or Touku A 70 BTOPOM NpPSIMOM HaWaEM MO
cxeMme, MPEeJI0KEHHOM B MPEIbIAYIIEH 3a1a4e.
1)  TloxcraBum t; =0 u t, =1 B mapamMeTpuvecKUe ypaBHEHUS] BTOPOM MPSIMOi

=t.

2 -1
B pesynbrare nmonyuum nBe Touku M;(—1; —6; 3) u
M,(1; —7; 6), nexariue Ha HEH.
2)  Haiiném mnomans tpeyroisauka AM; M, ¢ MOMOIIBIO BEKTOPHOTO MPOU3BEICHHUS BEKTOPOB

AM, u M, M,

x+1 _ y+6 _ z-3
3

AM; = {-1—(-3); =6 —(-2); 3—1}={2; —4; 2} n
MM, ={1—-(=1); =7 —-(=6); 6 =3} = {2; —1; 3},

I L
n:AM1XM1M2: 2 _4 2 =1- _1 3 —
2 -1
- 2 2 7 2 _4‘ - -
—7. + [ =7(— + —7(6=4) +
3 k|2 _1|l(12 2) —7+(6-4)
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+k (-2 +8) = —107 — 2] + 6k = {—10; —2; 6} =
=2{=5;,—1; 3} = Spam,m,= % |7 = V35.

3)  Haiiném nnuny croponst M; M,

My M| = My M, | = 22 + (1) + 3% =14

Y BBIYMCIIMM UCKOMOE pacctosiuue H mo popmye

_ ZSAAMle_Z\/E_ﬁ_
H = IMiM,| — Viz 2 = V1o.

3agaum AJ1sl CAMOCTOSITEILHOTO pereHust

1. Hanucarh xaHOHMYECKHME W TMapaMeTpUUYECKUE YpaBHEHHUS MPsIMOW, MPOXOJAIIe uepe3
Touky A (-3; 1; 5) mapamienbHO BEKTOPY [= {2; 1; -3}. [locTpouTh MPSAMYIO.
2. Haiitn kaHOHMYECKHE U ITapaMETPUYECKUE YPABHEHUS HPSAMOM, IPOXOMAIIEH Yepe3 TOUKHU
A(-3;4; 6)u B(2; -5; -3).
3. YpaBHeHUs mpsMOn
3x—y—4z+7 =0,

{2x+4y—z—5=0.

HamucaTh: 1) B mpoekiusx; 2) B kaHoHn4deckou popme. [TocTpouts mpsmyto.

4, Haiitn yron mexny npsiMpIMu:
x—y—4z—-3=0, xX—6y—6z+7=0,
{2x+y—22+5=0,H{2x+2y+9z—3=O.
S. Jloka3atk, 4TO MpsIMbIE MEPIIEHANKYIISPHBIL:
x_ﬁugzy_qzﬁn{?)x+y—52—2=0,
1 -2 3 2x+3y—8z—-6=0.
6. Haiitu ypaBHEeHHs PSIMOIA, TPOXo/siieit yepes Touky A(—4; 5; 7) napajuienbHo npsiMOi,

. . {3x—7y—22+4=0,
3aJIaHHOW YpaBHEHUSIMHU: Sx + 4y — 27 +9 = 0.
7. Haiitu paccrosaue ot touku A(5; 6; —2) mo mpsiMoit [, 3a1aHHON KaHOHHYECKHUMHU
ypaBHEHUSIMHU:
x-8 _y-3 _z+22
3 2 -2
8. JlokazaTh, 4TO MpsMBbIC TAPAJUIETbHBI U BEIUUCIUTD PACCTOSHUE MEKIY HUMHU:
x—5_y+3_z—7H{2x+2y—Z+5 =0,
3 -1 4 x—y—z—8=0.
3 _y-1_z-5 3 _y-4 _z-5
OTBeTHI: 1.%2%22_—3 nux=2t-3,y=t+1,z=-3t+5. 2.%:3/_—922_—91/196: 5t —
17 23 5 29 4 4 -5
3, y=-9%t+4,z=-9t+6.3. x=—z - —, y=——z + —. 4. arccos—. 6. AR A
14 14 14 14 21 22 -4

Z77 7, Y8938 g /185,

47 17
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12.3. IIpsimasi ¥ JIOCKOCTb.
YTroJ1 mexkay NpssMoH M IVIOCKOCTBIO.

Yenom 0 meoncoy npsmoti | u nrockocmoio @ (€ciii OHM HE TEPICHAUKYJISPHBI) HA3bIBACTCS
HAMMEHBIIHNI U3 YTJIOB MEXY NMPsIMOH | 1 €€ OpTOrOHaIBHOM MPOEKIIUEH Ha 3Ty TUIOCKOCTb.

B cnydae nepneHIUKYISIPHOCTH MPSAMOM | ¥ TUIOCKOCTH @ yToJl MEX1y HUIMH PaBeH g
BBenem o0o3HaueHus:

- HAMPABJISIONINN BEKTOP MPSIMOi [;

- HOPMAJIbHBINM BEKTOP K IMJIOCKOCTH W)

3L~

@ - yroa Mexay Bekropamu [ u 1.
Torza crpaBeyIuBbl COOTHOILIEHHUS:

+o=1 <=
@ —EHPI/I‘P—E,
—Q_EHI/I >E

Teopema. Yron 6 Mmexay npsmoii [, 3a1aHHON KAHOHUYECKUMU YPaBHEHHUSIMU
X—Xo _Y~Yo _2—20
- - ]

14 q r

1 TUTOCKOCTBIO @, 33JaHHOHN OOIIMM ypaBHEHHUEM
Ax+By+Cz+D =0,
orpenesercs mno Gopmyie

i |L 7| |[pA+qB+7rC|
sin @ = |cos | == = ’
| <p| [[]|17]  VAZ+B2+C2\/p2+q2+12

rae | = {p; q; r} - HanpaBusomKUi BeKTOp NpsMoi [, a
n={A; B;C} - HOpMaNbHbI}! BEKTOP K IIOCKOCTH .

Venosue napannensrocmu npsiMOi U TIOCKOCTH UMEET BHL:
- -
|l liel -n=0Ap+ Bq + Cr=0.

Ycnosue nepnenouxkynaprnocmu npsiMon 1 IIIOCKOCTH UMEET BU:

> A_B_C
|7 e 2=2=¢
p q T

B3aumHoe pacnoJio:keHHe NPSIMON M IJIOCKOCTH.
Touka nepeceyeHus NPAMOM M MIIOCKOCTH.

KOOp,Z[I/IHaTBI TOYKHU TMCPECCUCHHUA HNOJIKHBI YOOBJICTBOPATH KaK YPABHCHUIO IJIOCKOCTU Ax +

) o X—X - VA
By + Cz + D = 0 (Touka JEKUT HA HEil), TAK U YPABHEHMsIM IpsiMol —-2 = L2 =
p a

NPUHAIIIEKUT U TPSMOIA), T.€. CCTEME YpaBHEHUH, COAEPIKAIMX YpaBHEHHUS MPSIMON U ypaBHEHUE
IUIOCKOCTH.

0 (touka
"

Ax + By + Cz + D = 0,
X~X _ Y=Y _Z~"% (6)

p q r
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3ameuanue. Ilpsimas MoxxkeT OBITh 3a/JlaHa ypaBHEHUSMH JIIOOOTO BHIA, a HE TOJBKO
KaHOHMYECKUMU YPAaBHEHUSIMU.

Haubomee npocTbiM crtiocoO0M OTBICKaHHS TOYKU MEepeceueHus NpsMoit | U MIOCKOCTH w SIBIsSIETCS
CHEAYIOUIUI:

1) HAaxO0JIUM MapaMeTPUUECKNE YPaBHEHUS IPAMOI

X=Xo+pt,y=ygtqt,z=2zy+rt, tnet e R.

2)  MOJCTaBJsIeM B YpaBHEHHUE IJIOCKOCTH

Ax + By + Cz + D = 0 BMecTO X, y, Z UX BBIpQXXECHHS Uyepe3 mapaMerp t U peraem
MOJIyYEHHOE YPaBHEHUE;

3)  HaiimeHHOE 3HAUYCHHE MapameTrpa t; MOJACTABISCM B MapaMEeTPUYCCKUE YPaBHEHHsS MPSAMON U
HAXOJUM HCKOMYIO TOUKY repecedcHus M;(X1; ¥Y1; Z1)-

[Tpu pemennn cuctemsl (6) BO3MOXHBI CIIEIYIOIINE CyYau:

- N -
1) ecyu BekTOpsI | U 7 He TepreHAMKYISApHLL, TO [ - 1 £ 0 & Ap + Bq + Cr # 0. CienoBarensbHo,
npsiMast | mepecekaeT II0CKOCTh @ (B OHOM TOYKe) M chcTeMa (6) MMeeT eAMHCTBEHHOE PEIICHNE;

2) eciu Lln, o
Mo (x0; Yo; 20) & W
[-7=0, { Ap+Bq+Cr = 0,
Mo(xo; Vo; 20) € w  (Axg+ Byy + Czp + D = 0,

TO MpsiMas | JIEKUT B INIOCKOCTH W, U cucTeMa (6) nMeeT 6ECKOHEUHOEe MHOKECTBO PEIICHUH.
YcnoBune KOMNJIAHAPHOCTH ABYX NPAMBIX.

I[BC IpsAMBIC B IIPOCTPAHCTBE HA3BIBAIOTCA KOMHUIAAHAPHbIMU, C€CIIA OHU JIC)KAT B OI[HOI71
ILIOCKOCTH. B YaCTHOCTH, JIBC IapaJlUICJIbHBIC IIPAMBIC (B TOM YHCIICE U COBHaI[aIOH_II/Ie)
KOMILJIaHApPHBEI.

Teopema. Ilycth npsimast [; mpoxoauT uepe3 Touky M;(xy; Vq; Z;) mapaieabHO BeKTopy [y, a
npsimast [, - depe3 TOUKy My(Xxy; V,; Zy) mapamienbHo BekTopy l,. Toraa KOMIUIaHAPHOCTH ITHUX
NPSMBIX PABHOCHIIbHA KOMILJIAHAPHOCTH TPEX BEKTOPOB My M, = {x, — X1; Vo — Y1; 22 — 71},

Ly ={p1; qu; 3 mly ={ps; qz; 12}
Xop—=X1 Yo—Y1 22— 21

P1 q1 "
P2 q2 L)

I
©

B cnyyae xoMrutanapHOCTH TpsIMBIX [; W [, yCIIOBHE HENMapayuUIeIbHOCTH WX HAINPaBIISIONINX
BEKTOPOB PaBHOCHUJILHO TOMY, YTO MPSIMBIE NIEPECEKAIOTCS (HO HE COBIAJAOT).
IIpumep 43. Haiitu yros Mexay npsMon
5x -3y +7z+ 1 =
{3x—y+22—8=0
Pemenue. 1) Haiiném HanpaBisiomuii BEKTOp [ IIPSIMOM € NMOMOUIBI0 BEKTOPHOI'O IPOU3BEACHUS
HOPMaJIbHBIX BEKTOPOB 71, U 1, INIOCKOCTEH, 3aJal0IHX €E:

" 1 ockocTeio X — 2y — 5z 4+ 13 = 0.

ny, ={5; =3;7}un, ={3; -1;2} =
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7 — — i) ] E —>_3 7 —)5 7
L=1y X =5 -3 7|=T|_] 2|—J-3 o *
3 2

+E.|g Y| =t6+7) -7 (10-2) + k(-5 +9) =

=T+ 11] + 4k == {1; 11;4}, || = = V138.

2) HopmanbHBIi BEKTOP K 3aJaHHOM TUIOCKOCTH
x—2y—5z+13 =0
umeeT koopauHatel 71 = {1; —2; -5} u mmuny [A| = /12 4+ (—=2)2 + (=5)2 = /30.
3) Yron 6 mexay npsMOii U TUIOCKOCTBIO HaAEM 1o GopmyIie (B HE ¢ - yroil MeXAy BEKTOpaMu [
un):

sin 6 = |cos ¢| = U] _ 11411 (-2 +4-(=5)| _ 41 _ 41VTi5
MARTIE V13830 3vV460 690

IIpumep 44. TIpu xakom C nipsimas
—5x+3y +z—- 13 =0,
{—9x+7y—1lz+2 =0
napajuienpHa miockoctu 2x —y + €z + 3 = 07
Pemienue. Haiinem HanpapisroOmMii BEKTOP [ IIPSAMOM C IIOMOLIBIO BEKTOPHOI'O IPOU3BEICHUS

HOPMaJIbHBIX BEKTOPOB 71, U 11, INIOCKOCTEMN, 3aJal0IHX €E:
ny={-5;3;1}un, ={-9;7,-11} =

nlxnz_ —5 3 1 _l'7 _11|_J _9 _11|+
—9 7 -11
+E-|:g §|:f-(_33_7)_7-(55+9)+E.(_35+27):

= 407 — 64j — 8k =-8{5; 8;1},1 = —%ﬁl X i, = {5; 8;1}.

2)U3 ypaBHeHus miockoctd 2x —y + Cz + 3 = 0 HaiinéMm KoopaIuHaThl €€ HOPMaIbHOTO
Bektopa 11 = {2; -1; C}.
3) Bocnonib3yeMcsi KpuTepreM napayieTbHOCTH MPSIMOH U TJIOCKOCTH:

[ 1ol #=0©5-2+8-(-1)+1-C=0&

©C=-10+8=-2.
CrnenoarenbHo, ipu C = —2 3a/1aHHBIE TPsAMAasi U IUIOCKOCTh HapallieNbHBI.
IIpumep 45. Ilpu xakoMm C npsimast xT_l = y__—35 = % JIEKUT B IUIOCKOCTU 5x + 2y + Cz — 22 = 07?
Pemenne. 1) Haiiném Hanpapistomuil BEKTOp Z)HpHMOﬁ ¥ HOPMaJIbHBINA BEKTOP 71 MIIOCKOCTH:
[ ={2;-3;4uni ={5;2; C}.

2) 3anuiieM yciaoBHE MapalIeIbHOCTH MPSMON U TNIOCKOCTH:

[liiel-i=02-54+(-3)-2+4-C=0oC=-1.

Takum 00pa3oM, ypaBHEHHUE IIIOCKOCTH TIPUHIUMAET BH/T
Sx +2y-z—-22=0.
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3) IlpoBepuM, 4TO MpU HaACHHOM 3HauYeHWHU C WCXOIHBIC MpsiMasi M TJIOCKOCTh UMEIOT OOIIYIO
TOYKY (MIOCKOJIBKY TMpsiMasi MapajijielibHa TUIOCKOCTH, 3TO YCJIOBHE SBISETCS HEOOXOIUMBIM H
JOCTaTOYHBIM TOTO, YTO MpsIMast JIEXKUT B IJIOCKOCTH).
[ToncraBuM x = 1 B KaHOHMYECKHUE YPABHEHUS UCXOJHON IPSIMON M HAWJEM TOUKY
My(1; 5; —7), nexaniyto Ha Hell. E€ koopIuHAThI yIOBJIETBOPSIOT YPABHEHHUIO TNIOCKOCTH
S5x +2y-z—22=0:
5:1+2:-5-(-7)-22=0
5+10+7-22=0
22 — 22 =0 (BepHO),
T.€. TOUKa M JIEXKUT Ha 3TOM IJIOCKOCTHU U, CIIE0OBATENbHO, IpU C = —1 ucxoHas npsmMas JEKUT B
IJIOCKOCTH
5x +2y+Cz—-22=0.
o . x+2 _ y-3 _ z+1
Ipumep 46. HaiiTu ypaBHEHHE TIOCKOCTH, TPOXOSALIEH Yepe3 MPAMYIO — T ;= 5 M TOuKy
M;(1; -2; 3).
Pemenne. 1) Haiiném npou3BoJIbHYIO TOUKY Ha 3aJaHHOW MPSMOM, AJIsl 4ero MOJICTaBUM B €&
ypaBHEHUS, HAIIPUMED,
y = 3. B pesyabrate noayunm touky My(-2; 3; —1). 3amerum, uro Bektop MyM; = {1-(-2); —2-3;
3—(-1)} = {3; -5; 4} mapasuieneH UCKOMO# TUIOCKOCTH.
2) Hanpansromuii BeKTop [ = {3; -1, 5} npsmoii u BexkTtop MyM; = {3; —5; 4} mapauIeIbHbI
HMCKOMOM TTOCKOCTH Y HE KOJUTMHEAPHBI, IIO3TOMY UX BEKTOPHOE MPOU3BEICHUE MEPIICHIUKYISIPHO
3TOM MIIOCKOCTU:

o |t T K1 s L3 s Lag3 -1y - R
IxMoM =3 21 s|=t|c 2|-7; 4+k-|3 _5|=l-(_4+25)_]-(12_15)+
3 -5 4
k-(-15+3) = 217+ 37 - 12k == 3- {7; 1, -4},

1 - _— o o
n= 3 I X MgM; ={7; 1; —4} — HOpMaJIBbHBII BEKTOP HCKOMOM IJIOCKOCTH.

3) BeinuiieM ypaBHEHHE ILIOCKOCTH, Mpoxosinei yepes Touky M,(1l; —2; 3) mepneHAUKYISPHO
sekropy 11 = {7;1; -4}:
Tx-D+1-(y—(-2)—-4(z-3)=0e
STx-1D+W+2)—4z-3)=0e
o Iix+y—4z+7=0.
IIpumep 47. Hanucats ypaBHEHUE MIIOCKOCTH, IPOXOAIIEH Yepe3 napajiesbHbIe PsMbIe
X783 _y-1l_z45 xHl_y-3 _z77

2 -1 4 2 -1 4
Pemrenune. Jlns pemreHus 3agayd JOCTATOYHO HAWTH HOPMAJbHBIA BEKTOP IIJIOCKOCTH U TOYKY,

gyepe3 KOTOPYIO OHA IPOXOIUT.

1) [ToncraBuB t = 0 u t = | B mapameTpUyecKue ypaBHEHHS MEPBOM MPIMOI xT_3 =—=—
noyaum e Touku My (3; 1; —5) u M (5; 0; —1), nexariue Ha Hew.

2) AHAJIOTUYHO, B3SIB Z = 7, MOJy4yuM Touky M, (—1; 3; 7), nexkalnyro Ha BTOPOU MPSIMOM.

3)  Bexropst MoM; ={5-3;0-1;-1- (-5)} ={2; -1; 4} u M;M, = {~-1-3;3-1; 7 - (-5)}
={-4;2;12}

napaiesIbHbl HCKOMOH IJIOCKOCTH U HE KOJUTMHEAPHBI, TOITOMY UX BEKTOPHOE IPOU3BEICHUE

-

. T ]k
N = MOM1 X MoMz = 2 _1 4 =
-4 2 12
_=|-1 4| -]2 4 zl2 —1=
o PRV B 1 +kl—4 |
=7.(-12-8)—7-(24+16) + K -(4—4) =

= —207 — 40] =-20({1; 2; 0}
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SBIISICTCS HOPMAJIBHBIM BEKTOPOM 3TOH IJIOCKOCTH.
Bexrop 11 = — 21—0 N= {1; 2; 0} — takxe €€ HOpMaJbHBII BEKTOP.
4) Vickomast TIIOCKOCTh ITPOXOAUT 4epe3 Touky My (3; 1; —5) u nepnenaukynspHa sekropy 11 = {1;
2; 0}, mo3TOMY MMEET ypaBHEHUE
1. x=3)+2-(y—-1)+0-(z—=(-5)=0e
Sx-3)+20-1H)=0s
©x+2y—-5=0.
IIpumep 48. Haiitu Touky nepecedyeHus npsimMou
xX—=2 _ E _z+1

1 -3 5
Pemienue. KoopauHaTel TOYKM II€pECEUECHMsS] MNPSAMOM M IUIOCKOCTH YIOBJIETBOPSIOT Kak
YPaBHEHHUSM IIPSMOM, TaK U YPaBHEHHSM IUIOCKOCTH, T.€. CUCTEME YPaBHECHHUI:

C IUIOCKOCThIO 2X — 4y —z — 8 = 0.

x—2_y+3_z+1_t
{ 1 -3 5 7
2x—4y—z—8=0.

Jliis e€ peieHust yio0HO ypaBHEHHUS MIPSIMOM 3arucaTh B HapaMeTPUUECKOM BHUJE:

y=-3t-3,
z=5t—-1,
2x—4y—-—z—-8=0,

{ x=t+2,

y=-3t—3,
z=5t—-1,
2(t+2)—4(-3t—-3)—(5t—1)—8=0,

x=1,
{3

zZ = —6,
t=-1.

x=t+2,
{ .

CnenoBatenbHo, Touka My(1; 0; —6) siBisieTcst TOYKO# epeceueHns JaHHBIX MPSIMOU U TNIOCKOCTH.
IMpumep 49. Haiiti npoekimto Touku M(17; —1; 1) Ha minockocts 5x — 2y + z — 28 = 0.
Pemenne. IlpoBenem uwepe3d Touky M mpsimyio | meprneHAMKYISIPHO HMCXOAHON IUIOCKOCTH T.
[Tpoexmueii Toukn M Ha MIOCKOCTD T SIBJIsIETCS TOuKa M nepeceueHus npsiMoi | U IIIOCKOCTH Tt.

1) BeInnimeM HOpMaJIbHBIN BEKTOP MIIOCKOCTH TT:
n={5;-2;1}.
2) CocraBuM MapamMeTpu4ecKue ypaBHeHHUs NpsMoi [, mpoxoasuien yepes touky M(17; -1; 1)

napamtensHo Bekropy 1 = {5; -2; 1}

17 " . x =5t+17,
x=i7 _ y+l _ z=7l = _9¢ —
= = 1—t<:>y— 2t — 1,
z=t+1.

3) Pa3pemB coBMeCTHYIO CUCTEMY YpaBHEHUI MPSMOU U MIIOCKOCTH

x=5t+17,

y=-2t—1,

z=t+1,

5x -2y +2z—-28=0,
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{x=5t+17,
y=-2t—1,
g z=t+1, g
55t +17)—=2(-2t—-1)+(t+1)—28=0,
{x=7,
y =3
< z=-1,
t=-2,

Haiinem Touky My (7; 3; —1) ux nepecedeHus.
IMpumep 50. 3amnucaTh ypaBHEHHE MEPICHIUKYIAPA, OMYIIEHHOro u3 Touku M(2; -25; —6) Ha
PSIMYIO

x—=7 y+4 z+1

4 1 =3

Pemenne. Ilposeném yepes touky M(2; —25; —6) IIIOCKOCTb 7T, MEPICHANUKYISIPHYIO HUCXOIHON
npsmoii [. X Touka nepeceueHust M, siBIsieTcs mpoeKiueit Touku M Ha npsmyto [, a npsimas MqM
SBJISICTCS NCKOMOM.

1)Brinuiem HampaBISIONIMN BEKTOP 3aJaHHOMN npssMoin [ [= {4; 1, -3}.

2) CocTaBuM ypaBHEHHE TUIOCKOCTH TT, POXOASIIeH yepe3 Touky M (2; —25; —6) neprneHaukyaspHO
extopy [ = {4;1; 3} 4(x —2) + (y +25) —3(z+ 6) = 0= 4x +y — 3z — 1 = 0.

3) 3anuiiem ypaBHEHUs MPSAMOii | B mapaMeTpHUYecKoM BUIE

-7 +4 +1 Xx=4t+7,
SREE

1 -3 y=t—4

z=-3t—1
U, pEIINB COBMECTHYIO CHCTEMY YpPaBHEHHM MPSMOii | U TIIOCKOCTH TT
y=t—4,

z=-3t—1
4x+y—-3z—-1=0,

{x=4t+7,

y=t-—4,
z=-3t—1,
44t +7)+(t—4)—-3(-3t—-1)—-1=0,

x =3,
o {y=—5,

z =2,
t=-1,

x=4t+7,
| .

HaiigeM Touky ux nepeceuenus My(3; —5; 2) — npoekuuto Touku M Ha npsmyio L.
4) 3uas Bektop MMy = {3 — 2; —5 — (—25);2 — (—6)} = {1; 20; 8} u Touxy My(3; —5; 2),
3aIuIIeM KaHOHUYECKHUEe YPAaBHEHUSI HICKOMOM MPSIMOIA:

x-3 _ y+5 _ z-2
1 20 8
x+5 -9 z-3
Ipumep 51. JIokazate, 4TO NIpsIMBIE - = y—4 = Fux= 2t—2,y=-2t+5,z=3t+1
nepecekaroTcs. HaiiTu ypaBHEHHE IIIOCKOCTH, B KOTOPOM OHU PACITOIO0KEHBI.
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Pemenue. 1) CHauana mokakeM, 4TO JaHHBIE MpsIMbIE JI€XKAaT B OJHOM miiockocTH. s 3TOro
HaléM KaHOHMYECKHE YpaBHEHHUS BTOPOW TpsMoi (mepBas mpsiMas 3aJaHa KaHOHUYECKUMH
YPaBHEHUSAMH):

y—5=—2t,<:)x—+2=y—_5=23;1:t.

y=-2t+5 & — —

{x=2t—2, {x+2=2t,
z=3t+1

z—1 =3¢,

W3 KaHOHMYECKUX YpaBHEHUI 00CHX MPSMBIX CIIEIYeT, YTO MepBasi NpsMasi IPOXOIUT Yepe3 TOUKY
M;(-5; 9; 3) mapamrensHo Bektopy [, ={3; —4; -2}, a Bropas — uepe3 Touky M,(-2; 5; 1)
napaiensio Bektopy [, ={2; -2; 3}. VYciaoBueMm pacroiiokeHuss OpsAMbIX [; u [, B OxHOM
TUTOCKOCTH SIBJIIETCS] KOMIUTAHAPHOCTH BEKTOPOB

MiM,={-2-(-5);5-9,1-3}={3; 4, -2},
[, ={3-4; -2 ul,={2;-2;3}.

Ono BBIIIOJIHACTCA, T.K. JIBa BEKTOpaA U3 TpéX PaBHEIL.
Vcaopue KOMIUIAHAPHOCTU 3THUX BCKTOPOB MOXKHO HNPOBCPUTHL W € NOMOIIBIO HX CMCHIAHHOI'O
IMPOU3BCIACHUA:

L. 3 -4 -2
M1M2'(l1 X lz) = 0 4 3 _4 _2 = 0
2 =2 3

2) Iockonbky mpsiMbie [; U [; Iekar B OHOM IJIOCKOCTH M HE MapauIeNbHBI (MX HAINPABIISIOIINE
BEKTODHI [; U [, HE KOJUIMHEAPHbI), OHU MEPECEKAIOTCS, HO HE COBIA/IAIOT.

3) BekropHoe mpou3sBefeHHe BEKTOpoB [; U [, SABISETCS HOPMaJbHBIM BEKTOPOM MCKOMOM
IJIOCKOCTH Tt

R LA

. L4 =2| L3 -2
n=0XlL=13 —4 =2 :l'|_2 3|_]2 3|+
2 =2 3
7 3 _4'_—> - 7 —
+k-2 _2—l'(—12—4)—]-(9+4)+k'(—6+8)—

= 167 — 13} +2k = {—16; —13;2}.

4) 3nas Touky M,(-2; 5; 1), nexairyro Ha IIIOCKOCTH 1T, U HOPMAJIbHbBI BEKTOP IIOCKOCTH
n ={-16; —13; 2}, 3anumuiemM ypaBHEHHE IIOCKOCTH:

-16(x+2)-13(y-5)+2(z-1) =0
© 16x + 13y — 2z —31 = 0.

Mpumep 52. [lausr Bepuuasl mupamuasl ABCD: A(0; 3; 2), B(-1; 3; 6), C(-2; 4,2) u D(0; 5; 4).
Haiitu:

1) 1uHbI pedep AB u AC;

2) yroi Mexay peopamu AB u AC;

3) ypaBHeHue rpanu ABC;

4) wromans rpanu ABC;

5) 00BEM mupamuasl ABCD,;

6) ypaBHeHHsI pedpa AB;

7) ypaBHEHUs BHICOTHI upaMu sl DM;

8) ypaBHEHHE TIJIOCKOCTH, MapauiebHol rpanu ABC u npoxossiieit uepe3 Touky D;

117



9) 1nuHy BeIcoThl DM (Tpems criocobamn).

Pemenne. 1) Jnunasl pedep 4B u AC - 3TO JJIMHBI BEKTOPOB AB u TC, KOTOpbIE HAWJEM II0
teopeme [Iudaropa:

AB={-1-0;3-3;6-2}={-1;0; 4}
AC={2-0;4-3;2-2}={2;1;0} =
|AB|=/(—1)2 + 02 + 42 =1 + 16 =17,
|AC|=/(=2)2+ 12+ 02 =4 + 1 =+/5.

2) Yron mexay pedpamu AB u AC - 3TO yroa Mexay BeKTOpaMu AB u AC:

AB-AC _ (-1)-(-2)+0-1440 _ 2 _ 2485

COSP =5 -raci V175 T V85 85
285
= ¢ = arccos ?
3) VYpaBuenue rpanu ABC. I'panb ABC nupamMubl - 3TO IJIOCKOCTb, MPOXOAIIAsl Yepe3 TpU

—_—

touku 4, B u C, cnenoBareibHO, OHA IEPIICHANKYIISIPHA BEKTOPHOMY TIPOM3BE/ICHUIO BEKTOPOB AB
—_

uAcC:

I b | NN R TR

A=ABxAC=|-1 o 4|=t|] o|-77, 0|+
2 1 0

+k| 2y O=i0-4-70+8)+k-(1-0)=

= 47— 8] —k =—{4; 8;1}.
3anuieM ypaBHEHUE IJIOCKOCTH, npoxoasiiei yepe3 Touky A (0; 3; 2) nepneHAuKyIsIpHO BEKTOPY
n,=-n ={4;8;1}:
Ax—-0)+8y—-3)+(z—-2)=0e
© 4x + 8y + z — 26 = 0 - ypaBHenue miockocta ABC.
4) TIlnomans S rpanu ABC - 310 mwiomans A ABC. CoriacHO OIpPEIEICHUI0 BEKTOPHOTO
MIPOU3BEICHNUS, TIOTyYaeM:
2S =|n|=|n,|=V4?2 + 82+ 12 =9 S =45.
5) O0Owvem V mnupamuasl. Haiinem cMemmaHHOe TpPOU3BEICHUE BEKTOPOB-pEOEp MHUPAMUJIBL,
BBIXOJISIINX U3 OJHOM BEPIIUHBIL:

AB ={-1;0;4}, AC ={-2;1;0} u AD ={0; 2; 2} =

e R 10 -2 1__ _
(ABxAC)-AD=|-2 1 o|=(-1)-|, -|+4 |==—(2-0)+4-(40)=-18.
o 2 2 2 2 0 2

CormacHo cBOMCTBaM CMEIIAHHOTO MPOU3BCACHUSA, UMECM

V=2 |(4B x AC) - AD| == =3,

6) VYpaBuenus pedpa AB. Pebpo AB - 310 mpsmas, npoxonsmas uepe3 touky A(0; 3; 2)
napaieibHO BEKTOPY AB ={-1,0; 4}, M03TOMY OHa UMEET CIIEAYIOIIe YPaBHEHUS:
ﬂ y-3 z—2

5 = —, -~ KaHOHWHYECKHME yPaBHEHHs pebpa 4B.

7)  VYpaBuenus BeIcOTHI mupamuasl DM. Beicota DM — 310 mpsiMasi, IpOXOosIiias 4epe3 TOUKY
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D(0; 5; 4) nepnenaukynsipHo miockoct ABC u, cneaoBaTelibHO, TapaJlJIeIbHO BEKTOPY
;= {4; 8; 1}, mostoMy € ypaBHEHHUs UMEIOT BUI:

x—0 y-5 z-—-4

4 8 1
8) VYpaBHeHHE IUIOCKOCTH TT;, HapaienbHo Tpanu ABC u mpoxopsimiei udepe3 Touky D.
[TapamiensHOCTh MIOCKOCTEW PaBHOCUIIbHA MAPAIUICIBHOCTH UX HOPMAJIBHBIX BEKTOPOB, MOITOMY
BEKTOp 71, = {4; 8; 1} ABISETCA HOPMAILHBIM BEKTOPOM ILUIOCKOCTH 7T;. Y UUTBIBAS, YTO IIOCKOCTh
1 mpoxoauT Yepe3 Touky D(0; 5; 4), momydaem e€ oOriee ypaBHEHHE:
4x—0)+8(y—-5)+(z—-4) =0

©4x+8y+z—44=0.
9) Jmna BeicoTel DM (Tpu crioco6a).
1-ii cmocod. OOBEM TpPEyroJpHON MHPAMHIBI CBSI3aH C IUIONIAABI0 €€ OCHOBAaHUS W JJIMHON
COOTBETCTBYIOIIEH BBICOTHI MUPAMUJIBI PABEHCTBOM:

1 1
Vagep = §5ABC “H = §5ABC -|DM|,

MO3TOMY JUTMHY BBICOTBI DM mupaMuipl MOXKHO HAWTH 110 GpopMyIie:
_ 3Vapep _ 33 _
DM] = 24k - 33 _ o

Sapc 45
2-i cnocod (c MOMOIIBI0 HOPMATFHOTO YPAaBHEHUS TUIOCKOCTH).
Jlnmuaa BeIcOTBI DM ecth paccrosaue ot BepmmHbl D(0; 5; 4) mupamuasl 10 €€ OCHOBaHUS -
wiockoctu ABC. Obiuee ypaBHenue miuockoctu ABC HaiineHo B myHkTe 3 u umeet Bug 4x + 8y +

z — 26 = 0, nosTomy
|4-0+8-5+1-4—26| _ 18
DMl=d(D:nf)==———=—=2
BM] (D; m) V42482412 V81
3-i cmoco®. [{muna BeicoTel DM ecth paccTosinue ot Bepmmabl D(0; 5; 4) mupamuast 1o Touku M
nepeceueHust BbicoTbl DM ¢ miockocteio ABC. KoopauHaTtbl TOYkM M yAOBJIETBOPSIOT
COBMECTHOH cucteme ypaBHeHUH miockocTi ABC u BbicoTsl DM:

x—0 y-5 z—4 x =4t
{7‘=7r=‘r=t¢> y=8t+5
4x+8y+2z-26=0 z=t+4
4x+8y+z—-26=0
x =4t
PN {y=8t+5 o
z=t+4
4-4t+8@Bt+5)+(t+4)—26=0,
([(x=-2,
29
— 9’ 8. 29 34
<) 1 OM-G55T
\7=5
2
Kt:—g.
Uh=(8.16.2)_20, g
>MD={% 7 =2(4,8 1}

= [MD| =2V + 82 + 12 =281 =2
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3azlatm AJIAA CAMOCTOATEJIBbHOI0 PCIICHUS

. .(2x+9y—-3z+8=0
1. Haiiti yron mexmay npsiMmoi {SX 2y —37-4=0 u
IJI0CKOCThIO 4x — 3y +z + 21 = 0.
2. ITpu xakom C ipsimast x = —3t + 2,y = 2t — 5, z = 4t — 3 mapajuienbHa MI0OCKOCTH

Cx+7y—2z—-9=07?

-6 6 9
3. IIpu xakom C npsmas x_—7 = % = % JEKUT B Tu1ockoctu 2x + Cy —z + 9 = 07
. . x+3 _ y-1 _ z—4
4. Haiitu ypaBHEHHE TIIOCKOCTH, IPOXOIAIICH Yepe3 MPsSMYI0 —~ = T~ = —; HTOUKYy
M,(2; 4; -5).
. . x-1 _ y+1 _ z+3
5. Haiitu ypaBHEHHME IUIOCKOCTH, TMPOXOJSINEH uepe3 MPsIMYyIO - =5 ==
NEPIEHANKYIISIPHO K TUIOCKOCTH 2x — S5y + 6z — 19 = 0.
6. Hanmcate ypaBHEHUE MIIOCKOCTH, IPOXOISIICH Yepe3 MapajuiebHbIC TPSIMbIC
x_—1 _ y+11 _ z-13 ﬂ _ y_—2 _ z—19
3 2 = -5 3 2 -5
o o Xt+6 y+1 zZ—2
7. Haiiti TOUKy repeceyeHus npaMoi — = — = —=
¢ ockocThio 4x — 3y — 5z 4+ 12 = 0.
8. Haiitu npoexrmto Touku M (11; 34; —27) Ha riockocts 2x +6y — 5z + 29 = 0.
9. 3amucarh ypaBHEHHE TIEPIICHAUKYIISAPA, OMYIIEHHOTO U3 Touku M (2; —5; 1) Ha npsAMyIo
xtl _ y#iz 229
2 9 -4
10. Haiitu paccTosiHHE MEX1y CKPEIIMBAIOIIUMHUCS MPSIMBIMU
X23 _ yHll _ 26 x+3 _ yo13 24
51_ 4 _4—2H2 -7 T -4
11. Jloka3atb, 4TO MpsSMbIE xT = % = ZTI/IX =-5t-3,y=2t+1,z=4t+ 11
nepecekaroTcs. HaliTu ypaBHEHUE MIIOCKOCTH, B KOTOPOW OHH PACTIOJIOKEHBI.
12. Jlanbl BepmmHbl nupamusl ABCD:
A(5; 1; 4), B(-7; 6; 5), C(3; —4; 3) u D(0; 2; 9). Haiitu:
1) nmHbI pedep AB u AC,
2) yron Mexay peopamu AB u AC;
3) ypaBHeHue rpanu ABC;
4) ionaab rpanu ABC;
5) 00béM tupamuiel A BCD;
6) ypaBHeHHUsI pedpa AB;
7) ypaBHEHHUS BBICOTHI upamuasl DM
8) ypaBHEHUE TJIOCKOCTH, NMapaiienbHoil rpanu 4B C u npoxonsuieit uepes Touky D;
9) JUInHY BeIcOThl DM (Tpems criocoGamu).
Otsetst: 1. arcsin——. 2.2.3.5
1. T 2239

4.57Tx—44y + 17z + 147 = 0.5.17x + 38y + 26z + 99 = 0.
6.11x + y+7z—91=0.7.(1; -3;5). 8. (-1; -2; 3).

9. 2 = X2 = £010. == 11, 10x - 19y + 222 = 193.
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9. 3AJIAYM JJII CAMOCTOATEJBbHOM PABOTHI

1. ITpoBepUTH COBMECTHOCTH CUCTEMBI YPABHEHUH U B CITydae COBMECTHOCTH PEIIUTH €€:
a) mo hopmynam Kpamepa; 6) ¢ moMoIipro 00paTHON MaTPHIlLl (MATPUIHBIM METOIOM);
B) MeTojioM ["aycca.

1.1.

1.3.

1.5.

1.7.

1.9.

1.11.

1.13.

1.15.

1.17.

1.19.

1.21.

1.23.

<

<

2X1 + x> +3X3 =7,
2x1 +3x; +x3=1,
3X1 +2X2 +X3=6.

3x1 —x +x3 =12,
X1 +2X2 +4X3=6,
5x1 +x, + 2x3 = 3.

3X1 — ZXZ + 4-X3 = 12,
3X1 + 4X2 — 2X3 = 6,
le — Xy — X3 = -9,

4X1 + x> —SX3 = 9,
X1 +x3 —x3= —2,
8X1 + 3XZ — 6X3 =12.

2X1 + 3X2 + 4X3 = 12,
7X1 - SXZ + x3 = —33,
4xq + x3 = 12.

3x; —2x, +4x; =21,
3X1 + 4x2 - ZX3 = 9,
2X1 — Xy — X3 = 10.

4X1 + x> +4X3 = 19,
2X1 —Xx, + 2X3 = 11,
X1+ x; +2X3=8.

le — X7 +2.X3 = 8,
X1 +x + 2X3 = 11,
4X1 +x + 4-X3 = 22.

le — X —SX3 = O,
3x; +4x, +2x3=1,
x1 + 5X2 + x; = -3.

3x1 +x +x3 = —4,
—3x1 + 5X2 + 6X3 = 36,
- 4X2 - 2X3 = —109.

3X1 — Xy + X3 =9,
5X1 +x, + 2X3 = 11,
x|+ ZXQ + 4X3 =19,

le + 3X2 + x3 = 12,
2X1 +x, + 3.X3 = 16,
3X1 + ZX2 + x3 = 8.
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1.2.

1.4.

1.6.

1.8.

1.10.

1.12.

1.14.

1.16.

1.18.

1.20.

1.22.

1.24.

le — X2 +ZX3 = 3,
X1 +x + 2x3 = —4,
4X1 + x; + 4X3 = —-3.

2x1 — Xy + 3x3 = —4,
§ x1 +3x; —x3 =11,
X1 —2x, +2x3=—7.

8X1 + 3X'2 - 6X'3 = —4,
) X1+ X — x3 = 2,
4X1 +x, — 3X3 = —5.

le + 3X'2 + 4X3 = 33,
17x1 — 5X2 = 24,
4X1 + 11X3 = —0.

X1 + 4X2 — X3 = 6
5X'2 + 4X3 —20,
3X1 - 2X2 + 5X3 —22.

3X1 — 2X2 — 5X3 = 5
Z.X] + 3XQ - 4X3 = 12
- 2X2 + 3X3 —1.

2X1 — X2 +2X3 —0
4X1 + x> +4X3—6
X1+X2+2X3 4,

Z.X] — X2 —3X3 = —9,
x1 + 5x +X3—20

|
;
|
K
|
|
|

3X1 + SXQ + 6X3 = —8,
3x1 +x, +x3=—4,
4X2 - 2X3 —O.

3X1 — X2 + X3 =—11
5X1 + x> +2X3—8
X1+2X2 +4X3— 16.

2X1 +3X2 + x3 —4
le + x, +SX3—0
3X1+2X2 +X3—1

X1 — 2x, + 3x3 = 14,
le + 3X2 - 4X3 —16,
3x; — 2x, — 5x3 = —8.



3X1 — 4X'2 — 2X3 = 11;
2X1 — Xy —x3 =4,
3X1 — 2X2 + 4X3 =11.

1.25. ;

4x, — x, = —6,
1.27. <3X1 + 2X2 + 5X3 = —14,
x1 —3x, +4x; = —109.

X1 +4X2 — X3 = —9,
1.29. {4x; —x, + 5x3 = =2,
3x» — 7xx = —6.

1.26.

1.28.

1.30.

3x; +x2 +4x; =13,

{Xl + SXQ - 6X3 = —15,
2X1 - 3.X'2 + x3 = 0.

X1 + 3X3 = —6,

{le + 2x, —4x; = —16,
2x1— 3% +x3=09.

3x; + 2x; +3x3 =3,

{73&'1 +4XQ — X3 = 13,
2x1 — 3x» +x:» = —10.

2. [IpoBepuTh COBMECTHOCTh CHCTEMBI YPaBHCHUU W B Cllydae COBMECTHOCTH PEIIUTH €e:
dbopmynam Kpamepa; 6) ¢ moMoIpo 00paTHON MaTpHIIbl (MATPUYHBIM METOAOM);

B) MetoaoM ["aycca.

le + 4x2 — SX3 == 11;

3X1 + 2X2 — 4X3 = 8,
2.1.
X1 —2X2 + x3 = 1.

3X1 — X3 +X3:8,

2X1 — Xy + 4X3 = 15,
2.3.
5X1 — 2X2 + 5X3 = 0.

3x1 +2x; —4x;3 =8,
2x; +4x, —5x3 =1,
le + 6X2 - 9X3 = 2.

2.5

2.7 X1 — 3X2 - 4X3 = 6,

2
le - 4XQ + ZX3 = 2.

X1 —5X2 + x3 =3,
3X1 +2.XQ —X3:7;
=1.

2.9.

{4361 - 7XQ - ZX3 = 0,

4X1 - 3X2

2.11 6x1 —4X2 — 5X3 = 3,

X1 +2x,+4x3 = 5.

3x1 +x, + ZX3 = 1,
le + 2X2 — 3X3 = 9,
X1 — Xy + SX3 = 2.

{79(1 —2X2 — X3 =2,
213{

4x;, +x +6x3=1,

8x1 —xy +3x3 =2,
2.14.
4X1 - ZXQ — 3X3 =17.

7X1 — 9X2 — X3 = 3;

2x; —3x, —4x3 =1,
2.17.
5X1 - 6XQ + 3X3 =7.

3X1 +x, — ZX3 =6,
2.19.9 5x; — 3xy + 2x3 = 4,
—2x1 + 4x, — 4x: = 0.
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X +x +x3 =1,
2.2. X1 — X2+ ZX3 = —5,
2X1 + 3X3 = -2

4X1 - SXQ + 2X'3 = 1,

3x1 —3x; + 2x3 = 2,
2.4.
= 5.

X1 — 2X2

3X1 +x, + ZX3 = —3,
2X1 + 2X2 + 5X3 = 5,
SX1 + 3XQ + 7X3 =1.

2.6
2.8

X1 —7x, — 5X3 =1,

{le — 9XQ — 4X3 = 6,
4X1 - ZXQ +x; = 2.

X1 — X2 +5X3:1,

5X1 - 5X2 - 4X3 = —3,
2.10.
4X1 - 4X2 - 9X3 = 0.

X + X — X3:4,

4X1 - 3X2 + x3 = 3;
2.12.
3X1 - 4X2 + 2X3 = 2.

9X1 + 4X2 - 7X3 = 3,

6x; +3x; —5x3 =0,
2.14.
3x1 + x —ZX3 = 5.

2X1 + 3X2 + 4X3 = 5,
2.16.4x; + x» + 5x3 =6,
3x1 + 4-XQ + 9X3 = 0.

5x1 + 6X2 — 2X3 = 2;

2.18.3 ZX1 + SXQ — X3 = 9,
3X1 + 3X2 — X3 = 1.
2X1 +x7 +x3 :2,
2.20. 5X1 + x + 3X3 = 4,

7x1 + 2x> + 4x: = 1.



X, —2xy —3x3 =3,
2.21. x + 3X2 — 5X3 = O,
2x1 + x, — 8x; = 4.

dx, +x3 —3x3 =1,
2.23.1 3x1 +x, — X3 = 2,
X1 — ZX3 = 5.

X1 —2x, +3x3 =6,
2.25.4 2X1 + 3X2 - 4X3 = 2;
3x; +x,—x3 =5.

2x; +8xy — 7x3 =0,
2.27.42x; —5x, + 6x3 =1,
4x; + 3x; — X3 = 7.

2X1 - 3X2 + 2X3 = 5,
2.29.93x1 + 4x, — 7x3 = 2,
5x1 + x— 5x3=09.

x1 —4xy, —2x3 =0,
3X1 — 5X2 — 6X3 = 2,
4x; —9x, — 8x3 = 1.

2.22
2.24

{3)61 - 5X2 + 3X3 = 4‘;
2x1 —7xy+ 2x3=1.

3x; —4x; +x3=7,

5x1 —xy — 2x3 =1,
2.26.
2x1 + 3x, — 3x3 = 4.

X1 +5X2 —3x3 =4,

3x; +4x; +x3 =2,
2.28.
le — X2+ 4X'3 =5,

7x1 —4x, + x3 =11,

4X1 - 9X2 + 5X3 = 1;
2.30.
3X1 + 5X2 —4x; = 5.

Pemuts OJHOPOJHBIC CUCTCMBbI JIMHENHBIX anre6pa1/1qec1<ﬂx ypaBHeHHﬁ.

X1+ X + X3 =O, 3X1 — X2 +2X3 =0,
3.1 2X1 —SXQ+4X3:0, 3.2 X+ x+ X3:0,
4x1 - 11X2 + 1OX3 = 0. x1 + 3X2 + 3X3 = 0.
x + SXQ + ZX3 = 0, 4X1 —Xx, + 1OX3 = 0,
3.3 2x1 - X2+ 3X3 = 0, 3.4. 1x1 + 2 Xy — X3 = 0,
3X1 —SXQ+ 4X3 = 0. Z.X] —3X2+4X3 = 0.
le +5.XQ+ X3 :O, 3X1 —XQ—3X3 :0,
3.5 4x1 + 6x, + 3x3 = 0, 3.6. 12x1 +3x,+ x3 =0,
X1 — Xp— ZX3:0. X1+ x,+ 3X3:0.
Xl—X2+2X3 =O, 2X1—X2—5X3 =0,
3.7 2x1 + x, — 3X3 =0, 3.8. %1 + 2x, — 3X3 =0,
3x; + 2x3=0. 5X1 +x,+ 4x3=0.
5x1 - SXQ +4X3 = 0, x1 + SXQ - X3 = 0,
3.9 3x1 + x+ 3X3 = 0, 3.10. ZX1 + 5xz - 2X3 = 0,
x1 + 7X2 — X3 = 0. x1 + X, + SX3 = 0.
5x1 —SXQ +4X3 :0, X1 —ZXQ—X3 :0,
3.11. 3x1 + x+ 3X3 = 0, 3.12. ZX1 + 3X2 + ZX3 = 0,
x1 + 7X2 — X3 = 0. 3X1 - ZXQ + SX3 = 0.
2X1 + X — x3 = O, 4X1 + x + 3X3 = 0,
3.13. 3x1 - 2X2 + 4-X3 = 0, 3.14. 8X1 - X+ 7X3 = 0,
X1 — SX2 + 3X3 = 0. 2X1 + 4X'2 - 5X3 = 0.
X1+4X2—3X3:0, Xl—ZX2+ X3:0,
3.15. 2x1+ 5x+ x3=0, 3.16. {3x1+ x+ 2x3=0,
x1— 7%+ 2x:=0. 2x1— 3x>»+ 5x:= 0.
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4.1.

4.3.

4.5.

4.7.

X3—0

5X3—0

X3—0.

Xy — 3X3—0

SXQ — 2X3 = O,

X1 +2x, +3x;3 =0,
3.17. 2X1— X —
3x1+ 3x,+ 2x3=0.
2x1 —x +3x3 =0,
3.19. {x1+ 2x,—
3X1 + X+ x3= 0.
X, —3xy — 4x3 =0,
3.21. 5x1 — 8X2 — 2X3 = 0,
2x1+ x—
3x; — 2x; + x3 =0,
3.23. 2X1 — 3X2 + 2X3 = O,
4X1 + x— 4-X3 =0.
X1 +2X2 —4X3 —O
3.25. {2x; —
Xl + SXQ + x3= 0.
5x1 —4x, +2x;3 =0,
3.27.

3.29. {

4X1+ Xy — 3X3—O

8X1 + x —3X3 = 0;
x + SXQ+ X3:0,
4X1—7X2+2X3=0.

3x1 + 2x;
3.18. X1 — X+ 2X3 = 0,
4x; — 2x,+ 5x3=0.
3X1 + 2X2 - X3 = 0;
3.20. 12x1— x4+ 3x3=0,
4X1 + 3XQ + 4X3 = 0.
3X1 +5X2 — X3 = 0;
3.22. {2x1+ 4x,—3x3=0,
- 3X2 + x3= 0.
7x1 + x —3x3 =0,
3.24. A 3X1 - 2X2 + 3X3 = 0,
X1 — X'2+2.X3 = 0.
7X1 — 6X2 +x3 = 0;
3.26. 14x; + 5X2 = 0,
X1 — ZXQ+ 3X'3 = 0.
6X1 + 5X2 — 4X3 = 0,
3.28. X1+ x— x3= 0,
3X1 + 4X2 + 3X3 = 0.
x1 +7x, —3x3 =0,
3.30. 3X1 - 5X'2 + x3= 0,

=0,

3X1 + 4X2 — ZX3 = 0.

Haiitu ¢pyHIaMeHTalIbHYI0 CUCTEMY pPeIlIeHHH 0THOPOIHON CUCTEMBI ypaBHEHHUN

A

A

2xy — 2x5 — 3x3 —
X1 + 11x2 — IZX3 + 34‘X4 - 5X5 =

( X1 — SXZ + ZX3 - 16x4 + 3x5 =
xq + 11x, — 12x3 + 34x, —

(2x1 — 0xy — x3 + 3x4 + 2x5 = 0,
3%y + x5 —4x3+8x4 + x5 =0,
X1 — Xy + 2x3 — 2x4 + 3x5 =0,
5x;—x, + 0x3 + 4x, + 7x5 = 0.

( X1 — Xy +3x3+x4 —2x5 =0,
4x; — 2xy +4x3+ x4 + x5 =0,

) 7x1 — 3%, + 5x3 — x4 + 4x5 =0,

\2x1— 0x, — 2x3 — 3x4 + 5x5 = 0.

( 3x1 + x5 —8x3+2x, + x5 =0,
7x4 + 2x5 = 0,

Xy — 5%, + 2x3 — 16x, + 3x5 = 0.

2x1 — 2x5 —3x3 — 7x4 + 2x5 =0,
\ 3x; +x, —8x3+2x, + x5 =0.

0, 4.2.
0,
SX5 = O, 4.4
4.6.
4.8.
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A

A

((3x1 +4x, +x3+x4 + 2x5 =0,
5X1—6x2 +X3+3X4+3XS =0,
4x1 + 5%y —x3 + x4 —4x5 =0,

(X1 —2x; +3x3 + x4 —3x5 =0,
X1 +4x, —7x3 +0x4 + 7x5 = 0,
3x1 —0x; —x3 +2x4 + x5 =0,
\5x;—4x, + 5x3 + 4x, — 5x5 = 0.

(3x1 + 2x5 — 3x3 + x4 — x5 = 0,
X1+ 3%, —5x3 — x4 —4x5 =0,
5x1 + x; —x3 + 3x4 + 2x5 = 0,
\2X1— Xy + 2x3 + 2x4 + 3x5 = 0.

\ 5x1— Xy + 2x3 + 3x4 + 4x; = 0.

K8X1 + 15x2 + x3 + 4‘x4_ + 5x5 = 0.

(2x1 — 3%, +4x3 + 0x4 + 3x5 = 0,
—X1 — 5%y + 6x3 —3x4 + 2x5 =0,
—3x1 — 2xy + 2x3 — 3x4 — x5 =0,



4.9.

4.11.

4.13.

4.15.

4.17.

4.19.

4.21.

4.23.

4.25.

4.27.

A<

A

A<

A

( X1 — X3 +3x3+x4 —2x5 =0,
4x, — 2%y +4x3 + x4 + x5 =0,
7x1 — 3%, + 5x3 — x4 + 4x5 =0,
\2x;— 0x, — 2x3 — 3x4 + 5x5 = 0.

( 2X1 — 5xy + X3 + 2x4 + 3x5 =0,

x1 +0x; —3x3 + x4 +2x5 =0,
2x; —3x, + 5x3 — 4x, — 5x5 = 0,
\ Oxq+x, — 2x3 — 3x4 — 4x5 = 0.

( 3x; — x5 +0x3 + x4 +2x5 =0,
X1+ 3x, +x3+ x4, —3x5 =0,

4x, + 2x, + x3 +0x4 — x5 =0,

\ —2x;+ 4x, + x3 — 2x4 — 5x5 = 0.

( 4xy — 2x, + x3 + 0x4 + 2x5 = 0,
—Xq1 +2x; + X3 — x4 — 3x5 =0,
3x1 —0xy + 2x3 — x4 — x5 =0,
\ —2x1—2x, — 3x3 + 2x, — Ox5 = 0.

~

7x1 + 5%, — 3x3 + x4 + 2x5 =0,
2x1 +4x, — x3 — 2x4 — 2x5 = 0,
5x1 + x, — 2x3 + 3x, + 4x5 = 0,
\  3x;—3x; —x3 + 5x4 +6x5 = 0.

( X1 — Xy +2x3+3x4 — 2x5 =0,

Xy + 7x, —5x3 — 6x,4 + 7x5 = 0,
3x; +5x, —x3 — 0x4 + 3x5 =0,
\  4x;+4x, +x3+3x4 + x5 = 0.

( 3xy —2x, + 0x3 + x4, + 5x5 = 0,
x4 — 0xy; — 3x3 + 2x4 + 8x5 = 0,

2x1 — 2x5 + 3x3 — x4 — 3x5 = 0,

\  5x;—4x, + x3 + 0x, + 2x5 = 0.

( 6X1 - 7x2 + SX3 + 3x4 + 3XS = 0,
2x1 — 5xp +4x3 + 2x4 + x5 =0,
2x1 +3x, —3x3 — x4 + x5 =0,

A

\  6x1—2x, +0x3 —3x4 +x5 = 0.

( 2x; — 0x; — 3x3 + 4x4 + 5x5 =0,
X1 — 2x5 — Ox3 + 3x4 +4x5 =0,
X1+ 2x, —3x3—0x4 +x5 =0,

2x1—0x, — 3x3 + 4x4 + 5x5 = 0.

( X1 — 3%y +0x3 + 2x, + x5 =0,
—X1 — 4x; — 2x3 + x4 +9x5 =0,

5x; — 0xy; — 2x3 + x4 + 3x5 =0,
7x1+x, + 0x3 + 2x4, — 5x5 = 0.

4.10.

4.12.

4.14.

4.16.

4.18.

4.20.

4.22.

4.24.

4.26.

4.28.
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A

i

i

S5x1 + 3x, + 2x3 +4x4 + 7x5 = 0,
—X1 + 5x5 —4x3 + 0x4 + 3x5 =0,
3x1 — Xy + 3x3 + 2x4 + 2x5 = 0,
2x1+ 4x, — x3 + 2x4 + S5x5 = 0.

4x, — Ox, + 2x3 + 6x4 — 4x5 =0,
2x1 — Ox; +x3 + 3x4 — 2x5 = 0,

4x, — 2xy — x3 — 6x4 + 3x5 =0,
6x1—2x, + 0x3 — 3x4 + x5 = 0.

0x1 + x5 —3x3 + x4 +4x5 =0,
Xy + 3x, +2x3 —5x4 + x5 =0,
3x1 + 2x, — 5x3 — 2x4 + 5x5 = 0,
2x1—3x, — 4x3 + 2x4 — 0x5 = 0.

2x1 — 2Xy + X3 + 3x4 — 4x5 =0,
2x1 + 2xy — 2x3 +4x4 — x5 = 0,
4x; — 0xy —x3 + 7x4 — 5x5 = 0,
0xq + 4x, — 3x3 + x4 +3x5 = 0.

4x, — 2xy +3x3 — x4 + 2x5 =0,
X1 — Xy +3x3 +0x4 + x5 =0,
3x1 — %, — 0x3 — x4 + x5 =0,
X1— Xy + 3x3 + 0xy + x5 = 0.

2x1 + 3x, + 0x3 — x4 — 2x5 = 0,

3x1 —3x; —2x3+ 2x4 + x5 =0,
—X1 + 6x5 + 2x3 — 5x4 — 3x5 =0,

5x;—0x, — 2x3 + 3x, — x5 = 0.

X1 —2xy, +3x3 + 2x4 + x5 =0,
5x; — x5 + 3x3 + 5x4 + x5 = 0,
—3x1 —3x, +3x3 — x4 — x5 =0,
4x,+ x5 + 0x3 + 3x4 + 2x5 = 0.

7x1 + 2x5 + 3x3 + x4 + 5x5 =0,
3xy +8x, —x3 +3x, —3x5 =0,
5x; + 5x, + x3 + 2x4 + x5 = 0,
2x1—3%x, + 2x3 — x4 + 4x5 = 0.

X1+ 2x, +2x3 + 0x4 + x5 =0,

3x1 — 0x, — x3 + 2x4 + 3x5 = 0,
Xy +4x, —5x3 + 2x, + x5 =0,
5x1+ 6x, — 4x3 + 4x, + 5x5 = 0.

2x1 — 3x,+ x5 + 5x4 + 6x5 = 0,

X1 — Xy — 2X3 + 5x4 + 4x5 =0,
X1+ 2x5 — 3x3 — 0x4 — 2x5 = 0,
4% + x5 — 5x3 + 5x4 + 2x5 = 0.



7x1 + 2x5 + 3x3 + x4 + 5x5 =0,
3x; +8x, —x3 +3x4 — 3x5 =0,

3x, + 6x; —5x3 + x4 + 2x5 =0,
X1 — 2xy +3x3 —x4 + 0x5 =0,

4.29. 5x1 + 5x, + x3 + 2x4 + x5 = 0, 4.30. 2xq + 8x, —8x3 + 2x4 + 2x5 = 0,
2x1_3x2 + 2x3 — X4 + 4X5 = 0 4x1+4x2 - ZX3 + 0x4_ + 2x5 = 0.
5. [IpoBepuTh, 00pa3ylOT JIM BEKTOPHI €;, €5, €3 OPTOHOPMUPOBAHHBIM 0a3MC, W HANUTH

Pa3oKEHUE BEKTOPA X 110 3TOMY 6a3ucy

51. €=(211),¢,=(232),
€;=(1;1;-2), x=(14;0; 7).

53. € =(1,-1;1),é,=(3;3;0),
é; =(1;-1;-2), x = (-1; -2; -3).
55. € =(1;-2;0),¢€,=(0;0;4),

€; =(2;1;0), ¥ =(-1; -2; 0).
57. €,=(2,3,5),¢,=(2,-3;1),
é; =(-9;4;6), x=(1; 2; 3).

59. €, =(1;4,3),¢,=(2;1;5),
€3 =(3;4; 2), X =(6; 9; 10).

511. €, =(1;2;4),¢,=(1;-1; 1),
é;=(1;1;4),x=(@1,;-5;-2).

5.13. €, =(2;3;4),¢,=(1;2;-3),
é; =(4;6;-1), x=(4;4; 1).

515. € =(-1;3;1),8,=(2,-2; 1),
€; = (4; -1, -2), ¥ = (-1; 11; 2).

5.17. €, =(1;4;2),6,=(2;-2;3),
€; =(-2; 1; 0), x = (13; 4; 15).

5.19. €, =(2;0;-3),é, =(1; -1, 2),
é; =(5;-1; 2), ¥ = (-1; 3; -9).

5.21. €, =(1;-1;2),¢€,=(2;0; -3),
é; = (5;-1; 2), ¥ = (-1; 3; -9).

523. € =(4;2;1),¢,=(1,-1,3),
€; =(3;-2;-1), ¥ =(9; 4, -5).

525. €, =(3;-1;1),¢,=(1;1;-2),
é;=(1;-1;2),x=(9; 1, -5).

5.27. €, =(-2;2;-3),¢,=(1; 3; 4),
€;=(3;-1;2), ¥ =(2; 4, -5).

529. €, =(-1; 2; 3), €, = (-1; 2;

-3),

€;=(2;-1;2), ¥ =(9; 4, -5).

3 -2 2
6.1. 2 -1 2|
2 =2 3
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52. ©,=(11;0),€=(3;-3;4),
€;=(-2;2;3),x=(1; 2; 3).
54. €,=(2,1,-2),¢,=(-1;41),
€;=(1;0; 1), x=(1; 2; 3).
56. €,=(2;3;4),¢€,=(4;6;-1),
€;=(1;2;-3), x=(4; 4;1).
58. €, =(0; -2; 1), &, = (2; -2;
1),
83 =(-2;3;2), % = (-4 -23; 1).
510. €, =(1;3;2),¢6,=(11;1),
€3 =(2;5; 2), X =(2; 14; 5).
5.12. €, =(1;2;4),¢€,=(3;6;8),
€;=(2;1;-1), X = (4; 2; 2).
5.14. €, = (-1; 2; -3), €, = (2; —1;
2),
€;=(-1; 2;-2), x=(4; 1, 4).
516. € = (3; -2; 1), €, = (-3; 2;
1),
€; = (-3; 2; 1), X = (-6; 12; -4).
5.18. €, =(-1;2;4),é,=(-1; 1, 3),
é; =(-1;4;-1), x = (-8; 14, 9).
5.20. €, =(-1;2;-2),é,=(2; 3; 1),
€; = (4;-2; 0), x = (10; 14; 0).
522. &, =(5;-1; 2), €, = (-6; -3;
-2),
€;=(1;2;-1), x = (7; 2; 3).
524. €, =(1;3;4),¢,=(3;,-1; 2),
€; =(-2; 2; -3), ¥ =(2; 6; -9).
526. €, =(2;4;1),¢,=(1,-1;1),
€; =(3;2;-1), X = (-4;-3; 1).
528. € =(1;1,-2),¢,=(1;-1; 2),
é;=(3;-1;1), ¥ =(9; 1;,-5).
530. € =(1;-1;2),¢,=(3;-1;1),
é;=(1;1;,-2), ¥ =(9; 2, -5).

Haiitu coOCTBeHHBIE 3HAYCHHUS U COOCTBEHHBIE BCKTOPLI OII€paTopa, 3a1aHHOTO ManPII.[eﬁ
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7 2 =2
-2
3

4 5
0 0

619 (

6.17.
6.21.

6.23.

6.25.

2
).

0
13
-2

15
2
2

6.28. (
6.30. (

1
2

-3 3
2
1

4
1
1

-2
-6 .

2

15
-2 11

19
6
2

6.29. <
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7. IlpuBecTu KBaapaTUUHYIO0 GOPMY K KAHOHHYECKOMY BHIY MeToaoM Jlarpamska.
7.1, L(xqy, X3 X3) =x1% + 2x,% + 3x32 + 2x,%, + 2x,%3 + 4x,%3.
7.2 L (X, X3, X3) = X% + 4x3% + 4x1x, + 4x1X5 + 4x,%5.

7.3, L(xq1, X3 X3)=4x;% —3%,% + 4x3% + 4x,x, + 8x1X5.

74. L (xq, X3, X3) =4x,% + x3°% + 8x1x, + 4x1%5.

75. L (xq, X3, X3) =4x,% + 3x,° — 2x3% + 8x;%, + 4x,%5.

7.6, L(xqy, X3 X3) =x1% + 3x,% + x3% + 4x,%, + 4x,%5 + 4%x,%3.
7.7.  L(xq1, X3, X3) = %1% + x3% + 421, + 4x,%3.

7.8. L (x1, X3 X3) =x12—3x,% — 2x3% + 2x,%, + 2X, %3 — 6X,X3.
7.9. L (xg, Xp X3) = %1%+ 5%, + x3% + 4xy %, 4 2x,%5 + 6X,%5.
7.10. L (x5, Xz, X3) = %12 + 5x,% + 4x3% + 2x,%, + 221%3 + 10x,%5.
741, L (xq1, X3, X3) =x1% + 3x,% + x3% + 4x,%, + 2x,%5 + 2%X,X5.
7.12. L (xq, X3, X3) = X102 + x3% + 21X + 21 X5.

7.13. L (xq, X3, X3) = X2 + 8x,% + 4x3% + 4x,2x, + 4x,%3 + 12X,%5.
7.14. L (x1, X3, X3) =4x,% + 5x,° + 4x3% + 4x,%, + 8x,%3 + 8x,%5.
7.15. L (xq1, X3, X3) =4x;.2 + 8x,% + x32 + 8xyx, + 4xyx3 + 8x,x3.
7.16. L (x5, Xz, X3) =4x,% + 5x,% + 4x3% + 8x,%, + 4x,%5 + 8x,%5.
7.07. L (x1, Xz, X3) = %12 + 5x,% + Tx3% + 4x3x, + 4123 + 12x,%5.
7.18. L (xq1, X3, X3) =x12 + 8x,% + 7x32 + 4x;x, + 4x%3 4+ 16x,%5.
7.19. L (x4, X3, X3) = %1% + X2 + 4x3% + 4x,x, + 2x,%3.

7.20. L (x4, X3, X3) =X1% + X% + 4x3% + 4x,x, + 2x,%3.

7.21. L (xq1, X3, X3) =x1% + 2x,° + x3% + 2x,%, + 2%, %5 + 4%x,%3.
7.22. L (%, X3, X3) = %1% + 2x3% 4+ 4x,%, + 4x1x3 + 4x,%3.

7.23. L (xq1, X3, X3) =4x,2 = 3%,% + 2x3% + 4x,x, + 4x,X5.

7.24. L (xq, X5, X3) = 4x1% + x3% + 8x1x, + 4x1x3 + dx,x5.

7.25. L (xq1, X3, X3) =4x;% + 30,2 — 4x32 4 8x;x, + 4x,%3.

7.26. L (xq, X3, X3) =X1% + 3x,% — x3% + 4x,2, + 4x,%5 + 4x,%5.
7.27. L (xq1, X3, X3) =x1%2— 3%,° — 4x3% + 2x,%, + 2%, X3 — 6X,X3.
7.28. L (xq1, X3, X3) =12 + 3x,% — x3% + 4x,%, + 2%, %5 + 2X,X3.
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7.29. L (X1, X3, X3) = X712 — %52 + 2x3% + dxyx3 — 2X,X3.

7.30. L (xl, X3, x3) = xlz - X32 + lexZ + 2x1x3.

8. [IlpuBectn

npeoOpa3oBaHUEM.
8.1. L (xq1, xy,
8.2. L (xq1, xy,
8.3. L (xq1, x5,
84. L (xq, x5,
85. L (xq1, x5,
8.6. L (xq1, x5,
8.7. L (xq1, xy,
8.8. L (xq1, xy,
8.9. L (xq1, xy,
8.10. L (xq1, x5,
8.11. L (xq1, x5,
8.12. L (x4, x5,
8.13. L (x4, xy,
8.14. L (x4, x5,
8.15. L (x4, xy,
8.16. L (xq1, x5,
8.17. L (xq1, x5,
8.18. L (xq1, x5,
8.19. L (x4, x5,
8.20. L (xq1, xy,
8.21. L (xq1, xy,
8.22. L (xq1, xy,
8.23. L (xq1, xy,
8.24. L (xq1, x5,
8.25. L (x4, x5,
8.26. L (x4, x5,

KBapaTHuHyl0  (QopMy K  KAHOHHYECKOMY BHJAY  OPTOrOHaJIbHBIM

x3) = 2x,% + 2%, 4 2x3% + 8x1x, + 8x1X3 — 8X,X5.

X3) = 4x,% — 3x3% — 4x,x, — dx1 x5 + 8x,X5.

x3) =4x1% + 4x,% + x3% — 2x,%, + 2v/3x,%5.

x3) = 2x12 + 9x,° + 2x3% — 4xyx, + 4x,X5.

X3) = —4x;2 — 4x,% + 2x3% — 4x,x, + 8x1x5 — 8x,%3.

x3) = %1% 4 x,% + 4x3% + 2x,%, — 2v/3%,%3.

x3) = 4x;% + 4x,° 4 x3% + 2x%, — 4%, %3 + dxyx3.

x3) =3x;% + x,% — %x32 + 2v3x,x, — x3%3 +V3x,%5.

X3) = —x1% — X32 — 3x3% — 2x,%, — 6x, X3 + 6x,X5.

X3) = %1% — 7x,% + x32 — 4x,%x, — 2%, X3 — 4%, X3.

x3) = 3x,2 — 7x,%2 + 3x3% + 8xy%, — 8x1x3 — 8%x,x3.

x3) = x1% + x,% + x3% — lexz —%Exzx}

x3) = 3x;2 — 7x5% 4 3x3% + 8x3%, — 8x1x3 — 8x,%3.

X3) = —%xlz + 5x,% — %x32 — 4x1x5 + 3x1%3 + 4x,%5.
x3) = x12 + x32 — x3% — 4x x5 + 4x,x5.

x3) = —2x1% + 2x,% — 2x3% + 4x,x, — 6X1x3 + 4x,x5.

X3) = —2x,2 + 2x,% — 2x3% — 4xyx, 4 5V2x1%3 + V2x,x5.
x3) = 2x12 + 3x,% + 2x32 — 8xyx, — 4V2x %3 + 2v2x,%5.
x3) = —4x,% + x,% — 4x3% + 4xyx, — 41 X5 + 4X,X5.

x3) =10x;2 + 14x,% + 7x32 — 102,05 — V2x;%3 — 5V2x, 5.
x3) = %xlz —5x,% + §x32 + 4x,%, — X1x3 —4X,X3.

X3) = X2 + x,% + 2x3% + 4xyx, + 2V2x, %5 — 282, %5.
X3) = 2x,° — 3x3% — 2v/3x,%, — 4x,%3 + 4/3x,%5.

x3) =x1% + x,% + x3% + gxlxz + %Exzx3.

X3) = X2 + x3% + 8x, %, + 4V2xx3 — 2V/2x,x5.

x3) =5x;° + 13x,% 4 5x32 + 4x, x5 + 8x,%3.
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8.27. L (xq, X3, X3) = 2%1% + 2x,% + 2x3°% + %xlxz + :£x2x3.

8.28. L (X1, X3, X3) =5x1% + 4x,% + 2x3% — 4x;x, — 2v/2x, x5 + 4N 2x,x5.
8.29. L (xq, x5, X3) = —2x1% + 5x,% — 2x3% + 4x1x, + 4x,%5.

8.30. L (x1, xp, X3) = —3x1% + 9x,% + 3x3% + 2x1%, + 8x1x5 + 4x,%5.

9. . lansl BepmuHbI TpeyroibHuka ABC:
A(xq1; 1), B(xz; ¥2), C(x3; y3). Haiitu:

1) ypaBHEHHE CTOPOHBI AB;

2) ypaBHeHuE BbICOTHI CK;

3) uHy BbICOTHI CK;

4) ypaBHEHHE MeiuaHbl AM,

5) JUTUHY Meauanbl AM,

6) ypaBHeHuUe ouccekTpucskl yria C;

7) touky N nepeceuenus meauansl AM u BeicoThl CK;

8) ypaBHEHHE IPAMOii, mpoxoasiiei yepe3 BepuinHy C napajuieiabHO CTOpoHE AB;
9) iomaas Tpeyroibanka ABC.

9.1. A(-3;-8), B(-2; -4), C(1;2).
9.2.  A(-1;-4), B(9; 6), C(-5;4).
9.3.  A4(10; -2), B(4; -5), C(-3; 1).
9.4.  A(-3;-1), B(-4;-5), C(8; 1).
9.5. A(-2;-6), B(-3;5), C(4; 0).
9.6. A(-7;-2), B(3;-8), C(-4; 6).
9.7.  A(0; 2), B(-7; -4), C(3; 2).
9.8. A(7;0), B(1; 4), C(-8; -4).
9.9. A(1;-3), B(0; 7), C(-2; 4).
9.10. A(-5;1), B(8; -2), C(1; 4).
9.11. A4(2;5), B(-3; 1), C(0; 4).
9.12. A(-2;4), B(3; 1), C(10; 7).
9.13. A(-3;-2), B(14; 4), C(6; 8).
9.14. A(1;7), B(-3; -1), C(11; -3).
9.15. A(1; 0), B(-1; 4), C(9; 5).
9.16. A(1;-2), B(7; 1), C(3; 7).
9.17. A(-2;-3), B(1; 6), C(6; 1).
9.18. A(-4; 2), B(-6; 6), C(6; 2).
9.19. A(4,-3), B(7; 3), C(1, 10).
9.20. A(4;-4), B(8; 2), C(3;8).
9.21. A(-3;-3), B(5; -7), C(7;7).
9.22. A(1;-6), B(3;4), C(-3;3).
9.23. A(—4;2), B (8;-6), C(2; 6).
9.24. A(-5; 2), B(0; -4), C(5; 7).
9.25. A(4;-4), B(6; 2), C(-1;8).
9.26. A(-3;8), B(-6; 2), C(0; -5).
9.27. A(6;-9), B(10; -1), C(-4; 1).
9.28. A(4;1), B(-3;-1), C(7; -3).
9.29. A(-4; 2), B(6; -4), C(4; 10).
9.30. A4(3;-1), B(11; 3), C(-6;2).
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- > > o
10. Hamucatp pa3nokeHue BEeKTopa d 1o BEeKTopam p, ¢, T

10.
10.1.
10.2.
10.3.
10.4.
10.5.
10.6.
10.7.
10.8.
10.9.

10.10.
10.11.
10.12.
10.13.
10.14.
10.15.
10.16.
10.17.
10.18.
10.19.
10.20.
10.21.
10.22.
10.23.
10.24.
10.25.
10.26.
10.27.
10.28.
10.29.
10.30.
10.31.

d ={6;12;-1}, p = {L; 3; 0}, G = {2i-1; 1}, # = {0;-1; 2}.
d={1;-4,4} ={2; 1, -1}, G = {0; 3;2}, # = {1;-1; 1}.
d ={-9;5; 5}, § = {4; 1; 1}, c7={2 0 3},?={ 1;2; 1}.
G ={-5;-5; 5}, f = {-2; 01}, § = {L; 3;-1}, 7 ={0; 4 1}.
d={13;2; 7}, p = {5; 1, 0}, ﬁ= 2 ; 3}, 7 ={1,0; -1}.
d) :{_1 ,—1, 7}1 ﬁ :{ [t 1} :{ ’ 1} T_Z = {3a1a O}
d ={3:-3;4}, ={1;0; 2}, 5:{ 1; 1}, 7 = {2;-1; 4}.
d={3;3; -1}, § ={3; 1; 0}, § = {-1; 2; 1}, # = {-1:0; 2}
da ={-1,7-4}, p ={-1:2;1}, 4 ={2; 0; 3}, 7 ={1;1; -1}.

d ={6; 5,-14}, p ={1;1;4}, G={0,-3;2}, 7 = {2;1; -1}.

5’ :{6;_1’7}! ﬁ :{11 _2! 0}1 EI):{_11113}1 F :{11 0! 4}

d ={5; 15,0}, p ={1, 0; 5}, ={-1;3;2}, ¥ ={0; -1; 1}

d ={2,-1;11}, p ={1; 1, 0}, G={0;1;-2}, 7 ={1, 0; 3}

d ={11,5;-3}, p ={1; 0; 2}, G={-1;0;1}, #={2; 5; -3}

d ={8;0;5}, p ={2; 0; 1}, g ={1; 1, 0}, ¥ = {4; 1; 2}.

d ={3;1; 8}, ={0; L; 3}, ¢={L;2; -1}, 7 ={2; 0; -1}.

d ={8; 1;12}, p ={L; 2; -1}, §={3,0;2}, 7 ={-1; 1; 1}.

@ ={-9,-8,-3}, p ={L;4;1}, ¢ ={-3;2,0}, 7={1;-1; 2}.

d ={-5; 9;-13}, f ={0;1;-2}, G={3;-1;1}, 7 ={4;1;,0}.

d ={-15; 5;6},  ={0; 5; 1}, §={3;2;-1}, 7 ={~1;1,0}.
d={8;9; 4}, p ={1; 0; 1}, G={0; -2; 1}, ¥ ={1, 3; O}.
d={23,-14;-30} p={2;1;0}, G={1;-L;0}, 7 ={-3;2;5}.
d={3;1;3}, p={2; 1,0}, ={1, 0; 1}, 7 ={4; 2; 1}.

d ={-1; 7; 0},  ={0; 3; 1}, §={1,-1;2}, # ={2;-1; 0}.

d ={11;-1; 4}, p ={1;-1; 2}, §={3;2;0}, 7 ={-1;1:1}.

d ={-13;2;18}, $ ={1;1;4}, G={-3;0;2}, 7 ={1;2;-1}.

a ={0; -8; 9},  ={0;-2; 1}, G={3;1;-1}, # ={4; 0; 1}.

d ={8;-7;-13}, p ={0;1;5}, §={3;-L; 2}, 7 ={-L,0:1}.

a ={2;7: 5}, p ={1; 0; 1}, §={1; -2; 0}, 7 ={0; 3; 1}.

d ={15;-20;-1}, p={0;2;1}, §={0;1;-1}, 7={5;-3; 2}.
a={-2; 47}, ={0; 1; 2}, G = {1; 0; 1}, # = {-1; 2; 4}.

11. Haiitu KOCUHYC yTJia MEXy BEKTOpaMH AB u AC.

11.1.
11.2.
11.3.
11.4.
11.5.
11.6.
11.7.
11.8.
11.9.

11.10.
11.11.

A(1; -2; 3), B(0; -1; 2), C(3; —4; 5).
A(0; -3; 6), B(-12; -3; -3), C(-9; -3; -6).
A(3; 3;-1), B(5;5;-2), C(4; 1; 1).
A(-1; 2;-3), B(3; 4, -6), C(1; 1; -1).
A(-4;-2; 0), B(-1; -2; 4), C(3; -2; 1).
A(5; 3; -1), B(5; 2; 0), C(6; 4; -1).
A(-3;-7;-5), B(0; -1; -2), C(2; 3; 0)
A(2; -4; 6), B(0; -2; 4), C(6; -8; 10).
A(0;1;-2),B(3; 1;2),C(4; 1;1).
A(3;3;-1), B(1;5;-2),C(4; 1; 1).
A(2;1;-1), B(6;-1;-4), C(4; 2; 1).
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11.12. A(-1;-2;1), B(-4;-2;5), C(-8; -2; 2)
11.13. A(6; 2; -3), B(6; 3; -2), C(7; 3; -3).
11.14. A(0; 0; 4), B(-3; -6; 1), C(-5; -10; -1).
11.15. A(2;-8;-1), B(4;-6; 0), C(-2; -5; -1).
11.16. A(3;-6;9), B(0; -3; 6), C(9; -12; 15).
11.17. A(0; 2;-4), B(8; 2; 2), C(6; 2; 4).
11.18. A(3;3;-1),B(5;1;-2),C(4;1;1)
11.19. A(-4; 3;0), B(0; 1; 3), C(-2; 4; -2).
11.20. A(1;-1;0), B(-2; -1; 4), C(8; -1; -1).
11.21. A(7;0; 2), B(7; 1; 3), C(8; -1; 2).
11.22. A(2; 3; 2), B(-1; -3;-1), C(-3; -7; -3).
11.23. A(2; 2;7), B(0; 0; 6), C(-2; 5; 7).
11.24. A(-1; 2;-3), B(0; 1; -2), C(-3; 4; -5)
11.25. A(0; 3;-6), B(9; 3; 6), C(12; 3; 3)
11.26. A(3;3;-1), B(5;1;-2), C(4; 1; -3).
11.27. A(-2;1; 1), B(2; 3;-2), C(0; 0; 3).
11.28. A(1; 4;-1), B(-2; 4; -5), C(8; 4; 0).
11.29. A(0; 1;0), B(0; 2; 1), C(1; 2; 0).

11.30. A(-4;0; 4), B(-1; 6; 7), C(1; 10; 9).

12. BbIMUCINTD IUIOMIA/b NApAUIENOrpaMMa, MOCTPOEHHOTO Ha BEKTOpax d U C, MPUBEAEHHBIX
K 001IIeMy HaJairy.

121, d=§+24,¢=35-4,19|=1141=2 (9) = %
122, d=3p+q,é=p-24,1p1=4.131=1, (9 = 7
123. @=p-3G ¢=p+24.1p|=5141=1,(5,9) = =
124. @=3p-24,¢=p+5q,Ip|=41d=3 (5" = =
125. @=§-24,6=2p+3,[p1=2131=3 (579 = =
126. a=p+3G,¢=p-24,1p1=2131=3,(5'9) = >
127. @=2p-4,¢=+3q Ip1=3.1d1=2, (39 = .
128 d=4p+G,¢=p-4,11=7,141=2,(,9) = %
129. d=p-44,¢=3p+q BI=11d=2 (39 ==
1210. d=§ +44,¢=2p-G,181=7,131=2. (89 = %
1211 d=3p+24,¢=p-q,8|=10,13|= 1, (8,9) = 3.
1212. d=4p-G,¢=p+24,|p|=5,141=4, (/9 = .
12.13. d=2p+3G,¢=p-24,1p1=6,14| =7, (3,4) = %
12.14. d=3p-G,¢=p+24,|p|=3,141=4, (8,9 —§
12.15. @=2p+3¢,¢=p-24,1p1=2,141=3,(54) = 7
12.16. d=2p 34, ¢ =3p +§, p| = 4, |4| = 1(15%7)—%
12.17. d=5p+§,¢=p-3q, |p| = 1|q| 2,(B/9) = 3.
12.18. @ =7p - 24, ¢ = +34, |p| =5, |41 = 2. (5.'4) = ~.
1219, d= 654,825 +4,I1=3,lil = 4,(3/4) = .
1220. =105+ 4, ¢ =35 -2, |p| = 4,141 =1, (5"9) = =
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1221. 4=65-4,=F+24,17|=81dl =5 (3.9 = 5.
12.22. @=3p+44,¢=4-p,Ip1 =3 ldl =2, (54) = 5.
12.23. 4=7p+§,¢=p-34, =314 =1, (5'9) = 7.
12.24.4=5+33,¢=35- 4,191 =3,141=5, (5"9) = =
12.25.4=33+4,C=F-34, 1Bl =7,141=2,(5'9) = }.
12.26.d=5p-G,¢=p +4, 5| =514l =3, (5'9) = -
12.27.d=3p-43,¢=F+34.161=2,13=3, ("9 = 7.
12.28.d=65-q, =54 +p, 1| =5 ldl =4, (54) = ~.
12.29.d=2p+33,¢=F-24, I1=2,141=1, (3/q) = }
12.30.d=25-33,=55+§, 17| =2.1d1=3,(5'9) = 3
13. KoMrmianapHbl Jin BEKTOPHI d, bud?B Clly4ae IMOJOKUTEIbHOTO OTBETA HAWUTHU JIMHEUHYIO

3aBUCHUMOCTb MEX/Jy HUMU (MJIM BBIPA3UTh OJIMH U3 BEKTOPOB Yepe3 JBa IPYrUX).

13.1. d@={2;3:1}, b={-1;0; 1}6 {2-2;2}.
13.2. d={3;2;1}, b={2;3;4}, ¢ ={3; 1; -1}.
13.3. d={1;5; 2},b {-1;1; -1}, é= {1;1;1}
13.4. d={1;-1;-3}, b={3;2; 1}, ¢={2; 3; 4}.
13.5. d={3;3;1}, b ={1; -2; 1}, &= {1;1:1}.
13.6. @a={3;1; -1}, b={-2;-1; 0}, é={5; 2; -1}.
13.7. a={4;3;1}, b={1;-2; 1}, é={2; 2: 2}.
13.8. a={4;3;1},b={6;7; 4}, ¢ ={2; 0; -1}.

13.9. d={3;2;1}, b={1;-3: -7}, ¢={1;2; 3}.
13.10. d={3; 7; 2}, b = {-2; 0; -1}, & ={2; 2; 1}.
13.11.d = {1;-2; 6}, b ={1; 0; 1}, ¢ = {2; -6; 17}.
13.12.d={6; 3; 4}, b= {-1; -2; -1}, ¢ ={2; 1; 2}.
13.13.3={7;3; 4}, b ={-1; -2; -1}, ¢ = {4; 2; 4}.
13.14. d={2;3; 2}, b ={4; 7,5}, ¢ = {2; 0; -1}.
13.15. @ ={5; 3; 4}, b = {-1; 0; -1}, & = {4; 2; 4}.
13.16.d = {3; 10; 5}, b = {-2; —2; -3}, = {2; 4; 3}.
13.17.d ={-2; -4; -3}, b = {4; 3; 1}, ¢ ={6; 7; 4}.
13.18.d = {3; 1; -1}, b = {1; 0; -1}, & ={8; 3; -2}
13.19.d ={4:2; 2}, b= {-3; -3; -3}, ¢={2; 1; 2}.
13.20.d={4; 1; 2}, b={9; 2; 5}, ¢ = {1; 1; -1}.
13.21. @ ={5; 3; 4}, b = {4; 3; 3}, ¢ = {9; 5; 8}.
13.22.d={3;4; 2}, b ={1; 1; 0}, & = {8; 11; 6}.
13.23.d={4; -1;: -6}, b ={1; -3; -7}, ¢ = {2; -1; -4}.
13.24.G={3; 1; 0}, b = {-5; -4; -5}, &={4;2; 4}.
13.25. d={3;0;3}, b = - {8; 1,6}, ¢ ={L; 1; -1},
13.26. a={1; -1; 4}, b= {1; 0; 3}, = {1; -3; 8}.
13.27.a = {6; 3; 4}, b= {-1;,-2;-1},c ={2; 1; 2}.
13.28.a ={4; 1, 1}, b= {-9; -4, -9}, c ={6; 2; 6}.
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2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

13.29. d={-3;3;3}, b={-4;7; 6}, ¢ ={3; 0; -1}
13.30.d = {-7; 10; -5}, b = {0; —2; -1}, &={-2; 4; -1}.

14. Hamucatb ypaBHEHUE TUIOCKOCTH, MIPOXOIAIIEH Yepe3 TOUKY A MEePHEeHIUKYISIPHO BEKTOPY
BC.

14.1.  A(%; 0; -2), B(2; -1; 3), C(0; -3; 2).
14.2. A(-1; 3;4), B(-1; 5; 0), C(2; 6; 1).
14.3. A(4;-2;0), B(1; -1;-5), C(-2; 1; -3).
14.4. A(-8;0;7), B(-3; 2; 4), C(-1; 4; 5).
145. A(7;-5; 1), B(5; -1; -3), C(3; 0; -4).
14.6. A(-3;5; -2), B(-4; 0; 3), C(-3; 2; 5).
14.7. A(1; -1, 8), B(-4; -3; 10), C(-1; -1; 7).
14.8. A(-2;0; -5), B(2; 7; -3), C(1; 10; -1).
14.9. A(1;9;-4), B(5;7; 1), C(3; 5; 0).
14.10. A(-7;0; 3), B(1; -5; -4), C(2; -3; 0).
14.11. A(0; -3;5), B(-7; 2; 6), C(-3; 2; 4).
14.12. A(5; -1, 2), B(2; -4, 3), C(4; -1, 3).
14.13. A(-3;7; 2), B(3;5; 1), C(4; 5; 3).
14.14. A(0; -2; 8), B(4; 3; 2), C(1; 4; 3).
14.15. A(1;-1;5), B(0; 7; 8), C(-1; 3; 8).
14.16. A(-10; 0;9), B(12; 4; 11), C(8; 5; 15).
14.17. A(3; -3; -6), B(1; 9; -5), C(6; 6; —4).
14.18. A(2;1;7), B(9; 0; 2), C(9; 2; 3).
14.19. A(-7;1;-4), B(8; 11; -3), C(9; 9; -1).
14.20. A(1; 0; -6), B(-7; 2; 1), C(-9; 6; 1).
14.21. A(-3:1;0), B(6; 3; 3), C(9; 4; -2).
14.22. A(-4;-2;5), B(3; -3; -7), C(9; 3; 7).
14.23. A(0; -8; 10), B(-5; 5; 7), C(-8; 0; 4).
14.24. A(1;-5;-2), B(6; -2; 1), C(2; -2; -2).
14.25. A(0; 7;-9), B(-1; 8; -11), C(-4; 3; -12).
14.26. A(-3;-1;7), B(0; 2; -6), C(2; 3; -5).
14.27. A(5; 3; -1), B(0; 0; -3), C(5; -1; 0).
14.28. A(-1; 2; -2), B(13; 14; 1), C(14; 15; 2).
14.29. A(7;-5;0), B(8; 3; -1), C(8; 5; 1).
14.30. A(-3; 6; 4), B(8; -3; 5), C(10; =3; 7).

15. Mansl BepmuHbl nupamusl ABCD. Haiitu:
UUHbI pédep AB u AC;
yron mexay péopamu 4B u AC,
ypaBHeHue rpanu ABC;
wiomians rpanu ABC;
00béM mupamusl ABCD;
ypaBHeHUs peOpa AB;
ypaBHEHHSI BEICOTHI TTHpamMu sl DAY,
ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, MapaienbHoi rpanu ABC u npoxojsieit yepes Touky D;
JUTMHY BbICOTBI DM (Tpems cnocobamn).

15.1. A(1; 3;6), B(2; 2; 1), C(-1; 0; 1), D(-4; 6; -3).
15.2. A(-4; 2; 6), B(2; -3; 0), C(-10; 5; 8), D(-5; 2; -4).
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15.3.
15.4.
15.5.
15.6.
15.7.
15.8.
15.9.

15.10.
15.11.
15.12.
15.13.
15.14.
15.15.
15.16.
15.17.
15.18.
15.19.
15.20.
15.21.
15.22.
15.23.
15.24.
15.25.
15.26.
15.27.
15.28.
15.29.
15.30.

A(7; 2; 4), B(7; -1;-2), C(3; 3; 1), D(-4; 2; 1).
A(2; 1; 4), B(-1; 5; -2), C(-7; -3; 2), D(-6; -3; 6).
A(-1; -5; 2), B(-6; 0; =3), C(3; 6; —-3), D(-10; 6; 7).
A(0; -1; -1), B(-2; 3; 5), C(1; -5; -9), D(-1; -6; 3).
A(5; 2;0), B(2;5;0), C(1; 2; 4), D(-1; 1; 1).

A(2; -1;-2), B(1; 2; 1), C(5; 0; -6), D(-10; 9; 7).
A(=2;0;-4), B(-1;7; 1), C(4;-8; -4), D(1; -4, 6).
A(14; 4;5), B(-5; -3; 2), C(-2; -6; -3), D(-2; 2; -1).
A(1; 2; 0), B(3; 0; -3), C(5; 2; 6), D(8; 4; -9).
A(2;-1; 2), B(1; 2;-1), C(3; 2; 1), D(-4; 2; 5).
A(1; 1; 2), B(-1; 1; 3), C(2;-2; 4), D(-1; 0; -2).
A(2; 3; 1), B(4; 1, -2), C(6; 3; 7), D(7; 5; -3).

A(; 1;-1), B(2; 3; 1), C(3; 2; 1), D(5; 9; -8).
A(1;5; -7), B(-3; 6; 3), C(-2; 7; 3), D(-4; 8; -12).
A(=3; 4; -7), B(1; 5; -4), C(-5; -2; 0), D(2; 5; 4).
A(-1; 2; -3), B(4; -1; 0), C(2; 1; -2), D(3; 4; 5).
A(4; -1; 3), B(-2; 1; 0), C(0; -5; 1), D(3; 2; -6).
A(1; -1; 1), B(-2; 0; 3), C(2; 1; -1), D(2; -2; -4).
A(1; 2;0), B(1; -1; 2), C(0; 1; -1), D(-3; 0; 1).
A(1;0; 2), B(1; 2; -1), C(2; -2; 1), D(2; 1; 0).

A(1; 2; -3), B(1; 0; 1), C(-2; -1; 6), D(0; -5; -4).
A(3; 10; -1), B(-2; 3; -5), C(-6; 0; -3), D(1; -1; 2).
A(-1; 2; 4), B(-1; -2; -4), C(3; 0; -1), D(7; -3; 1).
A(0; =3; 1), B(-4; 1; 2), C(2; -1; 5), D(3; 1; -4).
A(1; 3;0), B(4; -1; 2), C(3; 0; 1), D(-4; 3; 5).
A(-2;-1; -1), B(0; 3; 2), C(3; 1; -4), D(-4; 7; 3).
A(-3; -5; 6), B(2; 1; -4), C(0; -3; -1), D(-5; 2; -8).
A(2; —4; -3), B(5; -6, 0), C(-1; 3; -3), D(-10; -8; 7).

16. Haiitu yroa Mexmay MIoCKOCTSIMH.

16.1.
16.2.
16.3.
16.4.
16.5.
16.6.
16.7.
16.8.
16.9.

16.10.
16.11.
16.12.
16.13.
16.14.
16.15.
16.16.
16.17.
16.18.
16.19.
16.20.

x-3y+5=0,2x—y+52-16=0.
x-3y+z-1=0,x+52-1=0.
A4x-5y+32-1=0,x-4y-2+9=0.
3x—-y+22+15=0,5x+9y-3z-1=0.
6x+2y—-4z+17=0,9x+3y—-62-4=0.
x-yW2+z2-1=0,x+W/2-2+3=0.
3y—-z=0,2y+z2=0.
6x+3y—-22=0,x+2y+6z-12=0.
x+2y+22-3=0,16x+12y-152-1=0.
2x—-y+52+16=0,x+2y+32+8=0.
2x+2y+z-1=0,x+z-1=0.
x+y+z-4=0,y+z+5=0.
3x-2y-22-16=0,x+y-32-7=0.
2x+2y+z2+9=0,x-y+32-1=0.
xX+2y+22-3=0,2x—-y+2z+5=0.
3x+2y-32-1=0,x+y+z-7=0.
x—3y-22-8=0, x+y-z2+3=0.
3x—2y+32+23=0,x+z+5=0.
x+y+3z-7=0, y+z-1=0.
x—2y+22+17=0,x-2y-1=0.
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16.21. x+2y—-1=0,x+y+6=0.

16.22. 2x—z+5=0,2x+3y—-7=0.

16.23. 5x+3y+2z-18=0,2y+z-9=0.

16.24. 4x+32-2=0,x+2y+22+5=0.

16.25. x+4y—-z+1=0,2x+y+4z-3=0.
16.26. 2y+z-9=0,x-y+2z-1=0.

16.27. 2x—6y+14z—-1=0,5x—15y+ 352 -3 =0.
16.28. x—-y+7z-1=0,2x-2y-5=0.

16.29. 3x—y-5=0,2x+y-3=0.

16.30. x+y+2zV/2-3=0,x—y+2z/2-1=0.

17. Haiiti Touky M , CHMMETPHUYHYIO TOYKEe M OTHOCUTEIBHO MpsiMOi (aisi BapuaHTOB 1-15)
WM TUTOCKOCTH (11 BapuaHToB 16-31).

17.1. M(0;-3;-2), ===

17.2. M(2;-1; 1), = 5 _y iz

173, M(1;11), *2=22=

17.4.  M(L;2;3), £-0s yf_ =
175. M(L;0; 1) L) =¥l _Z

0
y+15 z+0,5

17.6. M(2;1;0), % )

x+0 5_y+15 _z-05
17.7. M(-2;-3;0), . .
17.8. M(-1;0; —1), I
17.9. M(0;2; 1), &
17.10. M(3; -3; —1), mAp
17.11. M(3; 3; 3), _; =220
17.12. M(-1;2; 0), 222 =2+%7

1 -0,2 2
17.13. M(2;-2;-3), = 1—y“"S:Z“'S.

0 0

17.14. M(-1; 0; 1), . =r==22
17.15. M(0; -3; -2), £-0s R
17.16. M(1;0; 1), 4x ¥ 6y + 4z — 25 =
17.17. M(-1;0;-1), 2x + 6y — 2z + 11 = 0
17.18. M(0; 2; 1), 2x + 4y — 3 = 0.
17.19. M(2;1;0),y+ z+ 2 =0.
17.20. M(-1;2;0),4x — 5y —z—7 = 0.
17.21. M(2;-1;1), x—y+ 2z—2 = 0.
17.22. M(1;1;1), x + 4y +3z+5 = 0.
17.23. M(1;2;3), 2x + 10y + 10z—1 = 0.
17.24. M(0;-3;-2),2x + 10y + 10z—1 = 0.
17.25. M(1;0;-1), 2y + 4z—1 = 0.
17.26. M(3; -3; -I), 2x — 4y — 4z — 13 = 0.
17.27. M(-2;-3;0), x +5y +4 = 0.
17.28. M(2;-2;-3),y+z+2= 0.
17.29. M(-1;0;1), 2x + 4y —3 = 0.
17.30. M(3;3;3), 8x + 6y + 8z — 25 = 0.
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